

# അപ്പൊസ്തലന്മാരുടെ പ്രവൃത്തികൾ

## ലുക്കോസ് മറ്റൊരു ഗ്രന്ഥമെഴുതുന്നു

**1** പ്രിയപ്പെട്ട തെയോഫിലോസേ, യേശു പ്രവർത്തിക്കുകയും പഠിപ്പിക്കുകയും ചെയ്ത എല്ലാ കാര്യങ്ങളെപ്പറ്റിയുമാണ് ഞാൻ എന്റെ ആദ്യത്തെ ഗ്രന്ഥമെഴുതിയത്. **2** യേശുവിന്റെ ജനനം മുതൽ സ്വർഗ്ഗാരോഹണംവരെയുള്ള ജീവിതത്തെപ്പറ്റിയാണ് ഞാനെഴുതിയത്. അതിനുമുമ്പ് യേശു താൻ തെരഞ്ഞെടുത്ത അപ്പൊസ്തലന്മാരോടു നിർദ്ദേശിച്ചിരുന്നവല്ലോ. പരിശുദ്ധാത്മാവിന്റെ സഹായത്തോടെയാണ് യേശു അപ്പൊസ്തലന്മാരോട് എല്ലാം നിർദ്ദേശിച്ചത്. **3** മരണത്തിനുശേഷം യേശു താൻ ജീവിച്ചിരിക്കുന്നുവെന്ന് അപ്പൊസ്തലന്മാർക്ക് കാണിച്ചു കൊടുത്തു. ധാരാളം അത്ഭുതങ്ങളിൽ കൂടെ അവൻ അതു തെളിയിച്ചു കൊടുത്തു. നാല്പതുദിവസത്തോളം അവൻ അവർക്കു പ്രത്യക്ഷനായി. യേശു അപ്പൊസ്തലന്മാരോടു ദൈവരാജ്യത്തെപ്പറ്റി പ്രസംഗിച്ചു. **4** ഒരിക്കൽ അവരോടൊത്തു ഭക്ഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കവെ യേശു അവർക്കു ഈ ആജ്ഞകൊടുത്തു, “പിതാവ് നിങ്ങൾക്കു വാഗ്ദാനം നൽകിയതിനെപ്പറ്റി ഞാൻ നിങ്ങളോട് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ആ വാഗ്ദാനങ്ങൾ സ്വീകരിക്കാൻ യേശുശലേമിൽ തന്നെ കാത്തിരിക്കുക. **5** യോഹന്നാൻ ആളുകളെ വെള്ളത്താൽ സ്നാനം കഴിപ്പിച്ചു, എന്നാൽ ഏതാനും ദിവസങ്ങൾക്കകം നിങ്ങൾക്കു പരിശുദ്ധാത്മാവിനാൽ സ്നാനം ലഭിയ്ക്കും.”

## യേശുവിന്റെ സ്വർഗ്ഗാരോഹണം

അപ്പൊസ്തലന്മാരെല്ലാവരും ഒത്തുകൂടിയിരിക്കെ അവർ യേശുവിനോടു ചോദിച്ചു, “കർത്താവേ, ഇപ്പോഴാണോ യെറൂദർക്കു നീ അവരുടെ രാജ്യം വീണ്ടും നൽകുക?”

**7** യേശു അവരോടു പറഞ്ഞു, “തീയതിയും സമയവുംമൊക്കെ നിശ്ചയിക്കാൻ അധികാരമുള്ളത് പിതാവിനു മാത്രമാണ്, അതൊന്നും നിങ്ങൾക്കറിയാനാവില്ല. **8** എന്നാൽ പരിശുദ്ധാത്മാവ് നിങ്ങളിലേക്ക് വരും. അപ്പോൾ നിങ്ങൾക്കു ശക്തി ലഭിക്കും. നിങ്ങൾ എന്റെ സാക്ഷികളായി ജനങ്ങളോട് എന്നെപ്പറ്റി പറയും. ആദ്യം നിങ്ങൾ യേശുശലേംകാരോടു പറയും. പിന്നീട് യെറൂദ്യയിലും ശമര്യയിലും ലോകത്തിന്റെ ഓരോ ഭാഗങ്ങളിലും ഉള്ള ആളുകളോട് നിങ്ങൾ പറയും.”

**9** ഇതെല്ലാം പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞപ്പോൾ യേശു ആകാശത്തേക്ക് ഉയർത്തപ്പെട്ടു. അപ്പൊസ്തലന്മാർ നോക്കിനിൽക്കേ യേശു മേഘങ്ങൾക്കിടയിൽ പോയിമറഞ്ഞു കാണാതായി. **10** യേശു പോയി മറഞ്ഞുകൊണ്ടിരുന്നപ്പോൾ അപ്പൊസ്തലന്മാർ ആകാശത്തേക്കു നോക്കിനിൽക്കവേ വെള്ളവസ്ത്രമണിഞ്ഞ രണ്ടു പുരുഷന്മാർ (ദൂതന്മാർ) അവരുടെ അടുത്തുനിന്നു. **11** ഇതുവരും അപ്പൊസ്തലന്മാരോടു പറഞ്ഞു, “ഗലീലാക്കാരേ, നിങ്ങളെന്താണ് ആകാശത്തേക്കുനോക്കി ഇവിടെ നിൽക്കുന്നത്? യേശു നിങ്ങളുടെ

ഇടയിൽനിന്നും ആകാശത്തേക്കുയർത്തപ്പെടുന്നതു നിങ്ങൾ കണ്ടു. അവൻ പോകുന്നതു നിങ്ങൾ കണ്ടതുപോലെതന്നെ അവൻ മടങ്ങിവരും.”

## ഒരു പുതിയ അപ്പൊസ്തലൻ കൂടി തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടു

**12** അനന്തരം അപ്പൊസ്തലന്മാർ ഒലീവുമലയിൽനിന്നും യെരൂശലേമിലേക്ക് മടങ്ങിയെത്തി. (യെരൂശലേമിൽനിന്നും ഒന്നരനാഴിക അകലെയായിരുന്നു ഈ മല.) **13** അപ്പൊസ്തലന്മാർ നഗരത്തിൽ പ്രവേശിച്ചു. അവർ മുകളിലത്തെ നിലയിലുള്ള തങ്ങളുടെ വാസസ്ഥലത്തേക്കു കയറി. പത്രോസ്, യോഹന്നാൻ, യാക്കോബ്, അന്ത്രയാസ്, ഫിലിപ്പോസ്, തോമസ്, ബർത്തൊലൊമായി, മത്തായി, അൽഫായുടെ പുത്രനായ യാക്കോബ്, സെലട്ട് എന്നും അറിയപ്പെട്ട എഴിവുകാരനായ ശീമോൻ, യാക്കോബിന്റെ പുത്രൻ യൂദാ എന്നിവരായിരുന്നു അവർ.

**14** അപ്പൊസ്തലന്മാരെല്ലാവരും ഒത്തുകൂടിയിരുന്നു. അവർ സമർപ്പണത്തോടെ ഏകമനസ്സുരായി പ്രാർത്ഥിക്കുകയായിരുന്നു. യേശുവിന്റെ അമ്മ മറിയയും അവന്റെ സഹോദരന്മാരും മറ്റു ചില സ്ത്രീകളും അവരോടൊത്തുണ്ടായിരുന്നു.

**15** ഏതാനും ദിവസങ്ങൾക്കു ശേഷം അവിടെ വിശ്വാസികളുടെ ഒരു യോഗം നടന്നു. (നൂറ്റിതുപതുപേരോളം ഉണ്ടായിരുന്നു.) പത്രോസ് എഴുന്നേറ്റ്നിന്നു പറഞ്ഞു, **16-17** “സഹോദരന്മാരേ, ചിലതൊക്കെ സംഭവിക്കുമെന്ന് പരിശുദ്ധാത്മാവ് തിരുവെഴുത്തുകളിൽ ദാവീദിലൂടെ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. നമ്മളിൽ ഒരാളും, ശുശ്രൂഷകനുമായ യൂദയെപ്പറ്റിയായിരുന്നു അവൻ പറഞ്ഞത്. യേശുവിനെ പിടികൂടാൻ അവനെ തടവിലാക്കിയവരുടെ വഴി കാട്ടിയായി യൂദാ അവരെ നയിക്കുമെന്ന് ആത്മാവു പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.”

**18** (തന്റെ പ്രവൃത്തിയ്ക്ക് യൂദയ്ക്കു പ്രതിഫലമായി കുറെ പണം കിട്ടി. ആ പണത്തിന് അവൻ ഒരു വയൽ വാങ്ങി. പിന്നീട് അവൻ തലയടിച്ചു വീഴുകയും ശരീരം പൊട്ടിപ്പിളുകയും ചെയ്തു. അവന്റെ കൂടലുകൾ പുറത്തുചാടി. **19** യെരൂശലേംകാർ മുഴുവനും അതറിഞ്ഞു. അതിനാൽ ആ സ്ഥലത്തെ അവർ അകൽദാമ എന്നു വിളിച്ചു. അവരുടെ ഭാഷയിൽ “രക്തത്തിന്റെ നിലം” എന്നാണ് അക്കൽദാമയ്ക്ക് അർത്ഥം.)

**20** പത്രോസ് പറഞ്ഞു, “സങ്കീർത്തന പുസ്തകത്തിൽ യൂദയെപ്പറ്റി ഇങ്ങനെ എഴുതിയിരിക്കുന്നു:

‘അയാളുടെ നിലത്തേക്കാരും പോകാതാകട്ടെ; ആരും അതിൽ വസിക്കാതാകട്ടെ.’

മാത്രവുമല്ല: 'അവന്റെ ജോലി മറ്റൊരാൾ എറ്റെടുക്കട്ടെ എന്നും എഴുതിയിരിക്കുന്നു.'

സങ്കീർത്തനങ്ങൾ 109:8

21-22അതിനാൽ മറ്റൊരുവൻ നമ്മോടൊപ്പം ചേരുകയും യേശുവിന്റെ ഉയിർത്തെഴുന്നേല്പിനു സാക്ഷിയാകുകയും വേണം. കർത്താവായ യേശു നമ്മോടൊപ്പമുണ്ടായിരുന്ന കാലമത്രയും നമ്മുടെ സംഘത്തിലുണ്ടായിരുന്നവനായിരിക്കണം അയാൾ. യോഹന്നാൻ ജനങ്ങളെ സ്നാനം കഴിപ്പിച്ചുതുടങ്ങിയനാൾ മുതൽ യേശു നമുക്കിടയിൽനിന്നും ആകാശത്തേക്കുയർത്തപ്പെട്ടതുവരെയുള്ള നാളുകളിൽ അവൻ നമ്മോടൊപ്പമുണ്ടായിരുന്നിരിക്കണം."

23അപ്പൊസ്തലന്മാർ രണ്ടുപേരെ സംഘത്തിന്മുന്നിൽ നിറുത്തി. യൂസ്തൊസ് എന്നു വിളിക്കപ്പെടുന്ന യോസേഫ് ബർശബായും മത്ഥിയാസുമായിരുന്നു അവർ. 24-25അപ്പൊസ്തലന്മാർ പ്രാർത്ഥിച്ചു, "കർത്താവേ, നിനക്ക് എല്ലാവരുടെയും മനസ്സറിയാം. ഈ രണ്ടു പേരിലാണെന്തിനായി നീ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നതെന്നു കാട്ടിയാലും. യൂദാ അതിൽനിന്ന് വിട്ട് തനിക്കർഹമായ സ്ഥലത്തേക്കുപോയി. കർത്താവേ, പറഞ്ഞാലും. യൂദയുടെ സ്ഥാനത്ത് അപ്പൊസ്തലനാകാൻ ആരെ തിരഞ്ഞെടുക്കും?" 26രണ്ടു പേരിലൊരാളെ തിരഞ്ഞെടുക്കാൻ അപ്പൊസ്തലന്മാർ നറുക്കിട്ടു. മത്ഥിയാസിനെയാണു കർത്താവിനു ആവശ്യമെന്നു നറുക്കെടുപ്പു തെളിയിച്ചു. അങ്ങനെ അവൻ മറ്റു പതിനൊന്നു പേരോടൊപ്പം അപ്പൊസ്തലനായി.

**പരിശുദ്ധാത്മാവിന്റെ വരവ്**

2 പെന്തെകൊസ്തുദിനം വന്നപ്പോൾ അപ്പൊസ്തലന്മാർ ഒരിടത്ത് ഒന്നിച്ചു കൂടി. 3പെന്തെക് ആകാശത്തുനിന്ന് ഒരു ശബ്ദമുണ്ടായി. ഒരു കൊടുങ്കാറ്റു വീശുന്നതുപോലെ. അതവർ ഇരുന്ന വീടിനെയാകെ മുഖരിതമാക്കി. 4തീജ്വാലകൾ പോലെ അവർ എന്തോ കണ്ടു. അവ വേർപിരിഞ്ഞ് ഓരോരുത്തരുടെയും മേൽ വീണു. 5അവരിൽ എല്ലാവരിലും പരിശുദ്ധാത്മാവ് നിറയുകയും അവർ വ്യത്യസ്തഭാഷകൾ സംസാരിക്കാൻ തുടങ്ങുകയും ചെയ്തു. പരിശുദ്ധാത്മാവ് അവർക്കതിനുള്ള കഴിവ് നൽകിയിരുന്നു.

6ആ സമയം യെരൂശലേമിൽ ഏതാനും ഭക്തരായ യെഹൂദർ ഉണ്ടായിരുന്നു. അവർ ലോകത്തിന്റെ പല ഭാഗത്തുനിന്നും വന്നവരായിരുന്നു. 7ശബ്ദംകേട്ട് അനേകംപേർ അവിടെ കൂടി. അപ്പൊസ്തലന്മാർ തങ്ങളുടെ സ്വന്തം രാജ്യത്തിലെ ഭാഷയിൽ സംസാരിക്കുന്നതു കേട്ട് അവർ അമ്പരന്നു. 8യെഹൂദരെല്ലാവരും ഇതിൽ അത്ഭുതപ്പെട്ടു. അപ്പൊസ്തലന്മാർക്ക് ഇതെങ്ങനെ സാധ്യമായെന്നു അവർ അത്ഭുതപ്പെട്ടു. അവർ പറഞ്ഞു, "ഇതാ! നാം കേൾക്കുന്ന ഈ പ്രസംഗങ്ങൾ നടത്തുന്ന ഇവരെല്ലാം ഗലീലക്കാരാണ്! 9പക്ഷേ അവരെ നാം നമ്മുടെ ഭാഷയിൽതന്നെ കേൾക്കുന്നു. ഇതെങ്ങനെ സാധിക്കുന്നു? 10നമ്മൾ പർത്ഥമ്യ, മേദ്യ, ഏലാം, മെസൊപ്പൊത്താമ്യ, യെഹൂദ്യ, കപ്പദോക്യ, പൊന്തോസ്, ആസ്യ, 11പ്രഗ്യ, പംഫ്യല്യ, മിസ്രയീം, കുറേനയുടെ വകയായ ലിബ്യ, റോം, 12ക്രേത്യ, അറേബ്യ എന്നിവിടങ്ങളിൽ നിന്നുമുള്ളവരാണ്. നമ്മിൽ ചിലർ ജനനത്താൽ യെഹൂദരും മറ്റുള്ളവർ മതം മാറി വന്നവരുമാണ്. നാം ഇങ്ങനെ വ്യത്യസ്ത രാജ്യക്കാരാണ്. എന്നാൽ ഇവ

രുടെ വാക്കുകൾ നാം നമ്മുടെ ഭാഷയിൽ കേൾക്കുന്നു! അവർ ദൈവത്തെപ്പറ്റി പറയുന്ന മഹത്തായ കാര്യങ്ങൾ നമ്മൾക്കെല്ലാം മനസ്സിലാവുന്നു." 12ആളുകളെല്ലാം വിസ്മയിക്കുകയും പരിഭ്രമിക്കുകയും ചെയ്തു. അവർ പരസ്പരം ചോദിച്ചു, "എന്താണു സംഭവിക്കുന്നത്?" 13മറ്റുള്ളവർ അപ്പൊസ്തലന്മാരെ പരിഹസിക്കുകയായിരുന്നു. അവർ വീഞ്ഞു കുടിച്ച് മത്തു പിടിച്ചിരിക്കയാണെന്നവർ കരുതി.

**പത്രൊസ് പ്രസംഗിക്കുന്നു**

14അപ്പോൾ പത്രൊസ് മറ്റുപതിനൊന്ന് അപ്പൊസ്തലന്മാരോടുമൊപ്പം എഴുന്നേറ്റുനിന്നു. എല്ലാവരും കേൾക്കെ അവൻ ഉച്ചത്തിൽ പ്രസംഗിച്ചു. അവൻ പറഞ്ഞു, "എന്റെ യെഹൂദസഹോദരന്മാരേ, യെരൂശലേംകാരേ, എന്നെ ശ്രദ്ധിക്കുക. നിങ്ങൾക്കിപ്പോൾ വേണ്ടിയ ചിലത് ഞാൻ നിങ്ങളോടു പറയാം. ശ്രദ്ധിച്ചുകേൾക്കുക. 15നിങ്ങൾ കരുതുന്നതുപോലെ ഇവർ മദ്യം കഴിച്ചിട്ടില്ല; ഇപ്പോൾ കാലത്ത് ഒൻപതു മണി ആയിട്ടേ ഉള്ളൂ. 16പക്ഷേ നിങ്ങളിന്നു കണ്ടതൊക്കെ യോവേൽപ്രവാചകൻ എഴുതിയിട്ടുള്ളതാണ്. യോവേൽ ഇങ്ങനെ എഴുതി:

17'ദൈവം പറയുന്നു, അന്ത്യനാളുകളിൽ ഞാനെന്റെ ആത്മാവിനെ എല്ലാവരിലും ചൊരിയും, നിങ്ങളുടെ പുത്രന്മാരും പുത്രിമാരും പ്രവചിക്കും. നിങ്ങളുടെ യുവാക്കൾക്ക് ദർശനങ്ങൾ കിട്ടും. നിങ്ങളുടെ വൃദ്ധന്മാർക്കു പ്രത്യേക സ്വപനങ്ങളും.

18ആ സമയം ഞാനെന്റെ ദാസന്മാർക്കും, ദാസിമാർക്കും, എന്റെ ആത്മാവിനെ നൽകും. അവർ പ്രവചിക്കും.

19ആകാശത്തു ഞാൻ അത്ഭുതസംഗതികൾ കാട്ടും. ഭൂമിയിൽ കീഴെ ഞാൻ തെളിവുകൾ നൽകും. അവിടെ രക്തവും തീയും കടുത്ത പുകയുമുണ്ടാകും.

20സൂര്യൻ ഇരുണ്ടുപോകും, ചന്ദ്രൻ ചോര പോലെ ചുവക്കും. അപ്പോൾ കർത്താവിന്റെ മഹനീയവും ഭയങ്കരവുമായ ദിവസം വരും.

21കർത്താവിൽ വിശ്വസിക്കുന്ന ഏവനും രക്ഷിക്കപ്പെടും.' യോവേൽ 2:28-32

22"എന്റെ യെഹൂദ സഹോദരന്മാരേ, ഈ വാക്കുകൾ ശ്രദ്ധിച്ചാലും: നസെറെത്തുകാരനായ യേശു വിശിഷ്ടനായ ഒരുവനായിരുന്നു. ദൈവം അതുനിങ്ങൾക്കു വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ദൈവം യേശുവിലൂടെ ചെയ്ത ശക്തിമത്തും, അതിശയ കരവുമായ, സംഗതികളിലൂടെ ഇതു തെളിയിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ കാര്യങ്ങൾ നിങ്ങൾ കണ്ടിട്ടുണ്ട്. അതിനാൽ ഇതു സത്യമാണെന്നു നിങ്ങൾക്കറിയാം. 23യേശുവിനെ നിങ്ങൾക്കു നൽകുകയും നിങ്ങളുവനെ കൊല്ലുകയും ചെയ്തു. ദുഷ്ടന്മാരുടെ സഹായത്തോടെ നിങ്ങളുവനെ കുരിശിൽ ആണികൊണ്ട് തറച്ചു. എന്നാലിതെല്ലാം സംഭവിക്കുമെന്ന് ദൈവത്തിനറിയാമായിരുന്നു. അത് ദൈവത്തിന്റെ ആസൂത്രണമായിരുന്നു. വളരെ മുമ്പുതന്നെ അവൻ ഇതൊക്കെ ആസൂത്രണം ചെയ്തിരുന്നു. 24യേശു മരണവേദന അനുഭവിച്ചെങ്കിലും ദൈവം അവനെ അതിൽനിന്നും മുക്തനാക്കി. ദൈവം യേശുവിനെ മരണത്തിൽനിന്നും ഉയിർത്തെഴുന്നേല്പിച്ചു. മരണത്തിന് യേശുവിനെ പിടിക്കാനായില്ല. 25യേശുവിനെപ്പറ്റി ദാവീദ് ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു:

കർത്താവിനെ ഞാനെപ്പോഴും എന്റെ കൺ മുന്നിൽ കണ്ടു; എന്നെ സംരക്ഷിക്കാൻ അവൻ എന്റെ വലതുവശത്തിരിക്കുന്നു.

26അതിനാൽ എന്റെ ഹൃദയം ആഹ്ലാദിച്ചു, എന്റെ വായ ആനന്ദത്തോടെ സംസാരിച്ചു. അതെ, എന്റെ ശരീരംപോലും പ്രതീക്ഷയോടെ വസിക്കും;

27എന്തെന്നാൽ എന്റെ ആത്മാവിനെ നീ മരിച്ചവരുടെ രാജ്യത്തിലേക്ക് തള്ളിക്കളയുകയില്ല. നിന്റെ പരിശുദ്ധന്റെ ദേഹം ശവക്കുഴിയിൽ അഴുകിപ്പോകുവാൻ നീ അനുവദിക്കുകയില്ല.

28എങ്ങനെ ജീവിക്കണമെന്ന് നീയെന്നെ പഠിപ്പിച്ചു. എന്റെയടുത്തു വന്ന് നീയെന്നെ ആഹ്ലാദപൂർണ്ണനാക്കും.

സങ്കീർത്തനങ്ങൾ 16:8-11

29“എന്റെ സഹോദരന്മാരേ, ഗോത്രപിതാവായ ദാവീദിനെപ്പറ്റി ഞാൻ ഉറപ്പായി പറയട്ടെ. അവൻ മരിക്കുകയും സംസ്കരിക്കപ്പെടുകയും ചെയ്തു. അവന്റെ ശവകുടീരം ഇവിടെ നമ്മോടുകൂടെ ഇപ്പോഴുമുണ്ട്. 30പവാചകനായിരുന്ന ദാവീദിനു ദൈവവചനത്തെപ്പറ്റി അറിയാമായിരുന്നു. ദാവീദിന്റെ ഗോത്രത്തിൽനിന്നൊരുവനെ ദാവീദിനെപ്പോലെ താൻ രാജാവാക്കുമെന്ന് ദൈവം ദാവീദിനു ഒരു പ്രതിജ്ഞയിലൂടെ വാഗ്ദാനം നൽകിയിരുന്നു. 31ഇതു സംഭവിക്കുമ്പ്പോൾ ദാവീദ് ഇതറിഞ്ഞിരുന്നു. അതിനാലാണ് ദാവീദ് അയാളെപ്പറ്റി ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞത്:

‘അവൻ പാതാളത്തിലേക്കു തള്ളപ്പെടുകയോ, അവന്റെദേഹം കല്ലറയിൽ അഴുകിപ്പോകുകയോ ചെയ്തില്ല.’

സങ്കീർത്തനങ്ങൾ 16:10

യേശുവിന്റെ ഉയിർത്തെഴുന്നേല്പിനെക്കുറിച്ചാണ് ദാവീദ് പറഞ്ഞത്. 32അതിനാൽ ദാവീദിനെപ്പറ്റി, യേശുവിനെയാണ് ദൈവം മരണത്തിൽനിന്നും ഉയർത്തിയത്. നമ്മളെല്ലാം അതിനു സാക്ഷികളാണ്. നമ്മൾ അവനെകണ്ടു. 33യേശു സ്വർഗ്ഗത്തിലേക്കു ഉയർത്തപ്പെട്ടു. ഇപ്പോഴവൻ ദൈവത്തോടൊപ്പം അവന്റെ വലതുവശത്തിരിക്കുന്നു. പിതാവ് (ദൈവം) യേശുവിനിപ്പോൾ പരിശുദ്ധാത്മാവിനെ നൽകി. ദൈവം അതു വാഗ്ദാനം ചെയ്തതാണ്. ഇപ്പോൾ ആ ആത്മാവിനെ യേശു പകരുന്നു. നിങ്ങളിപ്പോൾ കാണുന്നതും കേൾക്കുന്നതും അതാണ്. 34ദാവീദല്ല, യേശുവാണ് സ്വർഗ്ഗത്തിലേക്കുയർത്തപ്പെട്ടത്. ദാവീദ് സ്വയം പറഞ്ഞു:

‘കർത്താവ് എന്റെ കർത്താവിനോടു പറഞ്ഞു: 35നിന്റെ ശത്രുക്കളെ ഞാൻ നിന്റെ കാൽക്കീഴിലാക്കും.വരെ നീയെന്റെ വലതുവശത്തിരിക്കുക.’

സങ്കീർത്തനങ്ങൾ 110:1

36അതിനാൽ എല്ലാ യെഹൂദരും ഇതിന്റെ യാഥാർത്ഥ്യം തീർച്ചയായും അറിയണം. ദൈവം യേശുവിനെ കർത്താവും ക്രിസ്തുവുമാക്കി. ഈ യേശുവിനെയാണ് നിങ്ങൾ ക്രൂശിച്ചത്.”

37ഇതു കേട്ടപ്പോൾ ആളുകൾക്ക് ഹൃദയത്തിൽ കൂത്തുകൊണ്ടു. അവർ പത്രൊസിനോടും മറ്റു അപ്പൊസ്തലന്മാരോടും ചോദിച്ചു, “ഞങ്ങളിനി എന്തുചെയ്യണം?”

38പത്രൊസ് അവരോടു പറഞ്ഞു, “ഓരോരുത്തരും മാന്സാന്തരപ്പെട്ട യേശുക്രിസ്തുവിന്റെ നാമത്തിൽ സ്നാനപ്പെടുക. അപ്പോൾ ദൈവം നിങ്ങളുടെ പാപങ്ങൾ പൊറുക്കുകയും

പരിശുദ്ധാത്മാവിനെ നിങ്ങൾക്കു സമ്മാനിക്കുകയും ചെയ്യും. 39ഇതു നിങ്ങൾക്കുള്ള വാഗ്ദാനമാണ്. ഇതു നിങ്ങളുടെ സന്തതികൾക്കും ദുരെയുള്ള എല്ലാവർക്കും കൂടിയാണ്. കർത്താവായ ദൈവം തന്നിലേക്കു വിളിക്കുന്ന എല്ലാവർക്കും വേണ്ടിയുള്ളതാണ്.” 40പത്രൊസ് വളരെ വാചാലമായി അവർക്കു മുന്നറിയിപ്പു നൽകി അവൻ അവരോടു യാചിച്ചു, “ഇപ്പോൾ ജീവിക്കുന്നവരുടെ ദുഷ്ടതകളിൽനിന്നും സ്വയം രക്ഷിക്കുക.” 41അപ്പോൾ പത്രൊസിന്റെ വചനങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചവർ സ്നാനപ്പെട്ടു. ആ ദിവസം തന്നെ മുവാതിരത്തോളംപേർ വിശ്വാസികളുടെ കൂട്ടത്തിൽ ചേർക്കപ്പെട്ടു. 42അവർ യോഗം ചേരുന്നതു തുടർന്നു. അപ്പൊസ്തലന്മാരുടെ വചനം പഠിക്കാൻ അവർ തങ്ങളുടെ സമയം ഉപയോഗിച്ചു. അവർ പരസ്പരം പങ്കുവെക്കുകയും ഒന്നിച്ച് ആഹാരം കഴിക്കുകയും പ്രാർത്ഥിക്കുകയും ചെയ്തു.

**വിശ്വാസികളുടെ പങ്കുവെക്കൽ**

43അപ്പൊസ്തലന്മാരുടെ ശക്തവും അതിർക്കുകയുമായ പ്രവൃത്തികൾ കണ്ട് ആളുകൾക്ക് ദൈവത്തോട് വളരെ ആദരവു തോന്നി. 44വിശ്വാസികളെല്ലാം ഒതുമിച്ചു താമസിച്ചു. അവരെല്ലാം പങ്കുവെച്ചു. 45തങ്ങൾക്കുണ്ടായിരുന്ന ഭൂമിയും അവരുടെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള സാധനങ്ങളും വിറ്റു. എന്നിട്ട് അവർ ആ പണം മുഴുവൻ ആവശ്യക്കാർക്കു വിതരണം ചെയ്തു. 46ദൈവാലയപ്പറമ്പിൽ അവർ എന്നും ഒത്തുകൂടി. അവർക്ക് ഒരേ ലക്ഷ്യമായിരുന്നു. അവർ തങ്ങളുടെ വീടുകളിൽ ഒതുമിച്ച് ആഹാരം കഴിച്ചു. അവർ സന്തോഷത്തോടെ ആഹാരം പങ്കുവയ്ക്കുകയും ആഹ്ലാദത്തോടെ അതു തിന്നുകയും ചെയ്തു. 47വിശ്വാസികൾ ദൈവത്തെ വാഴ്ത്തുകയും ആളുകൾ അവരെ ഇഷ്ടപ്പെടുകയും ചെയ്തു. എല്ലാ ദിവസവും കൂടുതൽപേർ രക്ഷിക്കപ്പെട്ടു; കർത്താവ് അവരെ വിശ്വാസികളുടെ സംഘത്തിലേക്കു ചേർക്കുകയായിരുന്നു.

**മുടന്തനെ പത്രൊസ് സുഖപ്പെടുത്തുന്നു**

3 ഒരു ദിവസം പത്രൊസും യോഹന്നാനും ദൈവാലയത്തിലേക്കു പോയി. അപ്പോൾ സമയം ഉച്ചതിരിഞ്ഞ് മൂന്നുമണിയായിരുന്നു. അത് ദൈവാലയത്തിൽ നിത്യേനയുള്ള പ്രാർത്ഥനാസമയമായിരുന്നു. 2അവർ ദൈവാലയപറമ്പിലേക്കു പോകുംവഴി ഒരാളെ കണ്ടു. ജീവിതകാലം മുഴുവൻ മുടന്തനായിരുന്നു അയാൾ. നടക്കാനാവാത്ത അയാളെ ഏതാനും സുഹൃത്തുക്കൾ താങ്ങിയെടുത്തു കൊണ്ടുവന്നു. അവർ എന്നും അയാളെ ദൈവാലയത്തിന്റെ കവാടത്തിൽ കൊണ്ടുവരുമായിരുന്നു. ദൈവാലയത്തിനുവെളിയിൽ കവാടത്തിനരികെ അവർ അയാളെ കിടത്തി. സുന്ദരം എന്ന കവാടം എന്നാണവിടം അറിയപ്പെട്ടിരുന്നത്. അവിടെ അയാൾ ദൈവാലയത്തിലേക്ക് പോകുന്നവരോട് പണം യാചിക്കും. 3ആ ദിവസം പത്രൊസും യോഹന്നാനും ദൈവാലയത്തിലേക്ക് പോകുന്നതായാൾ കണ്ടു. അയാൾ അവരോടും പണം യാചിച്ചു. 4പത്രൊസും യോഹന്നാനും അയാളെ നോക്കി പറഞ്ഞു, “ഞങ്ങളെ നോക്കുക.” 5അയാൾ അവരെ നോക്കി; അവർ തനിക്കു പണമെന്തെങ്കിലും നൽകുമെന്നയാൾ കരുതി. 6എന്നാൽ പത്രൊസ് പറഞ്ഞു, “എന്റെ കയ്യിൽ വെള്ളിയോ സ്വർണ്ണമോ ഇല്ല. എന്നാൽ

മറ്റുചിലത് ഞാൻ നിനക്കുതരാം: നസെറെത്തിലെ യേശുക്രിസ്തുവിന്റെ ശക്തിയാൽ എഴുന്നേറ്റു നടക്കുക!” 7എന്നിട്ട് പത്രൊസ് അയാളുടെ വലതുകൈപിടിച്ച് എഴുന്നേറ്റു ചുറ്റും ഉടൻ തന്നെ അയാളുടെ പാദങ്ങളും കാലുകളും കരുത്തുള്ളതായി. 8അയാൾ ചാടിയെണീറ്റു നടക്കാൻ തുടങ്ങി. അയാൾ അവരോടൊത്തു ദൈവാലയത്തിലേക്കു നടന്നു. അയാൾ നടക്കുകയും ചാടുകയും ദൈവത്തെ സ്തുതിക്കുകയും ചെയ്തു. 9-10എല്ലാവരും അയാളെ തിരിച്ചറിഞ്ഞു. മുട്ടന്തനായ അയാൾ എന്നും ദൈവാലയത്തിന്റെ സുന്ദരം എന്ന കവാടത്തിലിരുന്ന് യാചിക്കുന്ന തവർക്കറിയാം. ഇപ്പോൾ അതേ മനുഷ്യൻ നടക്കുകയും ദൈവത്തെ സ്തുതിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതുകണ്ടു അവർ അത്ഭുതപ്പെട്ടു. ഇതെങ്ങനെ സംഭവിച്ചുവെന്ന് അവർക്കു മനസ്സിലായില്ല.

**പത്രൊസ് ജനങ്ങളോടു സംസാരിക്കുന്നു**

11അയാൾ പത്രൊസിന്റെയും യോഹന്നാന്റെയും ചുക്കൈകളിൽ പിടിച്ചുനിന്നു. അയാൾ സുഖപ്പെട്ടതു കണ്ട് എല്ലാവരും അത്ഭുതസ്തബ്ധരായി. അവർ ശലോമോന്റെ മണ്ഡപത്തിൽ പത്രൊസിന്റെയും യോഹന്നാന്റെയും മടുത്തേക്കു ഓടി. 12അതുകണ്ട് പത്രൊസ് അവരോടു പറഞ്ഞു, “എന്റെ യെഹൂദസഹോദരന്മാരേ, നിങ്ങളെന്താണിതിലിത്ര അത്ഭുതപ്പെടുന്നത്? അയാളെ നടക്കുമാറാക്കിയത് ഞങ്ങളാണെന്ന മട്ടിലാണല്ലോ നിങ്ങൾ നോക്കുന്നത്. ഞങ്ങളുടെ നന്മകൊണ്ടാണ് ഇതെല്ലാം സാദ്ധ്യമായതെന്നു നിങ്ങൾ കരുതുന്നുവോ? 13അല്ല! ദൈവമാണിതു ചെയ്തത്! അവൻ അബ്രാഹാമിന്റെയും യിസഹാക്കിന്റെയും യാക്കോബിന്റെയും ദൈവമാകുന്നു. നമ്മുടെ എല്ലാ പൂർവ്വികരുടെയും ദൈവമാണവൻ. അവൻ തന്റെ വിശിഷ്ടസേവകനായ യേശുവിനു മഹത്വം നൽകി. പക്ഷേ നിങ്ങൾ യേശുവിനെ കൊല്ലാനുള്ള വിധിയാണു നൽകിയത്. യേശുവിനെ മോചിപ്പിക്കാൻ പീലാത്തോസ് തീരുമാനിച്ചു. പക്ഷേ നിങ്ങൾ യേശുവിനെ വേണ്ടെന്നു പീലാത്തോസിനോടു പറഞ്ഞു. 14യേശു പരിശുദ്ധനും നിഷ്കളങ്കനും ആയിരുന്നു. എങ്കിലും നിങ്ങൾ അവനെ വെടിഞ്ഞു. യേശുവിനു പകരം കൊലയാളിയെ മോചിപ്പിക്കാൻ നിങ്ങൾ പീലാത്തോസിനോടാവശ്യപ്പെട്ടു. 15ജീവൻ നൽകുന്നവനെ നിങ്ങൾ കൊല്ലുകയും ചെയ്തു! എന്നാൽ ദൈവം അവനെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിച്ചു. ഞങ്ങൾ അതിനു സാക്ഷികളാണ്. ഞങ്ങൾ സ്വന്തം കണ്ണുകൾകൊണ്ട് കണ്ടതാണ്. 16യേശുവിന്റെ ശക്തിയാണ് ഈ മുട്ടന്തനെ സുഖപ്പെടുത്തിയത്. ഞങ്ങൾ യേശുവിന്റെ ശക്തിയിൽ വിശ്വസിക്കുന്നതു കൊണ്ടാണിങ്ങനെ സംഭവിച്ചത്. നിങ്ങൾക്കിയാളെ കാണാം. നിങ്ങൾക്കിയാളെ അറിയുകയും ചെയ്യാം. യേശുവിലുള്ള വിശ്വാസമാണയാളെ പൂർണ്ണമായും സുഖപ്പെടുത്തിയത്. അങ്ങനെ സംഭവിക്കുന്നത് നിങ്ങളെല്ലാം കണ്ടു.

17“എന്റെ സഹോദരന്മാരേ, നിങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതെന്തെന്ന് നിങ്ങൾക്കു തന്നെ അറിയാത്തതിനാലാണ് നിങ്ങൾ യേശുവിനോടിക്കടന്നെ ചെയ്തതെന്ന് എനിക്കറിയാം. നിങ്ങളുടെ നേതാക്കൾക്കും മനസ്സിലായിട്ടില്ല. 18ഇതെല്ലാം സംഭവിക്കുമെന്നും ക്രിസ്തു കഷ്ടം സഹിക്കുകയും മരിക്കുകയും ചെയ്യുമെന്നും ദൈവം തന്റെ പ്ര

വാചകരിലൂടെ പറഞ്ഞു. ദൈവം അതെങ്ങനെ നിറവേറ്റിയെന്ന് ഞാൻ നിങ്ങളോട് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 19അതുകൊണ്ട് നിങ്ങൾ മാനസാന്തരപ്പെട്ട് ദൈവത്തിലേക്ക് മടങ്ങിവരിക. എങ്കിലേ നിങ്ങളുടെ പാപങ്ങൾ പൊറുക്കപ്പെട്ടു. 20അപ്പോൾ ദൈവം നിങ്ങൾക്കു ആത്മീയസമാശ്വാസത്തിന്റെ സമയം നൽകും. അവൻ ക്രിസ്തുവായി തെരഞ്ഞെടുത്ത യേശുവിനെ നൽകും. 21എല്ലാം വീണ്ടും ശരിയാക്കുവരെ യേശു സ്ഥർഗ്ഗത്തിൽ താമസിക്കുമെന്നു മാത്രം. വളരെമുമ്പുതന്നെ തന്റെ വിശുദ്ധപ്രവാചകർ വഴി പ്രസംഗിച്ചപ്പോഴേ ദൈവം ഈ സമയത്തെപ്പറ്റി പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 22മോശെ പറഞ്ഞു, ‘കർത്താവായ നിങ്ങളുടെ ദൈവം നിങ്ങൾക്കൊരു പ്രവാചകനെ നൽകും. ആ പ്രവാചകൻ നിങ്ങളുടെ ഇടയിൽ നിന്നും തന്നെവരും. അവൻ എന്നെപ്പോലെയായിരിക്കും. പ്രവാചകൻ നിങ്ങളോടു പറയുന്നതെല്ലാം നിങ്ങൾ പ്രവർത്തിക്കണം. 23ആ പ്രവാചകനെ അനുസരിക്കാത്തവൻ ദൈവത്തിന്റെ ജനതയിൽനിന്ന് അകറ്റപ്പെടുകയും മരിക്കുകയും ചെയ്യും.’\* 24ശമുവേലും അവന്റെ പിന്നിലുള്ള എല്ലാ പ്രവാചകരും ഈ സമയത്തെക്കുറിച്ച് പറയുകയും പ്രവചിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. 25പ്രവാചകർ പറഞ്ഞതെല്ലാം നിങ്ങൾക്കു ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിങ്ങളുടെ പിതാക്കന്മാരുമായി ദൈവം ഏർപ്പെട്ട നിയമം നിങ്ങൾക്കു ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ‘നിന്റെ സന്തതിയാൽ ഭൂമിയിലെ എല്ലാ രാജ്യങ്ങളും അനുഗ്രഹിക്കപ്പെടും’\* എന്ന് ദൈവം നിങ്ങളുടെ പിതാവായ അബ്രാഹാമിനോട് അരുളിച്ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. 26ദൈവം അവന്റെ വിശിഷ്ട ദാസനെ അയച്ചു. നിങ്ങൾക്കിടയിലേക്കാണ് ആദ്യം അവനെ അയച്ചത്. നിങ്ങളെ അനുഗ്രഹിക്കാനാണ് ദൈവം യേശുവിനെ അയച്ചത്. അവൻ നിങ്ങളോരോരുത്തരേയും പാപങ്ങളിൽ നിന്നകറ്റി അതു പ്രവർത്തിക്കുന്നു.”

**പത്രൊസും യോഹന്നാനും യെഹൂദസഭയ്ക്കു മുന്നിൽ**

4 പത്രൊസും യോഹന്നാനും ജനങ്ങളോടു പ്രസംഗിച്ചുകൊണ്ടു നിൽക്കവേ ചിലർ അവരെ സമീപിച്ചു. അവർ യെഹൂദപുരോഹിതരും ദൈവാലയം കാവൽക്കാരുടെ നായകനും ഏതാനും സഭ്യകൃത്യമായിരുന്നു. 2പത്രൊസും യോഹന്നാനും ആളുകളെ പഠിപ്പിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളിൽ അവർ ക്ഷുഭിതരായിരുന്നു. യേശുവിനെപ്പറ്റി പറയുമ്പോൾ മനുഷ്യർ മരിച്ചവരിൽ നിന്നും ക്രിസ്തുവിൽ കൂടി ഉയിർത്തെഴുന്നേൽക്കുമെന്ന് അവർ പഠിപ്പിക്കുന്നു. 3യെഹൂദനേതാക്കൾ പത്രൊസിനെയും യോഹന്നാനെയും പിടിച്ചു തടവിലാക്കി. അപ്പോൾ രാത്രിയായിരുന്നതിനാൽ അവർ അപ്പൊസ്തലന്മാരെ പിറ്റേന്നു രാവിലെ വരെ തുറങ്കിൽ പാർപ്പിച്ചു. 4എന്നാൽ പത്രൊസിന്റെയും യോഹന്നാന്റെയും പ്രസംഗം കേട്ട അനേകംപേർ അവനിൽ വിശ്വസിച്ചു. വിശ്വസിച്ച പുരുഷന്മാരുടെ എണ്ണം തന്നെ അഞ്ചായിരത്തോളമായി ഉയർന്നു.

5പിറ്റേന്ന് യെഹൂദനേതാക്കളും ജനത്തിന്റെ മുപ്പന്മാരും ശാസ്ത്രിമാരും മെയുശലേമിൽ സമ്മേളിച്ചു. 6ഹന്നാവും (മഹാപുരോഹിതൻ),

\*“ആ പ്രവാചകനെ ... ചെയ്യും.” ഉദ്ധരണി ആവ. 18:15,19.

\*“നിന്റെ ... അനുഗ്രഹിക്കപ്പെടും.” ഉദ്ധരണി ഉല്പ. 22:18;26:24.

കയ്യൊപ്പം, യോഹന്നാനും, അലക്സാന്ദറും അവിടെയുണ്ടായിരുന്നു. മഹാപുരോഹിതന്റെ കൂടുംബത്തിലെ എല്ലാവരും ഉണ്ടായിരുന്നു. 7അവർ പത്രൊസിനെയും യോഹന്നാനെയും ആളുകളുടെ മുന്നിൽ നിർത്തി. “നിങ്ങളെങ്ങനെ ആ മുടന്തനെ സുഖപ്പെടുത്തി? ഏതു ശക്തിയാണു നിങ്ങൾ ഉപയോഗിച്ചത്? ആരാണു നിങ്ങളുടെ കൈകളെ അധികാരം തന്നത്?” എന്നീ ചോദ്യങ്ങൾ യെഹൂദനേതാക്കൾ അവരോട് ചിലവട്ടം ചോദിച്ചു.

8അപ്പോൾ പത്രൊസിൽ പരിശുദ്ധാത്മാവ് നിറഞ്ഞു, അവൻ അവരോടു പറഞ്ഞു, “ജനനേതാക്കളേ മൂപ്പന്മാരേ: 9ഞങ്ങളൊരു മുടന്തനു ചെയ്ത നന്മയുടെ പേരിൽ ഞങ്ങളെ ചോദ്യം ചെയ്യുകയാണോ? അയാളെ സുഖപ്പെടുത്തിയ താരാണനല്ലേ നിങ്ങളുടെ ചോദ്യം? 10ഞങ്ങൾ നിങ്ങളെയും എല്ലാ യെഹൂദജനത്തെയും അറിയിക്കാനാഗ്രഹിക്കുന്നു. ഇയാൾ സുഖപ്പെട്ടത് നസ്രായനായ യേശുക്രിസ്തുവിന്റെ ശക്തിയാലാണ്. നിങ്ങൾ യേശുവിനെ ക്രൂശിച്ചു. ദൈവം അവനെ പുനരുജീവിപ്പിച്ചു. മുടന്തനായിരുന്ന ഇയാൾക്ക് യേശുക്രിസ്തുവിന്റെ ശക്തിയാൽ ഇപ്പോൾ നടക്കാനും നിങ്ങൾക്കു മുന്നിൽ നിൽക്കാനും കഴിയുന്നു. 11യേശു

‘പണിക്കാരായ നിങ്ങൾ വലിച്ചെറിഞ്ഞ കല്ലാണ് പക്ഷേ ആ കല്ലിപ്പോൾ മൂലക്കല്ലായിരിക്കുന്നു.’ സങ്കീർത്തനങ്ങൾ 118:22

12മനുഷ്യരെ രക്ഷിക്കാൻ കഴിയുന്ന ഒരേയൊരാൾ യേശുവാണ്. ആകാശത്തിനു കീഴിൽ മനുഷ്യരെ രക്ഷിക്കാൻ ശക്തിയുള്ള ഒരേയൊരു നാമം അവന്റേതാണ്. നമ്മൾ യേശുവിലൂടെ രക്ഷിക്കപ്പെടണം.”

13യോഹന്നാനും പത്രൊസിനും യാതൊരു വിധപ്രത്യേക പരിശീലനമോ, വിദ്യാഭ്യാസമോ ഇല്ലെന്നും യെഹൂദനേതാക്കൾക്കു മനസ്സിലായി. അവർ നിർഭയരായി സംസാരിക്കുന്നതുകണ്ട യെഹൂദനേതാക്കൾ അത്ഭുതപ്പെട്ടു. പത്രൊസും യോഹന്നാനും യേശുവിന്റെ കൂടെയുണ്ടായിരുന്നവരാണെന്നും അവർ മനസ്സിലാക്കി. 14മുടന്തൻ രണ്ട് അപ്പൊസ്തലന്മാരോടുമൊത്ത് നിൽക്കുന്നത് അവർ കണ്ടു. അയാൾ സുഖപ്പെട്ടതും, അതിനാൽ അപ്പൊസ്തലന്മാർക്കെതിരെ അവർക്ക് ഒന്നും പറയാനായില്ല. 15അവരോട് അവിടം വിട്ടുപോകുവാൻ യെഹൂദനേതാക്കൾ ആവശ്യപ്പെട്ടു. തങ്ങൾ ഇനി എന്തു ചെയ്യണമെന്ന് നേതാക്കൾ പരസ്പരം ആലോചിച്ചു. 16അവർ പറഞ്ഞു, “ഇവരെ നാമെന്തു ചെയ്യണം? അവരൊരു മഹത്തായ അത്ഭുതം പ്രവർത്തിച്ചുവെന്ന് യെരൂശലേംജനതമുഴുവൻ അറിഞ്ഞു. അതു വ്യക്തമാണ്. ആ സത്യം നിഷേധിക്കാൻ സാധ്യവുമല്ല. 17എന്നാൽ ഈ മനുഷ്യനെപ്പറ്റി പ്രസംഗിക്കരുതെന്നു ഭീഷണിപ്പെടുത്തണം. എന്നാൽ ഇത് ഇതിൽ കൂടുതലായി ആളുകളുടെ ഇടയിൽ പ്രചരിക്കില്ല.”

18അതുകൊണ്ട് യെഹൂദനേതാക്കൾ പത്രൊസിനെയും യോഹന്നാനെയും വീണ്ടും വിളിച്ചു. യേശുവിന്റെ നാമത്തിൽ ഒന്നും പ്രസംഗിക്കുകയോ ഉപദേശിക്കുകയോ ചെയ്യരുതെന്ന് അവർ അപ്പൊസ്തലന്മാരോടു നിർദ്ദേശിച്ചു. 19പക്ഷേ പത്രൊസും യോഹന്നാനും മറുപടി പറഞ്ഞു, “നിങ്ങൾ ആലോചിക്കുന്നതു ശരിയാണോ? ദൈവത്തിനെന്താണു വേണ്ടത്? ഞങ്ങൾ

ദൈവത്തിനെതോ നിങ്ങളേതോ അനുസരിക്കേണ്ടത്? 20ഞങ്ങൾക്ക് അടങ്ങിയിരിക്കാനാവില്ല. ഞങ്ങൾ കണ്ടതും കേട്ടതുമൊക്കെ ഞങ്ങൾക്കു പ്രസംഗിച്ചു പറയൂ.”

21-22യെഹൂദനേതാക്കൾക്ക് അപ്പൊസ്തലന്മാരെ ശിക്ഷിക്കാൻ ഒരു മാർഗ്ഗവും കണ്ടെത്താനായില്ല. കാരണം, ചെയ്തകാര്യങ്ങൾക്ക് എല്ലാവരും ദൈവത്തെ മഹത്വീകരിക്കുകയായിരുന്നു. (ഈ വീര്യപ്രവൃത്തി ദൈവത്തിന്റെ സാക്ഷ്യമായിരുന്നു, രോഗം ഭേദമാക്കപ്പെട്ടയാൾക്ക് നാല്പതിനുമേൽ വയസ്സുണ്ടായിരുന്നു.) അതിനാൽ യെഹൂദനേതാക്കൾ അപ്പൊസ്തലന്മാരെ താക്കീതു ചെയ്തു വിട്ടയച്ചു.

**പത്രൊസും യോഹന്നാനും വിശ്വാസി കളുടെയിടയിൽ മടങ്ങിയെത്തുന്നു**

23പത്രൊസും യോഹന്നാനും യെഹൂദനേതാക്കന്മാരുടെ സഭയിൽനിന്നും തങ്ങളുടെ ആൾക്കാരെക്കിടയിലേക്കുപോയി. മഹാപുരോഹിതരും, ജനത്തിന്റെ മൂപ്പന്മാരും തങ്ങളോടു പറഞ്ഞെല്ലാം അവർ വിശ്വാസിസംഘത്തോടു പറഞ്ഞു. 24ഇതു കേട്ടു വിശ്വാസികൾ ഒരേ മനസ്സോടെ ദൈവത്തോടു പ്രാർത്ഥിച്ചു. “പ്രഭോ, ആകാശത്തിന്റെയും ഭൂമിയുടെയും കടലിന്റെയും അതിലുള്ള എല്ലാറ്റിന്റെയും സൃഷ്ടാവാണ് അവിടുന്ന്. 25ഞങ്ങളുടെ പിതാവായ ദാവീദ് അവിടുത്തെ ദാസനായിരുന്നു. പരിശുദ്ധാത്മാവിന്റെ സഹായത്താൽ അവൻ ഈ വാക്കുകൾ എഴുതി:

‘ഛാതികൾ വിളിച്ചു കുറിയതെന്തിന്? ലോകത്തെന്തിനു നിഷ്പ്രയോജനമായി ദൈവദോഷം ചിന്തിക്കുന്നു?’

26കർത്താവിനും അവന്റെ ക്രിസ്തുവിനും എതിരായി ഭൂമിയിലെ രാജാക്കന്മാർ തയ്യാറായി, ഭോണാധിപന്മാർ ഒത്തുകൂടി.’

സങ്കീർത്തനങ്ങൾ 2:1-2

27ഹെരോദാവും പൊന്തിയൊസ് പീലാത്തൊസും രാജ്യങ്ങളും യെഹൂദജനതയുമെല്ലാം യെരൂശലേമിൽ യേശുവിനെതിരെ തിരിഞ്ഞപ്പോൾ ഇതെല്ലാം യഥാർത്ഥത്തിലും സംഭവിച്ചു. ക്രിസ്തുവായി അവിടുന്ന് (ദൈവം) അഭിഷിക്തനാക്കിയ അങ്ങയുടെ പരിശുദ്ധദാസനാണ് യേശു. 28അങ്ങയുടെ പരിപാടികളെ നടപ്പാക്കാനാവൻ ഒത്തുകൂടിയത്, അവിടുത്തെ ശക്തിയും ഇച്ഛയുംമനുസരിച്ചാണിതെല്ലാം സംഭവിച്ചത്. 29കർത്താവേ, അതുകൊണ്ടിപ്പോൾ അവർ പറയുന്നതു ശ്രദ്ധിക്കുക. അവർ ഞങ്ങളെ യെഹൂദന്മാരായി ശ്രമിക്കുന്നു. കർത്താവേ, ഞങ്ങൾ അവിടുത്തെ ദാസർ. യേശുവിലൂടെ ഞങ്ങൾ പറയുവാൻ അങ്ങ് ഏല്പിച്ചത് പറയുവാൻ ഞങ്ങളെ സഹായിക്കുക. 30അങ്ങയുടെ ശക്തി കാട്ടി ഞങ്ങൾക്കു ധൈര്യം പകരുക. രോഗികളെ സുഖപ്പെടുത്തുക, സാക്ഷ്യങ്ങൾ നൽകുക, അങ്ങയുടെ വിശുദ്ധദാസനായ യേശുവിന്റെ ശക്തിയാൽ വീര്യപ്രവൃത്തികൾ കാട്ടുക.”

31അവർ പ്രാർത്ഥിച്ചുകഴിഞ്ഞപ്പോൾ അവർ നിന്ന സ്ഥലം ക്കുലുങ്ങി. അവരിലെല്ലാം പരിശുദ്ധാത്മാവ് വന്നു നിറഞ്ഞു. ദൈവത്തിന്റെ സന്ദേശം പിന്നീടവർ യേശുവിലൂടെ പ്രസംഗിച്ചു.

**വിശ്വാസികളുടെ പങ്കുവെക്കൽ**

32വിശ്വാസികളുടെ സംഘം ഹൃദയംകൊണ്ട്

കൂട്ടിച്ചേർക്കപ്പെട്ടു. അവർക്കു ഒരേ ആത്മാവുമായിരുന്നു. തനിക്കുള്ളതൊക്കെ തന്റേതാണെന്ന് സംഘത്തിലെ ഒരാൾ പോലും പറഞ്ഞില്ല. പകരം, അവരെല്ലാം പങ്കു വെച്ചു. **33**കർത്താവായ യേശു മരണത്തിൽനിന്നും ഉയിർത്തെഴുന്നേറ്റു വെന്ന് അപ്പൊസ്തലന്മാർ ശക്തിയോടെ ആളുകളോടു പറഞ്ഞു. ദൈവം എല്ലാ വിശ്വാസികളെയും അനുഗ്രഹിക്കുകയും ചെയ്തു. **34**അവർക്കു വേണ്ടതെല്ലാം കിട്ടി. കാരണം നിലവും വീടുമുള്ളവരെല്ലാം അവ വിറ്റു പണമാക്കി കൊണ്ടുവന്നു. ആ പണം **35**അവർ അപ്പൊസ്തലന്മാരെ ഏല്പിച്ചു. പിന്നീട് ഓരോരുത്തർക്കും ആവശ്യമുള്ളവ നൽകപ്പെട്ടു.

**36**യോസേഫ് എന്നുപേരായ ഒരു വിശ്വാസി ഉണ്ടായിരുന്നു. അപ്പൊസ്തലന്മാർ അവനെ ബർ നബാസ് എന്നു വിളിച്ചു. ('പരസഹായി' എന്നാണു ഈ പേരിനർത്ഥം.) അയാൾ കുപ്രസിദ്ധതയിൽ ജനിച്ചൊരു ലേവ്യൻ ആയിരുന്നു. **37**അയാൾക്കു കുറച്ചു നിലമുണ്ടായിരുന്നു. അയാൾ അതുവിറ്റ് പണം കൊണ്ടുവന്ന് അപ്പൊസ്തലന്മാരെ ഏല്പിച്ചു.

**അനന്യാസും സഫീരയും**

**5** അനന്യാസ് എന്നു പേരായ ഒരാൾ ജീവിച്ചിരുന്നു. അയാളുടെ ഭാര്യയുടെ പേര് സഫീരയെന്നും. അയാൾ തനിക്കുണ്ടായിരുന്ന കുറച്ചു നിലം വിറ്റു. **2**പക്ഷേ അയാൾ കിട്ടിയ പണത്തിന്റെ ഒരു ഭാഗം മാത്രമേ അപ്പൊസ്തലന്മാരെ ഏല്പിച്ചുള്ളൂ. കുറച്ചു പണം അയാൾ തനിക്കായി രഹസ്യമായി മാറ്റിവെച്ചു. അയാളുടെ ഭാര്യയ്ക്ക് അതറിയാമായിരുന്നുവെങ്കിലും അവളും അതംഗീകരിച്ചു. **3**പത്രൊസ് പറഞ്ഞു. "അനന്യാസേ എന്തിനാണ് സാത്താനെ നിന്റെ ഹൃദയം നിയന്ത്രിക്കുവാൻ അനുവദിച്ചത്? നീ നൂണെ പറയുകയും പരിശുദ്ധാത്മാവിനെ വിഡ്ഢിയാക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു. നീ നിന്റെ നിലം വിറ്റു, പക്ഷേ എന്തുകൊണ്ടാണ് നീ കുറെ പണം നിനക്കായി സൂക്ഷിക്കുന്നത്? **4**ആ ഭൂമി വിൽക്കും മുൻപ് അത് നിന്റേതായിരുന്നു. അതു വിറ്റുകിട്ടിയ പണം എങ്ങനെയും ചിലവഴിക്കാൻ നിനക്കു സ്വാതന്ത്ര്യമുണ്ടുതാനും. പിന്നെ നീയെന്തിനാണ് ഈ ദുഷിച്ചതീതിയിൽ ചിന്തിച്ചത്? നീ ദൈവത്തോടാണ് മനുഷ്യരോടല്ല നൂണെ പറഞ്ഞത്." **5-6**ഇതുകേട്ട അനന്യാസ് താഴെ വീണു മരിച്ചു. ഏതാനും ചെറുപ്പക്കാർ വന്ന് അയാളുടെ ശരീരം പൊതിഞ്ഞു പുറത്തുകൊണ്ടുപോയി സംസ്കരിച്ചു. അക്കാര്യം കേട്ടവരിൽ ഭയം നിറഞ്ഞു.

**7**നൂന്നു മണിക്കൂറോളം കഴിഞ്ഞപ്പോൾ അയാളുടെ ഭാര്യ കടന്നുവന്നു. അവളുടെ ഭർത്താവിനു സംഭവിച്ചതൊന്നും സഫീര അറിഞ്ഞിരുന്നില്ല. **8**പത്രൊസ് അവളോടു പറഞ്ഞു, "നിങ്ങളുടെ നിലം വിറ്റപ്പോൾ എത്ര പണം കിട്ടിയെന്ന് എന്നോടു പറയുക. അത് അത്രയ്ക്കു തന്നെയായിരുന്നോ? സഫീര മറുപടി പറഞ്ഞു, "അതെ അത്രയും തന്നെയാണു കിട്ടിയത്."

**9**പത്രൊസ് അവളോടു പറഞ്ഞു, "എന്തിനാണു നീയും ഭർത്താവും ഇങ്ങനെ കർത്താവിന്റെ ആത്മാവിനെ പരീക്ഷിക്കാൻ സമ്മതിച്ചത്? നോക്കൂ! നീ ആ കാലടിഞ്ഞൊച്ചകൾ കേൾക്കുന്നില്ലേ? നിന്റെ ഭർത്താവിന്റെ ശവസംസ്കാരം നടത്തിയവർ ഇതാ എത്തിയിരിക്കുന്നു. അവർ നിന്നെയും അതേപോലെ കൊണ്ടുപോകും." **10**ആ നിമിഷം സഫീര താഴെ വീണു

മരിച്ചു. ചെറുപ്പക്കാർ വന്നപ്പോൾ അവൾ മരിച്ചുകിടക്കുന്നതു കണ്ടു. അവർ അവളേയും പുറത്തേക്കുകൊണ്ടുപോയി. അവളുടെ ഭർത്താവിന്റെ അടുത്ത് സംസ്കരിച്ചു. **11**ഇക്കാര്യം കേട്ട വിശ്വാസികളും മറ്റുള്ളവരും ഭയന്നു.

**ദൈവത്തിന്റെ സാക്ഷ്യങ്ങൾ**

**12**അപ്പൊസ്തലന്മാർ പല അത്ഭുതങ്ങളും വീര്യപ്രവർത്തികളും ചെയ്തു. ജനങ്ങളെല്ലാം അതു കണ്ടു. അപ്പൊസ്തലന്മാർ ശലോമോന്റെ മണ്ഡപത്തിൽ ഒത്തുകൂടിയിരിക്കുകയായിരുന്നു; അവർക്കെല്ലാം ഒരേ ലക്ഷ്യമായിരുന്നു. **13**മറ്റുള്ളവർക്ക് അവരോടൊത്തു നിൽക്കുന്നതു ഫലവത്തായതല്ലെന്നു തോന്നി. എല്ലാവർക്കും അവരെപ്പറ്റി നല്ലതേ പറയാനുണ്ടായിരുന്നുള്ളൂ. **14**കൂടുതൽ കൂടുതൽ ആൾക്കാർ കർത്താവിൽ വിശ്വസിക്കുകയും അനേകം സ്ത്രീപുരുഷന്മാർ വിശ്വാസികളുടെയിടയിലേക്കു ചേരുകയും ചെയ്തു. **15**അതുകൊണ്ട് ആളുകൾ രോഗികളെ വഴിയലേക്കു കൊണ്ടുവന്നു. പത്രൊസ് അതു വഴി വരുന്നുണ്ടെന്ന് അവർ അറിഞ്ഞിരുന്നു. അതിനാലവർ കട്ടിലുകളിലും മെത്തകളിലും കിടത്തി രോഗികളെ കൊണ്ടുവന്നു. രോഗികളെ പത്രൊസിന്റെ നിഴലു തൊടാതെ പോലും മതിഭേദമാക്കാൻ എന്നവർ കരുതി. **16**യെരൂശലേമിനു ചുറ്റുമുള്ള എല്ലാ നഗരങ്ങളിൽനിന്നും ആളുകളെത്തി. അവരെല്ലാം രോഗികളെയും ദുരാത്മാക്കൾ ബാധിച്ചവരെയും കൊണ്ടുവന്നിരുന്നു. എല്ലാവരെയും പത്രൊസ് സുഖപ്പെടുത്തി.

**അപ്പൊസ്തലന്മാരെ തടയാൻ യെഹൂദരുടെ ശ്രമം**

**17**മഹാപുരോഹിതനും അയാളുടെ സുഹൃത്തുക്കളും (സദുകൂർ) അസുയാലുക്കളായി. **18**അവർ അപ്പൊസ്തലന്മാരെ പിടിച്ചു തടവിലാക്കി. **19**പക്ഷേ രാത്രിയിൽ കർത്താവിന്റെ ഒരു ദൂതൻവന്ന് തടവറയുടെ വാതിൽ തുറന്നു. ദൂതൻ അപ്പൊസ്തലന്മാരെ പുറത്തേക്കു നയിച്ചു. ദൂതൻ പറഞ്ഞു, **20**"പോയി ദൈവാലയത്തിൽ നിൽക്കുക. എല്ലാവരോടും യേശുവിന്റെ പുതിയ ജീവനെപ്പറ്റി പറയുക." **21**ആ ദൂതൻ പറഞ്ഞതനുസരിച്ച് അപ്പൊസ്തലന്മാർ ദൈവാലയപ്പുറമ്പിലേക്കു പോയി. അത് അതിരാവിലെ ആയിരുന്നു. അപ്പൊസ്തലന്മാർ ആളുകളെ ഉപദേശിക്കാൻ ആരംഭിച്ചു.

മഹാപുരോഹിതനും സുഹൃത്തുക്കളും ദൈവാലയത്തിലേക്കെത്തി. അവർ യെഹൂദനേതാക്കളുടെയും യെഹൂദമുപ്പന്മാരുടെയും യോഗം വിളിച്ചുകൂട്ടി. അപ്പൊസ്തലന്മാരെ കൊണ്ടുവരുന്നതിന് അവർ ചിലരെ തടവറയിലേക്കയച്ചു. **22**എന്നാൽ അവർക്ക് അപ്പൊസ്തലന്മാരെ തടവറയിൽ കാണാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. അവർ മടങ്ങി വന്ന് ഇക്കാര്യം യെഹൂദനേതാക്കളെ അറിയിച്ചു. **23**അവർ പറഞ്ഞു, "തടവറ അടച്ചുപുട്ടിയിരുന്നു. വാതിൽക്കൽ പാറാവുകാരുമുണ്ടായിരുന്നു. പക്ഷേ വാതിൽ തുറന്നപ്പോൾ തടവറ ശൂന്യമായിരുന്നു!"

**24**ദൈവാലയകാവൽക്കാരുടെ നേതാവും പുരോഹിതപ്രമുഖവും ഇതു കേട്ടു. അവരാകെ കഴങ്ങി. അവർ അത്ഭുതപ്പെട്ടു. "ഇതിന്റെ ഭവിഷ്യത്തുകളെന്തായിരിക്കും?" **25**അപ്പോൾ ഒരാൾ അവിടെ വന്ന് അവരോടു പറഞ്ഞു, "നോക്കൂ നിങ്ങൾ തുറങ്കിലടച്ചവർ ദൈവാലയത്തിൽ

നിൽക്കുന്നു. അവർ ആളുകളെ ഉപദേശിക്കുകയാണ്?” 26അപ്പൊൾ കാവൽക്കാരുടെ നേതാവും അവന്റെയാൾക്കാരും പുറത്തേക്കു പോയി. അപ്പൊസ്തലന്മാരെ പിടിച്ചു കൊണ്ടുവന്നു. എന്നാൽ ഭക്താർ ആളുകളെ യെന്നതുകൊണ്ട് ശക്തി പ്രയോഗിച്ചില്ല. ആളുകൾക്ക് ദേഷ്യം വന്ന് അവർ തങ്ങളെ കല്ലെറിഞ്ഞു കൊല്ലാമെന്ന് ഭക്താർ ഭയപ്പെട്ടു.

27ഭക്താർ അപ്പൊസ്തലന്മാരെ പിടിച്ചു കൊണ്ടുവന്ന് നേതാക്കൾക്കു മുന്നിൽ നിർത്തി. മഹാപുരോഹിതൻ അവരെ ചോദ്യം ചെയ്തു. 28അവൻ പറഞ്ഞു, “ഈ മനുഷ്യനെപ്പറ്റി പഠിപ്പിക്കുവാൻ പാടില്ലെന്നു ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞിരുന്നില്ലേ? പക്ഷേ നിങ്ങളെന്താണു ചെയ്തതെന്നു നോക്കൂ! യെരൂശലേം മുഴുവൻ നിങ്ങൾ നിങ്ങളുടെ ഉപദേശം കൊണ്ടുനിറച്ചു. ഈ മനുഷ്യന്റെ മരണത്തിൽ നിങ്ങൾ ഞങ്ങളെ കുറ്റവാളികളാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നു.”

29പത്രോസും മറ്റു അപ്പൊസ്തലന്മാരും മറുപടി പറഞ്ഞു, “ദൈവത്തെയാണ് നിങ്ങളെ ലഭ്യ ഞങ്ങൾ അനുസരിക്കേണ്ടത്! 30യേശുവിനെ നിങ്ങൾ വധിച്ചു. നിങ്ങൾ യേശുവിനെ ക്രൂശിച്ചു. പക്ഷേ ഞങ്ങളുടെയും ഞങ്ങളുടെ പൂർവ്വികരുടെയും ദൈവം യേശുവിനെ മരണത്തിൽനിന്നും പുനരുജ്ജീവിപ്പിച്ചു! 31ദൈവം തന്റെ വലത്തുവശത്തേക്കു തിരിച്ചു ഒരുവൻ യേശുവാണ്. ദൈവം യേശുവിനെ നമ്മുടെ നായകനും രക്ഷകനുംമാക്കിത്തീർത്തു. യെരൂദരേല്ലാവരും മാനസാന്തരപ്പെടുന്നതിനാണ് ദൈവം അതു ചെയ്തത്. അപ്പൊൾ ദൈവത്തിനവരുടെ പാപങ്ങൾ ക്ഷമിക്കാനാവും. 32ഇതെല്ലാം സംഭവിക്കുന്നത് ഞങ്ങൾ കണ്ടു. അതിനാൽ അതെല്ലാം സത്യമാണെന്ന് ഞങ്ങൾക്കു പറയാനാവും. ഇതെല്ലാം സത്യമാണെന്നും പരിശുദ്ധാത്മാവ് കാണിക്കുന്നു. ദൈവം അവനെ അനുസരിക്കുന്ന എല്ലാവർക്കും പതുശുദ്ധാത്മാവിനെ നൽകി.”

33യെരൂദനേതാക്കൾ ആ വാക്കുകൾ കേട്ടു കോപിതരായി. അപ്പൊസ്തലന്മാരെ വധിക്കാനവർ മാർഗ്ഗം ആരാഞ്ഞു. 34യോഗത്തിലെ ഒരു പരീശൻ എഴുന്നേറ്റു. ഗമാലിയേൽ എന്നായിരുന്നു അയാളുടെ പേര്. ഒരു ശാസ്ത്രീകൃടിയായ അയാളെ ആളുകൾ ബഹുമാനിച്ചിരുന്നു. അപ്പൊസ്തലന്മാരെ അല്പനേരത്തേക്കു വിടുന്നു മാറ്റി നിർത്താൻ അയാൾ കല്പിച്ചു. 35എന്നിടയാൾ യെരൂദരോടു പറഞ്ഞു, “യിസ്രായേൽക്കാരേ, ഈ മനുഷ്യരെക്കുറിച്ച് നിങ്ങൾ ആസൂത്രണം ചെയ്യുന്ന കാര്യത്തിൽ സൂക്ഷിക്കുക!

36കുറച്ചു കാലംമുമ്പ് തദാസ് പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടു. താനാണു വമ്പൻ എന്നയാൾ പ്രഖ്യാപിച്ചു. നാനൂറോളം പുരുഷന്മാർ അവനോടു ചേർന്നു. പക്ഷേ അവൻ കൊല്ലപ്പെട്ടു. അവനെ അനുഗമിച്ചവരെല്ലാം നാലുപാടും ചിതറി ഓടി. അവർക്ക് ഒന്നും ചെയ്യുവാനാകുമായിരുന്നില്ല. 37പിന്നീട് യൂദാ എന്നു പേരുള്ള ഒരുവൻ ഗലീലയിൽനിന്നും പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടു. അതു ജനസംഖ്യരേഖപ്പെടുത്തുന്ന കാലമായിരുന്നു. അയാളോടൊപ്പം കുറെ അനുയായികളുമുണ്ടായിരുന്നു. അയാളും കൊല്ലപ്പെട്ടു. അയാളുടെ മുഴുവൻ അനുയായികളും ചിതറി ഓടിപ്പോയി. 38അതു കൊണ്ട് ഞാനിപ്പോൾ പറയുന്നു: ഇവരിൽ നിന്ന് അകന്നു നിൽക്കുക. അവരെ അവരുടെ വഴിക്കു വിടുക. മനുഷ്യരിൽനിന്നാണ് അവരുടെ പരിപാടികൾ വരുന്നതെങ്കിൽ അതു പരാ

ജയപ്പെടും. 39പക്ഷേ ഇതു ദൈവത്തിൽനിന്നാണെങ്കിൽ അവരെ തടയാൻ നിങ്ങളെക്കൊണ്ടാവില്ല. നിങ്ങൾ ദൈവത്തിനെതിരായി പൊരുതു നവരായിപ്പോലും കാണപ്പെടും!”

ഗമാലിയേലിന്റെ വാക്കുകളോട് യെരൂദനേതാക്കൾ യോജിച്ചു. 40അവർ അപ്പൊസ്തലന്മാരെ വീണ്ടും വിളിച്ചു. അവരെ അടിക്കുകയും യേശുവിന്റെ നാമത്തിൽ ഒന്നും പറയരുതെന്ന് ഭീഷണിപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു. എന്നിട്ടവർ അപ്പൊസ്തലന്മാരെ വിട്ടയച്ചു. 41അപ്പൊസ്തലന്മാർ അവിടം വിട്ടു. യേശുവിന്റെ നാമത്തെ ചൊല്ലി അപമാനിതരാവാൻ അർഹത കിട്ടിയതിൽ അവർ ആഘാദിച്ചു. 42അവർ ഉപദേശം അവസാനിപ്പിച്ചില്ല. യേശു, ക്രിസ്തുവാണെന്ന സുവിശേഷം അവർ പ്രസംഗിച്ചു നടന്നു. അവരിതെന്നും ദേവാലയത്തിലും, വീടുകളിലും ചെയ്തു.

**ഏഴുപേരെ പ്രത്യേകം തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നു**

6 കൂടുതൽ കൂടുതൽ പേർ യേശുവിന്റെ അനുയായികളായിക്കൊണ്ടിരുന്നു. അതേ സമയം യവനഭാഷ സംസാരിക്കുന്ന അനുയായികൾക്ക് മറ്റ് യെരൂദരുമായി ഒരു തർക്കത്തിലേർപ്പെടേണ്ടി വന്നു. ദിവസം തോറുമുള്ള സാധാരണ വിതരണത്തിൽ തങ്ങളുടെ വിധവകൾക്കു പങ്കു കിട്ടാറില്ലെന്നവർ പരാതിപ്പെട്ടു. 2പത്രോസ് അപ്പൊസ്തലന്മാർ അനുയായികളെ ഒന്നടങ്കം വിളിച്ചുകൂട്ടി. അപ്പൊസ്തലന്മാർ അവരോടു പറഞ്ഞു, “ഞങ്ങൾ ദൈവവചന ഉപദേശം നിർത്തി. അതുകൊണ്ടു. ഭക്ഷണം വിതരണം ചെയ്യുന്നതിലും നല്ലത് ദൈവവചനം ഉപദേശിക്കുന്നതാണ്. 3അതുകൊണ്ട്, സഹോദരന്മാരേ, നിങ്ങളിൽനിന്ന് ഏഴുപേരെ തിരഞ്ഞെടുക്കുക. നല്ലവരാണ് എല്ലാവർക്കും അഭിപ്രായം ഉള്ളവരായിരിക്കണം അവർ. ജ്ഞാനവും ആത്മാവും നിറഞ്ഞവരായിരിക്കണം അവർ. അവർക്ക് ഞങ്ങൾ ഈ ജോലി നൽകാം. 4അപ്പൊൾ ഞങ്ങൾക്ക് ഞങ്ങളുടെ സമയം പ്രാർത്ഥനയ്ക്കും ദൈവവചനഘോഷണത്തിനും ഉപയോഗിക്കാം.

5എല്ലാവർക്കും ആ ആശയം ഇഷ്ടപ്പെട്ടു. അതിനാൽ അവർ ഇനി പറയുന്ന ഏഴുപേരെ തിരഞ്ഞെടുത്തു: സ്തൈഫാനോസ് (അതിയായ വിശ്വാസവും പരിശുദ്ധാത്മാവും നിറഞ്ഞ ഒരുവൻ), ഫിലിപ്പോസ്, പ്രൊഖൊരോസ്, നിക്കാനോർ, തിമോൻ, പർമനോസ്, യെരൂദമതം സ്വീകരിച്ച അന്ത്യോക്യക്കാരനായ നിക്കൊലാബൊസ്. 6അവർ ഈ ഏഴുപേരെയും അപ്പൊസ്തലന്മാരുടെ മുമ്പിൽ നിർത്തി. അപ്പൊസ്തലന്മാർ പ്രാർത്ഥിക്കുകയും തങ്ങളുടെ കൈകൾ അവർക്കുമേൽ വെക്കുകയും ചെയ്തു.

7ദൈവവചനം കൂടുതൽ കൂടുതൽ ആളുകളിൽ എത്തിക്കൊണ്ടിരുന്നു. യെരൂശലേമിലെ അനുയായികളുടെ എണ്ണം പെരുകിവന്നു. ഒരു വലിയ സംഘം യെരൂദപുരോഹിതന്മാർ പോലും വിശ്വാസത്തിനു അധീനരായിത്തീർന്നു.

**യെരൂദന്മാർ സ്തൈഫാനോസിന് എതിർ**

8സ്തൈഫാനോസിന് ഒരു വലിയ അനുഗ്രഹം ലഭിച്ചു. വീര്യപ്രവൃത്തികളും അടയാളങ്ങളും ജനങ്ങൾക്കു കാട്ടാനുള്ള ശക്തികൂടി ദൈവം അവനു നൽകി. 9പക്ഷേ ഏതാനും യെരൂദർ



സ്തൈഹാനൊസിനോട് തർക്കമായി. അവർ ഒരു യെഹൂദപുരുഷത്തിൽ നിന്നുള്ളവരായിരുന്നു. വിമോചിതരുടെ യെഹൂദപുരുഷി എന്നാണത്രീയപ്പെട്ടിരുന്നത്. (കുറേനക്കാർക്കും അലക്സന്ത്രിയക്കാർക്കും കൂടി വേണ്ടിയുള്ളതായിരുന്നു ഈ യെഹൂദപുരുഷി.) കിലിക്യയിൽനിന്നും ആ സ്യയിൽനിന്നുമുള്ളവർ അവർക്കിടയിലുണ്ടായിരുന്നു. അവരെല്ലാവരും വന്ന സ്തൈഹാനൊസിനോടു വാദിച്ചു. 10പക്ഷേ ജ്ഞാനിയെപ്പോലെ സംസാരിക്കാൻ ആത്മാവ് സ്തൈഹാനൊസിനെ സഹായിച്ചു. യെഹൂദർക്ക് വാദിക്കാൻ പറ്റാത്തവിധം ശക്തങ്ങളായിരുന്നു അവന്റെ വാക്കുകൾ. 11“സ്തൈഹാനൊസ് മോശെക്കും ദൈവത്തിനുമെതിരായി പ്രസംഗിക്കുന്നത് ഞങ്ങൾ കേട്ടു. ”എന്നു പറയാൻ ഒടുവിൽ അവർ ചിലരെ ചട്ടം കെട്ടി. 12അങ്ങനെ ചെയ്തുകവഴി ഈ യെഹൂദർ ജനങ്ങളെയും ജനത്തിന്റെ മുപ്പന്മാരെയും ശാസ്ത്രിമാരെയും കോപാകുലരാക്കി. അവർ കോപത്തോടെ വന്ന സ്തൈഹാനൊസിനെ പിടികൂടി. അവർ അവനെ യെഹൂദനേതാക്കളുടെ ഒരു സഭയിലേക്ക് കൊണ്ടുപോയി. 13യെഹൂദർ ചില ആളുകളെ സഭയിൽ വരുത്തി. സ്തൈഹാനൊസിനെതിരെ കള്ളസാക്ഷി പറയാൻ യെഹൂദർ ഏർപ്പെടുത്തിയിരുന്നവർ പറഞ്ഞു, “ഈ ദൈവാലയത്തെപ്പറ്റി ഇയാൾ ദുഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. മോശെയുടെ ന്യായപ്രമാണത്തെയും ഇയാൾ ദുഷിക്കാറുണ്ട്. 14നസറെത്തിലെ യേശു ഈ സ്ഥലം നശിപ്പിക്കുമെന്ന് അവൻ പറയുന്നത് ഞങ്ങൾ കേട്ടിട്ടുണ്ട്. മോശെ നമ്മുടെ തന്നെ ആചാരക്രമങ്ങളെ യേശു തിരുത്തുമെന്നും ഇയാൾ പറയാറുണ്ടായിരുന്നു.” 15സഭയിൽ കൂടിയിരുന്നവരെല്ലാം സ്തൈഹാനൊസിനെ സശ്രദ്ധം വീക്ഷിച്ചു. അവന്റെ മുഖം ഒരു ദൂതന്റെ മുഖം പോലെയായിരിക്കുന്നത് അവർ കണ്ടു.

**സ്തൈഹാനൊസിന്റെ പ്രസംഗം**

7 മഹാപുരോഹിതർ സ്തൈഹാനൊസിനോടു ചോദിച്ചു, “ഇതെല്ലാം സത്യമാണോ?” 2സ്തൈഹാനൊസ് മറുപടി പറഞ്ഞു, “എന്റെ യെഹൂദപിതാക്കളേ സഹോദരന്മാരേ, എന്റെ വാക്കുകൾ ശ്രദ്ധിച്ചാലും, നമ്മുടെ മഹത്വമാർന്ന ദൈവം നമ്മുടെ പിതാവായ അബ്രാഹാമിനു പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടു. അബ്രാഹാം മെസൊപ്പൊത്താമ്യയിൽ ആയിരുന്നു. അവൻ ഹാരാനിൽ താമസിക്കും മുമ്പായിരുന്നു അത്. 3ദൈവം അബ്രാഹാമിനോടു പറഞ്ഞു, ‘നിന്റെ രാജ്യത്തെയും, ബന്ധുക്കളെയും വിട്ട് ഞാൻ കാണിച്ചുതന്ന രാജ്യത്തേക്കു പോവുക.’\* 4അതിനാൽ അബ്രാഹാം കൽദായ വിട്ടു. അവൻ ഹാരാൻ ദേശത്തേക്കു പോയി. അബ്രാഹാമിന്റെ പിതാവു മരിച്ചതിനുശേഷം ദൈവം അവനെ നിങ്ങൾ ഇപ്പോൾ വസിക്കുന്ന ഈ ദേശത്തിലേക്കു അയച്ചു. 5എന്നാൽ ദൈവം അയാൾക്കു അല്പംപോലും സ്ഥലം നൽകിയില്ല. ഒരടി സ്ഥലം പോലും. എന്നാൽ, ഭാവിയിൽ അബ്രാഹാമിനും സന്തതി പരമ്പരകൾക്കുമായി ആ ദേശം നൽകാമെന്ന് ദൈവം അവനു വാഗ്ദാനം നൽകി. അബ്രാഹാമിനു കൂട്ടികളൊന്നുമുണ്ടാകും മുമ്പായിരുന്നു അത്.) 6ദൈവം ഇങ്ങനെയൊന്നൊന്നോട് അരുളിയത്: ‘നിന്റെ സന്തതികൾ മറ്റൊരു രാജ്യത്ത് വസിക്കും. അവിടെയവർ അ

പരിചിതരാവും. അന്നാട്ടുകാർ അവരെ അടിമകളാക്കുകയും നാനൂറുവർഷം പരുഷമായി കൈകാര്യം ചെയ്യുകയും ചെയ്യും. 7പക്ഷേ അവരെ അടിമകളാക്കിയ രാജ്യത്തെ ഞാൻ ശിക്ഷിക്കും.\* 8ദൈവം ഇങ്ങനെകൂടി പറഞ്ഞു ‘അതെല്ലാം സംഭവിച്ചതിനുശേഷം നിന്റെയാൾക്കാർ ആ രാജ്യത്തുനിന്നും പുറത്തു കടക്കും. എന്നിട്ട് അവർ ഇവിടെ ഈ സ്ഥലത്ത് എന്നെ ആരാധിക്കും.\* 9ദൈവം അബ്രാഹാമുമായി ഒരു നിയമം ഉണ്ടാക്കി; പരിച്ഛേദനയായിരുന്നു ആ നിയമത്തിന്റെ അടയാളം. അതുകൊണ്ട് അബ്രാഹാം തനിക്ക്പുത്രനുള്ളപ്പോൾ അവന്റെ പരിച്ഛേദനകർമ്മം എട്ടു ദിവസം പ്രായമായപ്പോൾ നടത്തി. യിസ്ഹാക്ക് എന്നായിരുന്നു ആ പുത്രന്റെ പേര്. യിസ്ഹാക്ക് തന്റെ പുത്രനായ യാക്കോബിന്റെയും യാക്കോബ് തന്റെ പുത്രന്മാരുടെയും പരിച്ഛേദനകർമ്മം നടത്തി. ആ പുത്രന്മാരാണ് പിൽക്കലത്ത് പന്ത്രണ്ടു പിതാക്കന്മാരായത്.

9“ഈ പിതാക്കന്മാർക്ക് യോസേഫിനോട് (അവരുടെ ഇളയസഹോദരൻ) അസുയരതോന്നി. അവർ യോസേഫിനെ മിസ്രയീമിലേക്കു അടിമയായി വിറ്റു. എന്നാൽ ദൈവം യോസേഫിനോടൊത്തായിരുന്നു. 10മിസ്രയീമിൽ യോസേഫിന് ഒരുപാട് കഷ്ടങ്ങളുണ്ടായെങ്കിലും ആ അവസരങ്ങളിലൊക്കെ ദൈവം അവനെ രക്ഷിച്ചു. ഫറവോനായിരുന്നു മിസ്രയീമിലെ രാജാവ്. ഫറവോൻ യോസേഫിനെ ഇഷ്ടപ്പെടുകയും ദൈവദത്തമായി യോസേഫിനുള്ള ജ്ഞാനത്താൽ അയാളെ ബഹുമാനിക്കുകയും ചെയ്തു. അയാൾ യോസേഫിനെ മിസ്രയീമിന്റെ അധിപതിയാക്കി. ഫറവോന്റെ കൊട്ടാരവാസികളെ ഭരിക്കാനുള്ള അനുവാദം പോലും ഫറവോൻ യോസേഫിനു കൊടുത്തു. 11പക്ഷേ മിസ്രയീമും, കനാൻ ദേശവും തൃഷ്ണമായവരുതിയിൽ പെട്ടതുമൂലം കടുത്തക്ഷാമവും ഉണ്ടായി. ജനങ്ങൾക്കിതു വളരെ കഷ്ടപ്പാടുണ്ടാക്കി. നമ്മുടെ പിതാക്കന്മാർക്ക് ഭക്ഷണം കിട്ടാതായി. 12എന്നാൽ മിസ്രയീമിൽ ഭക്ഷ്യശേഖരമുണ്ടെന്ന് യാക്കോബ് കേട്ടു. അതുകൊണ്ടയാൾ നമ്മുടെ പിതാക്കന്മാരെ അവിടേക്കയച്ചു. (അത് മിസ്രയീമിലേക്കുള്ള അവരുടെ ആദ്യയാത്രയായിരുന്നു.) 13പിന്നീടവർ രണ്ടാമതും അവിടെ പോയി. ഈ പ്രാവശ്യം യോസേഫ് തന്റെ സഹോദരന്മാരോട് താൻ ആരാണെന്നു വെളിപ്പെടുത്തി. യോസേഫിന്റെ കുടുംബത്തെപ്പറ്റി ഫറവോൻ അറിയുകയും ചെയ്തു. 14അനന്തരം യോസേഫ് തന്റെ പിതാവിനെ ആളയച്ച് മിസ്രയീമിലേക്ക് ക്ഷണിച്ചു. തന്റെ ചാർച്ചക്കാരായ എഴുപത്തഞ്ചുപേരെക്കൂടി യോസേഫ് ക്ഷണിച്ചു. 15അങ്ങനെ യാക്കോബ് മിസ്രയീമിലെത്തി. അവനും നമ്മുടെ പിതാക്കന്മാരും അവിടെ മരിച്ചു. 16പിന്നീട് അവരുടെ ശരീരം ശെഖെമിലേക്കുകൊണ്ടു വന്നു. അവിടെ അവർ സംസ്കരിക്കപ്പെട്ടു. (ഹാമോരിന്റെ പുത്രന്മാരോട് വെള്ളിനാണയങ്ങൾ കൊടുത്ത് അബ്രാഹാം ശെഖെമിൽ വാങ്ങിച്ച കല്ലറയാണത്.)

17“മിസ്രയീമിൽ യെഹൂദരുടെ എണ്ണം പെരുകി. അവിടെ നമ്മുടെ ആൾക്കാർ തിങ്ങിക്കൂടി വന്നു. (ദൈവം അബ്രാഹാമിനു നൽകിയ വാഗ്ദാനം പാലിക്കപ്പെടാനായിരുന്നു.) 18അപ്പോൾ

‘നിന്റെ ... പോവുക’ ഉദ്ധരണി ഉല്പ. 12:1

‘നിന്റെ ... ശിക്ഷിക്കും’ ഉദ്ധരണി ഉല്പ. 15:13,14.

‘അതെല്ലാം ... ആരാധിക്കും’ ഉദ്ധരണി ഉല്പ. 15:14,പുറ. 3:12.



വ്യത്യസ്തനായൊരു രാജാവ് മിസ്രയീം ഭരിച്ചു. അയാൾക്ക് യോസേഫിനെപ്പറ്റി ഒന്നും അറിയുകയില്ലായിരുന്നു. 19രാജാവ് നമ്മുടെയൊളുകളോട് കൗശലപുർവ്വം പെരുമാറി. അവരോട് അയാൾ ക്രൂരമായി പെരുമാറി. അവൻ നമ്മുടെ പിതാക്കന്മാരെ തങ്ങളുടെ കുഞ്ഞുങ്ങൾ ജീവിപ്പിക്കുന്നതു തടയുവാൻ അവരെ പുറത്തിടുവാൻ നിർബന്ധിച്ചു. 20മോശെ പിറന്ന സമയമായിരുന്നു അത്. മോശെ ദൈവത്തിന്റെ മുമ്പിൽ അതിസുന്ദരനായിരുന്നു. മൂന്നുമാസം മോശെയെ അവന്റെ പിതാവിന്റെ ഭവനത്തിൽ വളർത്തി. 21മോശെയെ അവർ പുറത്തെറിഞ്ഞപ്പോൾ ഫരവോന്റെ പുത്രി കുഞ്ഞിനെ എടുത്തുകൊണ്ടുപോയി. സ്വന്തം മകനെപ്പോലെ അവൾ അവനെ വളർത്തി. 22മിസ്രയീംകാർ തങ്ങൾക്കറിയാവുന്നതു മുഴുവൻ മോശെയെ പഠിപ്പിച്ചു. താൻ പറഞ്ഞതും പ്രവർത്തിച്ചതുമായുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ മോശെ ശക്തനായി. 23“മോശെയ്ക്കു നാല്പതു വയസ്സായപ്പോൾ തന്റെ ഹെബ്രുസഹോദരന്മാരെ ചെന്നു കാണണമെന്നു അവന്നു തോന്നി. 24ഒരു മിസ്രയീംകാരൻ ഒരു ഹെബ്രുസനെ ദ്രോഹിക്കുന്നത് മോശെ കണ്ടു. അയാൾ ഹെബ്രുന്റെ സഹായത്തിനെത്തി. മോശെ മിസ്രയീംകാരനെ അടിച്ചുകൊണ്ട് ശിക്ഷിച്ചു. 25അവനെ രക്ഷിക്കാൻ ദൈവം തന്നെ അയച്ചതാണെന്ന് ഹെബ്രുർക്ക് തന്മൂലം മനസ്സിലാകുമെന്ന് മോശെ കരുതി. എന്നാൽ അവർക്കതു മനസ്സിലായില്ല. 26പിറ്റേന്ന് രണ്ടു ഹെബ്രുർ തമ്മിലടിക്കുന്നത് മോശെ കണ്ടു. അയാൾ അവരെ പൊതുത്തപ്പെടുത്താൻ ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടു പറഞ്ഞു, ‘മനുഷ്യരേ, നിങ്ങൾ സഹോദരന്മാരല്ലേ, നിങ്ങളെന്തിനാണ് പരസ്പരം ദ്രോഹിക്കുന്നത്?’ 27സഹോദരനെ ദ്രോഹിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നവൻ മോശെയെ തള്ളിമാറ്റി. അയാൾ മോശെയോടു ചോദിച്ചു, ‘ആരാണ് നിന്നെ തങ്ങളുടെമേൽ ഭരണാധികാരിയും വിധികർത്താവും ആക്കിയത്? 28ഇന്നലെ മിസ്രയീംകാരനെ കൊന്നതുപോലെ എന്നെ നീ കൊല്ലുമെന്നാണോ? 29അവൻ പറഞ്ഞതുകേട്ട് മോശെ മിസ്രയീം വീട്ടു. മോശെ മിദ്യാൻ ദേശത്തേക്കു പോയി. അവിടെയവൻ അപരിചിതനായി വസിച്ചു. അവിടെവെച്ച് മോശെയ്ക്കു രണ്ടു പുത്രന്മാരുണ്ടായി.

30“നാല്പതു വർഷങ്ങൾക്കു ശേഷം മോശെ സീനായിമലകൾക്കടുത്തുള്ള മരുഭൂമിയിൽ നിൽക്കുകയായിരുന്നു. അവിടെ മുൾപ്പടർപ്പിലെ തീജ്വാലയിൽ ഒരു ദൂതൻ അവന്നു പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടു. 31അതുകണ്ട മോശെ അത്ഭുതപ്പെട്ടു. അതുകൊണ്ടാൻ മോശെ കൂടുതൽ അടുത്തേക്കു ചെന്നു. മോശെ കർത്താവിന്റെ ശബ്ദം കേട്ടു. 32കർത്താവ് പറഞ്ഞു, ‘ഞാൻ നിന്റെ പിതാക്കന്മാരുടെ ദൈവമാകുന്നു. അബ്രാഹാമിന്റെയും, യിസ്ഹാക്കിന്റെയും, യാക്കോബിന്റെയും ദൈവം ഞാനാകുന്നു.’\* മോശെ ഭയംകൊണ്ട് വിറയ്ക്കാൻ തുടങ്ങി. മുൾപ്പടർപ്പിലേക്കുനോക്കാൻ അവന്നു ധൈര്യമുണ്ടായില്ല. 33കർത്താവ് അവനോടു പറഞ്ഞു, ‘നിന്റെ ചെരിപ്പുകൾ ഉഴുരിക്കളയുക, കാരണം നീ നിൽക്കുന്നിടം വിശുദ്ധസ്ഥലമാണ്. 34മിസ്രയീമിൽ എന്റെ ജനങ്ങളുടെ കഷ്ടപ്പാടുകൾ കണ്ട എനിക്ക് അതേപ്പറ്റി നന്നായി അറിയാം. അവരുടെ കരച്ചിൽ ഞാൻ കേട്ടു. അവരെ രക്ഷിക്കാനാണു ഞാൻ താഴേക്കു വന്നിരിക്കുന്നത്. മോശെ,

ഇപ്പോൾ വരിക, ഞാൻ നിന്നെ മിസ്രയീമിലേക്കു മടക്കി അയയ്ക്കുന്നു!’\*

35“ഹെബ്രുർ തള്ളിപ്പറഞ്ഞ അതേ മോശെ തന്നെയാണിത്. ‘നീ ഞങ്ങളുടെ ഭരണകർത്താവും വിധികർത്താവുംമാണെന്ന് ആരെങ്കിലും പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ? \* ഇല്ല’ എന്ന് അവർ അവനോടു പറഞ്ഞിരുന്നു. ദൈവം രക്ഷകനും ഭരണാധിപനുമായി അയച്ചവനാണു മോശെ. ദൂതന്റെ സഹായത്താലാണ് ദൈവം മോശെയെ അയച്ചത്. ആ ദൂതനെയാണ് മുൾപ്പടർപ്പിലെ തീജ്വാലയിൽ മോശെ കണ്ടത്. 36മോശെ ജനങ്ങളെ നയിച്ചു. അത്ഭുതങ്ങളും വീര്യപ്രവൃത്തികളും മോശെ പ്രവർത്തിച്ചു. മിസ്രയീമിലും ചെങ്കടലിലും, മരുഭൂമിയിലും നാല്പതുവർഷക്കാലം അവൻ ഇതു പ്രവർത്തിച്ചു. 37ഹെബ്രുരോട് ഇതേ മോശെ തന്നെയാണ് ഈ വാക്കുകളും പറഞ്ഞത്: ‘ദൈവം നിങ്ങൾക്കൊരു പ്രവാചകനെ നൽകും. നിങ്ങൾക്കിടയിൽ നിന്നാ വും ആ പ്രവാചകൻ വരിക. അവൻ എന്നെപ്പോലെയായിരിക്കും.’\* 38ഇതേ മോശെ മരുഭൂമിയിലെ ഹെബ്രുർക്കുട്ടന്തിലും ഉണ്ടായിരുന്നു. അവൻ നമ്മുടെ പിതാക്കന്മാരോടൊപ്പവും ഉണ്ടായിരുന്നു. സീനായിമലയ്ക്കടുത്തുവെച്ചു തന്നോടു സംസാരിച്ചദൂതനോടൊപ്പമായിരുന്നു അവൻ അപ്പോൾ. മോശെ ദൈവത്തിൽനിന്നും ജീവൻ നൽകുന്ന കല്പനകൾ സ്വീകരിച്ചു. ആ കല്പനകളാണ് മോശെ നമുക്ക് തന്നത്.

39“എന്നാൽ നമ്മുടെ പിതാക്കന്മാർ മോശെയെ അനുസരിക്കാൻ കൂട്ടാക്കിയില്ല. അവർ അവനെ തിരസ്കരിച്ചു. അവർ മിസ്രയീമിലേക്കു പോകാൻ ആഗ്രഹിച്ചു. 40നമ്മുടെ പിതാക്കന്മാർ അഹരോനോടു പറഞ്ഞു, ‘മോശെ ഞങ്ങളെ മിസ്രയീമിൽനിന്നും പുറത്തേക്കു നയിച്ചു. എന്നാൽ അവനെപ്പോലെയല്ല സുഖിച്ചുവെന്നു ഞങ്ങൾക്കറിയില്ല. അതിനാൽ ഞങ്ങളെ നയിക്കാൻ ഏതാനും ദേവന്മാരെ ഉണ്ടാക്കുക.’\*

41അതുകൊണ്ട് അവർ പശുക്കുട്ടിയെപ്പോലെ തോന്നിക്കുന്ന ഒരു വിഗ്രഹം ഉണ്ടാക്കി. അവർ അതിന് യാഗം നൽകി. തങ്ങളുടെ കൈകൾ കൊണ്ട് എന്തു സൃഷ്ടിച്ചോ അതിൽ അവർ സന്തോഷിച്ചു. 42പക്ഷേ ദൈവം അവരിൽനിന്നും തിരിഞ്ഞു. ആകാശത്തെ കപടദൈവങ്ങളെ ആരാധിക്കാനുള്ള ശ്രമത്തിൽനിന്ന് അവരെ തടയുന്നത് അവൻ അവസാനിപ്പിച്ചു. പ്രവാചകരുടെ പുസ്തകത്തിൽ ഇങ്ങനെ എഴുതിയിരിക്കുന്നു: ദൈവം അരുളിച്ചെയ്യുന്നു, ‘ഹെബ്രുദംശജരേ, മരുഭൂമിയിൽ നാല്പതുവർഷക്കാലം നിങ്ങളെനിക്കായിരുന്നില്ല രക്തവും യാഗങ്ങളും നൽകിയിരുന്നത്; 43നിങ്ങൾക്ക് ആരാധിക്കാൻ നിങ്ങൾ മൊലോക്കിന്റെ കൂടാരവും രേഫാൻ ദേവന്റെ നക്ഷത്രവും നിങ്ങൾ കൊണ്ടു വന്നു. ആരാധിക്കേണ്ടതിലേക്കായി അവ നിങ്ങളുണ്ടാക്കിയ വിഗ്രഹങ്ങളാണ്. അതിനാൽ ഞാൻ നിങ്ങളെ ബാബിലോണിലേക്കു ബഹിഷ്കരിക്കും.’

ആമോസ് 5:25-27

‘നിന്റെ ... അയയ്ക്കുന്നു’ ഉദ്ധരണി പുറ.3:5-8,10

‘നീ ഞങ്ങളുടെ ... പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ?’ ഉദ്ധരണി പുറ 2:14

‘ദൈവം ... എന്നെപ്പോലെയായിരിക്കും’ ഉദ്ധരണി ആവ.18:15

‘മോശെ ഉണ്ടാക്കുക’ ഉദ്ധരണി പുറ.32:1.

ഞാൻ ... ആകുന്നു ഉദ്ധരണി പുറ. 3:6.

44“നമ്മുടെ പിതാക്കന്മാർക്ക് മരുഭൂമിയിൽ വിശുദ്ധകൂടാരം ഉണ്ടായിരുന്നു. എങ്ങനെയാണ് ആ കൂടാരം ഉണ്ടാക്കേണ്ടതെന്ന് ദൈവം മോശെയോടു പറഞ്ഞിരുന്നു. ദൈവം അവനെ കാണിച്ചിരുന്ന മാതൃകയനുസരിച്ചാണ് മോശ കൂടാരം ഉണ്ടാക്കിയത്. 45പിന്നീട് യേശുവവന്ന് നമ്മുടെ പിതാക്കന്മാരെ മറ്റു ദേശങ്ങൾ പിടിച്ചടക്കാനായി നയിച്ചു. നമ്മുടെയാൾക്കാർ കടന്നുചെന്നപ്പോൾ അന്യനാട്ടുകാരെ ദൈവം പുറത്താക്കി. പുതിയ നാട്ടിലേക്കു നമ്മുടെ പിതാക്കന്മാർ കടന്നുചെന്നപ്പോൾ ഇതേ കൂടാരം അവർ കൊണ്ടു വന്നു. തങ്ങളുടെ പിതാക്കന്മാരിൽ നിന്നും കിട്ടിയ ആ കൂടാരം അവർ ദാവീദിന്റെ കാലം വരെ സൂക്ഷിച്ചു. 46ദൈവം ദാവീദിൽ സന്തുഷ്ടനായി. യാക്കോബിന്റെ ദൈവത്തിന് ഒരു ആലയം പണിയാൻ ദാവീദ് ദൈവത്തോട് അനുവാദം ചോദിച്ചു. 47എന്നാൽ ദാവീദിന്റെ പുത്രനായ ശലോമോൻ ആയിരുന്നു ദൈവാലയം പണിയിച്ചത്.

48“പക്ഷേ മനുഷ്യർ അവരുടെ കൈകൾ കൊണ്ടു നിർമ്മിച്ച ദൈവാലയത്തിൽ അത്യുന്നതൻ വസിക്കുന്നില്ല. അതാണ് പ്രവാചകൻ എഴുതിയിട്ടുള്ളത്:

‘കർത്താവ് അരുളിച്ചെയ്യുന്നു, സ്വർഗ്ഗം എന്റെ സിംഹാസനം. 49ഭൂമി എന്റെ പാദപീഠമാകുന്നു. എനിക്കായി ഏതുതരം ദൈവാലയം പണിയാനാണു നിങ്ങൾക്കാവുക? എനിക്ക് വിശ്രമസങ്കേതം ഇല്ല! 50ഇവയെല്ലാം ഞാനാണുണ്ടാക്കിയതെന്ന് മറക്കാതിരിക്കുക.’”

യെശയ്യാവ് 66:1-2

51അപ്പോൾ സ്തൈഫാനോസ് പറഞ്ഞു, “ദുശ്ശാപ്തകാരായ യെഹൂദനേതാക്കളേ, ദൈവത്തിനു ഏദയവും കാര്യം നൽകാത്തവരേ, പരിശുദ്ധാത്മാവിന്റെ വചനങ്ങൾക്ക് എപ്പോഴും എതിരൂ നിൽക്കുവന്നവരേ, നിങ്ങളുടെ പിതാക്കന്മാർ ഇതു ചെയ്തു. അതുതന്നെ നിങ്ങളും ചെയ്യുന്നു. 52നിങ്ങളുടെ പിതാക്കന്മാർ ജീവിച്ചിരുന്ന എല്ലാപ്രവാചകരെയും ഉപദ്രവിച്ചു. നീതിമാൻ വരുമെന്ന് ആ പ്രവാചകരെല്ലാം പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ അവരെ പിതാക്കന്മാർ വധിച്ചു. ഇപ്പോൾ നിങ്ങളും നീതിമാനെതിരെ തിരിയുകയും അവനെ വധിയ്ക്കുകയും ചെയ്തു. 53മോശെയുടെ ന്യായപ്രമാണം നിങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചു. ദുതന്മാരിലൂടെ ദൈവം നിങ്ങൾക്ക് ഈ ന്യായപ്രമാണം നൽകി. എന്നാൽ നിങ്ങൾ ഈ നിയമങ്ങൾ അനുസരിച്ചില്ല.”

**സ്തൈഫാനോസ് കൊല്ലപ്പെടുന്നു**

54സ്തൈഫാനോസിന്റെ ഈ വാക്കുകൾ യെഹൂദനേതാക്കൾ കേട്ട് കോപാകുലരായി. അവർ അയാളുടെ നേരെ പല്ലുകളിറുമ്മി., 55പക്ഷേ സ്തൈഫാനോസിൽ പരിശുദ്ധാത്മാവു നിറഞ്ഞിരുന്നു. അവൻ ആകാശത്തേക്കു നോക്കി. അവൻ ദൈവത്തിന്റെ മഹത്വം കണ്ടു. ദൈവത്തിന്റെ വലതുഭാഗത്ത് യേശു നിൽക്കുന്നത് സ്തൈഫാനോസ് കണ്ടു. 56സ്തൈഫാനോസ് പറഞ്ഞു, അതാ, “സ്വർഗ്ഗകവാടം തുറന്നതു ഞാൻ കാണുന്നു. മനുഷ്യപുത്രൻ ദൈവത്തിന്റെ വലത്തുവശത്തു നിൽക്കുന്നതും ഞാൻ കാണുന്നു.”

57അപ്പോൾ യെഹൂദനേതാക്കളാകെ ആക്രോശിച്ചു. അവർ തങ്ങളുടെ ചെവികൾ പൊത്തി. അവരെല്ലാവരും സ്തൈഫാനോസിന്റെ അടു

ത്തേക്കോടി 58അവരവനെ നഗരത്തിൽനിന്നും പുറന്തള്ളി മരിക്കുംവരെ കല്ലെറിഞ്ഞു. സ്തൈഫാനോസിനെതിരെ കള്ളസാക്ഷികൾ പറഞ്ഞവർ തങ്ങളുടെ മേലങ്കി ഊരി ശൗൽ എന്നു വിളിച്ച യൂവാവിനു നൽകി. 59അവരും സ്തൈഫാനോസിനെ കല്ലെറിഞ്ഞു. പക്ഷേ സ്തൈഫാനോസ് അപ്പോഴും പ്രാർത്ഥിക്കുകയായിരുന്നു. അവൻ പറഞ്ഞു, “കർത്താവായ യേശുവേ, എന്റെ ആത്മാവിനെ സ്വീകരിക്കേണമേ.” 60അവൻ മുട്ടുകുത്തി ഉറക്കെ നിലവിളിച്ചു, “കർത്താവേ ഇവരുടെമേൽ ഈ പാപം ചുമത്തരുതേ.” ഇത്രയും പറഞ്ഞ് സ്തൈഫാനോസ് മരിച്ചുവീണു.

8 സ്തൈഫാനോസിന്റെ കൊലയ്ക്കു ശൗലും അവന്റെ അംഗീകാരം കൊടുത്തു.

**വിശ്വാസികൾ കൂഴപ്പത്തിൽ**

2-3ഏതാനും ഭക്തജനങ്ങൾ സ്തൈഫാനോസിനെ സംസ്കരിച്ചു. അവർ അവന്റെ മരണത്തിൽ വാവിട്ടുകരഞ്ഞു. ആ ദിവസം യെരൂശലേമിലെ വിശ്വാസികളെ യെഹൂദർ ഉപദ്രവിച്ചു. വിശ്വാസികളെ നശിപ്പിക്കാൻ ശൗലും ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. ശൗൽ അവരുടെ വീടുകളിൽ കയറി. ആണുങ്ങളെയും പെണ്ണുങ്ങളെയും അയാൾ വലിച്ചിറക്കി തടവറയിലിട്ടു. വിശ്വാസികളെല്ലാം യെരൂശലേം വിട്ടു. അപ്പോസ്തലന്മാർ മാത്രം അവശേഷിച്ചു. വിശ്വാസികൾ യെഹൂദ്യയിലെയും ശമര്യയിലെയും മുഴുവൻ സ്ഥലത്തുമെത്തി. 4അവർ യെഹൂദ്യയിലെയും, ശമര്യയിലെയും എല്ലായിടങ്ങളിലും ചിതറിയിടന്നിരുന്നു. അവർ പോയിടത്തെല്ലാം സുവിശേഷം പ്രസംഗിച്ചു.

**ഫിലിപ്പോസ് ശമര്യയിൽ പ്രസംഗിക്കുന്നു**

5ഫിലിപ്പോസ് ശമര്യാനഗരത്തിലേക്കു പോയി. അവിടെ ക്രിസ്തുവിനെക്കുറിച്ച് പ്രഭാഷണം നടത്തി. 6അന്നാട്ടുകാർ ഫിലിപ്പോസിനെ ശ്രവിക്കുകയും അവന്റെ വീര്യപ്രവൃത്തികൾ കാണുകയും ചെയ്തു. ഫിലിപ്പോസിന്റെ വാക്കുകളെ അവർ സശ്രദ്ധം ശ്രവിച്ചു. 7അവരിൽ പലരേയും അശുദ്ധാത്മാവ് ബാധിച്ചിരുന്നു. ഫിലിപ്പോസ് അശുദ്ധാത്മാക്കളെ പുറന്തള്ളി. പുറത്തേക്കു വന്ന ആത്മാക്കൾ വലിയ ശബ്ദമുണ്ടാക്കിയിരുന്നു. അനേകം തളർവാതരോഗികളും, മുടന്തരും അവിടെയുണ്ടായിരുന്നു. ഫിലിപ്പോസ് അവരെയും സുഖപ്പെടുത്തി. 8അതിനാൽ ആ നഗരക്കാർ വളരെ സന്തുഷ്ടരായി.

9പക്ഷേ ആ നഗരത്തിൽ ശിമോൻ എന്നൊരാളുണ്ടായിരുന്നു. ഫിലിപ്പോസ് അവിടെയെത്തുന്നതിനുമുമ്പ് ശിമോൻ ജാലവിദ്യകൾ കാട്ടിയിരുന്നു. അതുവഴി അയാൾ ശമര്യക്കാരെ വശീകരിച്ചു. അയാൾ സ്വയം വലിയവനാണെന്നു നടിച്ചു. 10വലിയവരും ചെറിയവരുമടക്കം എല്ലാവരും ശിമോന്റെ വാക്കുകൾ വിശ്വസിച്ചു. അവർ പറഞ്ഞു, “ഈ മനുഷ്യന് ദൈവശക്തിയായ ‘മഹാശക്തിയുണ്ട്.’” 11ആളുകൾ തന്റെ അനുയായികളാകുംവരെ വളരെയധികം ശിമോൻ മായാജാലംകൊണ്ട് ആളുകളെ അത്ഭുതപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. 12എന്നാൽ ഫിലിപ്പോസ് ദൈവരാജ്യത്തെപ്പറ്റിയും യേശുക്രിസ്തുവിന്റെ ശക്തിയെപ്പറ്റിയുമുള്ള സുവിശേഷം പ്രസംഗിച്ചു. സ്ത്രീപുരുഷന്മാർ ഫിലിപ്പോസി

ന്റെ വാക്കുകൾ വിശ്വസിച്ചു. അവർ സ്നാനപ്പെട്ടു. 13ശിമോനും ഫിലിപ്പൊസിന്റെ വാക്കുകൾ വിശ്വസിക്കുകയും സ്നാനപ്പെടുകയും ചെയ്തു. അയാൾ ഫിലിപ്പൊസിനെ പിന്തുടർന്നു. ഫിലിപ്പൊസ് ചെയ്ത വീര്യപ്രവൃത്തികളും അതിശക്തമായ കർമ്മങ്ങളുംകണ്ട് ശിമോൻ അത്ഭുതപ്പെട്ടു.

14അപ്പൊസ്തലന്മാർ അപ്പോഴും യെരൂശലേമിൽ ഉണ്ടായിരുന്നു. ശമര്യക്കാർ ദൈവവചനം സ്വീകരിച്ചുവെന്ന് അവർ കേട്ടു. അതിനാൽ അവർ പത്രൊസിനെയും യോഹന്നാനെയും ശമര്യക്കാരുടെയിടയിലേക്കയച്ചു. 15അവരേത്തി ശമര്യക്കാർക്കു പരിശുദ്ധാത്മാവിനെ ലഭിക്കുന്നതിനായി പ്രാർത്ഥിച്ചു. 16യേശുക്രിസ്തുവിന്റെനാമത്തിൽ അവർ സ്നാനപ്പെട്ടു. പക്ഷേ പരിശുദ്ധാത്മാവ് അവരിലൊരാളിലേക്കും വന്നതേയില്ല. അതിനാലാണ് പത്രൊസും യോഹന്നാനും പ്രാർത്ഥിച്ചത്. 17അപ്പൊസ്തലന്മാർ തങ്ങളുടെ കൈകൾ ജനങ്ങളുടെമേൽ വെച്ചതോടെ അവർക്കു പരിശുദ്ധാത്മാവിനെ കിട്ടി.

18അപ്പൊസ്തലന്മാർ തങ്ങളുടെ കൈകൾ ജനങ്ങളുടെമേൽ വെച്ചപ്പോൾ അവർക്കു ആത്മാവു ലഭിക്കുന്നത് ശിമോൻ കണ്ടു. അതിനാൽ അവൻ അപ്പൊസ്തലന്മാർക്കു പണം കൊടുക്കാൻ ഒതുങ്ങി. 19എന്നിട്ടു പറഞ്ഞു, “ഞാൻ എന്റെ കൈ ഒതുവന്റെമേൽ വെച്ചാൽ അവനും പരിശുദ്ധാത്മാവിനെ കിട്ടേണ്ടതിലേക്കുള്ള ശക്തി എന്നിലേക്കു പകർന്നു തരിക.”

20പത്രൊസ് ശിമോനോടു പറഞ്ഞു, “നീയും നിന്റെ പണവും നശിപ്പിക്കപ്പെടണം. ദൈവത്തിന്റെ സമ്മാനം പണം കൊടുത്തു വാങ്ങാമെന്നു നീ കരുതി. 21ഈ ജോലിയിൽ നിനക്കു തെങ്ങോടു പങ്കാളിയാകാനാവില്ല. ദൈവത്തിനുമുമ്പിൽ നിന്റെ ഹൃദയം ശുദ്ധമല്ല. 22മാനസാന്തരപ്പെടുക! നീ ചെയ്ത ദുഷ്ടതകളിൽ നിന്നും പിന്തിരിയുക. ദൈവത്തോടു പ്രാർത്ഥിക്കുക. നിന്റെയീവകചിന്തകൾക്ക് അവൻ നിന്നോടു ക്ഷമിക്കട്ടെ. 23നീ കടുത്ത അസുരയിൽ മുഴുകിയവനും, പിശാചിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ളവനുമാണെന്നു ഞാൻ കാണുന്നു.”

24ശിമോൻ മറുപടി പറഞ്ഞു, “നിങ്ങളിതുവരും എന്നിക്കായി കർത്താവിനോടു പ്രാർത്ഥിച്ചാലും. നിങ്ങൾ പറഞ്ഞവിധമൊന്നും എന്നിക്കു സംഭവിക്കാതിരിക്കാൻ പ്രാർത്ഥിച്ചാലും.”

25അപ്പോൾ രണ്ട് അപ്പൊസ്തലന്മാരും തങ്ങൾ കണ്ട യേശുവിന്റെ പ്രവർത്തികളെപ്പറ്റി പ്രസംഗിച്ചു. കർത്താവിന്റെ സന്ദേശം അവർ ജനങ്ങളോടു പറഞ്ഞു. എന്നിട്ടവർ യെരൂശലേമിലേക്കു പോയി. യെരൂശലേമിലേക്കു മടങ്ങുവഴി അവർ പല ശമര്യപട്ടണങ്ങളിലൂടെ കടന്നുപോവുകയും അവിടെയെല്ലാം സുവിശേഷം പ്രസംഗിക്കുകയും ചെയ്തു.

**എത്യോപ്യക്കാരനെ ഫിലിപ്പൊസ് പഠിപ്പിക്കുന്നു**

26കർത്താവിന്റെ ഒരു ദൂതൻ ഫിലിപ്പൊസിനോടു സംസാരിച്ചു. ദൂതൻ പറഞ്ഞു, “തയ്യാറായി തെക്കോട്ടു പുറപ്പെടുക. യെരൂശലേമിൽ നിന്നും ഗസയിലേക്കു മരുഭൂമിയിലുള്ള പാതയിലേക്കു പോവുക.” 27അതിനാൽ ഫിലിപ്പൊസ് തയ്യാറായി പുറപ്പെട്ടു. വഴിയിൽ അവൻ ഒരു എത്യോപ്യക്കാരനെ കണ്ടു. അയാൾ ഒരു ഷണ്ഡനായിരുന്നു. എത്യോപ്യരാജ്ഞി കന്ദക്ക

യുടെ ഉയർന്നഉദ്യോഗസ്ഥനും, ഖജനാവുമുസൂക്ഷിപ്പുകാരനുമാണയാൾ. യെരൂശലേമിൽ ആരാധനയ്ക്കു പോയതായിരുന്നു അയാൾ. 28ഇപ്പോൾ അയാൾ വീട്ടിലേക്കു മടങ്ങുന്നവഴിയാണ്. അയാൾ തന്റെ രഥത്തിലിരുന്ന് യേശുപ്രവാചകന്റെ ഗ്രന്ഥം വായിക്കുകയായിരുന്നു. 29ആത്മാവ് ഫിലിപ്പൊസിനോടു പറഞ്ഞു, “ആ രഥത്തിനടുത്തു പോയി നിൽക്കുക.” 30അതിനാൽ ഫിലിപ്പൊസ് രഥത്തിനടുത്തെത്തി അയാൾ വായിക്കുന്നതു കേട്ടു. അയാൾ യേശുപ്രവാചകന്റെ വചനങ്ങൾ വായിക്കുകയായിരുന്നു. ഫിലിപ്പൊസ് അയാളോടു ചോദിച്ചു, “വായിക്കുന്നതൊക്കെ മനസ്സിലാക്കുന്നുണ്ടോ? 31അയാൾ പറഞ്ഞു, “എനിക്കെങ്ങനെ മനസ്സിലാക്കാൻ? എനിക്കിതൊരേകിലും വിശദീകരിച്ചു തന്നാൽ കൊള്ളാമായിരുന്നു!” എന്നിട്ടയാൾ ഫിലിപ്പൊസിനെ രഥത്തിലേക്കു ക്ഷണിച്ചു. 32തിരുവെഴുത്തിലെ ഈ ഭാഗമായിരുന്നു അയാൾ വായിച്ചിരുന്നത്:

“അറക്കുവാനുള്ള കുഞ്ഞാടിനെപ്പോലെ അവനെ കൊണ്ടുപോയി. രോമം മുറിക്കുമ്പോൾ മിണ്ടാതെ നിൽക്കുന്ന കുഞ്ഞാടിനെപ്പോലെ അവൻ നിശബ്ദനായിരുന്നു. 33അവൻ അപമാനിക്കപ്പെട്ടു; അവനു നീതി നിഷേധിക്കപ്പെട്ടു. ഭൂമിയിലെ അവന്റെ ജീവിതം അവസാനിച്ചു. അവന്റെ പിന്തുറക്കാർപ്പറ്റി ആർക്കും പറയാനാവില്ല.” യെശയ്യാവ് 53:7-8

34അയാൾ ഫിലിപ്പൊസിനോടു ചോദിച്ചു, “പ്രവാചകൻ ഇത് ആരെപ്പറ്റിയാണ് പറയുന്നത്? ഇത് അവൻ തന്നെപ്പറ്റി തന്നെ പറയുന്നതോ മറ്റൊരെയെങ്കിലും പറ്റിപ്പറയുന്നതോ?”

35ഫിലിപ്പൊസ് പ്രസംഗിക്കാൻ തുടങ്ങി. അതേ തിരുവെഴുത്ത് ഉദ്ധരിച്ചുകൊണ്ടു തുടങ്ങിയ ഫിലിപ്പൊസ് അയാളോട് യേശുക്രിസ്തുവിന്റെ സുവിശേഷം പ്രസംഗിച്ചു. 36അങ്ങനെ സഞ്ചരിക്കുമ്പോൾ ഒരു കുളക്കരയിലെത്തി. ഉദ്യോഗസ്ഥൻ പറഞ്ഞു, “ഇതാ! ഇവിടെ വെള്ളം! സ്നാനപ്പെടുവാൻ എന്നിക്കിനി എന്താണു തടസ്സം?”

37\*38രഥം നിറുത്താൻ അയാൾ ആജ്ഞാപിച്ചു. ഫിലിപ്പൊസും ഷണ്ഡനും വെള്ളത്തിലേക്കിറങ്ങി. ഫിലിപ്പൊസ് അയാളെ സ്നാനപ്പെടുത്തി. 39അവർ വെള്ളത്തിൽനിന്നും കയറിയപ്പോൾ ആത്മാവ് ഫിലിപ്പൊസിനെ അപ്രത്യക്ഷനാക്കി. ഉദ്യോഗസ്ഥൻ പിന്നീട് ഫിലിപ്പൊസിനെ കണ്ടിട്ടേയില്ല. അയാൾ അത്യാഹ്ലാദത്തോടെ വീട്ടിലേക്കു യാത്ര തുടർന്നു. 40അസ്മിതൊട് എന്ന പട്ടണത്തിൽ ഫിലിപ്പൊസ് പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടു. അവൻ കൈസര്യനഗരത്തിലേക്കു പോകുകയായിരുന്നു. അസ്മിതൊടിൽനിന്നും കൈസര്യയിലേക്കുള്ള മാർഗ്ഗമദ്ധ്യേ എല്ലാ ഗ്രാമങ്ങളിലും ഫിലിപ്പൊസ് സുവിശേഷം പ്രസംഗിച്ചു.

**ശൌൽ മാനസാന്തരപ്പെടുന്നു**

9 യെരൂശലേമിൽ കർത്താവിന്റെ വിശ്വാസികളെ ഭീഷണിപ്പെടുത്തുന്നതും കൊല്ലുന്നതും ശൌൽ തുടർന്നു. അതിനാലവൻ മഹാപുരോ

**വാക്യം 37** ചില പിൽക്കാല അപ്പൊ.പ്രവൃത്തികളുടെ ഗ്രീക്കു പതിപ്പുകളിൽ 37ാം വാക്യത്തിൽ ഇത്രയും കൂടി കാണുന്നുണ്ട്. “ഫിലിപ്പൊസ് മറുപടി പറഞ്ഞു, ‘നിങ്ങൾ പൂർണ്ണഹൃദയത്തോടെ വിശ്വസിക്കുന്നുവെങ്കിൽ നിങ്ങൾക്കു കഴിയും.’ ഉദ്യോഗസ്ഥൻ പറഞ്ഞു, ‘യേശുക്രിസ്തു ദൈവപുത്രനാണെന്നു ഞാൻ വിശ്വസിക്കുന്നു.’”

ഹിതനെ സമീപിച്ചു. മുമ്പുകൊസിലെ യെഹൂദന്മാരുടെ ഇടയിൽ യെഹൂദന്മാർക്കു കത്തയയ്ക്കാൻ അയാൾ മഹാപുരോഹിതനോട് ആവശ്യപ്പെട്ടു. മുമ്പുകൊസിൽ ക്രിസ്തുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ വിശ്വസിക്കുന്നവരെ കണ്ടെത്താൻ തനിക്കധികാരം നൽകണമെന്നാണ് മഹാപുരോഹിതനോട് ശൗൽ ആവശ്യപ്പെട്ടത്. അങ്ങനെയുള്ള പുരുഷന്മാരെ യൊസീരികളെയൊക്കണ്ടാൽ അവരെ പിടിച്ചുകൊട്ടി യെരൂശലേമിലേക്കു കൊണ്ടുവരാനാണയാൾക്കാഗ്രഹം.

3അതിനാൽ ശൗൽ മുമ്പുകൊസിലേക്കു പോയി. അയാൾ നഗരത്തിനടുത്തെത്തിയപ്പോൾ പെട്ടെന്ന് ആകാശത്തുനിന്നും ഒരു വലിയ പ്രകാശം അയാൾക്കു ചുറ്റും തിളങ്ങി. 4ശൗൽ നിലം പതിച്ചു. ഒരു ശബ്ദം അവനോടു പറയുന്നതു കേട്ടു: “ശൗൽ, ശൗൽ! എന്നെ ഉപദ്രവിക്കുന്നത് എന്തിന്?” 5ശൗൽ ചോദിച്ചു, “നീ ആരാണു കർത്താവേ?”

ശബ്ദം പ്രതിവചിച്ചു, “നീ പീഡിപ്പിക്കുന്ന യേശുവാകുന്നു ഞാൻ. 6എഴുന്നേറ്റു നഗരത്തിലേക്കു പോവുക. അവിടെയുള്ളവരാരെങ്കിലും നീ ചെയ്യേണ്ടതെന്തെന്നു പറയും.”

7ശൗലിനോടൊപ്പം സഞ്ചരിച്ചിരുന്നവർ അവിടെ നിന്നിരുന്നു. അവർ ഒന്നും പറഞ്ഞില്ല. അവർ ശബ്ദം കേട്ടതല്ലാതെ ആരെയും കണ്ടില്ല. 8അവൻ നിലത്തുനിന്നും എഴുന്നേറ്റുനിന്നു. അവന്റെ കണ്ണുകൾ തുറന്നിരുന്നുവെങ്കിലും അവൻ ഒന്നും കാണാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. അതിനാൽ അവനോടൊപ്പമുണ്ടായിരുന്നവർ അവന്റെ കൈപിടിച്ചു മുമ്പുകൊസിലേക്കു നയിച്ചു. 9ഇന്നു ദിവസത്തേക്കു ശൗലിനു കാഴ്ച ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. അയാൾ തിന്നുകയോ, കുടിയ്ക്കുകയോ ചെയ്തില്ല.

10മുമ്പുകൊസിൽ യേശുവിന്റെ ഒരു അനുയായി ഉണ്ടായിരുന്നു. അനന്യാസ് എന്നായിരുന്നു അയാളുടെ പേര്. കർത്താവ് ഒരു ദർശനത്തിൽ അനന്യാസിനോടു സംസാരിച്ചു. കർത്താവ് വിളിച്ചു, “അനന്യാസേ!” അനന്യാസ് വിളിക്കേട്ടു, “കർത്താവേ ഞാനിവിടെയുണ്ട്.”

11കർത്താവ് അനന്യാസിനോടു പറഞ്ഞു, “നേർവഴി എന്നു വിളിക്കപ്പെടുന്ന പാതയിലേക്കു പോവുക. യൂദായുടെ വീടു കണ്ടുപിടിക്കുക. തർസൊസിൽനിന്നും വന്ന ശൗൽ എന്നൊരാളെ കണ്ടെത്തുക. അയാൾ ഇപ്പോൾ അവിടെ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നുണ്ട്. 12ശൗലിനു ഒരു ദർശനമുണ്ടായി. ആ ദർശനത്തിൽ അനന്യാസ് എന്നൊരാൾ അയാളെ സമീപിച്ച് തന്റെ കൈകൾ അയാളുടെമേൽ വച്ചു. അപ്പോൾ ശൗലിന് കാഴ്ചകിട്ടി.”

13പക്ഷേ അനന്യാസ് പറഞ്ഞു, “കർത്താവേ, അനവധി പേർ എന്നോടു ശൗലിനെപ്പറ്റി പറഞ്ഞു. യെരൂശലേമിലെ അങ്ങയുടെ വിശുദ്ധരോട് അവൻ ചെയ്ത ദ്രോഹങ്ങളെപ്പറ്റിയാണവർ പറഞ്ഞത്. 14ഇപ്പോഴവൻ മുമ്പുകൊസിൽ എത്തിയിരിക്കുന്നു. നിന്നിൽ വിശ്വസിക്കുന്ന\* എല്ലാവരെയും പിടിക്കാൻ മഹാപുരോഹിതർ അവനെ അധികാരപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.”

15എന്നാൽ കർത്താവ് അനന്യാസിനോടു പറഞ്ഞു, “പോകൂ! ശൗലിനെ ഞാൻ ഒരു പ്ര

**നിന്നിൽ വിശ്വസിക്കുക** “നിന്റെ നാമത്തിൽ വിളിക്കുക” എന്നർത്ഥം, യേശുവിനെ ആരാധിച്ചുകൊണ്ട് അവനിൽ വിശ്വാസം അർപ്പിക്കുക എന്നാണിതിൻർത്ഥം.

ധാന ജോലിക്കായി തെരഞ്ഞെടുത്തു. അവൻ എന്നെപ്പറ്റി രാജാക്കന്മാരോടും യെഹൂദരോടും മറ്റു ജനതയോടും പറയും. 16എനിക്കുവേണ്ടി അവൻ സഹിക്കേണ്ടതെല്ലാം ഞാൻ അവനു കാണിച്ചു കൊടുക്കും.”

17അതുകൊണ്ട് അനന്യാസ് അവിടം വിട്ടു യൂദായുടെ വീട്ടിലേക്കു പോയി. ശൗലിന്റെ മേൽ കൈകൾവെച്ച് അയാൾ പറഞ്ഞു, “സഹോദരാ ശൗൽ, കർത്താവായ യേശു എന്നെ അയച്ചിരിക്കുന്നു. നീ ഇങ്ങോട്ട് വരും. വഴി അവൻ നിനക്കു പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടു. നിനക്കു കാഴ്ച കിട്ടുന്നതിനും പരിശുദ്ധാത്മാവു നിന്നിൽ നിറയുന്നതിനുംവേണ്ടിയാണ് യേശു എന്നെ അയച്ചത്.”

18പെട്ടെന്ന് മീൻ ചെതുമ്പലുപോലെ എന്തോ ഒന്ന് ശൗലിന്റെ കണ്ണുകളിൽനിന്നും വീണു. അയാൾക്കു കാഴ്ച തിരിച്ചു കിട്ടി. അവൻ എഴുന്നേറ്റു സ്നാനപ്പെട്ടു. 19അവൻ അല്പം ആഹാരം കഴിച്ചു. ശക്തി തിരിച്ചു കിട്ടിയതുപോലെ അവനു തോന്നി.

**ശൗൽ മുമ്പുകൊസിൽ പ്രസംഗിക്കുന്നു**

ശൗൽ മുമ്പുകൊസിൽ യേശുവിന്റെ അനുയായികളോടൊത്ത് ഏതാനും നാൾ തങ്ങി. 20താമസിയാതെ യെഹൂദന്മാരുടെ ഇടയിൽ അയാൾ യേശുവിനെക്കുറിച്ച് പ്രസംഗിച്ചു തുടങ്ങി. അവൻ ജനങ്ങളോടു പറഞ്ഞു, “യേശു ദൈവപുത്രനാകുന്നു!”

21ശൗലിന്റെ വാക്കുകൾ കേട്ടവരെല്ലാം അത്ഭുതം കൂറി. അവർ പറഞ്ഞു, “ഇയാളാണല്ലോ യെരൂശലേമിലും ഉണ്ടായിരുന്നത്. അവിടെ ഇവൻ യേശുവിന്റെ വിശ്വാസികളെ നശിപ്പിക്കാനാണ് നോക്കിയത്. ഇവിടെയും അവൻ അതു തന്നെ ചെയ്യാനായിരിക്കും വന്നത്. വിശ്വാസികളെ യെരൂശലേമിലേക്കു പിടിച്ചു കൊണ്ടുപോയി മഹാപുരോഹിതന്മാരെ ഏല്പിക്കാനാണവൻ വന്നിരിക്കുന്നത്.”

22പക്ഷേ ശൗൽ കൂടുതൽ കൂടുതൽ ശക്തിയുള്ളവനായിത്തീർന്നു. യേശു, ക്രിസ്തുവാണെന്നവൻ തെളിയിച്ചു. മുമ്പുകൊസിലെ യെഹൂദന്മാർക്കു വാദിക്കാൻ കഴിയാത്തവിധം ശക്തങ്ങളായിരുന്നു അയാളുടെ തെളിവുകൾ.

**യെഹൂദരിൽനിന്നും ശൗൽ രക്ഷപ്പെടുന്നു**

23ദിവസങ്ങൾക്കു ശേഷം യെഹൂദർ ശൗലിനെ കൊല്ലാൻ പരിപാടിയിട്ടു. 24അവർ നഗരകവാടങ്ങളിൽ ശൗലിനുവേണ്ടി രാപകൽ കാവലിരുന്നു. അവർക്ക് അവനെ കൊല്ലണം. എന്നാൽ അവരുടെ പരിപാടി ശൗൽ മനസ്സിലാക്കി. 25ഒരു രാത്രി ശൗലിന്റെ ഏതാനും ശിഷ്യന്മാർ അയാളെ നഗരത്തിൽനിന്നും രക്ഷപ്പെടുത്തി. അവർ അവനെ ഒരു കുടയിൽ ഒളിപ്പിച്ചു. നഗരഭിത്തിയിലെ ഒരു ദ്വാരത്തിലൂടെ അവർ ആ കുട പുറത്തേക്കിട്ട് അവനെ താഴെക്കിറക്കി.

**ശൗൽ യെരൂശലേമിൽ**

26അനന്തരം ശൗൽ യെരൂശലേമിലേക്കു പോയി. വിശ്വാസികളുടെയിടയിൽ ചേരാൻ അയാൾ ശ്രമിച്ചെങ്കിലും അവർ അവനെ ഭയപ്പെട്ടു. ശൗൽ യഥാർത്ഥത്തിൽ യേശുവിന്റെ അനുയായിയാണെന്ന് അവർ വിശ്വസിച്ചില്ല. 27എന്നാൽ ബർന്നബാസ് അയാളെ സ്വീകരിച്ച് അപ്പൊസ്തലന്മാരുടെയടുത്തു കൊണ്ടുവന്നു. ശൗൽ മുമ്പുകൊസിലേക്കു വരുമ്പോൾ കർത്താ

വിനെ കണ്ടുവെന്ന് ബർന്നബാസ് അപ്പൊസ്തലന്മാരോടു പറഞ്ഞു. കർത്താവ് ശൌലിനോടു എങ്ങനെ സംസാരിച്ചുവെന്ന് ബർന്നബാസ് അവർക്കു വിശദീകരിച്ചു. ദമസ്കൊസിലെ ജനങ്ങളോട് ശൌൽ ഭയമില്ലാതെ കർത്താവിന്റെ പേരിൽ പ്രസംഗിച്ചുവെന്ന് ബർന്നബാസ് അപ്പൊസ്തലന്മാരോടു പറഞ്ഞു.

28അതുകൊണ്ട് ശൌലിന് വിശ്വാസികളുടെ യിടയിൽ ചേരാൻ കഴിഞ്ഞു. അയാൾ യെരൂശലേമിലെമ്പാടും ഭയം കൂടാതെ കർത്താവിനെപ്പറ്റി പ്രസംഗിച്ചു. 29യവനഭാഷ സംസാരിച്ചിരുന്ന യെരൂദരോടുപോലും ശൌൽ സംസാരിച്ചു. അവൻ അവരുമായി തർക്കത്തിലേർപ്പെട്ടു. പക്ഷേ അവർ അവനെ കൊല്ലാൻ ശ്രമിച്ചു. 30സഹോദരന്മാർ ഇതിനെപ്പറ്റി അവർ ശൌലിനെ കൈസര്യയിൽ കൊണ്ടുപോയി. അവിടെനിന്നും അവർ ശൌലിനെ തർസൊസിലേക്ക് അയച്ചു.

31യെരൂദ്രയിലെ മുഴുവൻ സഭയ്ക്കും ഗലീലയിലെയും ശമര്യയിലെയും വിശ്വാസികൾക്കും സമാധാനത്തിന്റെ സമയം ഉണ്ടായി. പരിശുദ്ധാത്മാവിന്റെ സഹായത്തോടെ വിശ്വാസി സംഘം വലുതായി. വിശ്വാസികൾ തങ്ങളുടെ ജീവിതചര്യകളിലൂടെ കർത്താവിലുള്ള അവരുടെ ബഹുമാനം തെളിയിച്ചു. അതിനാൽ വിശ്വാസികളുടെ സംഘം കൂടുതൽ കൂടുതൽ വലുതായിക്കൊണ്ടിരുന്നു.

32പത്രൊസ് യെരൂശലേമിനു ചുറ്റുപാടും സഞ്ചരിച്ചു. ലൂദയിൽ വസിച്ചിരുന്ന വിശ്വാസികളെയും അവൻ സന്ദർശിച്ചു. 33അവിടെ തളർവാതം പിടിപെട്ട ഐനെയാസിനെ അയാൾ കണ്ടുമുട്ടി. എട്ടുവർഷമായി ഐനെയാസ് കിടപ്പിലായിരുന്നു. 34പത്രൊസ് അയാളോടു പറഞ്ഞു, “ഐനെയാസേ, യേശുക്രിസ്തു നിന്നെ സുഖപ്പെടുത്തുന്നു. എഴുന്നേറ്റ് നിന്ന് നിന്റെ കിടക്ക ഒതുക്കുക! നിനക്ക് അതിപ്പോൾ സ്വയം ചെയ്യാം.” ഐനെയാസ് പെട്ടെന്ന് എഴുന്നേറ്റുനിന്നു. 35ലൂദയിലെയും ശാരോനിലെയും ജനത അതുകണ്ടു. അവരും കർത്താവായ യേശുവിലേക്കു തിരിഞ്ഞു.

**പത്രൊസ് യോപ്പയിൽ**

36യോപ്പാനഗരത്തിൽ തബീഥാ എന്നു പേരായ ഒരു വിശ്വാസി ഉണ്ടായിരുന്നു. (‘മാൻപേട’യെന്നാണവളുടെ പേരിനർത്ഥം.) അവൾ എന്നും എല്ലാവർക്കും നന്മ മാത്രം ചെയ്തു. ആവശ്യക്കാർക്ക് അവളെപ്പോഴും പണം കൊടുത്തു. 37പത്രൊസ് ലൂദയിലായിരുന്നപ്പോൾ തബീഥാ രോഗം വന്നു മരിച്ചു. ആളുകൾ അവളെ കുളിപ്പിച്ചു മുകളിലത്തെ മുറിയിൽ കിടത്തി. 38പത്രൊസ് ലൂദയിലുണ്ടായിരുന്നുവെന്ന് യോപ്പയിലെ വിശ്വാസികൾ കേട്ടു. (ലൂദ, യോപ്പയുടെ അടുത്ത സ്ഥലമാണ്.) അതിനാലവർ രണ്ടു പേരെ പത്രൊസിനടുത്തേക്കയച്ചു. അവർ അവനോടു യാചിച്ചു, “ദയവായി വേഗം വരൂ!” 39പത്രൊസ് എഴുന്നേറ്റ് അവരോടൊത്തുപോയി. അവിടെയെത്തിയപ്പോൾ അവർ അവനെ മുകളിലത്തെ മുറിയിലേക്കു കൊണ്ടുപോയി. വിധവകളെല്ലാം പത്രൊസിനു ചുറ്റും നിന്നു. അവർ കരയുകയായിരുന്നു. തബീഥാ ജീവിച്ചിരുന്നപ്പോൾ ഉണ്ടാക്കിയ മേൽക്കൂപ്പായങ്ങളും മറ്റു വസ്തുക്കളും അവർ പത്രൊസിനെ കാണിച്ചു. 40പത്രൊസ് എല്ലാവരെയും മുറിയിൽനിന്ന് പുറത്തിറക്കി. അവൻ മുട്ടുകുത്തി

പ്രാർത്ഥിച്ചു. എന്നിട്ട് തബീഥയുടെ ശരീരത്തിനുനേർക്കുതിരിഞ്ഞ് പറഞ്ഞു, “തബീഥാ എഴുന്നേൽക്കൂ!” അവൾ എഴുന്നേറ്റിരുന്നു കണ്ണുതുറന്നു. പത്രൊസിനെ കണ്ടപ്പോൾ അവൾ എഴുന്നേറ്റു. 41അയാൾ അവളെ കൈപിടിച്ച് എഴുന്നേല്പിച്ചു. പിന്നീടവൻ വിശ്വാസികളെയും വിധവകളെയും മുറിക്കുള്ളിലേക്കു വിളിച്ചു. അവൻ അവർക്കു തബീഥയെ കാണിച്ചു കൊടുത്തു; അവൾ ജീവിച്ചിരിക്കുന്നു! 42യോപ്പയിലെ ജനങ്ങളാകെ ഇക്കാര്യം അറിഞ്ഞു. അധികം പേരും കർത്താവിൽ വിശ്വസിച്ചു. 43പത്രൊസ് അനവധി ദിവസം യോപ്പയിൽ തങ്ങി. തുകൽപ്പണിക്കാരനായ ശിമോന്റെ വീട്ടിലാണ് പത്രൊസ് തങ്ങിയത്.

**പത്രൊസും കൊർനേലിയാസും**

10കൈസര്യനഗരത്തിൽ കൊർനേലിയാസ് എന്നൊരാൾ ഉണ്ടായിരുന്നു. റോമൻസൈന്യത്തിന്റെ ‘ഇത്താലിക’ വിഭാഗത്തിന്റെ ശതാധിപനാണയാൾ. 2കൊർനേലിയാസ് വലിയൊരു ഭക്തനായിരുന്നു. അവനും അവന്റെ കുടുംബവും സത്യമായ ദൈവത്തെ ആരാധിച്ചിരുന്നു. തന്റെ പണത്തിലധികവും അയാൾ പാവങ്ങൾക്കു ദാനം ചെയ്തു. അയാൾ എപ്പോഴും ദൈവത്തോടു പ്രാർത്ഥിച്ചിരുന്നു. 3ഒരു ദിവസം ഉച്ചതിരിഞ്ഞ് മൂന്നുമണിക്ക് കൊർനേലിയാസിന് ഒരു ദർശനമുണ്ടായി. അവനതു വ്യക്തമായി കണ്ടു. ദർശനത്തിൽ ദൈവത്തിന്റെ ഒരു ദൂതൻ വന്നു അവനോടു പറഞ്ഞു, “കൊർനേലിയാസ്!”

4കൊർനേലിയാസ് ദൂതനെ നോക്കി. അവൻ ഭയന്നു ചോദിച്ചു, “എന്താണു പ്രഭോ?”

ദൂതൻ കൊർനേലിയാസിനോടു പറഞ്ഞു, “ദൈവം നിന്റെ പ്രാർത്ഥനകൾ കേട്ടിരിക്കുന്നു. നീ പാവങ്ങളോടു ചെയ്തതൊക്കെ അവൻ കണ്ടിട്ടുണ്ട്. ദൈവം നിന്നെ ഓർമ്മിക്കുന്നു. 5ഏതാനുംപേരെ ഇപ്പോൾ തന്നെ യോപ്പയിലേക്കയയ്ക്കുക. ശിമോൻ എന്നു പേരായ ഒരുവനെ കൊണ്ടുവരാൻ നിന്റെ ഭൃത്യരെ അയയ്ക്കുക. ശിമോൻ പത്രൊസ് എന്നും പേരുണ്ട്. 6ശിമോൻ എന്നു പേരായ മറ്റൊരാളുടെ വസതിയിലാണ് പത്രൊസ് താമസിക്കുന്നത്. ആ ശിമോൻ ഒരു തുകൽപ്പണിക്കാരനാണ്. കടലിനടുത്താണ് അവന്റെ വീട്.” 7ദൂതൻ അപ്രത്യക്ഷനായി. അപ്പോൾ കൊർനേലിയാസ് തന്റെ രണ്ടു ഭൃത്യരെയും ഒരു ഭടനെയും വിളിച്ചു. ഭടനും ഒരു ഭക്തനായിരുന്നു. കൊർനേലിയാസിന്റെ അടുത്തസഹായികളിലൊരുവനായിരുന്നു ആ ഭടൻ. 8കൊർനേലിയാസ് മൂന്നു പുരുഷന്മാരോടും എല്ലാം വിശദീകരിച്ചു. എന്നിട്ടവരെ യോപ്പയിലേക്കയച്ചു.

9പിറ്റേന്ന് അവർ യോപ്പയ്ക്കടുത്തെത്തി. ആ സമയം പത്രൊസ് വീടിന്റെ മട്ടുപ്പാവിലേക്ക് പ്രാർത്ഥിക്കാൻ പോവുകയായിരുന്നു. അപ്പോൾ സമയം ഉച്ചയായിരുന്നു. 10പത്രൊസിനു വിശന്നു, അവനു ആഹാരം വേണമായിരുന്നു. അവർ പത്രൊസിനു ഭക്ഷണം ഉണ്ടാക്കവേ അയാൾക്കൊരു ദർശനമുണ്ടായി. 11തുറന്ന ആകാശത്തുനിന്നും എന്തോ താഴ്ന്നു വരുന്നതു അയാൾ കണ്ടു. വലിയൊരു വിരിപ്പു താഴ്ന്നു വരും പോലെ. നാലുമൂലയ്ക്കും പിടിച്ച് അതിനെ താഴോട്ടിറക്കുകയായിരുന്നു. 12എല്ലാത്തരം ഊഗങ്ങളും അതിന്മേലുണ്ടായിരുന്നു. നടക്കുന്നവ, ഇഴയുന്നവ, പറവകൾ അങ്ങനെയെല്ലാം.

13അപ്പോൾ ഒരു ശബ്ദം പത്രൊസിനോടു പറഞ്ഞു, “എഴുന്നേൽക്കു പത്രോസേ; ഉഗ്രത്തെ കൊന്നു തിന്നോളൂ.” 14എന്നാൽ പത്രൊസ് പറഞ്ഞു, “കർത്താവേ, അതു ഞാനൊരിക്കലും ചെയ്യില്ല! അശുദ്ധവും മലിനവുമായ യാതൊന്നും ഞാനിതേവരെ ഭക്ഷിച്ചിട്ടില്ല.”

15എന്നാൽ ആ സ്വരം അവനോടു വീണ്ടും പറഞ്ഞു, “ദൈവം ഇവയെ വൃത്തിയുള്ളവയെന്നു പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നു. അതിനാൽ അവയെ ‘അശുദ്ധമെന്നു’ വിളിക്കരുത്!” 16ഇതു മൂന്നു തവണ സംഭവിച്ചു. അനന്തരം എല്ലാം ആകാശത്തേക്കെടുക്കപ്പെട്ടു.

17ഈ ദർശനത്തിന്റെ അർത്ഥം എന്തായിരിക്കാമെന്ന് പത്രൊസ് അർത്ഥമെടുത്തു. കൊർനേലിയാസ് അയച്ച ഭൃത്യന്മാർ ശിമോന്റെ വസതി അന്വേഷിച്ചു കണ്ടുപിടിച്ചു. 18വാതിൽക്കൽ നിന്ന് അവർ വിളിച്ചു ചോദിച്ചു, “ശിമോൻ പത്രൊസ് ഇവിടെയാണോ താമസം?”

19പത്രൊസ് അപ്പോഴും ദർശനത്തെപ്പറ്റി ചിന്തിച്ചു കൊണ്ടിരിക്കുകയായിരുന്നു. പക്ഷേ ആത്മാവ് അവനോടു പറഞ്ഞു, “നോക്കൂ! മൂന്നു പേർ നിന്നെ അന്വേഷിക്കുന്നു. 20എഴുന്നേറ്റു താഴത്തെ നിലയിലേക്കു ചെല്ലുക. സംശയാലുവാകാതെ അവരോടൊത്തു പോകുകയും അവരോടു ചോദ്യങ്ങൾ ചോദിക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുക. ഞാനാണ് അവരെ നിന്റെ അടുത്തേക്കയച്ചത്.” 21പത്രൊസ് താഴെ അവരുടെയടുത്തേക്കുപോയി. അവൻ പറഞ്ഞു, “നിങ്ങൾ അന്വേഷിക്കുന്ന വ്യക്തി ഞാനാണ്. എന്തിനാണ് നിങ്ങളിവിടെ വന്നത്?”

22അവർ പറഞ്ഞു, “നിന്നെ, തന്റെ വസതിയിലേക്കു ക്ഷണിക്കാൻ ഒരു വിശുദ്ധദൂതൻ കൊർനേലിയാസിനോട് ആജ്ഞാപിച്ചു. കൊർനേലിയാസ് ഒരു ശയാസിപനാണ്. അയാൾ ഒരു ഭക്തനും യഥാർത്ഥദൈവത്തെ ആരാധിക്കുന്നവനുമാണ്. യെഹൂദർ അയാളെ ആദരിക്കുന്നു. നിനക്കു പറയാനുള്ളതു കേൾക്കുന്നതിന് നിന്നെ വീട്ടിലേക്കു ക്ഷണിക്കാൻ ദൂതൻ കൊർനേലിയാസിനോടു കല്പിച്ചു.”

23അകത്തുവന്ന് അന്നു രാത്രി അവിടെ തങ്ങാൻ പത്രൊസ് അവരോട് അഭ്യർത്ഥിച്ചു.

പിറ്റേദിവസം പത്രൊസ് ആ മൂന്നു പേരോടൊത്തു പോയി. യോപ്പയിലെ ഏതാനും വിശ്വാസികളും പത്രൊസിനോടൊത്തു പോയി. 24പിറ്റേന്ന് അവർ കൈസര്യയിലെത്തി. കൊർനേലിയാസ് അവർക്കായി കാത്തിരിക്കുകയായിരുന്നു. അയാൾ തന്റെ ബന്ധുക്കളെയും അടുത്ത സുഹൃത്തുക്കളെയും അവിടെ വിളിച്ചു കൂട്ടിയിരുന്നു. 25തന്റെ വീട്ടിലേക്കുവന്ന പത്രൊസിനെ കൊർനേലിയാസ് ചെന്നു കണ്ടു. അയാൾ പത്രൊസിന്റെ കാൽക്കൽ വീഴുകയും ആരാധിക്കുകയും ചെയ്തു. 26പത്രൊസ് അയാളോട് എഴുന്നേൽക്കാൻ പറഞ്ഞു. പത്രൊസ് പറഞ്ഞു, “എഴുന്നേൽക്കു ഞാൻ നിന്നെപ്പോലൊരു മനുഷ്യനാണ്.” 27പത്രൊസ് കൊർനേലിയാസുമായി സംഭാഷണം തുടർന്നു. പിന്നീട് ഉള്ളിലേക്കു കടന്നപ്പോൾ വലിയൊരു ആൾക്കൂട്ടത്തെ പത്രൊസ് കണ്ടു.

28പത്രൊസ് അവരോടു പറഞ്ഞു, “യെഹൂദനല്ലാത്ത ഒരുവനുമായി ബന്ധപ്പെടുകയോ അയാളെ സന്ദർശിക്കുകയോ ചെയ്യുന്നത് യെഹൂദന്മാർക്കുപ്രമാണത്തിനു വിരുദ്ധമാണെന്നു നിങ്ങൾക്കറിയാം. എന്നാൽ ആരെയും ‘അശുദ്ധൻ’ എന്നോ ‘മലിനപ്പെട്ടവൻ’ എന്നോ ഞാൻ

വിളിക്കരുതെന്ന് ദൈവം എന്നിക്കു കാണിച്ചുതന്നു. 29അതിനാലാണ് ഇവരെന്നെ ക്ഷണിച്ചപ്പോൾ ഞാൻ തർക്കിക്കാത്തത്. ഇപ്പോൾ ദൈവമായി പറയുന്ന എന്തിനാണു നിങ്ങൾ എന്നിക്കായി ആളയച്ചത്?”

30കൊർനേലിയാസ് പറഞ്ഞു, “നാലുദിവസംമുമ്പ് ഞാനെന്റെ വീട്ടിലിരുന്നു പ്രാർത്ഥിക്കുകയായിരുന്നു. സമയം ഉച്ചയ്ക്ക് മൂന്നുമണിയോളമായി. പെട്ടെന്നൊരാൾ എന്റെ മുറിയിൽ വന്നു നിന്നു. പ്രകാശമാനമായ തിളങ്ങുന്ന വസ്ത്രങ്ങൾ ധരിച്ച ഒരു ദൂതൻ. 31ദൂതൻ പറഞ്ഞു, ‘കൊർനേലിയാസ്! ദൈവം നിന്റെ പ്രാർത്ഥന കേട്ടിരിക്കുന്നു. പാവങ്ങളോടുള്ള നിന്റെ കാര്യബ്രവൃത്തി ദൈവം കണ്ടിരിക്കുന്നു. അവൻ നിന്നെ ഓർമ്മിക്കുന്നു. 32നിന്റെ ഏതാനും ഭൃത്യന്മാരെ യോപ്പയിലേക്കയയ്ക്കുക. ശിമോൻ പത്രൊസിനോടു ഇങ്ങോട്ടു വരാൻ പറയുക. തുകൽപണിക്കാരനും ശിമോൻ എന്നു തന്നെ പേരുള്ളവനുമായ ഒരുവന്റെ വസതിയിലാണവൻ താമസിക്കുന്നത്. ആ വീട് കടൽത്തീരത്താണ്.’ 33അപ്പോൾ തന്നെ ഞാൻ നിനക്കു ആളയച്ചു. നീ ഇവിടെ വന്നതു വളരെയേറെ തന്നെ. ഞങ്ങളെല്ലാവരുമിപ്പോൾ ദൈവത്തിന്റെമുന്നിൽ അവൻ നിന്നോടു പറയുവാൻ കല്പിച്ച കാര്യങ്ങൾ കേൾക്കാൻ ഇരിക്കുന്നു.”

**പത്രൊസ് കൊർനേലിയാസിന്റെ വീട്ടിൽ പ്രസംഗിക്കുന്നു**

34പത്രൊസ് പ്രസംഗിച്ചു തുടങ്ങി: “ദൈവത്തിന് എല്ലാവരും ഒരുപോലെയാണെന്ന് ഞാനിപ്പോൾ യഥാർത്ഥത്തിൽ പഠിച്ചു. 35തന്നെ ആരാധിക്കുന്നവനേയും നീതിചെയ്യുന്നവനേയും ദൈവം സ്വീകരിക്കുന്നു. ഒരുവൻ ഏതു രാജ്യത്തുനിന്നു വരുന്നു എന്നതല്ല പ്രധാനം. 36ദൈവം യെഹൂദരോടു സംസാരിച്ചു. യേശു ക്രിസ്തുവിലൂടെ സമാധാനം കൈവന്നു എന്ന സുവിശേഷം യേശു അവർക്കു നൽകി. യേശു വാൻ എല്ലാജനതയുടേയും കർത്താവ്. 37യെഹൂദ്യയിൽ എല്ലായിടത്തും എന്താണുസംഭവിച്ചതെന്നു നിങ്ങൾക്കറിയാം. സ്നാനത്തെപ്പറ്റി യോഹന്നാൻ ജനങ്ങളോടു പ്രസംഗിച്ചതിനു ശേഷം ഗലീലയിലാണ് അതാരംഭിച്ചത്. 38നസെനെത്തിലെ യേശുവിനെപ്പറ്റി നിങ്ങൾക്കറിയാം. ദൈവം അവൻ പരിശുദ്ധാത്മാവിനെയും ശക്തിയേയും നൽകിക്കൊണ്ട് അവനെ ക്രിസ്തുവാക്കി. ആളുകൾക്കു നന്മ ചെയ്തുകൊണ്ട് യേശു നാടെങ്ങും ചുറ്റി സഞ്ചരിച്ചു. പിശാചുപീഡിപ്പിച്ചവരെ അവൻ സുഖപ്പെടുത്തി. ഇതൊക്കെ യേശുവിനോടൊപ്പമാണ് ദൈവം എന്നതിനു സാക്ഷ്യങ്ങളാണ്. 39യെഹൂദ്യയിലും യെരൂശലേമിലും യേശു ചെയ്ത കാര്യങ്ങൾ ഞങ്ങൾ കണ്ടു. ഞങ്ങൾ സാക്ഷികളാണ്. പക്ഷേ യേശു കൊല്ലപ്പെട്ടു. അവർ അവനെ മരക്കുരിശിൽ തറച്ചു. 40എന്നാൽ മരണത്തിന്റെ മൂന്നാം നാൾ ദൈവം അവനെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിച്ചു! ദൈവം ആളുകൾക്ക് യേശുവിനെ വ്യക്തമായി കാണിച്ചുകൊടുത്തു.

41പക്ഷേ എല്ലാ ആളുകളും യേശുവിനെ കാണില്ല. ദൈവം തെരഞ്ഞെടുത്ത സാക്ഷികൾ മാത്രം അവനെ കണ്ടു. ആ സാക്ഷികളാണു ഞങ്ങൾ. അവന്റെ മരിച്ചവരിൽനിന്നുള്ള ഉയിർത്തെഴുന്നേല്പിനുശേഷം ഞങ്ങൾ അവനോടൊത്തു തിന്നുകയും കുടിയ്ക്കുകയും ചെയ്തു. 42ജനങ്ങളോടു പ്രഭാഷണം നടത്താൻ യേശു

ഞങ്ങളോടാവശ്യപ്പെട്ടു. മരിച്ചവരുടെയും ജീവിച്ചിരിക്കുന്നവരുടെയും ന്യായവിധി നടത്താൻ ദൈവം നിയോഗിച്ചവനാണ് അവനെന്ന് എല്ലാവരോടും പറയാൻ അവൻ ഞങ്ങളോടു പറഞ്ഞു. 43യേശുവിൽ വിശ്വസിക്കുന്നവർ രക്ഷിക്കപ്പെട്ടു. യേശുവിന്റെ നാമത്തിലൂടെ അവന്റെ പാപങ്ങളെ ദൈവം പൊറുക്കും. ഇതു സത്യമാണെന്ന് എല്ലാ പ്രവാചകരും പറയുന്നു.”

**പരിശുദ്ധാത്മാവ് ജാതികളിലേക്ക്**

44പത്രൊസ് ഇങ്ങനെ പ്രഭാഷണം ചെയ്യുവേ അവന്റെ വാക്കുകൾ കേൾക്കുകയായിരുന്നവരുടെ ഇടയിലേക്ക് പരിശുദ്ധാത്മാവ് ഇറങ്ങിവന്നു. 45പത്രൊസിനോടൊപ്പം വന്ന യെഹൂദ വിശ്വാസികൾ അത്ഭുതപ്പെട്ടു. ജാതികളിലും പരിശുദ്ധാത്മാവ് അതുപോലെ വർഷിക്കപ്പെട്ടതിനാലാണവർക്കത്ഭുതം. 46കാരണം ആ ജാതികൾ വ്യത്യസ്തഭാഷകളിൽ സംസാരിക്കുന്നതും, ദൈവത്തെ സ്തുതിക്കുന്നതും അവർ കേട്ടു. അപ്പോൾ പത്രൊസ് പറഞ്ഞു, 47“വെള്ളത്തിൽ സ്നാനപ്പെടുന്നതിൽനിന്ന് ഇവരെ തടയാൻ നമ്മൾക്കാവില്ല. നമ്മൾക്കു കിട്ടിയതുപോലെ തന്നെ ഇവർക്കും പരിശുദ്ധാത്മാവിനെ ലഭിച്ചു!” 48കൊർന്നേല്യാസും അയാളുടെ ബന്ധുക്കളും സുഹൃത്തുക്കളും യേശു ക്രിസ്തുവിന്റെ നാമത്തിൽ സ്നാനം കഴിപ്പിപ്പാൻ പത്രൊസ് കല്പിച്ചു. അപ്പോൾ ആ ജനം തങ്ങളോടൊപ്പം കുറച്ചു നാൾ കൂടി വസിക്കാൻ പത്രൊസിനോടു അഭ്യർത്ഥിച്ചു.

**പത്രൊസ് യെരൂശലേമിലേക്കു മടങ്ങുന്നു**

11 ജാതികൾക്കും ദൈവവചനം ലഭിച്ചു എന്ന വാർത്ത അപ്പൊസ്തലന്മാരും യെഹൂദ്യയിലെ വിശ്വാസികളും കേട്ടു. 2അങ്ങനെ പത്രൊസ് യെരൂശലേമിൽ വന്നപ്പോൾ ഏതാനും യെഹൂദവിശ്വാസികൾ അവനുമായി തർക്കിച്ചു. 3അവർ പറഞ്ഞു, “ജാതികളും പരിച്ഛേദനം ചെയ്യാത്തവരുമായവരുടെ വീടുകളിൽ നീ പോയി, നീ അവരോടൊപ്പമിരുന്ന് ഭക്ഷിക്കുകയുണ്ടാകുകയല്ലേ?”

4അതുകൊണ്ട് സംഭവം മുഴുവനും പത്രൊസ് അവർക്കു വിശദീകരിച്ചുകൊടുത്തു. 5പത്രൊസ് പറഞ്ഞു, “ഞാൻ യോപ്പാനഗരത്തിലായിരുന്നു. ഞാൻ പ്രാർത്ഥിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നപ്പോൾ എനിക്കൊരു ദർശനമുണ്ടായി. ആകാശത്തുനിന്ന് എന്തോ താഴേക്കിറങ്ങിവരുന്നതു ഞാൻ കണ്ടു. അതൊരു വലിയ വിരിപ്പുപോലെ കാണപ്പെട്ടു. അതിന്റെ നാലു മൂലകളിലും പിടിച്ചു താഴേക്കു കൊണ്ടുവരികയായിരുന്നു. അത് എന്റെ അടുത്തുവന്നു നിന്നു. 6ഞാൻ അതിനുള്ളിലേക്കു നോക്കി. വളർത്തു മൃഗങ്ങളും വന്യമൃഗങ്ങളും അതിലുണ്ടായിരുന്നു. ഇഴജന്തുക്കളും പക്ഷികളും അതിൽ ഞാൻ കണ്ടു. 7ദേശരീതി എന്നോടു പറഞ്ഞതായും കേട്ടു, എഴുന്നേൽക്കു പത്രൊസേ; ഇവയിലേതെങ്കിലുമൊന്നിനെ കൊന്നുതിന്നുക. 8പക്ഷേ ഞാൻ പറഞ്ഞു, ‘ഞാനതൊരിക്കലും ചെയ്യില്ല കർത്താവേ!’ അശുദ്ധവും മലിനമാക്കപ്പെട്ടതുമായ ഒന്നും ഞാനിതുവരെ ഭക്ഷിച്ചിട്ടില്ല!” 9പക്ഷേ അശരീരി വീണ്ടും ഉണ്ടായി, ‘ദൈവം ഇവയെല്ലാം ശുദ്ധമെന്നു പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുന്നു. അവയെ അശുദ്ധമെന്നു വിളിക്കരുത്.’

10മൂന്നുതവണ ഇങ്ങനെ സംഭവിച്ചു. അനന്തരം എല്ലാം ആകാശത്തിലേക്ക് എടുക്കപ്പെട്ടു. 11അപ്പോൾ ഞാൻ താമസിച്ചിരുന്ന വീട്ടിലേക്കു മൂന്നുപേർ കയറിവന്നു. അവർ കൈസര്യായിൽനിന്ന് എന്റെയടുത്തേക്ക് അയയ്ക്കപ്പെട്ടവരായിരുന്നു. 12സംശയിക്കാതെ അവരോടൊത്തു പോകുവാൻ ആത്മാവ് എന്നോടാജ്ഞാപിച്ചു. ഈ ആറു വിശ്വാസികളും എന്നോടൊത്തു വന്നു. ഞങ്ങൾ കൊർന്നേല്യാസിന്റെ വീട്ടിലേക്കാണ് പോയത്. 13ഞന്റെ വീട്ടിൽ ഒരു ദൂതൻ നിൽക്കുന്നത് കണ്ടതിനെപ്പറ്റി കൊർന്നേല്യാസിസ് പറഞ്ഞു. ‘ഏതാനും പുരുഷന്മാരെ യോപ്പയിലേക്കയയ്ക്കുക. ശിമോൻ പത്രൊസിനെ ഇങ്ങോട്ടു ക്ഷണിക്കുക. 14അവൻ നിങ്ങളോടു സംസാരിക്കും. നിന്നെയും നിന്റെ കുടുംബത്തെയും അവന്റെ വാക്കുകൾ രക്ഷിക്കും.’ 15ഞാൻ അവരോടു പ്രസംഗിക്കാൻ തുടങ്ങിയ ഉടനെ ആരംഭത്തിൽ നമുക്കുണ്ടായതു പോലെ പരിശുദ്ധാത്മാവ് അവരിലേക്കു വന്നു. 16അപ്പോൾ ഞാൻ കർത്താവിന്റെവചനങ്ങൾ ഓർമ്മിച്ചു. കർത്താവ് പറഞ്ഞു, ‘യോഹന്നാൻ ജനങ്ങളെ വെള്ളംകൊണ്ട് സ്നാനപ്പെടുത്തി. എന്നാൽ നിങ്ങൾ പരിശുദ്ധാത്മാവിൽ സ്നാനപ്പെടും!’

17കർത്താവായ യേശുക്രിസ്തുവിൽ വിശ്വസിച്ച നമുക്ക് തന്നതുപോലുള്ള ദാനം തന്നെ ദൈവം ഇവർക്കും കൊടുത്തു. അപ്പോൾ ദൈവത്തിന്റെ ആ പ്രവൃത്തി നിർത്താൻ ഞാനാരായിരുന്നു?”

18ഇതെല്ലാം കേട്ട യെഹൂദവിശ്വാസികൾ തർക്കം അവസാനിപ്പിച്ചു. അവർ ദൈവത്തെ സ്തുതിച്ചുകൊണ്ടു പറഞ്ഞു, “മാനസാന്തരപ്പെടുവാനും നമ്മുടേതുപോലുള്ള ജീവിതം നേടാനും ദൈവം ജാതികളെ അനുവദിച്ചു.”

**സുവിശേഷം അന്ത്യോക്യയിലേക്ക്**

19സ്തൈഫാനോസിന്റെ മരണശേഷം ഉണ്ടായ ഉപദ്രവങ്ങൾ കൊണ്ട് വിശ്വാസികൾ ചിതറിപ്പോയിരുന്നു. വിശ്വാസികളിൽ ചിലർ ഫൊയിനിക്യ, കുപ്രൊസ്, അന്ത്യോക്യ എന്നിങ്ങനെയുള്ള വിദൂരദേശങ്ങളിലേക്കു പോയി. അവർ അവിടെയൊക്കെ സുവിശേഷം പ്രചരിപ്പിച്ചു; പക്ഷേ യെഹൂദരോടു മാത്രമേ അവർ ഇതു പറഞ്ഞുള്ളൂ. 20അവരിൽ ചിലർ കുപ്രൊസുകാരും കുറേനക്കാരുമായിരുന്നു. അന്ത്യോക്യയിലെത്തിയ അവർ യവനക്കാരോടും സുവിശേഷം പ്രസംഗിച്ചു. കർത്താവായ യേശുവിനെപ്പറ്റിയുള്ള സുവിശേഷം അവർ യവനക്കാരോടു പ്രസംഗിച്ചു. 21കർത്താവ് വിശ്വാസികളെ സഹായിക്കുകയായിരുന്നു. ഒരു വലിയ സംഘം ആൾക്കാർ വിശ്വസിക്കുകയും കർത്താവിന്റെ അനുയായികളാകുകയും ചെയ്തു.

22യെരൂശലേമിലെ സഭയും അന്ത്യോക്യയിലെ പുതിയ സഭയെപ്പറ്റി കേട്ടു. അതിനാൽ യെരൂശലേമിലെ വിശ്വാസികൾ ബർന്നബാസിനെ അന്ത്യോക്യയിലേക്കയച്ചു. 23-24ബർന്നബാസ് നന്മ നിറഞ്ഞവനായിരുന്നു. അവൻ പരിശുദ്ധാത്മാവും വിശ്വാസവും നിറഞ്ഞവനായിരുന്നു. അന്ത്യോക്യയിലെത്തിയ ബർന്നബാസ്, അവിടുത്തുകാരെ ദൈവം നന്നായി അനുഗ്രഹിച്ചിട്ടുള്ളതു കണ്ടു. അത് അയാളെ സന്തുഷ്ടനാക്കി. അയാൾ അന്ത്യോക്യയിലെ വിശ്വാസികളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചു. അയാൾ അവരോടു പറഞ്ഞു, “ഒരിക്കലും വിശ്വാസം



നഷ്ടപ്പെടുത്തരുത്. ഏദയം തുറന്ന് കർത്താവിനെ എപ്പോഴും അനുസരിക്കുക.” അനേകം അനേകം ആളുകൾ കർത്താവായ യേശുവിന്റെ അനുയായികളായി മാറി. 25പിന്നീട് ബർന്നബാസ് തർസൊസിനേക്കു പോയി. ശൌലിനെ തെരഞ്ഞാണു പോയത്. 26ശൌലിനെ കണ്ടെത്തി അയാളെ ബർന്നബാസ് അന്ത്യോക്യായിൽ കൊണ്ടുവന്നു. ഇരുവരും ഒരു വർഷം അവിടെ തങ്ങി. വിശ്വാസികൾ ഏപ്പോഴും ഒന്നിച്ചുചേരുകയും ബർന്നബാസും ശൌലും അവരെ സന്ദർശിക്കുകയും വളരെപ്പേരെ പഠിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. അന്ത്യോക്യായിൽ യേശുവിന്റെ അനുയായികൾ ആദ്യമായി “ക്രിസ്ത്യാനികൾ” എന്നു വിളിക്കപ്പെട്ടു.

27അതേസമയം ഏതാനും പ്രവാചകന്മാർ യെരൂശലേമിൽനിന്നും അന്ത്യോക്യായിലേക്കു പുറപ്പെട്ടു. 28അഗബൊസ് എന്നായിരുന്നു അവരിലൊരാളുടെ പേര്. അഗബൊസ് അന്ത്യോക്യായിൽ പ്രസംഗിച്ചു. പരിശുദ്ധാത്മാവിന്റെ സഹായത്തോടെ അവൻ പറഞ്ഞു, “ലോകത്തിനാകമാനം വളരെ കഷ്ടകരമായ ഒരു സമയം വരുന്നൂ. കടുത്തക്ഷയക്ഷാമം ഉണ്ടാകും.” (ഒക്യൂറോസ് ചക്രവർത്തിയായിരുന്ന കാലത്താണ് അത് സംഭവിച്ചത്.) 29യെരൂദയിലെ തങ്ങളുടെ സഹോദരരെ എങ്ങനെയും സഹായിക്കാൻ വിശ്വാസികൾ തീരുമാനിച്ചു. ഓരോ വിശ്വാസിയും കഴിവിനനുസരിച്ചു സഹായം അയച്ചു. 30പണം സ്വരൂപിച്ച് അവർ ബർന്നബാസിനെയും ശൌലിനെയും ഏല്പിച്ചു. ബർന്നബാസും ശൌലും അത് യെരൂദയിലെ മുപ്പന്മാർക്ക് എത്തിച്ചു.

**ഹെരോദാവ് സഭയെ പീഡിപ്പിക്കുന്നു**

12 അക്കാലത്ത് ഹെരോദാജാവ് സഭാംഗങ്ങളായ ചിലരെ ഉപദ്രവിക്കാൻ തുടങ്ങി. യോക്കോബിനെ വെട്ടിക്കൊല്ലാൻ ഹെരോദാവ് ഉത്തരവിട്ടു. യോഹന്നാന്റെ സഹോദരനായിരുന്നു യാക്കോബ്. 3യെരൂദർക്ക് അതിഷ്ടമാണെന്ന് ഹെരോദാവ് കണ്ടു. അതിനാൽ പത്രോസിനെയും തടവറയിലാക്കാൻ അയാൾ തീരുമാനിച്ചു. (പെസഹാ ദിവസങ്ങളിലായിരുന്നു അത് സംഭവിച്ചത്.) 4ഹെരോദാവ് പത്രോസിനെ പിടികൂടി തടവിലാക്കി. പതിനാറു ഭക്താർ പത്രോസിനു കാവൽനിന്നു. പെസഹാ ഉത്സവം കഴിയുംവരെ ഹെരോദാവിനു കാക്കണമായിരുന്നു. പിന്നീട് പത്രോസിനെ ജനങ്ങളുടെ മുന്നിൽകൊണ്ടുവരാൻ അവർ ആലോചിച്ചു. 5അതിനാൽ പത്രോസിനെ തുറുങ്കിലടച്ചു. എന്നാൽ സഭ പത്രോസിനുവേണ്ടി തുടർച്ചയായി ദൈവത്തോടു പ്രാർത്ഥിക്കുകയായിരുന്നു.

**പത്രോസ് തടവറ വിടുന്നു**

6പത്രോസ് രണ്ടു പട്ടാളക്കാർക്കിടയിൽ കിടന്നുറങ്ങുകയായിരുന്നു. അവനെ രണ്ടു ചങ്ങല കൊണ്ടു ബന്ധിച്ചിരുന്നു. തടവറയുടെ കവാടത്തിൽ അധികം ഭക്താർ കാവൽനിന്നു. സമയം രാത്രിയായി. പത്രോസിനെ പിറ്റേന്നു ജനങ്ങൾക്കുമുന്നിൽ കൊണ്ടുവരാൻ ഹെരോദാവ് ആലോചിച്ചു. 7പെട്ടെന്ന്, കർത്താവിന്റെ ഒരു ദൂതൻ അവിടെ വന്നു. മുറിയ്ക്കലാകെ പ്രകാശം പരന്നു. ദൂതൻ പത്രോസിന്റെ പാർശ്വത്തിൽ തട്ടി ഉണർത്തി. ദൂതൻ പറഞ്ഞു, “വേഗം, എഴുന്നേൽക്കൂ!” പത്രോസിന്റെ കൈകളിൽനിന്നും ചങ്ങല ഉഴുതി വീണു. 8ദൂതൻ പത്രോസിനോടു

പറഞ്ഞു, “വസ്ത്രങ്ങളും ചെരിപ്പും ധരിക്കുക.” പത്രോസ് അങ്ങനെ ചെയ്തു. നിന്റെമേൽ ഉടുപ്പിച്ചുവെച്ചിട്ടുള്ള എന്തെങ്കിലും പണം പറ്റിയെടുക്കുക. 9ദൂതൻ പുറത്തേക്കിറങ്ങി. പത്രോസ് പിന്തുടർന്നു. ദൂതൻ ചെയ്യുന്നതെല്ലാം യഥാർത്ഥത്തിലായിരുന്നു. പക്ഷേ താനൊരു ദർശനം കാണുകയാണെന്നു പത്രോസ് കരുതി. 10പത്രോസും ദൂതനും ഒന്നാമത്തെയും രണ്ടാമത്തെയും കാവൽക്കാരെ കടന്നുപോന്നു. പിന്നീടവർ തങ്ങളെ നഗരത്തിൽ നിന്നും വേർതിരിക്കുന്ന ഇരുമ്പുവാതിലിനടുത്തേക്കിറങ്ങി. വാതിൽ അടയ്ക്കാൻ സ്വയം തുറന്നു. അവർ പുറത്തുകടന്നു തെരുവുവരെ നടന്നു. അനന്തരം ദൂതൻ വേഗം അപ്രത്യക്ഷനായി.

11അപ്പോൾ നടന്നതെന്താണെന്നു പത്രോസിനു ബോദ്ധ്യമായി. അയാൾ കരുതി, “ദൈവം തന്റെ ദൂതനെ എന്റെയടുത്തേക്കയച്ചതാണെന്ന് എനിക്കിപ്പോൾ മനസ്സിലായി. അവൻ എന്നെ ഹെരോദാവിൽനിന്നും രക്ഷിച്ചു. എനിക്കു കഷ്ടതകളുണ്ടാകുമെന്നു യെരൂദർ കരുതി. എന്നാൽ ദൈവം എന്നെ എല്ലാത്തിൽനിന്നും രക്ഷിച്ചു.”

12പത്രോസിന് ഇതു ബോദ്ധ്യമായപ്പോൾ അയാൾ മറിയലുടെ വീട്ടിലേക്കുപോയി. യോഹന്നാന്റെ അമ്മയായിരുന്നു മറിയ. (യോഹന്നാൻ മർക്കൊസ് എന്നും അറിയപ്പെട്ടിരുന്നു.) അവിടെ അനേകംപേർ കൂടിയിരുന്നു. അവർ പ്രാർത്ഥിക്കുകയായിരുന്നു. 13പത്രോസ് പുറംവാതിലിൽ മുട്ടി. രോദം എന്നു പേരായ ഒരു പെൺകുട്ടി വിളിക്കേട്ടു. 14പത്രോസിന്റെ ശബ്ദം തിരിച്ചറിഞ്ഞ പെൺകുട്ടി സന്തോഷിച്ചു. വാതിൽതുറക്കാൻകൂടി അവൾ മറന്നു. അകത്തേക്കോടിച്ചെന്നു അവൾ അവിടെ പരഞ്ഞു, “വാതിൽക്കൽ നിൽക്കുന്നത് പത്രോസാണ്!” 15വിശ്വാസികൾ പറഞ്ഞു, “നിനക്കു ഭ്രാന്താണ്!” എന്നാൽ അവളുതുതറപ്പിച്ചു പറഞ്ഞു, അതിനാൽ അവർ പറഞ്ഞു, “ഇത് പത്രോസിന്റെ ദൂതനായിരിക്കും.”

16എന്നാൽ പത്രോസ് തുടർന്നു മുട്ടി. വാതിൽ തുറന്ന വിശ്വാസികൾ പത്രോസിനെ കണ്ടു. അവർ അത്ഭുതപ്പെട്ടു. 17പത്രോസ് കൈയാംഗം കാണിച്ച് അവരോടു മിണ്ടാതിരിക്കുവാൻ പറഞ്ഞു. ദൈവം തന്നെ തടവറയിൽനിന്നും രക്ഷിച്ച വിവരം പത്രോസ് വിശദീകരിച്ചു. അവൻ പറഞ്ഞു, “സംഭവങ്ങൾ യാക്കോബിനോടും മറ്റു സഹോദരന്മാരോടും പറയുക.” അപ്പോൾ പത്രോസ് മറ്റൊരിക്കലും പോയി.

18പിറ്റേന്ന് ഭക്താർ വളരെ അത്ഭുതപ്പെട്ടു. പത്രോസിന് എന്തു സംഭവിച്ചു എന്നവർ ആകുലപ്പെട്ടു. 19ഹെരോദാവ് പത്രോസിനെ എല്ലായിടവും തെരഞ്ഞെങ്കിലും കണ്ടെത്തിയില്ല. അതിനാൽ പത്രോസിനു കാവലിരുന്നവരെ ഹെരോദാവ് ചോദ്യംചെയ്യുകയും പിന്നീട് അവരെ കൊല്ലാൻ കല്പിക്കുകയും ചെയ്തു.

**ഹെരോദാവിന്റെ മരണം**

പിന്നീട് ഹെരോദാവ് യെരൂദയിലേക്കുപോയി. അയാൾ കൈസര്യായിലെത്തി. അല്ലനാൽ അവിടെ തങ്ങി. 20സോര്യർ-സീദോൻ ദേശക്കാരുടെ ഹെരോദാവിന് കടുത്തകോപമായി. അവർ ഒരു സംഘമായി ഹെരോദാവിനെ സമീപിച്ചു. രാജാവിന്റെ അടുത്ത സേവകനായ ബ്ലാസ്തൊസിനെ തങ്ങളുടെ പക്ഷത്താക്കാൻ അവർക്കു കഴിഞ്ഞു. ഭക്ഷണസാധനങ്ങൾക്കായി തങ്ങളുടെ രാജ്യം ഹെരോദാവിന്റെ രാജ്യ

ത്തെ ആശ്രയിക്കുന്നതുകൊണ്ട് അവർ അയാളോടു സമാധാനം അഭ്യർത്ഥിച്ചു.

21അവരെ കാണുന്നതിന് ഹെരോദാവ് ഒരു ദിവസം നിശ്ചയിച്ചു. ആ ദിവസം ഹെരോദാവ് രാജകീയവസ്ത്രങ്ങളണിഞ്ഞിരുന്നു. തന്റെ സിംഹാസനത്തിലിരുന്ന് അയാൾ ജനങ്ങളോടു പ്രസംഗിച്ചു. 22ജനങ്ങൾ ആക്രോശിച്ചു, “ഇതൊരു ദേവന്റെ ശബ്ദമാണ്. മനുഷ്യന്റെ തല!” 23ഈ സ്തുതി അയാൾ സ്വീകരിക്കുകയും ദൈവത്തെ മറുപെടുത്താതിരിക്കുകയും ചെയ്തു. അതുകൊണ്ട് കർത്താവിന്റെ ഒരു ദൂതൻവന്ന് അയാളെ രോഗിയാക്കി. അയാൾ പൂഴു അരിച്ച് മരിച്ചു.

24ദൈവസന്ദേശം പരക്കുകയും അനേകരെ സ്വാധീനിക്കുകയും ചെയ്തു. വിശ്വാസികളുടെ സംഘം വലുതായി വലുതായി വന്നു.

25യെരൂശലേമിലെ ജോലി തീർന്നപ്പോൾ ബർന്നബാസും ശൌലും അന്ത്യോക്യയിലേക്കു മടങ്ങി. മർക്കൊസ് എന്നു മറുപേരുള്ള യോഹന്നാനും അവരോടൊത്തുണ്ടായിരുന്നു.

**ബർന്നബാസിനും ശൌലിനും പ്രത്യേക ജോലി**

13 അന്ത്യോക്യയിലെ സഭയിൽ കുറെ പ്രവാചകരും അദ്ധ്യാപകരും ഉണ്ടായിരുന്നു. ബർന്നബാസ്, നീഗർ എന്നു വിളിക്കപ്പെടുന്ന ശിമോൻ, കുരേനക്കാരനായ ലൂക്യാസ്, രാജാവായ ഹെരോദാവിനോടൊപ്പം വളർന്ന മനായേൻ, ശൌൽ എന്നിവർ. 2അവരെല്ലാം കർത്താവിനെ ആരാധിച്ചും ഉപവസിച്ചും കഴിയുകയായിരുന്നു. പരിശുദ്ധാത്മാവ് അവരോടു പറഞ്ഞു, “ബർന്നബാസിനെയും ശൌലിനെയും എനിക്കു വിട്ടുതരിക. അവർക്കു പ്രത്യേകമായി ഒരു ജോലിയാണു്. അതു ചെയ്യാൻ ഞാൻ അവരെ തിരഞ്ഞെടുത്തിരിക്കുന്നു.”

3സഭ ഉപവസിക്കുകയും പ്രാർത്ഥിക്കുകയും ചെയ്തു. അവർ ശൌലിന്റെയും ബർന്നബാസിന്റെയുംമേൽ കൈവെച്ചു അവരെ അയച്ചു.

**ബർന്നബാസും ശൌലും കുപ്രൊസിൽ**

4ബർന്നബാസും ശൌലും പരിശുദ്ധാത്മാവിനാൽ അയയ്ക്കപ്പെട്ടു. അവർ സെലൂക്യയിലേക്കു പോയി. അനന്തരം അവർ സെലൂക്യയിൽനിന്നും കുപ്രൊസിലേക്കു കപ്പൽ കയറി. 5സലമീസിൽ എത്തിയ അവർ യെഹൂദന്മാരിൽ ഉള്ള ദൈവസന്ദേശം പ്രസംഗിച്ചു. (യോഹന്നാൻ (മർക്കൊസ്) സഹായിയായി അവരോടൊത്തുണ്ടായിരുന്നു.)

6അവർ ദ്വീപിലാകമാനം ചുറ്റിസഞ്ചരിച്ച് പാഫൊസിലെത്തി. പാഫൊസിൽ മായാജാലപ്രകടനം നടത്തിയിരുന്ന ഒരു യെഹൂദനെ അവർ കണ്ടുമുട്ടി. ബർയേശു എന്നായിരുന്നു അയാളുടെ പേര്. അയാൾ ഒരു കള്ളപ്രവാചകനായിരുന്നു. 7ദേശാധിപതിയായിരുന്ന സെർഗ്യാസ് പൌലോസിനോടൊപ്പമായിരുന്നു അയാൾ താമസിച്ചിരുന്നത്. സെർഗ്യാസ് ബുദ്ധിമാനമായിരുന്നു. അയാൾ ബർന്നബാസിനെയും ശൌലിനെയും തന്നോടൊപ്പം വിളിച്ചു. ദൈവസന്ദേശം കേൾക്കാൻ അയാൾ ആഗ്രഹിച്ചു. 8എന്നാൽ മന്ത്രവാദിയായ എലീമാസ് ബർന്നബാസിനും ശൌലിനും എതിരായിരുന്നു. (ഗ്രീക്കുഭാഷയിൽ ബർയേശു എന്നതിനുള്ള

പേരാണ് എലീമാസ്.) ഗവർണ്ണർ യേശുവിൽ വിശ്വസിക്കുന്നത് തടയാൻ അയാൾ ശ്രമിച്ചു. 9എന്നാൽ ശൌലിൽ പരിശുദ്ധാത്മാവ് നിറഞ്ഞിരുന്നു. (ശൌലിന്റെ മറ്റൊരു പേരാണ് പൌലോസ്.) പൌലോസ് എലീമാസിനെ നോക്കി പറഞ്ഞു, 10“പിശാചിന്റെ മകനേ! നീ എല്ലാ നന്മയുടെയും ശത്രുവാകുന്നു! നീ നിൽ കപടതന്ത്രങ്ങളും കളവുമാണുള്ളത്, കർത്താവിന്റെ സത്യങ്ങൾ കള്ളങ്ങളാക്കാൻ നീ എപ്പോഴും ശ്രമിക്കുന്നു! 11ഇപ്പോൾ ദൈവം നിന്നെ സ്വർഗ്ഗീയ അന്ധനാക്കും. സൂര്യപ്രകാശംപോലും കാണാൻ കഴിയാത്തവിധം നീ കുറച്ചുനാളത്തേക്ക് അന്ധനായിത്തീരും.”

അപ്പോൾ എലീമാസിന് എല്ലാം ഇരുണ്ടതായിത്തോന്നി. അയാൾ തപ്പിത്തടഞ്ഞ് നടന്നു. ഒരു കൈപിടിച്ചു വഴികാട്ടാൻ ഒരാളെ കിട്ടിയെങ്കിൽ എന്നയാൾ ആശിച്ചു. 12അതുകണ്ട ഗവർണ്ണർ വിശ്വസിച്ചു. അയാൾക്കു കിട്ടിയ കർത്താവിനെപ്പറ്റിയുള്ള ഉപദേശങ്ങളിൽ അയാൾ അത്ഭുതപ്പെട്ടു.

**പൌലോസും ബർന്നബാസും കുപ്രൊസിൽ വിട്ടു**

13പൌലോസും അവനോടൊപ്പമുണ്ടായിരുന്നവരും പാഫൊസിൽനിന്നും കപ്പൽ കയറി. അവർ പംഫുല്യയിലെ പെർഗ്ഗാനഗരത്തിലെത്തി. പക്ഷേ യോഹന്നാൻ (മർക്കൊസ്) അവരെ വിട്ടു യെരൂശലേമിലേക്കു മടങ്ങി. 14അവർ പെർഗ്ഗായിൽനിന്നുള്ള യാത്ര തുടർന്ന് അന്ത്യോക്യയിലേക്കു പോയി. പിസിദ്യായിലെ നഗരമാണ് അന്ത്യോക്യ. ശബ്ബത്തുദിവസം അവർ അന്ത്യോക്യയിലെ ഒരു യെഹൂദന്മാരിൽ കടന്നിരുന്നു. 15മോശെയുടെ ന്യായപ്രമാണവും പ്രവാചകരുടെ വചനങ്ങളും വായിച്ചു. അപ്പോൾ യെഹൂദന്മാരിൽനിന്നും പ്രവാചകൻ പൌലോസിനും ബർന്നബാസിനും ഒരു സന്ദേശമയച്ചു: “സഹോദരന്മാരേ, നിങ്ങളുടെ വചനങ്ങൾ ആളുകളെ രക്ഷിക്കും. അതിനാൽ നമ്മെ ശക്തിപ്പെടുത്താനുതകുന്ന എന്തെങ്കിലും കാര്യങ്ങൾ ഉണ്ടെങ്കിൽ ദയവായി പറഞ്ഞാലും.”

16പൌലോസ് എഴുന്നേറ്റു. അയാൾ കൈ ഉയർത്തി പറഞ്ഞു, “എന്റെ യെഹൂദസഹോദരന്മാരേ, ജാതികളിൽ സത്യദൈവത്തെ നമസ്കരിക്കുന്നവരുമേ നിങ്ങൾ ദയവായി എന്നെ ശ്രദ്ധിച്ചാലും! 17യിസ്രായേലിന്റെ ദൈവം നമ്മുടെ പിതാക്കന്മാരെ തിരഞ്ഞെടുത്തു. മിസ്രയീമിൽ അന്യനാട്ടുകാരെപ്പോലെ കഴിഞ്ഞ കാലത്ത് മഹത്തായ ജനതയാകുവാൻ ദൈവം അവരെ സഹായിച്ചു. അതായത് ശക്തിയോടെ ദൈവം അവരെ ആ രാജ്യത്തുനിന്നും പുറത്തു കൊണ്ടുവന്നു. 18പിന്നീട് നാല്പതുവർഷം ദൈവം മരുഭൂമിയിൽ അവരുടെ എല്ലാ ദുർബലങ്ങളും പൊറുത്തുകൊടുത്തു. 19കനാൻദേശത്തെ ഏഴു രാജ്യങ്ങൾ ദൈവം നശിപ്പിച്ചു. ആ രാജ്യങ്ങൾ അവൻ തന്റെ ആളുകൾക്കു നൽകി. 20നാനൂറ്റിഅമ്പതു വർഷങ്ങൾകൊണ്ടാണിതെല്ലാം സംഭവിച്ചത്.

“അതിനുശേഷം ശമുവേൽ പ്രവാചകന്റെ കാലംവരെ ദൈവം നമുക്കു ന്യായാധിപതികളെ തന്നു. 21പിന്നീടവർ ഒരു രാജാവിനെ ചോദിച്ചു. കീശിന്റെപുത്രനായ ശൌലിനെ ദൈവം അവർക്കു നൽകി. ബെന്യാമീന്റെ കുടുംബത്തിൽ പിറന്നവനായിരുന്നു ശൌൽ. അയാൾ നാല്പതുവർഷം രാജാവായിരുന്നു.

22പിന്നീട് ദൈവം ശൌലിനെ മാറ്റി ദാവീദിനെ അവരുടെ രാജാവാക്കി. ദാവീദിനെക്കുറിച്ച് ദൈവം ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞു, 'യിശ്ശായുടെ പുത്രനായ ദാവീദിന് ചിന്തയിൽ എന്തെല്ലാം ചെയ്യാൻ ഉണ്ടായിരുന്നു. അദ്ദേഹം ദാവീദിന്റെ സന്തതികളിലൊരുവനെ കൊണ്ടുവന്നു. അതു യേശുവായിരുന്നു. ദൈവം അതു വാഗ്ദാനം ചെയ്തിരുന്നു. 24യേശു വരും മുമ്പ് യോഹന്നാൻ യിസ്രായേലിലെ മുഴുവൻ ജനതയോടും മാനസാന്തരത്തെക്കുറിച്ചും സ്നാനത്തെക്കുറിച്ചും പറഞ്ഞു. 25യോഹന്നാൻ തന്റെ ജോലി പൂർത്തിയാക്കാൻ ഉദ്ദേശിച്ചത് അവൻ പറഞ്ഞു, 'ഞാനൊന്നൊന്നു നിങ്ങൾ കരുതുന്നത്? ഞാൻ ക്രിസ്തുവല്ല, അവൻ വരാനിരിക്കുന്നു. അവന്റെ ചെരിപ്പ് അഴിക്കുവാൻ പോലും ഞാൻ യോഗ്യനല്ല.'

26എന്റെ സഹോദരന്മാരേ, അബ്രാഹാമിന്റെ കുടുംബത്തിലെ സന്തതികളേ, സത്യദൈവത്തെ ആരാധിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ജാതികളേ, ശ്രദ്ധിക്കുക! ഈ രക്ഷയെപ്പറ്റിയുള്ള വാർത്ത ഞങ്ങളിലേക്കു ചെല്ലുന്നു. 27യേശുവായിരുന്നു രക്ഷകനെന്നു യെരൂശലേമിലെ യെഹൂദരോ, യെഹൂദനേതാക്കളോ മനസ്സിലാക്കിയിരുന്നില്ല. യേശുവിനെപ്പറ്റിയുള്ള പ്രവാചകരുടെ വചനങ്ങൾ എല്ലാ ശബ്ദത്തിനും വായിച്ചുകേൾപ്പിക്കാറുള്ളതാണ്. എന്നിട്ടും അവർക്കു മനസ്സിലായില്ല. യെഹൂദർ യേശുവിനെ കഠിനമായി വിമർശിച്ചു. പ്രവാചകരുടെ വചനങ്ങൾ യഥാർത്ഥമായി. 28യേശുവിനെ കൊല്ലുന്നതെന്നിനെന്ന് യഥാർത്ഥത്തിൽ അവർക്കറിയില്ലായിരുന്നു. എങ്കിലും യേശുവിനെ വധിക്കാൻ അവർ പീലാത്തോസിനോടാവശ്യപ്പെട്ടു. 29തിരുവഴുത്തുകളിൽ എഴുതിയതെല്ലാം യെഹൂദർ അവനോടു ചെയ്തു. എന്നിട്ടവർ യേശുവിനെ കുരിശിൽനിന്നിറക്കി കല്ലറയിൽ അടക്കി. 30പക്ഷേ ദൈവം അവനെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിച്ചു. 31അതിനുശേഷം കുറെ ദിവസങ്ങളിൽ, യേശുവിനോടൊത്തു ഗലീലയിൽനിന്നും യെരൂശലേമിൽ വന്നവർ അവനെ കണ്ടു. ഇപ്പോഴവർ ജനങ്ങളുടെ മുമ്പിൽ അവന്റെ സാക്ഷികളാണ്. 32ദൈവം നമ്മുടെ പിതാക്കൾക്ക് നൽകിയ വാഗ്ദാനത്തിന്റെ സുവിശേഷം ഞാൻ നിങ്ങളോടു പ്രഖ്യാപിക്കാം. 33നമ്മൾ അവരുടെ സന്തതികളാകുന്നു. ദൈവം ആ വാഗ്ദാനം നമുക്ക് യഥാർത്ഥമാക്കുകയും ചെയ്തു. യേശുവിനെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിച്ചു കൊണ്ടാണവൻ അതു ചെയ്തത്. അതുകൊണ്ട് രണ്ടാം സങ്കീർത്തനത്തിൽ നമ്മൾ വായിച്ചിട്ടുണ്ട്:

'നീ എന്റെ പുത്രനാകുന്നു ഇന്നു ഞാൻ നിന്റെ പിതാവായി.' സങ്കീർത്തനങ്ങൾ 2:7

34ദൈവം യേശുവിനെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിച്ചു. യേശു ഒരിക്കലും കല്ലറയിൽ പോയി ജീർണ്ണിക്കില്ല. ദൈവം പറഞ്ഞു:

'ദാവീദിനു ഞാൻ വാഗ്ദാനം നൽകിയ വിശുദ്ധവും സത്യവുമായ അനുഗ്രഹങ്ങൾ ഞാൻ നിനക്കു തരും.' യേശുവാ 55:3

35എന്നാൽ മറ്റൊരിടത്ത് ദൈവം പറയുന്നു: 'നിന്റെ പരിശുദ്ധൻ അഴുകിപ്പോകാൻ നീ അനുവദിക്കില്ല.' സങ്കീർത്തനങ്ങൾ 16:10

36ജീവിച്ചിരുന്ന കാലത്തു തന്നെ ദാവീദിന് ദൈവഹിതം നടപ്പാക്കി. എന്നിട്ടയാൾ മരിച്ചു. ദാവീദിന്

തന്റെ പിതാക്കന്മാരോടു കൂടെ സംസ്കരിക്കപ്പെട്ടു. അവന്റെ ശരീരം അഴുകിപ്പോവുകയും ചെയ്തു. 37എന്നാൽ ദൈവം പുനരുജ്ജീവിപ്പിച്ചവൻ കല്ലറയിൽ അഴുകിയില്ല. 38-39സഹോദരന്മാരേ, ഞങ്ങൾ പറയുന്നത് നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം: യേശുവിലൂടെ നിങ്ങളുടെ പാപങ്ങൾ പൊറുക്കപ്പെടും. മോശയുടെ ന്യായപ്രമാണം നിങ്ങളെ പാപങ്ങളിൽനിന്നും ന്യായീകരിച്ചില്ല. എന്നാൽ യേശുവിൽ വിശ്വസിക്കുന്നവർ അവനിലൂടെ ന്യായീകരിക്കപ്പെടുന്നു. ചിലതൊക്കെ സംഭവിക്കുമെന്നു പ്രവാചകർ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 40സൂക്ഷിച്ചിരിക്കുക! പ്രവാചകർ പറഞ്ഞതൊന്നും നിങ്ങളെ ബാധിക്കാതിരിക്കാൻ നോക്കുക. പ്രവാചകർ പറഞ്ഞത് ഇങ്ങനെയാണ്:

41സംശയാലുക്കളേ, ശ്രദ്ധിക്കുക! നിങ്ങൾ വിസ്മയിക്കുക, എന്നിട്ടു പോയി നശിക്കുക, എന്തെന്നാൽ നിങ്ങളുടെകാലത്ത് നിങ്ങൾ വിശ്വസിക്കാത്ത ചിലത് ഞാൻ ചെയ്യും. ആരെങ്കിലും വിശ്വസിച്ചിട്ടു തന്നാൽപോലും നിങ്ങളിൽ വിശ്വസിക്കില്ല." റൊമക്കുക്ക് 1:5

42പൌലൊസും ബർന്നബാസും യെഹൂദരുള്ളി വിടാനായപ്പോൾ ജനങ്ങൾ അവരോട് അടുത്ത ശബ്ദത്തുദിവസം വീണ്ടും വരണമെന്നും തങ്ങളോട് ഇക്കാര്യങ്ങൾ കൂടുതൽ പറയണമെന്നും ആവശ്യപ്പെട്ടു. 43യോഗാനന്തരം അവിടെ നിന്നും അനേകം യെഹൂദർ പൌലൊസിനെയും ബർന്നബാസിനെയും പിന്തുടർന്നു. യെഹൂദരും, യെഹൂദമതത്തിലേക്കു മാറിവന്ന അനേകംപേരും അവരോടൊപ്പമുണ്ടായിരുന്നു. സത്യദൈവത്തെ ഈ മതം മാറിയവരും ആരാധിച്ചിരുന്നു. ദൈവത്തിന്റെ കാരുണ്യത്തിലുള്ള വിശ്വാസം തുടരാൻ പൌലൊസും ബർന്നബാസും അവരെ പ്രേരിപ്പിച്ചു കൊണ്ടിരുന്നു.

44അടുത്ത ശബ്ദത്തുദിവസം നഗരത്തിലെ എല്ലാ ആളുകളും കർത്താവിന്റെ വചനങ്ങൾ കേൾക്കാൻ ഒത്തുകൂടിയിരുന്നു. 45യെഹൂദർ അവിടെ എല്ലാവരെയും കണ്ടു. അവർ അസുയാലുക്കളായി. അവർ നിന്ദനീയമായ വാക്കുകൾ ഉപയോഗിക്കുകയും പൌലൊസിന്റെ വാക്കുകളെ എതിർക്കുകയും ചെയ്തു. 46എന്നാൽ പൌലൊസും ബർന്നബാസും വളരെ ധൈര്യത്തോടെ പറഞ്ഞു, "ദൈവസന്ദേശം യെഹൂദരായ നിങ്ങളോടാണ് ഞങ്ങൾ ആദ്യം പ്രസംഗിക്കേണ്ടത്. എന്നാൽ നിങ്ങളു നിരാകരിക്കുന്നു. നിത്യജീവൻ നിങ്ങൾ നിങ്ങളെത്തന്നെ അനർഹരാക്കുന്നു! അതുകൊണ്ട് ഞങ്ങളിതാ ജാതികളിലേക്കു തിരിയുന്നു! 47ഇതു ചെയ്യാനാണു കർത്താവ് ഞങ്ങളോടാവശ്യപ്പെട്ടത്. കർത്താവ് പറഞ്ഞു:

'ജാതികൾക്കു പ്രകാശമാകുവാനാണു നിന്നെ ഞാൻ സൃഷ്ടിച്ചത്, അങ്ങനെ ലോകം മുഴുവനും ഉള്ളവർക്ക് രക്ഷയുടെ മാർഗ്ഗം കാണിക്കാനും.' യേശുവാ 49:6

48പൌലൊസിന്റെ ഈ വാക്കുകൾകേട്ട ജാതികൾ സന്തുഷ്ടരായി. അവർ കർത്താവിന്റെ വചനത്തെ ആദരിച്ചു. അനേകർ ആ സന്ദേശത്തിൽ വിശ്വസിച്ചു. നിയമജീവനു തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടവരായിരുന്നു അവർ. 49കർത്താവിന്റെ സന്ദേശം രാജ്യം മുഴുവനും പ്രചരിപ്പിക്കപ്പെട്ടു. 50പക്ഷേ ഭരതസ്ത്രീകളെയും നഗര

രനേതാക്കളെയും ഇളക്കിവിട്ട് യെഹൂദർ പൌലോസിനെയും ബർന്നബാസിനെയും പീഡിപ്പിക്കാൻ തുടങ്ങി. അങ്ങനെ അവർ ബർന്നബാസിനെയും പൌലോസിനെയും നഗരാതിർത്തിക്കു പുറത്തേക്കു ഓടിപ്പോയി. 51 പൌലോസും ബർന്നബാസും തങ്ങളുടെ കാലിലെ പൊടികൂടത്തു കളഞ്ഞു. പിന്നീടവർ ഇക്കോന്യയിലേക്കു പോയി. 52 എന്നാൽ അന്ത്യോക്യയിലുള്ള യേശുവിന്റെ ശിഷ്യന്മാർ സന്തോഷം നിറഞ്ഞവരും പരിശുദ്ധാത്മാവിൽ പരിപൂർണ്ണമായിത്തീർന്നു.

**പൌലോസും ബർന്നബാസും ഇക്കോന്യയിൽ**

14 പൌലോസും ബർന്നബാസും ഇക്കോന്യയിലേക്കു പോയി. അവർ യെഹൂദന്മാരുടെ ഇടയിലേക്കു കയറി. (എല്ലാ നഗരങ്ങളിലും അവർ ഇതു തന്നെയാണു ചെയ്തത്.) അവർ അവിടത്തെ ജനങ്ങളോടു സംസാരിച്ചു. അനവധിയെ ഹൃദയം, യവനരും അവരെ വിശ്വസിക്കും വിധം പൌലോസും ബർന്നബാസും നന്നായി പ്രസംഗിച്ചു. 2 എന്നാൽ യെഹൂദരിൽ ചിലർ വിശ്വസിച്ചില്ല. അവർ ജാതികളെ ദുഷ്പ്രേരണ ചെയ്യുന്ന വിശ്വാസികൾക്കെതിരെ തിരിച്ചു. 3 എന്നാൽ പൌലോസും ബർന്നബാസും ഇക്കോന്യയിൽ വളരുകാരും താമസിക്കുകയും കർത്താവിനുവേണ്ടി ധൈര്യപൂർവ്വം സംസാരിക്കുകയും ചെയ്തു. ദൈവത്തിന്റെ കാര്യം എന്തൊന്നും അവർ പ്രഭാഷണം നടത്തി. വീര്യപ്രവൃത്തികൾ വഴി തങ്ങൾ പറയുന്നത് സത്യമാണെന്ന് തെളിയിക്കാൻ കർത്താവ് പൌലോസിനെയും ബർന്നബാസിനെയും സഹായിച്ചു. 4 എന്നാൽ നഗരവാസികളിൽ ചിലർ യെഹൂദരോടു ചേർന്നു. മറ്റുള്ളവർ പൌലോസിന്റെയും ബർന്നബാസിന്റെയും ഭാഗത്തായിരുന്നു. അങ്ങനെ നഗരം വിഭജിക്കപ്പെട്ടു.

5 എന്നാൽ ജാതികളും യെഹൂദരും അവരുടെ നേതാക്കളും ചേർന്ന് പൌലോസിനെയും ബർന്നബാസിനെയും പീഡിപ്പിക്കാൻ ശ്രമിച്ചു. അവരെ കല്ലെറിഞ്ഞു കൊല്ലണമെന്നായിരുന്നു ശത്രുക്കളുടെ ഉദ്ദേശം. 6 ഇക്കാര്യം മനസ്സിലാക്കിയ പൌലോസും ബർന്നബാസും നഗരം വിട്ടു. അവർ ലൂക്കോന്യയിലെ ലൂസ്ത്രയിലേക്കും ദെർബ്രയിലേക്കും പോയി. പിന്നെ അവയ്ക്കു ചുറ്റുമുള്ള നഗരങ്ങളിലേക്കും. 7 അവിടെയൊക്കെ അവർ സുവിശേഷം പ്രസംഗിച്ചു.

**പൌലോസ് ലൂസ്ത്രയിലും ദെർബ്രയിലും**

8 ലൂസ്ത്രയിൽ കാലിനു കുഴപ്പമുള്ള ഒരാളുണ്ടായിരുന്നു. ജന്മനാതന്നെ കാലുതളർന്ന അയാൾ ഇതുവരെയും നടന്നിട്ടില്ല. 9 അയാൾ പൌലോസിന്റെ പ്രഭാഷണം ശ്രവിക്കുകയായിരുന്നു. പൌലോസ് അവനെ നോക്കി. ദൈവത്തിനു തന്നെ സുഖപ്പെടുത്തുവാനാകുമെന്ന് അവൻ വിശ്വസിക്കുന്നതായി പൌലോസ് കണ്ടു. 10 അതിനാൽ പൌലോസ് വിളിച്ചു പറഞ്ഞു, “നിന്റെ കാലുകളിൽ എഴുന്നേറ്റു നിൽക്കുക!” അയാൾ ചാടിയെഴുന്നേറ്റു നടക്കാൻ തുടങ്ങി. 11 പൌലോസിന്റെ പ്രവൃത്തികൾ കണ്ട ജനം അവരുടെ ലൂക്കോന്യഭാഷയിൽ വിളിച്ചു പറഞ്ഞു, “ദൈവങ്ങൾ മനുഷ്യരെപ്പോലെയാക്കിയിരിക്കുന്നു! അവർ നമ്മുടെയടുത്തേക്കിറങ്ങിവന്നിരിക്കുന്നു!” 12 ജനം ബർന്നബാസിനെ

“സിയൂസ്” എന്നു വിളിക്കാൻ തുടങ്ങി. പൌലോസിനെ അവർ “ഹെർമെസ്” എന്നും വിളിച്ചു. കാരണം അയാളായിരുന്നു മുഖ്യപ്രഭാഷകൻ. 13 സിയൂസ് ദേവന്റെ ദേവാലയം നഗരത്തിനടുത്തായിരുന്നു. ആ ദേവാലയത്തിലെ പുരോഹിതന്മാർ ഏതാനും കാളകളെയും പൂഷ്പഹാരങ്ങളെയും കവാടത്തിങ്കലേക്കു കൊണ്ടുവന്നു. അവനും ജനങ്ങളും അതുകൊണ്ടു പൌലോസിനും ബർന്നബാസിനും ബലിയർപ്പിക്കാൻ ആഗ്രഹിച്ചിരുന്നു.

14 എന്നാൽ ഇക്കാര്യം അറിഞ്ഞ അപ്പൊസ്തലന്മാരായ പൌലോസും ബർന്നബാസും തങ്ങളുടെ വസ്ത്രങ്ങൾ വലിച്ചുകീറി. എന്നിട്ടവർ ആളുകൾക്കിടയിലേക്ക് ഓടിക്കയറി വിളിച്ചു കൂവി: 15 “മനുഷ്യരേ, നിങ്ങളെന്തിനാണിതൊക്കെ ചെയ്യുന്നത്? ഞങ്ങൾ ദൈവങ്ങളല്ല! ഞങ്ങൾക്കും നിങ്ങൾക്കുമുള്ള പോലെ വികാരങ്ങളുണ്ട്! സുവിശേഷം നിങ്ങളോടു പറയാനാണ് ഞങ്ങൾ വന്നത്. ഈ ഉപയോഗസത്യമായ പ്രവൃത്തികളിൽനിന്നും പിന്മാറാൻ ഞങ്ങൾ നിങ്ങളോടു പറയുന്നു. നിങ്ങൾ ജീവിക്കുന്ന സത്യ ദൈവത്തിലേക്കു തിരിയൂ. ആകാശവും ഭൂമിയും കടലും അവയിലുള്ളവയും സൃഷ്ടിച്ചത് അവൻ ഒതുവാനാണ്. 16 മുമ്പ് ദൈവം എല്ലാ ജനതകളെയും അവരുടെ ഇഷ്ടത്തിനു വിട്ടിരുന്നു. 17 എങ്കിലും താനാണു സത്യമെന്നു അവൻ കാണിച്ചിരുന്നു: അവൻ നിങ്ങൾക്കായി നന്മ ചെയ്തുകൊണ്ടേയിരുന്നു. നിങ്ങൾക്ക് അവൻ ആകാശത്തു നിന്നും മഴ നൽകുന്നു. തക്കസമയത്ത് നിങ്ങൾക്ക് വിളവു തരുന്നു. നിറയെ ആഹാരം അവൻ നിങ്ങൾക്കു തരികയും മനസ്സിനെ ആഹ്ലാദം കൊണ്ടു നിറയ്ക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.” 18 പൌലോസും ബർന്നബാസും ജനങ്ങളോട് ഇതൊക്കെ പറഞ്ഞു. എന്നാലും തങ്ങൾക്കു ബലിയർപ്പിക്കുന്നതിൽനിന്ന് ജനങ്ങളെ അല്ലമായി മാത്രമെ തടയാനായുള്ളൂ.

19 അപ്പോൾ ഏതാനും യെഹൂദന്മാർ അന്ത്യോക്യയിൽനിന്നും ഇക്കോന്യയിലേക്കു വന്നു. പൌലോസിനെതിരെ തിരിയാനവർ ജനങ്ങളെ നിർബന്ധിച്ചു. അതിനാലവർ പൌലോസിനെ കല്ലെറിയുകയും വലിച്ചിഴച്ചു പട്ടണത്തിനു പുറത്താക്കുകയും ചെയ്തു. തങ്ങൾ പൌലോസിനെ കൊന്നുവെന്ന് ജനങ്ങൾ കരുതി. 20 യേശുവിന്റെ ശിഷ്യന്മാർ പൌലോസിനു ചുറ്റും കൂടുകയും അവൻ എഴുന്നേറ്റു പട്ടണത്തിലേക്കു മടങ്ങിപ്പോവുകയും ചെയ്തു. പിറ്റേന്ന്, അവനും ബർന്നബാസും ദെർബ്രെനഗരത്തിലേക്കു പോയി.

**സിറിയായിലെ അന്ത്യോക്യയിലേക്കു മടങ്ങുന്നു**

21 പൌലോസും ബർന്നബാസും ദെർബ്രയിലും സുവിശേഷം പ്രസംഗിച്ചു. അനേകം പേർ യേശുവിന്റെ അനുയായികളായി. പൌലോസും ബർന്നബാസും ലൂസ്ത്ര, ഇക്കോന്യ, അന്ത്യോക്യാ എന്നിവിടങ്ങളിലേക്കു മടങ്ങി. 22 ആ നഗരങ്ങളിൽ അവർ യേശുവിന്റെ അനുയായികളെ ശക്തരാക്കി. വിശ്വാസികളായിരിക്കാൻ അവർ അനുയായികളെ സഹായിച്ചു. പൌലോസും ബർന്നബാസും പറഞ്ഞു, “ദൈവരാജ്യത്തേക്കുള്ള നമ്മുടെ വഴിയിൽ നമുക്ക് ഒതുപാട് സഹിക്കേണ്ടതുണ്ട്.” 23 ഓരോ സഭയ്ക്കും അവർ മുപ്പന്മാരെ നിയമിച്ചു. അവർ മുപ്പന്മാർക്കുവേണ്ടി ഉപവസിക്കുകയും പ്രാർ

രമിക്കുകയും ചെയ്തു. കർത്താവായ യേശുവിൽ വിശ്വസിച്ചവരാണ് ഈ മുപ്പന്മാർ. അതിനാൽ പൗലൊസും ബർന്നബാസും അവരെ കർത്താവിൽ സമർപ്പിച്ചു.

24പൗലൊസും ബർന്നബാസും പിസിദ്യയിലൂടെ കടന്നു. പിന്നെയവർ പംഫുല്യരാജ്യത്തെത്തി. 25പെർഗ്ഗായിൽ അവർ ദൈവസന്ദേശം പ്രസംഗിക്കുകയും തുടർന്ന് അത്തലൈയിലേക്കു പോവുകയും ചെയ്തു. 26അവിടെനിന്നും അവർ സിറിയായിലെ അന്ത്യോക്യയിലേക്കു പോയി. അവിടെവെച്ചാണ് പൗലൊസും ബർന്നബാസും വിശ്വാസികളാൽ ദൈവത്തിനു സമർപ്പിക്കപ്പെട്ടതും ഇപ്പോഴത്തെ ജോലിക്കു നിയോഗിക്കപ്പെട്ടതും. ഇപ്പോൾ അവർ ആ പ്രവൃത്തി പൂർത്തീകരിച്ചിരിക്കുന്നു. 27ഇവിടെ എത്തിച്ചേർന്ന പൗലൊസും ബർന്നബാസും സഭ വിളിച്ചുകൂട്ടി. ദൈവം തങ്ങളോടുകൂടെ ചെയ്തതെല്ലാം അവർ വിശ്വാസികളോടു പറഞ്ഞു. “അന്ത്യദേശക്കാർക്കും (ജാതികൾ) വിശ്വസിക്കത്തക്കവിധം ദൈവം ഒരു വാതിൽ തുറന്നു.” 28പൗലൊസും ബർന്നബാസും ക്രിസ്തുവിന്റെ വിശ്വാസികളോടൊത്ത് വളരെ നാൾ കഴിഞ്ഞു.

**യെരൂശലേമിലെ യോഗം**

15 **15** യെരൂശലൈമിൽനിന്നും കുറെപ്പേർ അന്ത്യോക്യയിലേക്കു വന്നു. അവർ ജാതികളായ സഹോദരന്മാരെ ഉപദേശിച്ചു തുടങ്ങി: “പരിചേരദിക്കപ്പെടാത്ത പക്ഷം നിങ്ങൾ രക്ഷിക്കപ്പെടില്ല. അങ്ങനെ ചെയ്യുവാൻ മോശെ നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുണ്ട്.” 2 ഈ ഉപദേശത്തിനെതിരായിരുന്നു പൗലൊസും ബർന്നബാസും. ഇക്കാര്യത്തിൽ കാതലായ തർക്കം ഉണ്ടായിരുന്നു. അതിനാൽ പൗലൊസിനെയും ബർന്നബാസിനെയും മറ്റു ചിലരേയും യെരൂശലേമിലേക്കയൽക്കാൻ ആ സംഘം തീരുമാനിച്ചു. ഈ പ്രശ്നം സംബന്ധിച്ച് അപ്പൊസ്തലന്മാരും മുപ്പന്മാരുമായി സംസാരിക്കുന്നതിനായാണ് അവർ അങ്ങോട്ടുപോകുന്നത്.

3സത്യുടെ സഹായത്തോടെയാണവർ യാത്ര തിരിച്ചത്. ഫൊയ്നീഷ്യ, ശമര്യ എന്നീ രാജ്യങ്ങളിലൂടെ അവർ കടന്നുപോയി. സത്യദൈവത്തിലേക്കു ജാതികൾ വന്നകാര്യമെല്ലാം അവർ ആ രാജ്യക്കാരോടു പ്രസംഗിച്ചു. ആ വാർത്തകൾ സഹോദരന്മാരെ ആഹ്ലാദിപ്പിച്ചു. 4പൗലൊസും ബർന്നബാസും മറ്റുള്ളവരും യെരൂശലേമിൽ എത്തി. അപ്പൊസ്തലന്മാരും മുപ്പന്മാരും വിശ്വാസി സമൂഹവും അവരെ സ്വാഗതം ചെയ്തു. ദൈവം തങ്ങളിലൂടെ ചെയ്തതെല്ലാം അവർ വിശദീകരിച്ചു. 5യെരൂശലേമിലെ വിശ്വാസികളിൽ ചിലർ പരീശന്മാരുടെ വിഭാഗത്തിൽ പെടുന്നവരായിരുന്നു. അവർ എഴുന്നേറ്റുനിന്നു പറഞ്ഞു, “ജാതികളിൽനിന്നു വന്ന വിശ്വാസികൾ പരിച്ഛേദിക്കപ്പെടണം. മോശെയുടെ ന്യായപ്രമാണം അനുസരിക്കുവാനും നാം അവരോടു പറയണം.”

6അനന്തരം ഈ പ്രശ്നത്തെക്കുറിച്ച് പഠിക്കുന്നതിന് അപ്പൊസ്തലന്മാരും മുപ്പന്മാരും ഒത്തുകൂടി. 7ഒരു വലിയ ചർച്ചതന്നെ ഇക്കാര്യത്തിൽ നടന്നു. അപ്പോൾ പത്രൊസ് എഴുന്നേറ്റു നിന്ന് അവരോടു പറഞ്ഞു, “എന്റെ സഹോദരന്മാരേ, മുൻദിവസങ്ങളിലെന്നാണുണ്ടായതെന്നു നിങ്ങൾക്ക് ഓർമ്മയുണ്ടാകുമെന്ന് എനിക്കറിയാം. ജാതികളോട് സുവിശേഷം പ്രസംഗിക്കു

ന്നതിന് അന്ന് ദൈവം എന്നെ നിങ്ങളുടെ ഇടയിൽനിന്നും തിരഞ്ഞെടുത്തു. അവർ എന്നിൽനിന്ന് സുവിശേഷം കേൾക്കുകയും വിശ്വസിക്കുകയും ചെയ്തു. 8എല്ലാ മനുഷ്യരുടെ ചിന്തകളും ദൈവത്തിനറിയാം. അവൻ ജാതികളെ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്തു. നമ്മളോടു ചെയ്തതുപോലെതന്നെ അവർക്കു പരിശുദ്ധാത്മാവിനെ നൽകിക്കൊണ്ടാണ് ഇതു നമുക്കു കാട്ടിത്തന്നത്. 9ദൈവത്തിന് അവർ നമ്മിൽനിന്നും വ്യത്യസ്തരല്ല. അവർ വിശ്വസിച്ചപ്പോൾ ദൈവം അവരുടെ ഹൃദയങ്ങൾ പരിശുദ്ധമാക്കി. 10പിന്നെ എന്തിനാണു നിങ്ങൾ ജാതികളിൽനിന്നു വന്ന സഹോദരന്മാരുടെ കഴുത്തിൽ ഭാരം വയ്ക്കുന്നത്? നിങ്ങൾ ദൈവകോപം ഉണ്ടാക്കുകയല്ലേ? നമ്മൾക്കോ, നമ്മുടെ പിതാക്കൾക്കോ ആ ഭാരം ചുമക്കാൻ പര്യാപ്തമായ ശക്തിയില്ലായിരുന്നു. 11കർത്താവായ യേശുവിന്റെ കാര്യത്തോൽ നമ്മളും ഇവരും രക്ഷപ്രാപിയ്ക്കുമെന്ന് നാം വിശ്വസിക്കുന്നു.”

12സഭമുഴുവൻ അങ്ങി. അവർ പൗലൊസിന്റെയും ബർന്നബാസിന്റെയും വാക്കുകൾ ശ്രദ്ധിച്ചു. ജാതികൾക്കിടയിൽ തങ്ങളിലൂടെ ദൈവം പ്രവർത്തിച്ച എല്ലാ വീര്യപ്രവൃത്തികളെപ്പറ്റിയും, അത്ഭുതങ്ങളെപ്പറ്റിയും പൗലൊസും ബർന്നബാസും അവരോടു പറഞ്ഞു. 13അവർ പ്രഭാഷണം അവസാനിപ്പിച്ചു. തുടർന്ന് യാക്കോബ് പ്രസംഗിച്ചു. അവൻ പറഞ്ഞു, “എന്റെ സഹോദരന്മാരേ, എന്നെ ശ്രദ്ധിക്കുക. 14ജാതികളോട് തന്റെ സ്നേഹം ദൈവം എങ്ങനെ വെളിപ്പെടുത്തിയെന്ന് ശിമോൻപത്രൊസ് നമ്മോടു പറഞ്ഞു. ആദ്യമായി ദൈവം ജാതികളെ തിരഞ്ഞെടുത്ത് തന്റെ ജനമാക്കി. 15പ്രവാചകരും ഇതു തന്നെ പറയുന്നു:

16ഇതിനുശേഷം ഞാൻ തിരിച്ചുവരും. ദാവീദിന്റെ ഭവനം ഞാൻ വീണ്ടും പണിയും. അതിപ്പോൾ വീണിരിക്കുകയാണ്. ജീർണ്ണിച്ചുകിടക്കുന്ന അതിന്റെ ഭാഗങ്ങൾ ഞാൻ വീണ്ടും പണിയും. അവന്റെ വീട് ഞാൻ പുത്തനാക്കും.

17പിന്നീട് മറ്റുള്ളവരും കർത്താവിനെ അന്വേഷിക്കും. അതോടൊപ്പം എന്റെ ആളുകളായി മാറിയ ജാതികളും. ഇതെല്ലാം ചെയ്ത കർത്താവ് ഇത് അരുളി. അവനാണല്ലോ ഇതെല്ലാം സഫലമാക്കുക. *ആമോസ് 9:11-12*

18“ആരും മൂതൽക്കേ ഇക്കാര്യങ്ങൾ വെളിപ്പെടുത്തുന്നു.

19“ദൈവത്തിലേക്കു തിരിഞ്ഞ ജാതികളുടെ കാര്യത്തിൽ അതിനാൽ നമ്മൾ അസഹിഷ്ണുത കാട്ടേണ്ടതില്ല എന്നു ഞാൻ കരുതുന്നു. 20പകരം നാം അവർക്കു കത്തെഴുതണം. അതിൽ അവരോടു നാം ഇതൊക്കെ പറയണം: വിഗ്രഹങ്ങൾക്കു സമർപ്പിക്കപ്പെട്ട ആഹാരം ഭക്ഷിക്കരുത്. (അതു ഭക്ഷണത്തെ അശുദ്ധമാക്കുന്നു) വ്യഭിചരിക്കരുത്, രക്തം തുച്ഛിക്കരുത്. ശ്വാസം മുട്ടിച്ചു കൊല്ലപ്പെട്ടവരെ തിന്നരുത്.

21മോശെയുടെ ന്യായപ്രമാണം പഠിപ്പിക്കുന്നവർ എല്ലായിടവുമുള്ളതിനാൽ അവർക്കിതൊന്നും ചെയ്യാനാവില്ല. മോശെയുടെ വചനങ്ങൾ വർഷങ്ങളായി എല്ലാ ശബ്ദത്തുദിവസവും യെരൂദപ്പള്ളികളിൽ വായിക്കപ്പെടാറുണ്ട്.”

**ജാതികളിൽ നിന്നുള്ള വിശ്വാസികൾക്കുള്ള കത്ത്**

22പൗലൊസിനോടും ബർന്നബാസിനോടു

മൊപ്പം ഏതാനും പേരെ അന്ത്യോക്സയിലേക്ക് അയയ്ക്കണമെന്ന് അപ്പൊസ്തലന്മാരും മുപ്പന്മാരും സമുദായവും തന്നെ ആലോചിച്ചു. തങ്ങൾക്കിടയിൽനിന്നും ഏതാനും പേരെ തിരഞ്ഞെടുക്കാൻ അവർ തീരുമാനിച്ചു. ബർശബാസ് എന്നപേരിലും വിളിയ്ക്കുന്ന യൂദയേയും, ശീലാസിനെയും അവർ തിരഞ്ഞെടുത്തു. യെരൂശലേമിലെ സഹോദരന്മാർക്ക് ആദരണീയരാണ്. 23സഭ അവരുടെ കൈയിൽ ഒരു കത്തും കൊടുത്തു. കത്തിൽ ഇങ്ങനെ എഴുതിയിരുന്നു:

നിങ്ങളുടെ സഹോദരന്മാരായ അപ്പൊസ്തലന്മാരിൽനിന്നും,

മുപ്പന്മാരിൽനിന്നും അന്ത്യോക്സയിലെയും, സുറിയാനിലെയും കിലിക്യായിലെയും ജാതികളിൽനിന്നുവന്ന എല്ലാ സഹോദരന്മാർക്കും.

പ്രിയസഹോദരന്മാരേ,

24ഞങ്ങൾക്കിടയിലെ ഏതാനും പേർ നിങ്ങളുടെയടുക്കൽ വന്നതായി ഞങ്ങളറിഞ്ഞു. അവർ പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ നിങ്ങളെ ശല്യപ്പെടുത്തുകയും കഷ്ടതകളും ചെയ്തു. എന്നാൽ ഞങ്ങൾ അയച്ചവരല്ല അവർ. 25ഏതാനും പുരുഷന്മാരെ തിരഞ്ഞെടുത്ത് നിങ്ങളുടെയിടയിലേക്കയയ്ക്കാൻ ഞങ്ങൾ ഒരുമിച്ചു തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെ പ്രിയസുഹൃത്തുക്കളായ ബർന്നബാസിനോടും പൗലൊസിനോടുംമൊപ്പം ഏതാനും പുരുഷന്മാരെ തിരഞ്ഞെടുത്തയയ്ക്കും. 26ബർന്നബാസും പൗലൊസും നമ്മുടെ കർത്താവായ യേശുക്രിസ്തുവിനുവേണ്ടി ജീവിതം സമർപ്പിച്ചവരാണ്. 27അതിനാൽ ഞങ്ങൾ യൂദയേയും, ശീലാസിനേയും അവരോടൊത്തയയ്ക്കുന്നു. അവർ നിങ്ങളോടു അതേകാര്യങ്ങൾ വായ്വാക്കാൽ പറയൂ. 28നിങ്ങൾക്ക് കൂടുതൽ ഭാരം ഉണ്ടാകരുതെന്ന് പരിശുദ്ധാത്മാവിചാരിക്കുന്നതിനാൽ ഞങ്ങൾ അതംഗീകരിക്കുന്നു. നിങ്ങൾ താഴെപ്പറയുന്ന കാര്യങ്ങൾ മാത്രമേ ചെയ്യേണ്ടതുള്ളൂ:

29വിഗ്രഹങ്ങൾക്കു സമർപ്പിക്കപ്പെട്ടവ ഭക്ഷിക്കരുത്. രക്തം തുച്ഛിക്കരുത്, ശ്വാസം മുട്ടിച്ചു കൊല്ലപ്പെട്ടവയെ ഭക്ഷിക്കരുത്. വ്യഭിചരിക്കരുത്.

ഇക്കാര്യങ്ങളിൽനിന്നെല്ലാം അകന്നു കഴിഞ്ഞാൽ നിങ്ങൾ നന്നായിവരും. നന്നായി വരട്ടെ.

30അതുകൊണ്ട് പൗലൊസും, ബർന്നബാസും, യൂദയും, ശീലാസും യെരൂശലേം വിട്ടു. അവർ അന്ത്യോക്സയിലേക്കു പോയി. അന്ത്യോക്സയിൽ അവർ വിശ്വാസികളെ വിളിച്ചുകൂട്ടുകയും കത്ത് അവർക്കു നൽകുകയും ചെയ്തു. 31അതു വായിച്ച വിശ്വാസികൾ ആഹ്ലാദിച്ചു. കത്ത് അവരെ ആശ്വസിപ്പിച്ചു. 32പ്രവാചകത്വമായ യൂദയും ശീലാസും സഹോദരന്മാരെ ശക്തിപ്പെടുത്താൻ സഹായിച്ച ഒട്ടനവധി കാര്യങ്ങൾ അവരോടു പറഞ്ഞു. 33അല്ലനാൾ അവിടെ തങ്ങിയതിനുശേഷം യൂദയും ശീലാസും അവിടംവിട്ടു. സഹോദരന്മാർ സമാധാനത്തോടെ അവരെ അനുഗ്രഹിച്ചു. യൂദയും ശീലാസും തങ്ങളെ അയച്ച യെരൂശലേമിലെ സഹോദരന്മാരുടെ അടുത്തേക്കു മടങ്ങി. 34\*-35എന്നാൽ പൗലൊസും ബർന്നബാസും

അന്ത്യോക്സയിൽ തങ്ങി. അവർ മറ്റനേകപേരോടൊപ്പം സുവിശേഷം പ്രസംഗിക്കുകയും കർത്താവിന്റെ സന്ദേശം ജനങ്ങളെ പഠിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു.

**പൗലൊസും ബർന്നബാസും വേർപിരിയുന്നു**

36ഏതാനുംദിവസങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ്, പൗലൊസ് ബർന്നബാസിനോടു പറഞ്ഞു, “കർത്താവിന്റെ സന്ദേശം നമ്മൾ പല പട്ടണങ്ങളിലും പ്രസംഗിച്ചു. നമുക്ക് ആ നഗരങ്ങളിലേക്കു മടങ്ങി അവിടുത്തെ സഹോദരീസഹോദരന്മാരുടെ പ്രവൃത്തികൾ നിരീക്ഷിക്കാം.” 37യോഹന്നാൻ എന്ന മർക്കൊസിനെയും തങ്ങളുടെ കൂടെകൊണ്ടുപോകാൻ ബർന്നബാസ് ആഗ്രഹിച്ചു. 38പക്ഷേ അവരുടെ ആദ്യയാത്രയിൽ തന്നെ പംഫുല്യായിൽ വെച്ചു തന്നെ യോഹന്നാൻ (മർക്കൊസ്) അവരെ വിട്ടുപോവുകയും ജോലിയിൽ അവരോടൊപ്പം തുടരാതിരിക്കുകയും ചെയ്തു. അതിനാൽ അവനെയും കൊണ്ടുപോകരുതെന്ന് പൗലൊസ് ശക്തമായി ആവശ്യപ്പെട്ടു. 39ഇതെപ്പറ്റി പൗലൊസും ബർന്നബാസും വലിയ തർക്കത്തിലായി. അവർ വേർപിരിഞ്ഞ് വ്യത്യസ്തമാർഗ്ഗങ്ങളിലേക്കു പോയി. ബർന്നബാസ് മർക്കൊസിനെയും കൂട്ടി സൈപ്രസിലേക്കു കപ്പൽ കയറി. 40പൗലൊസ് ശീലാസിനേയും തന്നോടൊത്തു കൂട്ടി. അന്ത്യോക്സയിലുള്ള സഹോദരന്മാർ കർത്താവിന്റെ കൃപയിൽ പൗലൊസിനെ ഏല്പിച്ചു. 41പൗലൊസും ശീലാസും സുറിയ, കിലിക്യാ എന്നീ രാജ്യങ്ങളിൽ സഭകളെ ശക്തിപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടു പര്യടനം നടത്തി.

**തിമൊഥെയൊസ് പൗലൊസിനോടും ശീലാസിനോടുംമൊപ്പം പോകുന്നു**

16 പൗലൊസ് ഒർബ്ബയിലേക്കും ലൂസ്രയിലേക്കും പോയി. തിമൊഥെയൊസ് എന്നു പേരായ ക്രിസ്തുവിന്റെ ഒരു ശിഷ്യൻ അവിടെയുണ്ടായിരുന്നു. തിമൊഥെയൊസിന്റെ അമ്മ ഒരു യെഹൂദവിശ്വാസിനിയിരുന്നു. അവന്റെ അപ്പൻ ഒരു യവനക്കാരനുമായിരുന്നു. 2ലൂസ്രയിലും ഇക്കോന്യയിലുമുള്ള വിശ്വാസികൾ തിമൊഥെയൊസിനെ ആദരിച്ചിരുന്നു. അവർ അവനെപ്പറ്റി നല്ലതുമാത്രം പറഞ്ഞു. 3പൗലൊസിനു തിമൊഥെയൊസും തന്റെ കൂടെ സഞ്ചരിക്കണമെന്നുണ്ടായിരുന്നു. എന്നാൽ തിമൊഥെയൊസിന്റെ അപ്പൻ യവനക്കാരനാണെന്ന് സ്ഥലവാസികൾക്കെല്ലാം അറിയാം. അതിനാൽ പൗലൊസ് തിമൊഥെയൊസിനെ പരിച്ഛേദനം ചെയ്ത് യെഹൂദരെ രൂപതരാക്കി. 4അനന്തരം പൗലൊസും സഹപ്രവർത്തകരും മറ്റു നഗരങ്ങളിലൂടെ സഞ്ചരിച്ചു. യെരൂശലേമിലെ അപ്പൊസ്തലന്മാരുടെയും യെഹൂദമുപ്പന്മാരുടെയും തീരുമാനങ്ങളും ചട്ടങ്ങളും വിശ്വാസികൾക്ക് അവർ നൽകി. ഈ ചട്ടങ്ങൾ അനുസരിക്കാൻ അവർ വിശ്വാസികളോടു നിർദ്ദേശിച്ചു. 5അങ്ങനെ സഭകൾ വിശ്വാസത്തിൽ ശക്തമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയും ഓരോ ദിവസവും കൂടുതൽ വളർന്ന് വലുതായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്തു.

**പൗലൊസിനെ ആസ്യയിൽ നിന്നും വിളിച്ചു മാറ്റുന്നു**

6പൗലൊസും കൂട്ടരും ഫ്രൂഗ്യ, ഗലാത്യ

വാക്യം 34 ചില ഗ്രീക്കു പതിപ്പുകളിൽ 34ാം വാക്യത്തിൽ “പക്ഷേ ശീലാസ് അവിടെത്തന്നെ തുടരാൻ തീരുമാനിച്ചു.” എന്നും കൂടിയുണ്ട്.

എന്നീ രാജ്യങ്ങളിലൂടെ സഞ്ചരിച്ചു. ആസ്യയിൽ സുവിശേഷം പ്രസംഗിക്കുന്നതിൽനിന്നും പരിശുദ്ധാത്മാവ് അവരെ തടഞ്ഞു. 7അവർ മുസ്യാ രാജ്യത്തിനടുത്തെത്തി. ബിഥൂന്യരാജ്യത്തേക്ക് പോവുകയാണവരുടെ ആവശ്യം. എന്നാൽ യേശുവിന്റെ ആത്മാവ് അവരെ അതിനനുവദിച്ചില്ല. 8അതിനാൽ അവർ മുസ്യാ കടന്ന് ത്രോവാസിയിലേക്കു പോയി. 9അന്നുരാത്രി പൌലൊസിനൊരു ദർശനമുണ്ടായി. അതിൽ മക്കേദോനയിൽ നിന്നൊരാൾ പൌലൊസിനെ സമീപിച്ചു. അയാൾ അവിടെനിന്നുകൊണ്ടു യാചിച്ചു, “മക്കേദോനക്കുവന്ന് ഞങ്ങളെ സഹായിക്കേണമേ.” 10പൌലൊസിനു ദർശനമുണ്ടായതിനുശേഷം, ഞങ്ങൾ മക്കേദോനയിലേക്കു പോകാൻ തയ്യാറെടുത്തു. അന്നാട്ടുകാരോടു സുവിശേഷം പ്രസംഗിക്കാൻ ദൈവം ഞങ്ങളെ വിളിച്ചിരിക്കുന്നുവെന്നു ഞങ്ങൾക്കു മനസ്സിലായി.

**ലുദിയായുടെ പരിവർത്തനം**

11ത്രോവാസിൽനിന്നും ഞങ്ങൾ നേരെ സമൊത്രാക്കെയിലേക്കു കപ്പൽ കയറി. അടുത്ത ദിവസം നവപൊലിത്തും സമുദ്രയാത്ര ചെയ്തു. 12പിന്നീട് ഫിലിപ്പിയിലേക്കു പോയി. മക്കേദോനയുടെ ആ ഭാഗത്തെ ഒരു പ്രധാന നഗരമായിരുന്നു ഫിലിപ്പി. കൂടാതെ റോമാക്കാരുടെ അധീന പ്രദേശവും. ഞങ്ങളവിടെ ഏതാനും ദിവസം തങ്ങി.

13ശബ്ബത്തുദിവസം ഞങ്ങൾ നഗരകവാടം കടന്ന് നദീതീരത്തെത്തി. അവിടെ പ്രാർത്ഥനയ്ക്കായി ഒരു പ്രത്യേകസ്ഥലം കണ്ടുപിടിക്കാമെന്നു ഞങ്ങൾ കരുതി. ഏതാനും സ്ത്രീകൾ അവിടെ കൂടിയിരുന്നു. ഞങ്ങൾ അവിടുന്ന് അവരുമായി സംഭാഷണം നടത്തി. 14തുയഞ്ഞെത്തിയതിൽ നിന്നുവന്ന ലുദിയ, എന്നുപേരായ ഒരു വാൾ അവർക്കിടയിലുണ്ടായിരുന്നു. പട്ടു വില്ലനയായിരുന്നു അവളുടെ തൊഴിൽ. അവൾ ദൈവാരാധിക കൂടിയായിരുന്നു. ലുദിയ പൌലൊസിനെ ശ്രദ്ധിച്ചു. കർത്താവ് അവളുടെ ഹൃദയം തുറന്നു. പൌലൊസിന്റെ വാക്കുകളിൽ അവൾ വിശ്വസിച്ചു. 15അവളും അവളുടെ വീട്ടിൽ വസിക്കുന്ന എല്ലാവരും സ്നാനം ചെയ്തു. പിന്നീട് ലുദിയ, ഞങ്ങളെ തന്റെ വീട്ടിലേക്കു ക്ഷണിച്ചു. അവൾ പറഞ്ഞു, “ഞാൻ കർത്താവായ യേശുവിന്റെ യഥാർത്ഥ വിശ്വാസിനിയാണെന്നു നിങ്ങൾക്കു ബോദ്ധ്യമായിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ എന്റെ വീട്ടിൽ വന്നു താമസിച്ചാലും.” അവളോടൊത്തു തങ്ങുവാൻ അവൾ ഞങ്ങളെ നിർബന്ധിച്ചു.

**പൌലൊസും ശീലാസും തടവിൽ**

16ഒരിക്കൽ ഞങ്ങൾ പ്രാർത്ഥനാസ്ഥലത്തേക്കു പോകവേ ഞങ്ങൾക്കു ചിലതു സംഭവിച്ചു. ഒരു ദാസ്യപെൺകുട്ടി എന്നെ സമീപിച്ചു. അവളെ ഒരു പ്രത്യേകതരം ആത്മാവു ബാധിച്ചിരുന്നു. അവൾക്കു ഭാവി പ്രവചനത്തിനുള്ള കഴിവ് ആ ആത്മാവു നൽകിയിരുന്നു. ഇങ്ങനെ ചെയ്തുകൊണ്ടി അവൾ തന്റെ ഉടമസ്ഥർക്ക് ധാരാളം പണം സമ്പാദിച്ചു കൊടുത്തു. 17ആ പെൺകുട്ടി പൌലൊസിനെയും ഞങ്ങളെയും പിന്തുടർന്നു. അവളുറക്കെ പറഞ്ഞു, “ഈ മനുഷ്യർ അത്യുന്നതനായ ദൈവത്തിന്റെ ദാനന്മാരാണ്! നിങ്ങളുടെ രക്ഷാമാർഗ്ഗം അവർ പറഞ്ഞു തരും.” 18പല ദിവസങ്ങൾ അവളിട് ആവർത്തി

ച്ചു. ഇത് പൌലൊസിനെ അസഹ്യപ്പെടുത്തുകയും ആത്മാവിനു നേർക്കുതിരിഞ്ഞ് അയാൾ പറയുകയും ചെയ്തു, “യേശുക്രിസ്തുവിന്റെ ശക്തിയാൽ ഞാൻ നിന്നോടു കല്പിക്കുന്നു, അവളിൽനിന്ന് പുറത്തുപോവുക.” പെട്ടെന്നു തന്നെ ആ ആത്മാവ് അവളെ വിട്ടൊഴിഞ്ഞു.

19ആ ദാസിയുടെ യജമാനന്മാർ ഇതു കണ്ടു. ഇനി തങ്ങൾക്കവളെ ഉപയോഗിച്ച് പണമുണ്ടാക്കാനാവില്ലെന്ന് അവർ കണ്ടു. അതിനാലവർ പൌലൊസിനെയും ശീലാസിനെയും പിടിച്ച് നഗരസഭയിലേക്കു വലിച്ചിഴച്ചു കൊണ്ടുവന്നു. നഗരപാലകർ അവിടെയുണ്ടായിരുന്നു. 20പൌലൊസിനെയും ശീലാസിനെയും അവർ നേതാക്കന്മാരുടെ മുമ്പിൽ കൊണ്ടുവന്നു പറഞ്ഞു, “ഇവർ യെഹൂദരാണ്. അവർ നമ്മുടെ നഗരത്തിൽ കൂഴപ്പങ്ങളുണ്ടാക്കുന്നു. 21അവർ ചില അനുഷ്ഠാനങ്ങൾ പ്രയോഗത്തിൽ കൊണ്ടുവരുവാൻ ശ്രമിക്കുന്നു. റോമാക്കാരായ നമുക്കിതു ചെയ്യാനാവില്ല.” 22ജനം പൌലൊസിനും ശീലാസിനും എതിരായിരുന്നു. നേതാക്കന്മാർ പൌലൊസിന്റെയും ശീലാസിന്റെയും വസ്ത്രങ്ങൾ കീറുകയും അവരെ വടികൊണ്ടടിക്കുവാൻ ചിലരോടു പറയുകയും ചെയ്തു. 23ആളുകൾ പൌലൊസിനെയും ശീലാസിനെയും പലവട്ടം അടിച്ചു. അനന്തരം നേതാക്കൾ അവരെ തടവറയിലിട്ടു. തടവറ സൂക്ഷിപ്പുകാരോട് നേതാക്കൾ പറഞ്ഞു, “അവരെ പ്രത്യേകം സൂക്ഷിക്കുക.” 24അയാൾ ആ ഉത്തരവ് അനുസരിച്ച് തടവറയുടെ ഏറ്റവും ഉള്ളിൽ പൌലൊസിനെയും ശീലാസിനെയും ഇട്ടു. വലിയ തടിക്കുകൾക്കിടയിൽ അവരുടെ കാലുകൾ കെട്ടിയിട്ടു.

25പാതി രാത്രിയോടടുത്തപ്പോൾ പൌലൊസും ശീലാസും പ്രാർത്ഥിക്കുകയും ദൈവീക ഗീതങ്ങൾ പാടുകയുമായിരുന്നു. മറ്റു തടവുകാർ അവരെ ശ്രവിക്കുകയുമായിരുന്നു. 26പെട്ടെന്ന്, ഒരു വലിയ ഭൂകമ്പമുണ്ടായി. തടവറയുടെ അടിത്തറ ഇളക്കുംവിധം ശക്തമായിരുന്നു ആ ഭൂകമ്പം. അപ്പോൾ തടവറയുടെ എല്ലാ വാതിലുകളും തുറക്കപ്പെട്ടു. എല്ലാ തടവുകാരും ചങ്ങലകളിൽനിന്നും മോചിതരായി. 27തടവറ സൂക്ഷിപ്പുകാരൻ ഉണർന്നു. തടവറയുടെ വാതിലുകൾ തുറന്നു കിടക്കുന്നതയാൾ കണ്ടു. തടവുകാരൊക്കെ രക്ഷപ്പെട്ടിരിക്കുമെന്നയാൾ കരുതി. അതിനാൽ അയാൾ വാളുരി സ്വന്തം ജീവനൊടുക്കാൻ പോകുകയായിരുന്നു. 28പക്ഷേ പൌലൊസ് വിളിച്ചു പറഞ്ഞു, “അരുത്! നിനക്കൊരു ഹാനിയും വരുത്തരുത്. ഞങ്ങളൊക്കെയിവിടെയുണ്ട്.”

29ഒരു വിളക്കു കൊണ്ടുവരാൻ തടവറ സൂക്ഷിപ്പുകാരൻ ആരോടോ പറഞ്ഞു. എന്നിട്ടയാൾ അകത്തേക്ക് ഓടിക്കയറി. അയാൾ ഭയത്താൽ വിറയ്ക്കുകയായിരുന്നു. പൌലൊസിന്റെയും ശീലാസിന്റെയും മുമ്പിൽ അയാൾ വീണു. 30എന്നിട്ട് അയാൾ അവരെ പുറത്തു കൊണ്ടുവന്നിട്ടു ചോദിച്ചു, “മനുഷ്യരേ, രക്ഷപ്രാപിപ്പാൻ ഞാനെന്നു ചെയ്യണം?”

31അവർ അവനോടു പറഞ്ഞു, “കർത്താവായ യേശുവിൽ വിശ്വസിച്ചാൽ നീയും നിന്റെ കുടുംബവും രക്ഷപ്രാപിയ്ക്കും.” 32അതിനാൽ അവർ അയാൾക്കും വീട്ടിലുള്ള എല്ലാവർക്കും കർത്താവിന്റെ സന്ദേശം പറഞ്ഞു കൊടുത്തു. 33അപ്പോൾ രാത്രി വളരെ വൈകിയിരുന്നു. എങ്കിലും പാറാവുകാരൻ ശീലാസി



നെയും പൗലൊസിനെയും കൊണ്ടുപോയി അവരുടെ മുറിവുകൾ കഴുകി. അപ്പോൾ പാറാവുകാരനും കുടുംബാംഗങ്ങളും സ്നാനപ്പെട്ടു.

34അതിനുശേഷം അയാൾ അവരെ തന്റെ വീട്ടിലേക്കു കൊണ്ടുപോയി അവർക്കു വേണ്ട ഭക്ഷണം നൽകി. ദൈവത്തെ വിശ്വസിച്ചതിൽ അവർ എല്ലാവരും സന്തോഷിച്ചു.

35പിറ്റേന്നുരാവിലെ നേതാക്കൾ ഏതാനും ഭടന്മാരെ പാറാവുകാരന്റെയടുത്തെക്കയച്ചു. അവർ പറഞ്ഞു, “ആ മനുഷ്യരെ വെറുതെ വിടുക!”

36പാറാവുകാരൻ പൗലൊസിനോടു പറഞ്ഞു, “നിങ്ങളെ സ്വതന്ത്രരാക്കാൻ നേതാക്കൾ ഏതാനും ഭടന്മാരെ അയച്ചിരിക്കുന്നു. നിങ്ങൾക്കിപ്പോൾ സമാധാനത്തോടെ പോകാം!”

37എന്നാൽ പൗലൊസ് ഭടന്മാരോടു പറഞ്ഞു, “ഞങ്ങൾ തെറ്റുകാരാണെന്നു തെളിയിക്കാൻ നിങ്ങളുടെ നേതാക്കൾക്കായിട്ടില്ല. എങ്കിലും അവർ ഞങ്ങളെ ജനമദ്ധ്യത്തിലിട്ടു മർദ്ദിക്കുകയും തടവിലിടുകയും ചെയ്തു. റോമാപുരന്മാരായ ഞങ്ങൾക്കും ചില അധികാരികളുടെയും ഇപ്പോൾ ഞങ്ങളെ രഹസ്യമായി വിട്ടയയ്ക്കാൻ അവർ ശ്രമിക്കുന്നു. ഇല്ല! അവർ നേരിട്ടുവന്നു ഞങ്ങളെ വിട്ടയയ്ക്കട്ടെ!”

38പട്ടാളക്കാർ പൗലൊസിന്റെ വാക്കുകൾ നേതാക്കളോടു പറഞ്ഞു. പൗലൊസും ശീലാസും റോമാക്കാരാണെന്നറിഞ്ഞ നേതാക്കൾ ഭയന്നു. 39അതിനാൽ അവർ വന്നു പൗലൊസിനോടും ശീലാസിനോടും മാറ്റുപറഞ്ഞു. അവർ, ഇരുവരെയും പുറത്തു കൊണ്ടുവന്ന് അവരുടെ നഗരം വിട്ടുപോകാൻ പറഞ്ഞു. 40തടവറയിൽനിന്നും പുറത്തുവന്ന പൗലൊസും ശീലാസും ലൂദിയായുടെ വീട്ടിലേക്കു പോയി. അവിടെകണ്ട ഏതാനും വിശ്വാസികളെ ധൈര്യപ്പെടുത്തിയതിനുശേഷം അവർ അവിടെ വിട്ടു.

**പൗലൊസും ശീലാസും തെസ്സലൊനിക്കയിൽ**

17 പൗലൊസും ശീലാസും അഫിപൊലിസിലും, അപ്പൊലോന്യയിലുംകൂടി സഞ്ചരിച്ചു. അവർ തെസ്സലൊനിക്കയിൽ എത്തി. അവിടെ ഒരു യെഹൂദന്മാരുടെയടുത്തുണ്ടായിരുന്നു. 2യെഹൂദരെ കാണുന്നതിന് പൗലൊസ് അങ്ങോട്ടുകയറി. അങ്ങനെയായിരുന്നു അവന്റെ പതിവ്. മൂന്നു ശബ്ബത്തിലും പൗലൊസ് യെഹൂദരുമായി തിരുവെഴുത്തുകളിൽനിന്നും സംസാരിച്ചു. 3പൗലൊസ് യെഹൂദർക്ക് തിരുവെഴുത്തുകൾ വിശദീകരിച്ചു. ക്രിസ്തു മരിക്കുകയും ഉയിർത്തെഴുന്നേൽക്കുകയും വേണ്ടിയിരുന്നെന്ന് കാണിച്ചു. പൗലൊസ് പറഞ്ഞു, “ഞാൻ നിങ്ങളോടു പറയുന്ന ഈ യേശു തന്നെയാണ് ക്രിസ്തു.” 4യഥാർത്ഥദൈവത്തെ ആരാധിച്ച ചില യവനക്കാർ അവിടെയുണ്ടായിരുന്നു. ഏതാനും പ്രധാനപ്പെട്ട സ്ത്രീകളും, ബോദ്ധ്യംവന്ന അവരിൽ പലരും പൗലൊസിന്റെയും ശീലാസിന്റെയും കൂടെ ചേർന്നു.

5എന്നാൽ അവിശ്വാസികളായ ചില യെഹൂദർ അസുതാലുകളായി. ചന്തസ്ഥലത്തിന്റെ ചുറ്റും അലഞ്ഞു തിരിഞ്ഞവരിൽനിന്നും അവർ ഏതാനും ദുഷ്ടരെ വാടകയ്ക്കെടുത്തു. അവർ അനേകംപേരെ കൂട്ടി നഗരത്തിൽ കുഴപ്പങ്ങളുണ്ടാക്കി. ജനം പൗലൊസിനെയും ശീലാസിനെയും തെരഞ്ഞെടുത്തുവാൻ ഭവനത്തിലേക്ക്

പോയി. അവർ പൗലൊസിനെയും ശീലാസിനെയും ജനമദ്ധ്യത്തിൽ കൊണ്ടുവരാൻ ശ്രമിച്ചു. 6പക്ഷേ അവർക്ക് അവരെ കണ്ടെത്താനായില്ല. അതിനാലവർ യാസോനെയും മറ്റേതാനും വിശ്വാസികളെയും നഗരനേതാക്കൾക്കു മുന്നിലേക്കു വലിച്ചിഴച്ചു കൊണ്ടുവന്നു. ജനങ്ങൾ ആക്രോശിച്ചു, “ഇവരാണു ലോകമെങ്ങും കുഴപ്പമുണ്ടാക്കിയവർ. ഇപ്പോഴവർ ഇവിടെയുമെത്തിയിരിക്കുന്നു! 7യാസോൻ അവരെ തന്റെ വീട്ടിൽ ഒളിപ്പിക്കുന്നു. അവരെല്ലാം കൈസർക്കെതിരായ കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നു. യേശുവെന്നൊരു രാജാവ് വേറെയുണ്ടെന്നവർ പറയുന്നു.”

8നഗരനേതാക്കളും മറ്റുള്ളവരും ഇക്കാര്യങ്ങൾ കേട്ടു. അവർ അസ്വസ്ഥരായി. 9അവർ യാസോനെയും മറ്റുള്ളവരെയുംകൊണ്ട് ചെറിയ പിഴ അടപ്പിച്ച് വെറുതെ വിട്ടു.

**പൗലൊസും ശീലാസും ബെരോവെയിലേക്ക്**

10അതേ രാത്രിയിൽ തന്നെ വിശ്വാസികൾ പൗലൊസിനെയും ശീലാസിനെയും ബെരോവെയിലേക്കയച്ചു. അവിടെ അവർ എത്തിയപ്പോൾ ഒരു യെഹൂദന്മാരുടെയടുത്തു പോയി. 11തെസ്സലൊനിക്കയിലേക്കു നല്ല യെഹൂദരായിരുന്നു അവിടെയുണ്ടായിരുന്നത്. പൗലൊസിന്റെയും, ശീലാസിന്റെയും വാക്കുകൾ അവർ ഔത്സുക്യത്തോടെ ശ്രവിക്കുകയും, തിരുവെഴുത്തുകൾ പരിശോധിക്കുകയും ചെയ്തു. അതിലെ കാര്യങ്ങൾ സത്യമാണോ എന്നറിയുവാൻ അവർ ആഗ്രഹിച്ചു. 12അവരിലധികം യെഹൂദരും വിശ്വാസികളായി. അനേകം പ്രധാന യവനസ്ത്രീപുരുഷന്മാരും വിശ്വാസികളായി. 13എന്നാൽ ബെരോവെയിലും പൗലൊസ് ദൈവവചനം പ്രസംഗിച്ചു എന്നറിഞ്ഞ തെസ്സലൊനീക്കുകാർ അവിടെയുമെത്തി. അവർ ബെരോവെക്കാരെ അസ്വസ്ഥരാക്കുകയും കുഴപ്പമുണ്ടാക്കുകയും ചെയ്തു. 14ഉടനെ തന്നെ പൗലൊസിനെ വിശ്വാസികൾ കടലിലേക്കയച്ചു. ശീലാസും തിമൊഥെയോസും അവിടെ തങ്ങി. 15പൗലൊസിനോടൊപ്പം പോയ വിശ്വാസികൾ അവനെ അഥേനയിലേക്കു കൊണ്ടുപോയി. അവർ പൗലൊസിൽ നിന്നും ശീലാസിനും തിമൊഥെയോസിനും ഒരു സന്ദേശം വാങ്ങി മടങ്ങി. “കഴിയുന്നത്രവേഗം എന്റെയടുത്തെത്തുക” എന്നായിരുന്നു സന്ദേശം.

**പൗലൊസ് അഥേനയിൽ**

16പൗലൊസ് അഥേനയിൽ ശീലാസിനെയും തിമൊഥെയോസിനെയും കാത്തിരുന്നു. നഗരത്തിൽ വിഗ്രഹങ്ങൾ ധാരാളം കണ്ട് കുപിതനായി. 17യഥാർത്ഥദൈവത്തെ ആരാധിച്ച യെഹൂദരോടും യവനക്കാരോടും യെഹൂദന്മാരുടെയടുത്തു പൗലൊസ് സംസാരിച്ചു. നഗരത്തിലെ ചന്തസ്ഥലത്തുവെച്ചു അവൻ വഴിപോക്കുമായും സംസാരിച്ചു. ഇതു അവൻ ദിവ്യസേന ചെയ്തുപോന്നു. 18ഏതാനും എറ്റിക്യരായ ചിന്തകരും സ്തോയിക്കരായ ദാർശനികരും അവനുമായി തർക്കത്തിലേർപ്പെട്ടു. അവരിൽ ചിലർ പറഞ്ഞു, “താനെന്താണു സംസാരിക്കുന്നതെന്നുപോലും അയാൾക്കറിയില്ല. അയാൾ എന്തു പറയാനാണു ശ്രമിക്കുന്നത്?” യേശുവിന്റെ ഉയിർത്തെഴുന്നേല്പിന്റെ

സുവിശേഷമായിരുന്നു പൌലൊസ് പറഞ്ഞിരുന്നത്. അതിനാൽ അവർ പറഞ്ഞു, “അവൻ മറ്റു ചില ദൈവങ്ങളെപ്പറ്റി പറയുമ്പോലെ.”  
19അവർ പൌലൊസിനെ പിടിച്ച് അരയോപഗസലയിൽ കൊണ്ടുവന്നു. അവർ പറഞ്ഞു, “നിങ്ങൾ ഉപദേശിച്ചു വരുന്ന പുതിയ ആശയങ്ങൾ ഞങ്ങൾക്കു വിശദീകരിച്ചു തന്നാലും.  
20നിങ്ങളിപ്പോൾ പറയുന്ന കാര്യങ്ങളൊക്കെ ഞങ്ങൾക്കുപുതുമയുള്ളതാണ്. മുമ്പ് ഞങ്ങളിൽ കേട്ടിട്ടേയില്ല. ഈ വചനങ്ങളുടെ അർത്ഥമറിയാൻ ഞങ്ങൾക്കാഗ്രഹമുണ്ട്.”

21(എല്ലാ അഗ്രേമനക്കാരും അവിടെ താമസിച്ചിരുന്ന മറ്റു രാജ്യക്കാരും എല്ലാപുതിയ ആശയങ്ങളെപ്പറ്റിയും സംസാരിക്കാൻ തങ്ങളുടെ സമയം മുഴുവൻ അവർ ഉപയോഗിച്ചു.)

22പിന്നീട് പൌലൊസ് അരയോപഗസലയ്ക്കു മുമ്പിൽനിന്നു. പൌലൊസ് പറഞ്ഞു, “അഗ്രേമനക്കാരേ, നിങ്ങൾ എല്ലാ കാര്യത്തിലും വളരെ ഭക്തരാണെന്നു ഞാൻ കാണുന്നു. 23നിങ്ങളുടെ നഗരത്തിലൂടെ കടന്നുപോകവേ ഞാൻ നിങ്ങളുടെ ആരാധനാസ്ഥലങ്ങൾ കണ്ടു. ‘അജ്ഞാത ദൈവത്തിന്’ എന്നെഴുതിവെച്ചിരിക്കുന്ന യാഗവേദി ഞാൻ കണ്ടു. നിങ്ങൾ അറിയാത്ത ദേവനെ ആരാധിക്കുന്നു. ഞാൻ നിങ്ങളോടു പറയുന്ന ദൈവവും അതു തന്നെ. 24ആ ദൈവമാണ് ഈ ലോകവും അതിലെ സകലവും സൃഷ്ടിച്ചത്. ആകാശത്തിന്റെയും ഭൂമിയുടെയും കർത്താവാണ്. മനുഷ്യൻ നിർമ്മിച്ച ആലയങ്ങളിൽ അവൻ വസിക്കുന്നില്ല. 25ജീവനും ശ്വാസവും മറ്റൊന്നും തന്നെയും മനുഷ്യനു നൽകുന്ന ഒരുവൻ ഈ ദൈവമാകുന്നു. അവൻ മനുഷ്യരിൽനിന്ന് ഒരു സഹായവും ആവശ്യമില്ല. ആവശ്യമുള്ളതെല്ലാം ദൈവത്തിനുണ്ട്. 26ഒരു മനുഷ്യനെ (ആദാം) സൃഷ്ടിച്ചു കൊണ്ട് ദൈവം തുടങ്ങി. അവനിൽനിന്ന് ദൈവം, വ്യത്യസ്തരായ എല്ലാ രാജ്യങ്ങളിലെയും, മനുഷ്യരെയും, സൃഷ്ടിച്ചു. ലോകത്തിലെ സ്വാധീനം വസിക്കാൻ ദൈവം അവരെ സൃഷ്ടിച്ചു. അവർ എപ്പോൾ എവിടെ വസിക്കണമെന്ന് ദൈവം കൃത്യമായി നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുണ്ട്. 27മനുഷ്യർ തന്നെ തെരഞ്ഞെടുത്ത് ദൈവം തീരുമാനിച്ചു. എല്ലായിടവും അവർ തന്നെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടിരിക്കണമെന്ന് ദൈവം കാംക്ഷിച്ചു. എന്നാൽ അവൻ നമ്മളിൽനിന്ന് ഒട്ടും അകലെയല്ല. 28നമ്മൾ അവനോടൊത്തു വസിക്കുന്നു. നമ്മൾ അവനോടൊത്തു നടക്കുന്നു, നമ്മൾ അവനോടൊപ്പമാണ് നിങ്ങളുടെ സ്വന്തം.’ ലേഖകർ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട് ‘നാം അവന്റെ സന്താനങ്ങളാണ്.’

29നമ്മൾ ദൈവത്തിന്റെ സന്താനങ്ങളാണ്. സ്വർണ്ണം, വെള്ളി, കല്ല് ഇവകൊണ്ട് മനുഷ്യന്റെ സങ്കല്പത്തിലും കൈവേലയിലും ഉണ്ടാക്കപ്പെട്ട തുപമാണ് ദൈവമെന്ന് നിങ്ങൾ കരുതരുത്. 30മുമ്പ് ആളുകൾ ദൈവത്തെ അറിഞ്ഞിരുന്നില്ല, പക്ഷേ ദൈവം അത് അവഗണിച്ചു. എന്നാൽ ഇന്ന് ദൈവം എല്ലായിടങ്ങളിലുമുള്ള എല്ലാവരോടും മാനസാന്തരപ്പെടുവാൻ കല്പിക്കുന്നു. 31ലോകത്തിലെ മുഴുവൻ ആളുകളെയും വിധിക്കുന്ന ദിവസം ദൈവം നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട്. അവൻ നീതിപൂർവ്വം പെരുമാറും. അതുചെയ്യാൻ അവൻ ഒരു മനുഷ്യനെ നിയമിക്കും. വളരെപ്പുണ്യമെന്ന ദൈവം ആ മനുഷ്യനെ തെരഞ്ഞെടുത്തു നിയോഗിച്ചു കഴിഞ്ഞു. അവനെ മരണത്തിൽനിന്നും ഉയിർത്തെഴുന്നേല്പി

ക്കുക വഴി ദൈവം എല്ലാവർക്കും അതു കാണിച്ചുകൊടുത്തു.”  
32യേശുവിന്റെ ഉയിർത്തെഴുന്നേല്പിനെപ്പറ്റി കേട്ടപ്പോൾ ചിലർ ചിരിച്ചു. അവർ പറഞ്ഞു, “ഇതേപ്പറ്റി ഞങ്ങൾനിന്നിൽനിന്നു പിന്നെ കേട്ടു കൊള്ളാം.” 33പൌലൊസ് അവരെ വിട്ടുപോയി. 34എന്നാൽ ചിലർ പൌലൊസിൽ വിശ്വസിക്കുകയും അവനോടൊപ്പം ചേരുകയും ചെയ്തു. വിശ്വാസികളായി ചേർത്തവരിൽ ഒരാൾ ദിയൊന്നുസ്യോസ് ആയിരുന്നു. അയാൾ അരയോപഗസലയിലെ അംഗമായിരുന്നു. മറ്റൊരു വിശ്വാസി ദമരിസ് എന്നൊരു സ്ത്രീയായിരുന്നു. മറ്റു ചിലരും വിശ്വാസികളായി ചേർന്നിരുന്നു.

**പൌലൊസ് കൊരിന്തിൽ**

**18** പിന്നീട് പൌലൊസ് അഗ്രേമനയിൽ നിന്നും കൊരിന്തിലേക്കു പോയി. 2കൊരിന്തിൽ അയാൾ അക്വിലാസ് എന്നൊരു യെഹൂദനെ കണ്ടുമുട്ടി. പൊന്തോസിലാണ് അക്വിലാസിന്റെ ജനനം. അക്വിലാസും ഭാര്യ പ്രിസ്കില്ലായും അടുത്തയിടയിലാണ് ഇത്തലയയിൽനിന്നും കൊരിന്തിലെത്തിയത്. എല്ലാ യെഹൂദരും റോമാനഗരം വിട്ടുപോകണമെന്ന ഒക്കൂദ്യോസിന്റെ ഉത്തരവിനെ തുടർന്നാണ് അവർ ഇത്തലയവിട്ടത്. പൌലൊസ് അക്വിലാസിനേയും പ്രിസ്കില്ലായേയും സന്ദർശിക്കാൻ ചെന്നു. 3അവരും പൌലൊസിനെപ്പോലെ കൂടാരനിർമ്മാതാക്കളായിരുന്നു. പൌലൊസ് അവരോടൊത്തു താമസിച്ചു പണിയെടുത്തു. 4എല്ലാ ശബ്ബത്തിലും പൌലൊസ് യെഹൂദപ്പള്ളിയിൽ യെഹൂദരോടും യവനക്കാരോടും സംഭാഷണം നടത്തി. പൌലൊസ് അവരെ യേശുവിൽ വിശ്വസിക്കാൻ നിർബന്ധിച്ചു.

5ശീലാസും തിമോഥെയോസും മക്കെദോന്യയിൽനിന്നും കൊരിന്തിൽ പൌലൊസിന്റെ യടുത്തേക്കു വന്നു. അതിനുശേഷം പൌലൊസ് തന്റെ മുഴുവൻ സമയവും സുവിശേഷപ്രസംഗത്തിനായി നീക്കിവെച്ചു. യേശുവാണ് ക്രിസ്തുവെന്ന് അവർ യെഹൂദർക്കു പറഞ്ഞു കൊടുത്തു. 6എങ്കിലും പൌലൊസിന്റെ ഉപദേശങ്ങൾക്കു അവർ എതിരായിരുന്നു. അവർ അവനെ ദുഷിക്കാൻ തുടങ്ങി. അതിനാൽ പൌലൊസ് തന്റെ വസ്ത്രത്തിലെ പൊടി തട്ടിക്കളഞ്ഞു. അവൻ യെഹൂദരോടു പറഞ്ഞു, “നിങ്ങൾ രക്ഷിക്കപ്പെട്ടില്ലെങ്കിൽ അതു നിങ്ങളുടെ തന്നെ കുറ്റമാണ്. എനിക്കു ചെയ്യാവുന്നതൊക്കെ ഞാൻ ചെയ്തു. ഇതിനുശേഷം ഞാൻ ജാതികളുടെ അടുത്തേക്കേ പോകും.” 7പൌലൊസ് യെഹൂദപ്പള്ളിവിട്ടു. തിമൊഥേസ് യൂസ്തൊസിന്റെ വീട്ടിലേക്കു പോയി. അയാൾ യഥാർത്ഥത്തിലുള്ള ദൈവത്തെ ആരാധിച്ചിരുന്നു. യെഹൂദപ്പള്ളിയുടെ അടുത്ത വീടായിരുന്നു അത്. 8ക്രിസ്തൊസ് ആയിരുന്നു യെഹൂദപ്പള്ളിയുടെ പ്രമാണി. ക്രിസ്തൊസും കുടുംബാംഗങ്ങളും കർത്താവിൽ വിശ്വസിച്ചിരുന്നു. കൊരിന്തിലെ അനേകം പേരും പൌലൊസിനെ ശ്രവിച്ചിരുന്നു. അവരും വിശ്വസിക്കുകയും സ്നാനപ്പെടുകയും ചെയ്തു.

9രാത്രിയിൽ പൌലൊസിന് ഒരു ദർശനമുണ്ടായി. കർത്താവ് അവനോടു പറഞ്ഞു, “യേശുവിൽ! പ്രഭാഷണം അവസാനിപ്പിക്കാതിരിക്കുക! 10ഞാൻ നിന്നോടൊപ്പമുണ്ട്. ആരും നിന്നെ ആക്രമിക്കുകയോ മുറിവേല്പിക്കുകയോ

ചെയ്തില്ല. ഈ നഗരത്തിൽ എന്റെ ആളുകൾ ധാരാളമുണ്ട്.” 11പൗലൊസ് ഒന്നരവർഷം ദൈവീകസത്യങ്ങൾ ആളുകൾക്കു പറഞ്ഞു കൊടുത്തുകൊണ്ട് അവിടെ താമസിക്കുകയുണ്ടായി.

**ഗല്ലിയോനുമുന്നിൽ പൗലൊസ്**

12ഗല്ലിയോൻ അഖായയിൽ ദേശാധിപതിയായി. ആ സമയത്ത് ഏതാനും യെഹൂദർ ഒത്തുചേർന്നു പൗലൊസിനെതിരെ തിരിഞ്ഞു. അവർ പൗലൊസിനെ കോടതിയിൽ കൊണ്ടുവന്നു. 13യെഹൂദർ ഗല്ലിയോനോടു പറഞ്ഞു, “യെഹൂദന്യായപ്രമാണത്തിന് എതിരായ വിധം ദൈവാരാധന നടത്താൻ ഈ മനുഷ്യൻ ആളുകളെ ഉപദേശിക്കുന്നു.”

14പൗലൊസ് എന്തെങ്കിലും പറയാൻ തയ്യാറായെങ്കിലും ഗല്ലിയോൻ യെഹൂദരോടു പറഞ്ഞു, “യെഹൂദരേ, ഒരു ദുഷ്കൃിയയോ വലിയ തെറ്റൊന്നെങ്കിലുമോ ആയിരുന്നെങ്കിൽ ഞാൻ നിങ്ങൾ പറയുന്നതു ശ്രദ്ധിക്കാമായിരുന്നു. 15പക്ഷേ നിങ്ങൾ പറയുന്ന വാക്കുകളും പേരുകളും നിങ്ങളുടെതന്നെ യെഹൂദന്യായപ്രമാണത്തെപ്പറ്റിയുള്ള ചോദ്യങ്ങൾ മാത്രമാണെന്നായിക്കുന്നത്. അതിനാൽ ഈ പ്രശ്നം നിങ്ങൾ സ്വയം പരിഹരിക്കുക. ഇക്കാര്യങ്ങളിലൊക്കെ ന്യായാധിപനാകാൻ ഞാനാഗ്രഹിക്കുന്നില്ല!”

16എന്നിട്ട് ഗല്ലിയോൻ അവരെ കോടതിയിൽ നിന്നും പറഞ്ഞു വിട്ടു.

17പിന്നീടവർ സോസ്ഥനേസിനെ പിടികൂടി. (അയാളായിരുന്നു യെഹൂദപ്പള്ളിയിലെ അപ്പോളത്തെ നേതാവ്.) അവർ സോസ്ഥനേസിനെ കോടതിക്കു മുമ്പിലിട്ടു പ്രഹരിച്ചു. എന്നാൽ ഗല്ലിയോൻ അതൊട്ടും ശ്രദ്ധിച്ചില്ല.

**പൗലൊസ് അന്തൊക്കൂയിലേക്കു മടങ്ങുന്നു**

18പൗലൊസ് സഹോദരന്മാരോടൊത്ത് അനേകദിവസം താമസിച്ചു. വിടപറഞ്ഞു കൊണ്ടു പിന്നെ അവൻ സിറിയായിലേക്കു കപ്പൽ കയറി. പ്രിസ്കില്ലയും അക്വിലാസും അവനോടൊത്തുണ്ടായിരുന്നു. കെംക്രയയിൽ വച്ച് അവൻ തന്റെ തല മൂണ്ഡനം ചെയ്തു. അവന്റെ ഒരു വൃതത്തെ അതു സൂചിപ്പിക്കുന്നു. 19എന്നിട്ടവർ എഫെസോസിലേക്കു പോയി. അവിടെവെച്ചാണ് പൗലൊസ് പ്രിസ്കില്ലയേയും അക്വിലാസിനെയും വിട്ടുപിരിഞ്ഞത്. എഫെസോസിൽ വച്ച് പൗലൊസ് യെഹൂദപ്പള്ളിയിൽ കടന്ന് യെഹൂദരുമായി സംസാരിച്ചു. 20യെഹൂദർ പൗലൊസിനോട് കുറെ ദിവസംകൂടി അവിടെ തങ്ങാൻ അഭ്യർത്ഥിച്ചെങ്കിലും അവൻ തങ്ങിയില്ല. 21പൗലൊസ് അവരെ വിട്ടു പറഞ്ഞു, “ദൈവം ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ ഞാൻ നിങ്ങളുടെയടുത്തേക്കു വീണ്ടും വരും.” എന്നിട്ട് അയാൾ എഫെസോസിൽ നിന്നും പോവുകയും ചെയ്തു.

22പൗലൊസ് കൈസര്യനഗരത്തിലേക്കു പോയി. യെരൂശലേമിലേക്കു ചെന്ന് അവൻ സഭയെ അഭിവാദനം ചെയ്തു. എന്നിട്ട് അവൻ അന്തൊക്കൂയിലേക്കു പോയി. 23പൗലൊസ് അന്തൊക്കൂയിൽ കുറച്ചുകാലം തങ്ങി. എന്നിട്ട് അവിടംവിട്ട് ഗലാത്യ, ഫ്രൂഗ്യ എന്നിവിടങ്ങളിലൂടെ സഞ്ചരിച്ചു. അവിടങ്ങളിലെ നഗരങ്ങൾ തോറും സഞ്ചരിച്ച് അവൻ എല്ലാ ശിഷ്യന്മാരെയും ശക്തരാക്കി.

**അപ്പൊല്ലോസ് എഫെസോസിലും അഖായയിലും**

24അപ്പൊല്ലോസ് എന്നുപേരായ ഒരു യെഹൂദൻ എഫെസോസിലേക്കു വന്നു. അലക്സാന്ത്രിയക്കാരനായിരുന്നു അയാൾ. വിദ്യാസമ്പന്നനായിരുന്നു അയാൾ. തിരുവെഴുത്തുകളിൽ പണ്ഡിതനായിരുന്നു അപ്പൊല്ലോസ്. 25കർത്താവിനെപ്പറ്റി അയാൾക്കു ശിക്ഷണം കിട്ടിയിരുന്നു. യേശു വിനെപ്പറ്റി ജനങ്ങളോടു പറഞ്ഞപ്പോഴൊക്കെ അയാൾ വളരെ ആകാംഷാഭരിതനായിരുന്നു. യേശുവിനെപ്പറ്റി അവൻ പഠിപ്പിച്ചതൊക്കെ ശരിയായിരുന്നു. എന്നാൽ യോഹന്നാന്റെ സ്നാനത്തെപ്പറ്റി മാത്രമേ അവന് അറിവുണ്ടായിരുന്നുള്ളൂ. 26യെഹൂദപ്പള്ളികളിൽ അയാൾ കാർഷശ്യത്തോടെ പ്രസംഗിച്ചു. പ്രിസ്കില്ലയും അക്വിലാസും അവന്റെ വചനങ്ങൾ കേട്ടു. അവർ അവനെ തങ്ങളുടെ വസതിയിലേക്ക് കൊണ്ടുപോയി. ദൈവത്തിലേക്കുള്ള വഴി കുറേക്കൂടി കൃത്യമായി അവനു വിശദീകരിച്ചുകൊടുത്തു. 27അപ്പൊല്ലോസ് അഖായയിലേക്കു കടക്കാൻ ആഗ്രഹിച്ചു. എഫെസോസിലെ സഹോദരന്മാർ അവനെ അതിൽ സഹായിച്ചു. അവർ അഖായയിലെ യേശുവിന്റെ ശിഷ്യന്മാർക്കു ഒരു കത്തയച്ചു. അതിൽ അപ്പൊല്ലോസിനെ സ്വീകരിക്കണമെന്ന് അവർ ആവശ്യപ്പെട്ടിരുന്നു. ദൈവത്തിന്റെ കാര്യവും മൂലമാണ് അഖായയിലെ സഹോദരന്മാർ യേശുവിന്റെ വിശ്വാസികളായത്. അവിടെപോയ അപ്പൊല്ലോസ് അവിടുത്തുകാരെ വളരെ സഹായിച്ചു. 28യെഹൂദരെ അവൻ ജനമദ്ധ്യത്തിൽ ശക്തമായി എത്തിർത്തു. യെഹൂദരുടെ വാദങ്ങൾ തെറ്റാണെന്ന് അപ്പൊല്ലോസ് വ്യക്തമായി തെളിയിച്ചു. അതിനായി അവൻ തിരുവെഴുത്തുകൾ ഉപയോഗിക്കുകയും യേശു തന്നെയാണു ക്രിസ്തുവെന്നു തെളിയിക്കുകയും ചെയ്തു.

**പൗലൊസ് എഫെസോസിൽ**

19 അപ്പൊല്ലോസ് കൊരിന്തിലായിരുന്നപ്പോൾ പൗലൊസ് എഫെസോസിലേക്കുള്ള മാർഗ്ഗമദ്ധ്യേ ചില സ്ഥലങ്ങൾ സന്ദർശിക്കുകയായിരുന്നു. എഫെസോസിൽ അവൻ ഏതാനും ശിഷ്യന്മാരെ കണ്ടെത്തി. 2പൗലൊസ് അവരോടു ചോദിച്ചു, “നിങ്ങൾ വിശ്വസിച്ചപ്പോൾ പരിശുദ്ധാത്മാവിനെ സ്വീകരിച്ചോ?” ആ ശിഷ്യന്മാർ അവനോടു പറഞ്ഞു, “പരിശുദ്ധാത്മാവിനെപ്പറ്റി ഞങ്ങൾ ഒരിക്കലും കേട്ടിട്ടുകൂടിയില്ല!”

3അതിനാൽ പൗലൊസ് അവരോടു ചോദിച്ചു, “ഏതുതരം സ്നാനമാണ് നിങ്ങൾക്കുണ്ടായത്?” അവർ പറഞ്ഞു, “യോഹന്നാന്റെ സ്നാനം.”

4പൗലൊസ് പറഞ്ഞു, “മാനസാന്തരപ്പെടുവാൻ തങ്ങൾക്കാഗ്രഹമുണ്ടെന്നു തെളിയിക്കാൻ സ്നാനപ്പെടാൻ യോഹന്നാൻ ജനങ്ങളോടു പറഞ്ഞു. തനിക്കുപിന്നാലെ വരുന്നവനിൽ വിശ്വസിക്കാൻ യോഹന്നാൻ അവരോടു പറഞ്ഞു. അതു യേശുവായിരുന്നു.”

5ശിഷ്യന്മാർ ഇതു കേട്ടപ്പോൾ അവർ കർത്താവായ യേശുവിന്റെ നാമത്തിൽ സ്നാനം ചെയ്തപ്പോൾ. 6അപ്പോൾ പൗലൊസ് അവരുടെ മേൽ കൈവെയ്പ്പുകയും അവരിൽ പരിശുദ്ധാത്മാവ് വരികയും ചെയ്തു. അവർ വ്യത്യസ്ത ഭാഷകൾ സംസാരിക്കുകയും പ്രവചിക്കുകയും

ചെയ്തു. 7അവർ പന്ത്രണ്ടോളം മനുഷ്യരുണ്ടായിരുന്നു.

8പൗലോസ് യെഹൂദന്മാരിൽനിന്നുപോലും പ്രവേശിച്ച സഭയെയും പ്രസംഗിച്ചു. അവൻ മൂന്നു മാസത്തേക്കു തുടർന്നു. അവൻ യെഹൂദരുമായി സംസാരിക്കുകയും ദൈവരാജ്യത്തെപ്പറ്റിയുള്ള തന്റെ വചനങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുവാൻ അവരെ നിർബന്ധിക്കുകയും ചെയ്തു. 9എന്നിട്ടും ചില യെഹൂദർ കടുംപിടുത്തക്കാരായിരുന്നു. അവർ വിശ്വസിക്കാൻ കൂട്ടാക്കിയില്ല. ദൈവത്തിന്റെ വഴിയെ അവർ ദുഷിച്ചുപറഞ്ഞു. എല്ലാവരും ഇക്കാര്യങ്ങൾ കേട്ടു. അതിനാൽ പൗലോസ് അവരെവിട്ട് യേശുവിന്റെ ശിഷ്യന്മാരെയും കൂട്ടിപ്പോയി. തുറന്നൊന്നിന്റെ വിദ്യാലയത്തിലേക്കാണ് പൗലോസ് പോയത്. അവിടെ അവൻ ആളുകളുമായി നിത്യവും സംസാരിച്ചു. 10രണ്ടുവർഷം ഇതു ചെയ്തു. തന്മൂലം ആസ്യയിലെ രാജ്യത്തു വസിച്ച എല്ലാ യെഹൂദരും, യവനക്കാരും കർത്താവിന്റെ വചനം കേട്ടു.

**സ്കേവായുടെ പുത്രന്മാർ**

11അസാധാരണങ്ങളായ വീര്യപ്രവൃത്തികൾക്ക് ദൈവം പൗലോസിനെ ഉപയോഗിച്ചു. 12ചിലർ പൗലോസ് ഉപയോഗിച്ചിരുന്ന തുവാലകളും വസ്ത്രങ്ങളും എടുത്തുകൊണ്ടുപോയി. അവർ ആ സാധനങ്ങൾ രോഗികളുടെമേൽ ഇട്ടു. അവരിങ്ങനെ ചെയ്തപ്പോൾ രോഗികളുടെ രോഗം ദേഹമാറുകയും അശുദ്ധാത്മാക്കൾ ഇറങ്ങിപ്പോവുകയും ചെയ്തു.

13-14ഏതാനും യെഹൂദരും ചുറ്റിസഞ്ചരിച്ച് അശുദ്ധാത്മാക്കളെ ഒഴിപ്പിക്കുന്നുണ്ടായിരുന്നു. മഹാപുരോഹിതനായ സ്കേവായുടെ ഏഴു പുത്രന്മാരും അക്കൂട്ടത്തിലുണ്ടായിരുന്നു. കർത്താവായ യേശുവിന്റെ നാമം ഉപയോഗിച്ചാണ് അവർ അതിനു ശ്രമിച്ചിരുന്നത്. അവരെല്ലാം പറഞ്ഞു, “പൗലോസ് പറയുന്ന അതേ യേശുവിൽ ഞാൻ നിങ്ങളോടു പുറത്തുപോകാൻ ആജ്ഞാപിക്കുന്നു!”

15പക്ഷേ ഒരിക്കൽ ഒരു അശുദ്ധാത്മാവ് ഈ യെഹൂദരോടു പറഞ്ഞു, “യേശുവിനെ എന്നിക്കറിയാം, പൗലോസിനെപ്പറ്റിയും എന്നിക്കറിയാം, പക്ഷേ ആരാണു നിങ്ങൾ?”

16അപ്പോൾ അശുദ്ധാത്മാവ് ബാധിച്ചവൻ ആ യെഹൂദരുടെമേൽ ചാടിവീണു. അവൻ അവരെക്കൊല്ലാൻ ശക്തനായിരുന്നു. അവൻ അവരെ അടിക്കുകയും അവരുടെ വസ്ത്രങ്ങൾ വലിച്ചു കീറുകയും ചെയ്തു. യെഹൂദർ ആ വീട്ടിൽ നിന്നും ഓടിപ്പോയി. 17എഫെസോസിലുള്ള എല്ലാവരും യെഹൂദരും യവനക്കാരും ഇതറിഞ്ഞു. അവർക്കെല്ലാം ദൈവത്തോട് ആദരവു തോന്നിത്തുടങ്ങി. അവർ കർത്താവായ യേശുവിന്റെ നാമം വാഴ്ത്തിത്തുടങ്ങുകയും ചെയ്തു. 18വിശ്വസിച്ചവരിലധികം പേരും വന്നുപരസ്യമായി തങ്ങൾ ചെയ്ത കാര്യങ്ങൾ ഏറ്റുപറഞ്ഞു. 19വിശ്വാസികളിൽ ചിലർ മന്ത്രവാദനന്മാരായിരുന്നു. അവർ തങ്ങളുടെ മന്ത്രവാദപുസ്തകങ്ങൾ കൊണ്ടുവന്ന് എല്ലാവരുടേയും മുന്നിലിട്ട് തീകത്തിച്ചുകളഞ്ഞു. ആ പുസ്തകങ്ങൾക്ക് ഏതാണ്ട് അൻപതിനായിരം നാണയങ്ങൾ വില വരുമായിരുന്നു. 20ഇപ്രകാരം അതിശക്തമായ വിധത്തിലാണ് കർത്താവിന്റെ വചനം ജനങ്ങളെ സ്വാധീനിക്കുന്നത്. കൂടുതൽപേർ വിശ്വാസികളാവുകയും ചെയ്തു.

**പൗലോസ് ഒരു യാത്രയ്ക്ക് ആസൂത്രണം ചെയ്യുന്നു**

21ഇതിനുശേഷം പൗലോസ് യെരൂശലേമിലേക്കു പോകാൻ പരിപാടിയിട്ടു. മക്കഭോന്യ, അബായ എന്നീ രാജ്യങ്ങളിലൂടെ സഞ്ചരിച്ച് യെരൂശലേമിലേക്കു പോകാനായിരുന്നു പരിപാടി. “യെരൂശലേമിൽ ചെന്നതിനുശേഷം പിന്നെ റോമാ കൂടി സന്ദർശിക്കണം” എന്ന് പൗലോസ് കരുതി. 22തിമോഥെയോസും എസ്തൊസും ആയിരുന്നു പൗലോസിന്റെ രണ്ടു സഹായികൾ. അവൻ അവരെ ആദ്യം മക്കഭോന്യയിലേക്കയച്ചു. പൗലോസ് ആസ്യയിൽ അല്പനാൾ തങ്ങി.

**എഫെസോസിൽ കൂഴപ്പങ്ങൾ**

23എന്നാൽ അതിനിടെ എഫെസോസിൽ ചില കൂഴപ്പങ്ങളുണ്ടായി. ദൈവത്തിന്റെ വഴിയെ ചൊല്ലിയുണ്ടായ കൂഴപ്പങ്ങളാണവ. ഇപ്രകാരമാണതൊക്കെ സംഭവിച്ചത്: 24ദേമേത്രിയാസ് എന്നൊരാൾ ജീവിച്ചിരുന്നു. അയാൾ ഒരു വെള്ളിപ്പണിക്കാരനായിരുന്നു. അർത്തെമിസ് ദേവതയുടെപോലെ ചെറിയ ബിംബങ്ങൾ അയാൾ ഉണ്ടാക്കി. ആ ജോലി ചെയ്തിരുന്നവർ ധാരാളം പണം ഉണ്ടാക്കി. 25ഇവരുമായും ഇതേ ജോലി ചെയ്തിരുന്ന മറ്റു ചിലരുമായും ദേമേത്രിയാസ് കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തുകയുണ്ടായി. അയാൾ അവരോടു പറഞ്ഞു, “കൂട്ടരേ, നമ്മുടെ ഈ വ്യാപാരത്തിൽനിന്നു നാം ധാരാളം പണമുണ്ടാക്കുന്നെന്ന് നമുക്കറിയാം. 26പക്ഷേ പൗലോസ് എന്ന ഈ മനുഷ്യൻ ചെയ്യുന്നതെന്താണെന്നു നോക്കൂ! അവന്റെ വാക്കുകൾ ശ്രദ്ധിക്കൂ! അവൻ ആളുകളെ സ്വാധീനിച്ചു മാനസാന്തരപ്പെടുത്തി, അയാൾ എഫെസോസിലും ആസ്യയിലെ മിക്കവാറും രാജ്യങ്ങളിലും അതു ചെയ്തു. മനുഷ്യനുണ്ടാക്കുന്ന ദൈവങ്ങളൊന്നും സത്യമല്ലെന്ന് പൗലോസ് പറയുന്നു. 27പൗലോസിന്റെ ഈ വാക്കുകൾ ആൾക്കാരെ നമ്മുടെ തൊഴിലിനെതിരെ തിരിച്ചേക്കാം. എന്നാൽ മറ്റൊരു പ്രശ്നം കൂടിയുണ്ട്: മഹനീയദേവതയായ അർത്തെമിസിന്റെ ദേവാലയം അപ്രധാനമെന്ന് ആളുകൾ ചിന്തിച്ചു തുടങ്ങും! അവളുടെ മാഹാത്മ്യം തകർക്കപ്പെടും. അർത്തെമിസ്, ആസ്യയിലും ലോകം മുഴുവൻ തന്നെയുമുള്ള മനുഷ്യരുടെ ആരാധനാ പാത്രമാണ്.”

28ഇതുകേട്ട് ആളുകൾ കോപിച്ചു. അവർ ആക്രോശിച്ചു, “എഫെസോസുകാർ ആരാധിക്കുന്ന അർത്തെമിസ് വലിയവളാണ്!”

29നഗരത്തിലെ ജനതയാകെ ഇളകി. അവർ ഗായോസ്, അരീസ്തർഹോസ് എന്നിവരെ പിടികൂടി. (മക്കഭോന്യക്കാരായ ഇവർ പൗലോസിന്റെ സഹയാത്രികരായിരുന്നു.) അപ്പോൾ എല്ലാവരുംകൂടി മൈതാനത്തിലേക്ക് ഓടിയെത്തി. 30അകത്തേക്കു ചെന്ന് അവരുമായി സംസാരിക്കാൻ പൗലോസ് ആഗ്രഹിച്ചെങ്കിലും യേശുവിന്റെ ശിഷ്യന്മാർ അവനെ അതിനനുവദിച്ചില്ല. 31രാജ്യത്തെ ചിലനേതാക്കൾ പൗലോസിന്റെ സുഹൃത്തുക്കളുമായിരുന്നു. ആ നേതാക്കന്മാർ അവനൊരു സന്ദേശമയച്ചു. മൈതാനത്തിനകത്തേക്കു കടക്കരുതെന്നു അവർ അവനോടു പറഞ്ഞു. 32ആളുകളിൽ ചിലർ ചില കാര്യങ്ങളും മറ്റുള്ളവർ വേറെ ചില കാര്യങ്ങളും വിളിച്ചു പറയുന്നുണ്ടായിരുന്നു. യോഗത്തിൽ വലിയ ആശയക്കുഴപ്പമാണുണ്ടായത്. എന്തിനാണു തങ്ങളിവിടെ വന്ന

തെന്നു അധികംപേർക്കും അറിയുമായിരുന്നില്ല. 33യെഹൂദർ അലക്സന്ദർ എന്നൊരാളെ അവിടെ നിർത്തിയിരുന്നു. അവൻ ചെമ്പ്രമുണ്ടുതൊന്നാണെന്നു ജനങ്ങൾ പറഞ്ഞു. എല്ലാം പ്രതിരോധിക്കേണ്ടതിലേക്കായി അലക്സന്ദർ ജനങ്ങളുടെ നേർക്കു കൈവീശി. 34പക്ഷേ അലക്സന്ദർ യെഹൂദനാണെന്നറിഞ്ഞപ്പോൾ അവർ അതേ കാര്യങ്ങൾതന്നെ വിളിച്ചു പറഞ്ഞു. രണ്ടു മണിക്കൂറോളം അവർ ബഹളം തുടർന്നു. അവർ പറഞ്ഞു, “എഫെസോസിന്റെ അർത്തമിസ് വലിയവൾ! അർത്തമിസ് വലിയവൾ...”

35അപ്പോൾ നഗരകാര്യ ഗുമസ്തൻ ജനങ്ങളോട് അടങ്ങിയിരിക്കാൻ ആവശ്യപ്പെട്ടു, “എഫെസോസുകാരേ, വലിയവളായ ദേവത അർത്തമിസിന്റെ ദേവാലയം സൂക്ഷിക്കുന്നവരാണ് എഫെസോസ് നഗരമെന്ന് എല്ലാവർക്കുമറിയാം. സ്വർഗ്ഗത്തിൽനിന്നു പതിച്ച അവളുടെ വിശുദ്ധശിലയ്ക്കും നമ്മൾ കാവൽക്കാരാണെന്ന് എല്ലാവർക്കും അറിയാം. 36ഇതു ശരിയല്ലെന്ന് പറയാൻ ആർക്കുമാവില്ല. അതിനാൽ നിങ്ങൾ ശാന്തരാകുവിൻ. എന്ത് ചെയ്യുന്നതിനും മുമ്പേ ചിന്തിക്കണം. 37ഇവരെ നിങ്ങൾ കൊണ്ടുവന്നതാണ്. എങ്കിലും അവർ നമ്മുടെ ദേവതയെക്കെതിരായി ഒന്നും പറഞ്ഞിട്ടില്ല. അവളുടെ ദേവാലയത്തിൽനിന്നവർ ഒന്നും മോഷ്ടിച്ചിട്ടുമില്ല. 38നമുക്ക് നിയമകോടതികളും ന്യായാധിപന്മാരുമുണ്ട്. ദെമേത്രിയാസിനും അയാളുടെകൂടെ പണിയുന്നവർക്കും എന്തെങ്കിലും പരാതി ആരെപ്പറ്റിയെങ്കിലുമുണ്ടോ? അവർ കോടതിയിൽ പോകട്ടെ! അവിടെവെച്ച് അവർക്ക് പരസ്പരം കുറ്റാരോപണങ്ങൾ കൊണ്ടുവരാം. 39മറ്റൊന്നിനെപ്പറ്റിയെങ്കിലും നിങ്ങൾക്കു സംസാരിക്കാനുണ്ടോ? എങ്കിൽ നഗരസഭയിലേക്കു വരിക. അത് വിടെ വെച്ചു തീരുമാനിക്കാം. 40അതിനു പറയുന്നതു ഇപ്പോഴിനിവിടെയുണ്ടാകുന്ന കുഴപ്പങ്ങൾക്ക് നമ്മൾ കലാപമുണ്ടാക്കുന്നെന്ന് ആരെങ്കിലും പറയാൻ ഇടയുള്ളതുകൊണ്ടാണ്. ഈ യോഗത്തിന് പ്രത്യേകിച്ചു കാരണം ഒന്നും ഇല്ലാത്തതിനാൽ നമുക്ക് ഈ കുഴപ്പങ്ങളെപ്പറ്റിയൊന്നും വിശദീകരിക്കാനാകില്ല.”

41നഗരകാര്യ ഗുമസ്തൻ ഇതെല്ലാം പറഞ്ഞു തീർന്നപ്പോൾ, ആളുകളെല്ലാവരും വീടുകളിലേക്കുപോകുവാൻ അയാൾ ആവശ്യപ്പെട്ടു. എല്ലാവരും പിരിഞ്ഞുപോവുകയും ചെയ്തു.

**പൗലോസ് മക്കദോന്യയിലേക്കും യവനദേശത്തിലേക്കും പോകുന്നു**

20 കുഴപ്പങ്ങളെല്ലാം അവസാനിച്ചപ്പോൾ പൗലോസ് യേശുവിന്റെ ശിഷ്യന്മാരെ തന്റെയടുത്തേക്കു വിളിച്ചു. അവരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചു അവരോട് അവൻ യാത്ര പറഞ്ഞു. മക്കദോന്യയിലേക്കാണ് അവൻ അവിടുന്ന് പോയത്. 2മക്കദോന്യയിലേക്കുള്ള വഴിയിൽ വ്യത്യസ്ത സ്ഥലങ്ങളിലുള്ള യേശുവിന്റെ വിശ്വാസികളെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്ന പ്രസംഗങ്ങൾ അവൻ നടത്തി. പിന്നീടവൻ യവനദേശത്തിലേക്കുപോയി. 3മൂന്നുമാസം അവൻ അവിടെ തങ്ങി. അവൻ സുറിയയിലേക്കു കപ്പൽ കയറുവാൻ പോകവേ, ഏതാനും യെഹൂദർ അവനെ തിരെ ഗൃഹാലോചന നടത്തുകയായിരുന്നു. അതിനാൽ മക്കദോന്യവഴി മടങ്ങി സുറിയയിലേക്കു കടക്കാമെന്നു പൗലോസ് കരുതി. 4ആസ്യയിൽനിന്നും രണ്ടു പുരുഷന്മാർ കൂടി അവനോടൊപ്പമുണ്ടായിരുന്നു. ബെരോവെയി

ലെ പുറോസിന്റെ പുത്രൻ സോപത്രോസ്, തെസ്സലോനിക്കക്കാരനായ അരീസ്തർഹോസ്യും, സെക്കൂന്തോസ്യും, ദെർബെക്കാരനായ ഗായോസ്, തിമൊഥെയോസ്, ആസ്യക്കാരായ തുഹിക്കോസ്, ത്രോഫിമോസ് എന്നിവരായിരുന്നു അവർ. 5അവർ ആദ്യം പൗലോസിനും മുമ്പേ പോയി. അവർ ത്രോവാസിൽ ഞങ്ങൾക്കായി കാത്തുനിന്നു. 6യെഹൂദരുടെ പുളിപ്പിപ്പാത്ത അപ്പത്തിന്റെ ഉത്സവം കഴിഞ്ഞ് ഞങ്ങൾ ഫിലിപ്പിനഗരത്തിൽനിന്നും കപ്പൽ കയറി. അഞ്ചു ദിവസങ്ങൾക്കു ശേഷം ഞങ്ങൾ അവരെ ത്രോവാസിൽ കണ്ടുമുട്ടി. ഞങ്ങൾ അവരോടൊപ്പം അവിടെ ഏഴു ദിവസം താമസിച്ചു.

**ത്രോവാസിൽ പൗലോസിന്റെ അവസാന സന്ദർശനം**

7ആഴ്ചയുടെ ആദ്യദിവസം ഞങ്ങൾ കർത്താവിന്റെ അത്താഴത്തിന് ഒരുകൂട്ടമിടുകൂടി. പൗലോസ്, സംഘത്തെ അഭിസംബോധന ചെയ്തു. അടുത്തദിവസം അവിടം വിടുവാൻ അവൻ ആലോചിക്കുകയായിരുന്നു. അർദ്ധരാത്രിവരെ അവൻ പ്രസംഗം തുടർന്നു. 8ഞങ്ങൾ ഇരുന്നിരുന്ന മുകളിലത്തെ നിലയിൽ അനേകം വീളുകൾ എരിയുന്നുണ്ടായിരുന്നു. 9ജനാലകളിലായി യൂത്തിക്കോസ് എന്നൊരു ചെറുപ്പക്കാരൻ ഇരിക്കുന്നുണ്ടായിരുന്നു. പൗലോസ് സംസാരം തുടരുകയും യൂത്തിക്കോസ് ഉറക്കം തുടങ്ങുകയും ചെയ്തു. അവസാനം യൂത്തിക്കോസ് ഉറങ്ങിപ്പോവുകയും ജനാലയിലൂടെ താഴേക്കു വീഴുകയും ചെയ്തു. മൂന്നാം നിലയിൽ നിന്നാണവൻ നിലംപതിച്ചത്. ആളുകൾ ചെന്ന് എടുത്തപ്പോഴേക്കും അവൻ മരിച്ചു കഴിഞ്ഞിരുന്നു. 10പൗലോസ് യൂത്തിക്കോസിനടുത്തെത്തി. അവൻ കൂനിഞ്ഞ് യൂത്തിക്കോസിനെ തഴുകി. എന്നിട്ടവൻ മറ്റു വിശ്വാസികളോടു പറഞ്ഞു, “യേശുവേദേ. അവനു ജീവനുണ്ട്.” 11പൗലോസ് വീണ്ടും മുകളിലേക്കുപോയി. അവൻ അപ്പം പങ്കുവെച്ചുതിന്നു. പൗലോസ് ദീർഘനേരം അവരോടു സംസാരിച്ചു. അവൻ സംസാരിച്ചു തീർന്നപ്പോൾ നേരം പുലർന്നിരുന്നു. അപ്പോൾ പൗലോസ് അവിടം വിട്ടു പോയി. 12യൂത്തിക്കോസിനെ ആളുകൾ വീട്ടിലേക്കു കൊണ്ടുപോയി. അയാൾ ജീവിച്ചിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് ജനങ്ങൾ വളരെ സന്തോഷിക്കുകയും ചെയ്തു.

**ത്രോവാസിൽനിന്നും മിലേത്തോ സിലേക്കുള്ള യാത്ര**

13ഞങ്ങൾ അസ്സോസിലേക്കു കപ്പൽ കയറി. ഞങ്ങൾ ആദ്യം പൗലോസിനു മുമ്പേ പോയി. അസ്സോസിൽ കണ്ടുമുട്ടി ഞങ്ങളുടെ കപ്പലിൽ കയറാനായിരുന്നു പൗലോസിന്റെ പരിപാടി. അസ്സോസിലേക്കു കരമാർഗ്ഗം പോകാനാഗ്രഹിച്ചതിനാലാണ് അവൻ ഞങ്ങളോട് ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞത്. 14പിന്നീട് ഞങ്ങൾ പൗലോസിനെ അസ്സോസിൽ കണ്ടുമുട്ടുകയും അവൻ ഞങ്ങളോടു കപ്പലിൽ ചേരുകയും ചെയ്തു. പിന്നീട് ഞങ്ങളെല്ലാവരും മിതുലേനയിലേക്കു പോയി. 15പിറ്റേന്ന് ഞങ്ങൾ മിതുലേനയിൽനിന്നും യാത്ര തിരിച്ചു. ഞങ്ങൾ വീയൊസ് ദ്വീപിനടുത്തെത്തി. പിറ്റേന്ന് ഞങ്ങൾ സാമൊസ്ദ്വീപിൽ വന്നു. അതിന്റെ പിറ്റേന്ന് ഞങ്ങൾ മിലേത്തോസിലും എത്തി. 16എഫെസോസിൽ ഇറങ്ങേണെന്നു പൗലോസ് തീരുമാനിച്ചിരുന്നു.

ആസ്യയിൽ അധികം തങ്ങേണ്ടെന്നും അവൻ തീരുമാനിച്ചിരുന്നു. പറ്റുമെങ്കിൽ പെന്തക്കോസ്തിന് യെരൂശലേമിൽ എത്തണമെന്നതു കൊണ്ടാണവർ ഇത്ര ധൃതി പിടിച്ചത്.

**എഫെസോസിലെ മൂപ്പന്മാരോട് പൗലോസ് പ്രസംഗിക്കുന്നു**

17മിലേത്തോസിൽനിന്നും പൗലോസ് എഫെസോസിലേക്കൊരു സന്ദേശമയച്ചു. അവിടുത്തെ സഭാമൂപ്പന്മാരെ തന്റെയടുത്തേക്കുവൻ ക്ഷണിച്ചു. 18മൂപ്പന്മാരെത്തിയപ്പോൾ പൗലോസ് അവരോടു പറഞ്ഞു, “ആസ്യയിൽ ഞാൻ വന്ന ആദ്യദിവസം മുതലുള്ള എന്റെ ജീവിതത്തെപ്പറ്റി നിങ്ങൾക്കറിയാം. ഞാൻ നിങ്ങളോടൊപ്പം ഉണ്ടായിരുന്നപ്പോഴത്തെ എന്റെ ജീവിതരീതിയും നിങ്ങൾക്കറിയാം. 19യെഹൂദർ എന്നിങ്ങനെയൊരു ഗൂഢാലോചന നടത്തി. അവരെനെക്കൂടുതൽ വിഷമിപ്പിച്ചു. പലപ്പോഴും ഞാൻ കരയുകയും ചെയ്തു. എന്നാൽ ഞാനെപ്പോഴും കർത്താവിനെ സേവിക്കുകയായിരുന്നുവെന്ന് നിങ്ങൾക്കറിയാം. ഞാനൊരാരിക്കലും ആദ്യം എന്നെപ്പറ്റി ചിന്തിച്ചിട്ടില്ല. 20നിങ്ങൾക്കു നല്ലതായതുമാത്രമേ ഞാൻ ചെയ്തിട്ടുള്ളൂ. ഞാൻ പൊതുജനമദ്ധ്യത്തിലും നിങ്ങളുടെ വീടുകളിലും വെച്ച് നിങ്ങളോട് യേശുവിന്റെ സുവിശേഷം പ്രസംഗിച്ചിട്ടുണ്ട്. 21യെഹൂദരും ജാതികളുമായ എല്ലാവരോടും ഞാൻ, മാനസാന്തരപ്പെട്ടു ദൈവത്തിന്റെ വഴിയിലേക്കുവരാൻ പറഞ്ഞു. നമ്മുടെ കർത്താവായ യേശുവിൽ വിശ്വസിക്കാൻ ഞാനവരോടെല്ലാം പറഞ്ഞു. 22എന്നാലിപ്പോൾ പരിശുദ്ധാത്മാവിനെ അനുസരിച്ച് ഞാൻ യെരൂശലേമിലേക്കു പോകേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. അവിടെയെന്തിനെക്കുറിച്ചു സംഭവിക്കുമെന്നെന്തിനറിയാം. 23യെരൂശലേമിൽ എല്ലാ നഗരങ്ങളിലും പീഡനങ്ങളും കാരാഗൃഹങ്ങളും എന്നിങ്ങനെയൊരു കാര്യങ്ങളെപ്പറ്റിയിട്ടുണ്ടെന്ന് പരിശുദ്ധാത്മാവ് എന്നെ അറിയിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നു മാത്രം എന്നിരിക്കുകയാൽ. 24എനിക്ക് എന്റെ ജീവൻ പ്രശ്നമല്ല. എന്റെ ജോലി തീർക്കുകയെന്നതാണ് പ്രധാനം. ദൈവകാര്യത്തിന്റെ സുവിശേഷം എല്ലാവരോടും പറയുക എന്ന് കർത്താവായ യേശു എന്നിലേലിച്ച ജോലി മുഴുവ്വിട്ടുകൊടുക്കുന്നതുമാണ് എന്റെ ലക്ഷ്യം.

25“ഇപ്പോൾ ഞാൻ പറയുന്നതു കേൾക്കുക. നിങ്ങളിലൊരാൾ എന്നെ വീണ്ടും കാണുകയില്ലെന്നിരിക്കുകയാൽ. ഞാൻ നിങ്ങളോടൊത്തുണ്ടായിരുന്നപ്പോഴൊക്കെ ദൈവരാജ്യത്തെപ്പറ്റിയുള്ള സുവിശേഷം ഞാൻ നിങ്ങളോടു പറഞ്ഞിരുന്നു. 26നിങ്ങളെല്ലാവരും രക്ഷിക്കപ്പെട്ടില്ലെങ്കിലും ദൈവം എന്നെ കുറ്റപ്പെടുത്തില്ലെന്നു ഞാൻ ഉറപ്പിച്ചു പറയുന്നു. 27നിങ്ങളറിയാമെന്നു ദൈവം ആഗ്രഹിച്ചതെല്ലാം ഞാൻ നിങ്ങളോടു പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതിനാലാണെന്നിരിക്കെ പറയാനാകുന്നതാണ്. 28നിങ്ങൾ സ്വയവും ദൈവം തന്നവരെയും സൂക്ഷിക്കുക. ദൈവത്തിന്റെ കൃപയാലുള്ള പരിപാലിക്കാൻ പരിശുദ്ധാത്മാവ് നിങ്ങളെ നിയോഗിച്ചിട്ടുണ്ട്. ദൈവത്തിന്റെ സഭയ്ക്കു നിങ്ങൾ ഇടയന്മാരാകുന്നു. ദൈവം തന്റെ രക്തംകൊണ്ടുനേടിയ സഭയാണിത്. 29ഞാൻ പോയതിനുശേഷം ചിലർ നിങ്ങളോടു ചേരുന്നവർ എന്തിനാണിത്. അവർ കാട്ടു ചെന്നായ്ക്കളാണ്. അവർ ആട്ടിൻപറ്റത്തെ നശിപ്പിക്കാൻ നോക്കും. 30നിങ്ങളുടെ സംഘാംഗങ്ങൾ തന്നെ ചീത്ത നേതാക്കളാകും. അവർ തെറ്റായകാര്യ

ങ്ങൾ പഠിപ്പിക്കാനാരംഭിക്കും. അവർ യേശുവിന്റെ ചില ശിഷ്യന്മാരെ സത്യത്തിൽനിന്നും അകറ്റും. കൂടാതെ അവരെ തങ്ങളുടെ അനുയായികളാക്കും. 31അതിനാൽ സൂക്ഷിക്കുക! എപ്പോഴും ഇത് ഓർമ്മയിൽ വയ്ക്കുക: ഞാൻ മൂന്നു വർഷം നിങ്ങളോടൊത്തുണ്ടായിരുന്നു. ആ സമയത്ത് നിങ്ങൾക്കു മൂന്നറിയിപ്പ് തരാൻ ഞാനൊരിക്കലും മടിച്ചിട്ടില്ല. ഞാൻ നിങ്ങളെ രാപകൽ പഠിപ്പിക്കുകയും നിങ്ങൾക്കായി ചിലപ്പോഴൊക്കെ കരയുകയും ചെയ്തു.

32“ഇപ്പോൾ ഞാൻ നിങ്ങളെ ദൈവത്തിനു നൽകുന്നു. നിങ്ങളെ ശക്തരാക്കാൻ ദൈവത്തിന്റെ കാര്യങ്ങളെപ്പറ്റിയുള്ള സന്ദേശത്തെ ഞാൻ ആശ്രയിക്കുന്നു. വിശുദ്ധജനത്തിനു ദൈവം നൽകിയ അനുഗ്രഹങ്ങൾ നിങ്ങൾക്കു നൽകാൻ പോന്നതാണ് ആ സന്ദേശം. 33നിങ്ങളോടൊപ്പമായിരുന്നപ്പോൾ ഞാൻ ആരുടെയും പണമോ നല്ല വസ്തുക്കളോ ആഗ്രഹിച്ചില്ല. 34എന്റെയും എന്റെ കുടുംബത്തിന്റെയും ആവശ്യങ്ങൾക്കായി ഞാനെപ്പോഴും അദ്ധ്വാനിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നു നിങ്ങൾക്കറിയാം. 35ഇങ്ങനെ എല്ലാകാര്യത്തിലും എന്നെപ്പോലെ പ്രവർത്തിച്ചു ദുർബ്ബലരെ സഹായിക്കണമെന്നു ഞാൻ നിങ്ങളെ കാണിച്ചിട്ടുണ്ട്. കർത്താവായ യേശുവിന്റെ വചനങ്ങൾ ഓർമ്മിക്കുവാൻ ഞാൻ നിങ്ങളെ പഠിപ്പിച്ചു. യേശു പറഞ്ഞു, ‘കിട്ടുന്നതിലധികം കൊടുക്കുമ്പോൾ നിങ്ങൾ കൂടുതൽ അനുഗ്രഹം തരാകും.’”

36പൗലോസ് ഇത്രയും പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞ് മൂട്ടുകുത്തുകയും എല്ലാവരും ചേർന്ന് പ്രാർത്ഥിക്കുകയും ചെയ്തു. 37-38അവരെല്ലാവരും വീണ്ടും വീണ്ടും കരഞ്ഞു. അവനെ അവരിനി ഒരിക്കലും കാണുകയില്ലായെന്നു പൗലോസ് പറഞ്ഞതിനാലാണ് അവർ ദുഃഖിതരായത്. അവർ പൗലോസിനെ കെട്ടിപ്പിടിക്കുകയും ചുംബിക്കുകയും ചെയ്തു. അവർ കപ്പൽവരെ ചെന്ന് അവനെ യാത്രയാക്കി.

**പൗലോസ് യെരൂശലേമിലേക്കു പോകുന്നു**

21 ഞങ്ങളെല്ലാവരും മൂപ്പന്മാരോടു യാത്ര പറഞ്ഞു. എന്നിട്ടു ഞങ്ങൾ നേരെ കോസ്തന്ദീപിൽ കപ്പൽ മാർഗ്ഗമെത്തി. പിറ്റേന്നു ഞങ്ങൾ റൊദൊസ്ദീപിലേക്കു പോയി. അവിടുന്ന് പത്തരയിലേക്കും. 2പത്തരയിൽ വെച്ച് ഫൊയ്നീഷ്യ രാജ്യത്തേക്കുപോകുന്ന ഒരു കപ്പൽ ഞങ്ങൾ കണ്ടു. ഞങ്ങൾ അതിൽ കയറി യാത്രയായി. 3ഞങ്ങൾ കുപ്രൊസിനടുത്തെത്തി. വടക്കുവശത്തായി കുപ്രൊസ് കണ്ടെങ്കിലും ഞങ്ങൾ നിറുത്തിയില്ല. ഞങ്ങൾ സുറിയയിലേക്കു യാത്ര ചെയ്തു. കപ്പലിൽനിന്ന് അതിന്റെ ചരക്കിറക്കേണ്ടിയിരുന്നതുകൊണ്ട് സോർ നഗരത്തിൽ ഞങ്ങളിറങ്ങി. 4അവിടെ യേശുവിന്റെ ഏതാനും ശിഷ്യന്മാരെ കണ്ടെത്തി ഞങ്ങൾ അവിടെ അവരോടൊപ്പം ഏഴുദിവസം താമസിച്ചു. പരിശുദ്ധാത്മാവ് അവരോട് പറഞ്ഞതുസരിച്ച്, യെരൂശലേമിലേക്ക് പോകരുതെന്ന് അവർ പൗലോസിനു മൂന്നറിയിപ്പു നൽകി. 5സന്ദർശനം പൂർത്തിയായപ്പോൾ ഞങ്ങൾ മടങ്ങി. ഞങ്ങൾ യാത്ര തുടർന്നു. സുരീഷ്യരും കൂട്ടികളുമടക്കമുള്ള യേശുവിന്റെ ശിഷ്യന്മാർ മുഴുവൻ നഗരത്തിനു പുറത്തുവന്ന് ഞങ്ങളെ യാത്രയാക്കി. ഞങ്ങളെല്ലാം കടൽപ്പുറത്തു മൂട്ടുകുത്തിനിന്നു പ്രാർത്ഥിച്ചു. 6അനന്തരം ഞ

ങ്ങൾ യാത്രപറഞ്ഞ് കപ്പൽ കയറി. ശിഷ്യന്മാർ വീടുകളിലേക്കു പോകുകയും ചെയ്തു.

7 സോറിൽനിന്നുള്ള ഞങ്ങളുടെ യാത്ര തുടരുകയും പത്തൊമ്പതാമതിൽ എത്തിച്ചേരുകയും ചെയ്തു. ഞങ്ങൾ സഹോദരന്മാരെ അഭിവാദ്യം ചെയ്യുകയും അവരോടൊത്ത് ഒരു ദിവസം താമസിക്കുകയും ചെയ്തു. 8 പിറ്റേന്ന് ഞങ്ങൾ പത്തൊമ്പതാമതിൽ വിടുകയും കൈസര്യയിലേക്കു പോവുകയും ചെയ്തു. ഞങ്ങൾ ഫിലിപ്പൊസിന്റെ വീട്ടിലേക്കു പോയി അവിടെ താമസിച്ചു. ഫിലിപ്പൊസ് സുവിശേഷപ്രസംഗകനായിരുന്നു. ഏഴു പ്രത്യേക സഹായികളിൽ ഒരുവനായിരുന്നു അവൻ. 9 അവൻ അവിവാഹിതകളായ നാലു പെൺമക്കളുണ്ടായിരുന്നു. അവർക്കു പ്രവചനവരം ഉണ്ടായിരുന്നു. 10 ഞങ്ങൾ അനേകം ദിവസം അവിടെ തങ്ങി. അതിനുശേഷം യെരൂദയിൽനിന്നും അഗബോസ് എന്നൊരു പ്രവാചകൻ അവിടെ വന്നു. 11 അവൻ ഞങ്ങളുടെയടുത്തുവന്ന്, പൗലൊസിന്റെ അരുപ്പട്ടവാങ്ങി. എന്നിട്ട് അതുകൊണ്ട് അഗബോസ് തന്റെതന്നെ കൈകാലുകൾ കെട്ടി. അയാൾ പറഞ്ഞു, “പരിശുദ്ധാത്മാവ് എന്നോടു പറയുന്നു, ‘ഇങ്ങനെയാണ് ഈ അരുപ്പട്ട ധരിക്കുന്നവനെ യെരൂദർ ബന്ധിക്കുക. എന്നിട്ടവർ അവനെ ജാതികൾക്കു നൽകും.’”

12 ഞങ്ങളെല്ലാം ഈ വാക്കുകൾ കേട്ടു. അതിനാൽ ഞങ്ങളും യേശുവിന്റെ പ്രാദേശിക ശിഷ്യന്മാരും പൗലൊസിനോടു യെരൂശലേമിലേക്കു പോകരുതെന്നു യാചിച്ചു. 13 എന്നാൽ പൗലൊസ് പറഞ്ഞു, “നിങ്ങളെന്തിനാണു കരയുന്നത്? എന്തിനാണിങ്ങനെ എന്നെ സങ്കടപ്പെടുത്തുന്നത്? യെരൂശലേമിൽ ബന്ധിതനാകാൻ ഞാൻ തയ്യാറാണ്. കർത്താവായ യേശുവിന്റെ നാമത്തിനുവേണ്ടി മരിക്കാൻ പോലും ഞാൻ തയ്യാറാണ്!”

14 യെരൂശലേമിൽ പോകുന്നതിൽനിന്നും അവനെ തടയാനോ നിർബന്ധിക്കാനോ ഞങ്ങൾ ശാക്തീകമായിരുന്നില്ല. അതിനാൽ ഞങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തെ നിർത്തി ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞു, “കർത്താവിന്റെ ഇംഗിതം നടപ്പാകട്ടെ എന്നു ഞങ്ങൾ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു.”

15 ഏതാനും ദിവസങ്ങൾക്കുശേഷം ഞങ്ങൾ തയ്യാറായി യെരൂശലേമിലേക്കു പുറപ്പെട്ടു. 16 കൈസര്യയിൽനിന്നുള്ള യേശുവിന്റെ ശിഷ്യന്മാരിൽ ചിലർ ഞങ്ങളോടൊത്തു യെരൂശലേമിലേക്കു വന്നു. കുപ്രൊസുകാരനായ മ്നാസോനിന്റെ വസതിയിലേക്ക് ആ ശിഷ്യന്മാർ ഞങ്ങളെ കൊണ്ടുപോയി. അയാൾ യേശുവിന്റെ ആ ദൃശിഷ്യന്മാരിലൊരാളായിരുന്നു. അയാൾ ഞങ്ങളെ അവിടെ താമസിപ്പിക്കാൻ തന്റെ വീട്ടിലേക്കു കൊണ്ടുപോയി.

**പൗലൊസ് യാക്കോബിനെ സന്ദർശിക്കുന്നു**

17 യെരൂശലേമിലെ വിശ്വാസികൾക്ക് ഞങ്ങളുടെ ആഗമനം ആഹ്ലാദമേകി. 18 അടുത്തദിവസം പൗലൊസ് ഞങ്ങളോടൊപ്പം യാക്കോബിനെ സന്ദർശിക്കാൻ പോയി. മുപ്പന്മാരെല്ലാം അവിടെയുണ്ടായിരുന്നു. 19 അപ്പോൾ ജാതികളുടെയിടയിൽ പലതും പ്രവൃത്തിക്കാൻ ദൈവം തന്നെ എങ്ങനെ വിനിയോഗിച്ചുവെന്ന് അവൻ അവരോടു പറഞ്ഞു. തന്നിച്ചിലുടെ ദൈവം പ്രവൃത്തിച്ചത് മുഴുവൻ അവൻ അവരോടു പറഞ്ഞു. 20 ഇതെല്ലാം കേട്ട നേതാക്കൾ ദൈവത്തെ വാഴ്ത്തി. എന്നിട്ടവർ പൗലൊസിനോടു പറ

ഞ്ഞു, “സഹോദരാ ആയിരക്കണക്കിന് യെരൂദർ വിശ്വാസികളായതു നിനക്കു കാണാം. എന്നാൽ, മോശെയുടെ ന്യായപ്രമാണം അനുസരിക്കുകയെന്നതു വളരെ പ്രധാനമാണെന്നവർ കരുതുന്നു. 21 ഈ യെരൂദർ നിന്റെ ഉപദേശത്തെ കേട്ടു. അന്യരാജ്യങ്ങളിൽ ജാതികളോടൊപ്പം വസിക്കുന്ന യെരൂദരോട് മോശെയുടെ ന്യായപ്രമാണം ഉപേക്ഷിക്കുവാൻ നീ പറയുന്നത് അവർ കേട്ടു. ആ യെരൂദരോട് തങ്ങളുടെ കുട്ടികളുടെ പരിച്ഛേദനകർമ്മം നടത്തരുതെന്നും യെരൂദർ ആചാരങ്ങൾ അനുസരിക്കരുതെന്നും നീ പറഞ്ഞതായി അവർ കേട്ടു. 22 ഞങ്ങളെന്തു ചെയ്യണം? നീ വന്നതായി ഇവിടുത്തെ യെരൂദജനതയറിയാം. 23 അതിനാൽ നീ എന്തു ചെയ്യണമെന്നു ഞങ്ങൾ പറയാം: ഞങ്ങളിൽ നാലുപേർ വ്രതം സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 24 അവരെ കുട്ടിക്കൊണ്ട് അവരോടൊപ്പം ശുദ്ധീകരണകർമ്മം നിർവ്വഹിക്കുക. അവരുടെ ചിലവുകൾ വഹിക്കുക. അപ്പോളവർക്കു ഞങ്ങളുടെ ശിരോമുണ്ഡനം നടത്താനാവും. അങ്ങനെ ചെയ്താൽ ആളുകൾക്കിടയിൽ നിന്നൊറ്റി കേട്ടതൊന്നും സത്യമല്ലെന്നു തെളിയിക്കാൻ കഴിയും. നീ സ്വജീവിതത്തിൽ മോശെയുടെ ന്യായപ്രമാണം അനുസരിക്കുന്നുണ്ടെന്നവർ മനസ്സിലാക്കും. 25 ഞങ്ങൾ ഇതിനകം തന്നെ ജാതികളിൽനിന്നുള്ള വിശ്വാസികൾക്കൊരു കത്തയച്ചു കഴിഞ്ഞു. അതിൽ ഇങ്ങനെ പറയുന്നു:

‘വിഗ്രഹങ്ങൾക്കു സമർപ്പിക്കപ്പെട്ടതു ഭക്ഷിക്കരുത്, രക്തം തുടിക്കരുത്, ശ്വാസം മുട്ടിച്ചു കൊല്ലപ്പെട്ട മൃഗങ്ങളെ ഭക്ഷിക്കരുത്. ഒരു തരത്തിലുമുള്ള ലൈംഗികപാപവും അരുത്.’”

26 അപ്പോൾ പൗലൊസ് ആ നാലുപേരെ തന്നോടൊപ്പം കൂട്ടി. പിറ്റേന്നു ശുദ്ധീകരണകർമ്മത്തിൽ പൗലൊസും പങ്കാളിയായി. എന്നിട്ടവർ ദൈവാലയത്തിലേക്കു പോയി. ശുദ്ധീകരണകർമ്മങ്ങൾ അവസാനിക്കുന്ന സമയം അവൻ പ്രഖ്യാപിച്ചു. അപ്പോൾ ഓരോരുത്തർക്കും വേണ്ടി വഴിപാട് അർപ്പിക്കപ്പെടുമെന്നും അവൻ അറിയിച്ചു.

27 ആ ഏഴു ദിവസങ്ങളും കഴിയാറായി. പക്ഷേ ആന്ത്യയിൽനിന്നുള്ള ഏതാനും യെരൂദർ ദൈവാലയത്തിൽ പൗലൊസിനെയും കണ്ടു. അവർ ജനക്കൂട്ടത്തെ ഇളക്കിവിട്ട് പൗലൊസിനെ പിടിപ്പിച്ചു. 28 അവർ വിളിച്ചു കൂവി, “യെരൂദരേ, സഹായിക്കുക! മോശെയുടെ നിയമങ്ങൾക്കെതിരായതൊക്കെ പഠിപ്പിക്കുന്നവനാണിവൻ. ഈ ദൈവാലയത്തിന്നും ജനതയ്ക്കും എതിരായി ഇക്കാര്യങ്ങളിവൻ എല്ലാവിടത്തും എല്ലാവരെയും പഠിപ്പിക്കുന്നു. ഇപ്പോഴവൻ ഏതാനും യവനക്കാരെ ദൈവാലയമുറ്റത്തു കൊണ്ടുവരികയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു! ഈ വിശുദ്ധസ്ഥലത്തെ അവൻ അശുദ്ധമാക്കിയിരിക്കുന്നു!” 29 യെരൂദർ അങ്ങനെ പറയാൻകാരണം അവർ ത്രോഫിമോസിനോടൊപ്പം പൗലൊസിനെ യെരൂശലേമിൽ കണ്ടിട്ടുണ്ട് എന്നതാണ്. ത്രോഫിമോസ് ജാതികളിൽനിന്നുള്ള എഫെസോസുകാരനാണ്. പൗലൊസാണവനെ ദൈവാലയത്തിലേക്കു കൊണ്ടുവന്നതെന്നാണവർ കരുതിയത്.)

30 യെരൂശലേംവാസികൾ ഒന്നടങ്കം ഇളകിമറിഞ്ഞു. അവർ ഓടിവന്ന് പൗലൊസിനെ പിടികൂടി. അവരവനെ ദൈവാലയത്തിലെ വിശുദ്ധസ്ഥലത്തുനിന്നും വലിച്ചിറക്കി. ഉടൻതന്നെ ദൈവാലയകവാടങ്ങൾ അടയ്ക്കപ്പെടുകയും



ചെയ്തു. 31 ആളുകൾ പൌലൊസിനെ വധിക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയായിരുന്നു. നഗരത്തിലാകമാനം കുഴപ്പങ്ങളുണ്ടായിട്ടുണ്ടെന്ന് റോമാസൈന്യാധിപൻ മനസ്സിലാക്കി. 32 പെട്ടെന്നുതന്നെ അയാൾ ആളുകൾ കൂടിനിൽക്കുന്നിടത്തേക്കു ചെന്നു. ഏതാനും ശതാധിപന്മാരെയും ഭക്തരെയും അയാൾ കൂടെകൂട്ടിയിരുന്നു. ജനങ്ങൾ സൈന്യാധിപനെതും ഭക്തരെയും കണ്ടു. അതിനാൽ അവർ പൌലൊസിനെ തല്ലുന്നതു നിർത്തി. 33 സൈന്യാധിപൻ പൌലൊസിന്റെ അടുത്തുചെന്നു അവനെ പിടികൂടി. അവനെ ചങ്ങലകൊണ്ടു ബന്ധിക്കാൻ അവൻ ഭക്തരോടുകൂടിച്ചു. എന്നിട്ട് സൈന്യാധിപൻ ചോദിച്ചു, “ആരാണിയാൾ?” എന്താണിയാൾ ചെയ്തതെന്ത്? 34 അവിടെയുണ്ടായിരുന്ന ചിലർ എന്തൊക്കെയോ വിളിച്ചു പറഞ്ഞു, മറ്റുചിലർ വേറെ എന്തൊക്കെയോ പറഞ്ഞു. ഈ കോലാഹലവും ആശയക്കുഴപ്പവും കാരണം അയാൾക്ക് സത്യാവസ്ഥ മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. അതിനാൽ പൌലൊസിനെ സൈനികകേന്ദ്രത്തിലേക്കു കൊണ്ടുവരാൻ അയാൾ ഭക്തരോടൊത്ത്ചോദിച്ചു. 35-36 എല്ലാവരും അവരെ പിന്തുടരുകയായിരുന്നു. പൌലൊസ് പടിക്കൽ എത്തിയപ്പോൾ ഭക്തൻ അവനെ എടുത്തു. ആളുകൾ അക്രമാസക്തരായതിനാൽ പൌലൊസിനെ രക്ഷിക്കുന്നതിനാണവരങ്ങനെ ചെയ്തത്. ആളുകൾ വിളിച്ചുകൂവി, “അവനെ കൊല്ലുക!”

37 ഭക്തൻ പൌലൊസിനെ സൈനികകേന്ദ്രത്തിലേക്കു നയിച്ചു. അവിടെ പ്രവേശിക്കുമ്പോൾ അവൻ സൈന്യാധിപനോടു ചോദിച്ചു, “താങ്കളോടു ഞാൻ ചിലതു പറയട്ടെയോ?” സൈന്യാധിപൻ പറഞ്ഞു, “നീ യവനഭാഷ സംസാരിക്കുന്നോ? 38 എന്നാൽ ഞാൻ കരുതിയവനല്ല നീ? അടുത്തകാലത്ത് സർക്കാരിനെതിരെ കലാപമുണ്ടാക്കിയ മിസ്രയീംകാരനാണു നീയെന്നാണു ഞാൻ കരുതിയത്. അയാൾ നാലായിരം കൊലയാളികളെ മരുഭൂമിയിലേക്കു നയിച്ചു.”

39 പൌലൊസ് പറഞ്ഞു, “അല്ല, ഞാൻ തർസൊസുകാരനായ ഒരു യെഹൂദനാണ്. കിലിക്യായിലാണ് തർസൊസ്. ഞാൻ ആ പ്രധാന നഗരത്തിലെ ഒരു പൌരനാണ്. ദയവായി ജനങ്ങളോടു സംസാരിക്കാനെന്നെ അനുവദിച്ചാലും.”

40 സൈന്യാധിപൻ പൌലൊസിനെ അതിനനുവദിച്ചു. അതിനാലവൻ പടികൾക്കു മുകളിൽ കയറിനിന്നു. ആളുകളോട് അടങ്ങിയിരിക്കാൻ കൈകൊണ്ട് അവൻ ആഗ്രഹം കാണിച്ചു. ജനങ്ങൾ അടങ്ങുകയും പൌലൊസ് അവരോടു പ്രസംഗിക്കുകയും ചെയ്തു. അവൻ യെഹൂദരുടെ ഭാഷയിലാണു പ്രസംഗിച്ചത്.

**പൌലൊസ് ജനങ്ങളോടു പ്രസംഗിക്കുന്നു**

22 പൌലൊസ് പറഞ്ഞു, “എന്റെ സഹോദരന്മാരേ, പിതാക്കളേ എന്നെ ശ്രദ്ധിച്ചാലും! ഞാൻ നിങ്ങളുടെ മുമ്പിൽ ന്യായവാദം അവതരിപ്പിക്കുന്നു.” 2 പൌലൊസ് യെഹൂദഭാഷ സംസാരിക്കുന്നത് യെഹൂദർ കേട്ടു. അതിനാൽ അവർ ശാന്തരായി. പൌലൊസ് പറഞ്ഞു, 3 “ഞാനൊരു യെഹൂദനാണ്. കിലിക്യായിലെ തർസൊസിലാണു ഞാൻ ജനിച്ചത്. യെരൂശലേമിൽ ഞാൻ വളർന്നു. ഗമാലിയേലിന്റെ ശിഷ്യനായിരുന്നു ഞാൻ. നമ്മുടെ പിതാക്കന്മാരുടെ ന്യായപ്രമാണം അവൻ എന്നെ

സസൂക്ഷ്മം പഠിപ്പിച്ചു. നിങ്ങളെല്ലാവരും ഇന്ന് ആയിരിക്കുമ്പോലെ ഞാനെന്ന് ദൈവശുശ്രൂഷയിൽ വളരെ തീർപ്പാക്കിയുള്ളവനായിരുന്നു. 4 യേശുവിന്റെ മാർഗ്ഗം സ്വീകരിച്ചവരെ ഞാൻ പീഡിപ്പിച്ചിരുന്നു. ഞാൻ മൂലം അവരിൽ ചിലർ കൊല്ലപ്പെടുകയുണ്ടായി ചെയ്തു. സ്ത്രീകളെയും പുരുഷന്മാരെയും ഞാൻ പിടികൂടി തടവറയിലിട്ടു. 5 ഹൊറോഹിതനും ജനത്തിന്റെ മൂപ്പന്മാരുടെ സയ്ക്കും ഇതൊക്കെ സത്യമാണെന്നു പറയാൻ കഴിയും! ഒരിക്കൽ ഈ നേതാക്കൾ എന്നിക്കു ചില കത്തുകൾ തന്നു. ദമസ്ക്കൊസിലെ യെഹൂദസഹോദരന്മാർക്കുളതായിരുന്നു ആ കത്തുകൾ. യേശുവിന്റെ ശിഷ്യന്മാരെ പിടിച്ച് ശിക്ഷിക്കാനും യെരൂശലേമിലേക്കു കൊണ്ടുവരാനുമായി ഞാനവിടേക്കു പോവുകയായിരുന്നു.

**തന്റെ മാനസാന്തരത്തെപ്പറ്റി**

6 “എന്നാൽ ദമസ്ക്കൊസിലേക്കുള്ള യാത്രയിൽ എന്നിക്കു ചിലതു സംഭവിച്ചു. ഞാൻ ദമസ്ക്കൊസിനോടുത്തപ്പോൾ ഉച്ചയായിരുന്നു. പെട്ടെന്ന് ആകാശത്തുനിന്ന് ഒരു തീർപ്പാക്കിയ പ്രകാശം എന്നിക്കുചുറ്റും തിളങ്ങി. 7 ഞാൻ തറയിൽ വീണു. ഒരശരീരി എന്നോടു പറയുന്നതായി ഞാൻ കേട്ടു: ‘ശൌൽ, ശൌൽ നീയെന്തിനാണെന്നെ പീഡിപ്പിക്കുന്നത്?’ 8 ഞാൻ ചോദിച്ചു, ‘നീ ആരാണു കർത്താവേ?’ ശബ്ദം പറഞ്ഞു, ‘നീ പീഡിപ്പിക്കുന്ന നസറായനായ യേശുവാണ് ഞാൻ.’ 9 എന്നോടൊത്തുണ്ടായിരുന്നവർക്ക് അതു കേൾക്കാനായില്ല. എങ്കിലും അവർ ആ പ്രകാശം കണ്ടു. 10 ഞാൻ ചോദിച്ചു, ‘കർത്താവേ ഞാൻ എന്തുചെയ്യണം?’ കർത്താവ് മറുപടി പറഞ്ഞു, ‘എഴുന്നേറ്റു ദമസ്ക്കൊസിലേക്കു പോവുക. അവിടെ നിനക്കായി ഞാൻ ആസൂത്രണം ചെയ്തിരിക്കുന്നതെല്ലാം നിന്നെ അറിയിക്കും.’

11 പ്രകാശത്തിന്റെ തീർപ്പാക്കിയതുമൂലം എന്നിക്കൊന്നും കാണാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. അതിനാൽ എന്നോടൊപ്പമുള്ള പുരുഷന്മാർ എന്നെ ദമസ്ക്കൊസിലേക്കു നയിച്ചു.

12 “ദമസ്ക്കൊസിൽ അനന്യാസ് എന്നൊരുവൻ എന്നെ സ്വീകരിച്ചു. അയാൾ മോശെയുടെ ന്യായപ്രമാണം അനുസരിക്കുന്നവനും ഭക്തനുമായിരുന്നു. അവിടെ താമസിച്ചിരുന്ന യെഹൂദരെല്ലാം അനന്യാസിനെ ആദരിച്ചിരുന്നു. 13 അയാൾ എന്റെയടുത്തെത്തി പറഞ്ഞു, ‘സഹോദരനായ ശൌൽ, നിനക്കു കാഴ്ച ലഭിക്കട്ടെ’ പെട്ടെന്ന് എന്നിക്കു കാഴ്ചകിട്ടി. 14 അനന്യാസ് എന്നോടു പറഞ്ഞു, ‘നമ്മുടെ പിതാക്കന്മാരുടെ ദൈവം നിന്നെ പണ്ടുതന്നെ തിരഞ്ഞെടുത്തു. തന്റെ പദ്ധതി അറിയാനാണു ദൈവം നിന്നെ തിരഞ്ഞെടുത്തത്. നീതിമാനെ (യേശുവിനെ) കാണുന്നതിനും അവന്റെ വാക്കുകൾ കേൾക്കുന്നതിനുമാണ് നിന്നെ തിരഞ്ഞെടുത്തത്. 15 നീ എല്ലാവർക്കും അവന്റെ സാക്ഷിയായിരിക്കും. നീ കണ്ടതും കേട്ടതുമായ കാര്യങ്ങൾ ആളുകളോടു പറയും. 16 ഇനി അധികം കാക്കേണ്ടതില്ല. എഴുന്നേൽക്കൂ. സ്നാനപ്പെട്ട് നിന്റെ പാപങ്ങൾ കഴുകിക്കളയുക. സ്വയം രക്ഷിക്കാൻ അവന്റെ നാമത്തിൽ വിശ്വസിച്ചു ഇങ്ങനെ ചെയ്യുക.’

17 “പിന്നീട് ഞാൻ യെരൂശലേമിൽ മടങ്ങി യെത്തി. ദൈവാലയത്തിൽ വെച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുകയായിരുന്ന എന്നിക്ക് ഒരു ദർശനമുണ്ടായി.

18യേശുവിനെ ഞാൻ കണ്ടു. യേശു എന്നോടു പറഞ്ഞു, 'വേഗം, ഇപ്പോൾത്തന്നെ യെരൂശലേം വിടുക. ഇന്നാട്ടുകാർ എന്നെപ്പറ്റി കൊടുക്കുന്ന സാക്ഷ്യം സ്വീകരിക്കുകയില്ല.' 19ഞാൻ പറഞ്ഞു, 'പക്ഷേ കർത്താവേ, വിശ്വാസികളെ തടവിലിടുകയും മർദ്ദിക്കുകയും ചെയ്തവൻ ഞാനാണെന്നവർക്കറിയാം. നിന്നിൽ വിശ്വസിക്കുന്നവരെ പിടിയ്ക്കാൻ ഞാൻ എല്ലാ യെരൂദപ്പള്ളികളിലും കയറിയിറങ്ങി. 20അങ്ങയുടെ സാക്ഷി സ്തൈഫാനോസ് കൊല്ലപ്പെട്ടപ്പോൾ ഞാനവിടെയുണ്ടായിരുന്നതായും അവർക്കറിയാം. സ്തൈഫാനോസിനെ വധിക്കണമെന്നു എഴുന്നേറ്റുനിന്നു പറഞ്ഞവനാണു ഞാൻ. അവന്റെ കൊലയാളികളുടെ വസ്ത്രം പിടിയ്ക്കുക വരെ ഞാൻ ചെയ്തു.' 21എന്നാൽ യേശു എന്നോടു പറഞ്ഞു, 'ഇപ്പോൾ തന്നെ ഇവിടം വിടുക. ഞാൻ നിന്നെ വളരെ ദൂരെ ജാതികളുടെയിടയിലേക്ക് അയയ്ക്കാം.'"

22ജാതികളുടെ ഇടയിലേക്കു പോകുന്നതിനെപ്പറ്റിയുള്ള പൗലൊസിന്റെ വാക്കുകൾ കേട്ടപ്പോൾ ജനം അവനെ ശ്രദ്ധിക്കുന്നതു നിർത്തി. അവർ ആക്രോശിച്ചു, "അവനെ കൊല്ലുക, ഈ ലോകത്തുനിന്നും അവനെ ഓടിയ്ക്കുക. ഇങ്ങനെയാരുത്തനെ ജീവിക്കാനനുവദിക്കരുത്." 23അവർ നിലവിളിയ്ക്കുകയും അവരുടെ വസ്ത്രങ്ങൾ മുകളിലേക്ക് വലിച്ചെറിയുകയും ചെയ്തു. അവർ വായുവിൽ പൊടിപരത്തി. 24അപ്പോൾ പൗലൊസിനെ പട്ടാളത്താവളത്തിനുള്ളിലേക്കു കൊണ്ടുവരാൻ സൈന്യാധിപൻ കല്പിച്ചു. പൗലൊസിനെ ചമ്മട്ടി കൊണ്ടടിക്കാനും അവർ കല്പിച്ചു. എന്തിനാണു ആളുകൾ ഇങ്ങനെ അവനെതിരെ വിളിച്ചുകൂവുന്നതെന്നു സൈന്യാധിപനു അതുവഴി അറിയണമായിരുന്നു. 25അതിനാൽ ഭക്തൻ പൗലൊസിനെ ചമ്മട്ടികൊണ്ടു മർദ്ദിക്കാനായി കെട്ടിയിട്ടു. എന്നാൽ പൗലൊസ് അവിടെയുണ്ടായിരുന്ന ശതാധിപനോടു ചോദിച്ചു, "കുറ്റവാളിയെന്നു തെളിയിക്കപ്പെടാത്ത ഒരു രോമാക്കാരനെ ചമ്മട്ടികൊണ്ടു മർദ്ദിക്കാൻ നിനക്കധികാരമുണ്ടോ?"

26ഇതുകേട്ട ശതാധിപൻ ഇക്കാര്യം സൈന്യാധിപനോടു പോയിപ്പറഞ്ഞു. ശതാധിപൻ പറഞ്ഞു, "നീയെന്താണു ചെയ്യുന്നതെന്നറിയാമോ? അയാൾ ഒരു രോമാക്കാരനാണ്!"

27സൈന്യാധിപൻ പൗലൊസിനടുത്തെത്തി ചോദിച്ചു, "പറയൂ, നീ യഥാർത്ഥത്തിൽ രോമാക്കാരനോ?" പൗലൊസ് പറഞ്ഞു, "അതെ." 28സൈന്യാധിപൻ പറഞ്ഞു, "രോമാക്കാരനാകാൻ ഞാൻ ധാരാളം പണം കൊടുത്തതാണ്." എന്നാൽ പൗലൊസ് പറഞ്ഞു, "ഞാൻ ജന്മനാ രോമാക്കാരനാണ്."

29പൗലൊസിനെ ചോദ്യം ചെയ്യാൻ വന്നവർ പെട്ടെന്നുതന്നെ പിരിഞ്ഞു പോയി. രോമാക്കാരനായ പൗലൊസിനെ കെട്ടിയിട്ടതിൽ സൈന്യാധിപൻ യേശെട്ടു.

**പൗലൊസ് യെരൂദനേതാക്കന്മാരോടു പ്രസംഗിക്കുന്നു**

30പിറ്റേന്ന്, ജനങ്ങളെന്തു കൊണ്ടാണ് പൗലൊസിനെതിരെ സംസാരിക്കുന്നതെന്നു പഠിക്കാൻ സൈന്യാധിപൻ തീരുമാനിച്ചു. അതിനാലയാൾ മഹാപുരോഹിതരോടും യെരൂദസഭയോടും യോഗം ചേരാൻ ആവശ്യപ്പെട്ടു. സൈന്യാധിപൻ പൗലൊസിന്റെ ചങ്ങലകൾ

അഴിച്ചു. എന്നിട്ടയാൾ അവനെ കൊണ്ടുവന്ന യോഗത്തിനുമുന്നിൽ നിർത്തി.

23 യെരൂദസഭയോഗത്തിലേക്കു നോക്കിക്കൊണ്ട് പൗലൊസ് പറഞ്ഞു, "സഹോദരന്മാരേ, ദൈവത്തിന്റെ മുമ്പിൽ ഞാൻ ഉത്തമനായി ജീവിച്ചു. ശരിയാണെന്നെനിക്കു ബോധ്യപ്പെട്ടതേ ഞാൻ പ്രവർത്തിച്ചുള്ളൂ." 2മഹാപുരോഹിതനായ അനന്യാസ് അവിടെയുണ്ടായിരുന്നു. അയാൾ പൗലൊസിനടുത്തു നിൽക്കുന്നവരോട് അവന്റെ മുഖത്തടിയ്ക്കാൻ ആവശ്യപ്പെട്ടു. 3പൗലൊസ് അനന്യാസിനോടു പറഞ്ഞു, "ദൈവം നിന്നെയും അടിക്കും! നീ വെള്ള പുശിമറയ്ക്കപ്പെട്ട ചെളിപിടിച്ച മതിലുപോലെയാണ്! നീ അവിടീരുന്ന മോശെയുടെ ന്യായപ്രമാണമനുസരിച്ച് എന്നെ വധിയ്ക്കുന്നു. എന്നാൽ എന്നെ അടിയ്ക്കാൻ നീ അവരോടു പറയുന്നുണ്ട്. അത് മോശെയുടെ ന്യായപ്രമാണത്തിനെതിരാണ്."

4പൗലൊസിന്റെ അടുത്തു നിൽക്കുന്നവർ അവനോടു പറഞ്ഞു, "ദൈവത്തിന്റെ മഹാപുരോഹിതനോട് അങ്ങനെ പറയരുത്. നീ അദ്ദേഹത്തെ അപമാനിക്കുകയാണ്." 5പൗലൊസ് പറഞ്ഞു, "സഹോദരന്മാരേ, ഇയാളാണ് മഹാപുരോഹിതനെന്ന് എനിക്കറിയില്ല. തിരുവെഴുത്തിൽ ഇങ്ങനെ എഴുതിയിരിക്കുന്നു, 'നിങ്ങളുടെ ജനത്തിന്റെ നേതാവിനെക്കുറിച്ച് ദുഃഖിച്ചു പറയരുത്.'"

യോഗത്തിലുണ്ടായിരുന്നവരിൽ ചിലർ സദുക്യരും ചിലർ പരീശന്മാരുമായിരുന്നു. അതിനാൽ പൗലൊസിന് ഒരു ആശയമുദിച്ചു; അവൻ അവരോടു വിളിച്ചു പറഞ്ഞു, "എന്റെ സഹോദരന്മാരേ, ഞാൻ ഒരു പരീശനാണ്. എന്റെ അപ്പനും ഒരു പരീശനായിരുന്നു! ആളുകൾ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുമെന്ന പ്രതീക്ഷിച്ചുമാണ് ഞാൻ വിചാരണ ചെയ്യപ്പെടുന്നത്!"

7പൗലൊസ് ഇതു പറഞ്ഞപ്പോൾ സദുക്യരും പരീശന്മാരും തമ്മിൽ വലിയവാദം നടന്നു. സംഘം വിഘടിക്കപ്പെട്ടു. 8മരിച്ചാൽ ആരു പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കില്ലെന്ന് സദുക്യർ വിശ്വസിച്ചിരുന്നു. ദൂതന്മാരോ ആത്മാക്കളോ ഇല്ലെന്നും അവർ വിശ്വസിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ പരീശർ ഇവയെല്ലാം വിശ്വസിച്ചിരുന്നു. 9ആ യെരൂദരല്ലാം ഉച്ചത്തിൽ ആക്രോശിക്കാൻ തുടങ്ങി. ശാസ്ത്രിമാരിൽ ചിലർ, പരീശന്മാരുടെ പക്ഷക്കാരും, എഴുന്നേറ്റു വാദിച്ചു, "ഇയാളിൽ ഞങ്ങൾ തെറ്റൊന്നും കാണുന്നില്ല. ദമസ്ക്കൊസിലേക്കുള്ള വഴിയിൽ ഒരു ആത്മാവോ, ദൂതനോ അവനോടു സംസാരിച്ചിരിക്കാം."

10തർക്കം ഒരേറ്റുമുട്ടലായി. യെരൂദർ പൗലൊസിനെ കഷണം കഷണമാക്കുമെന്ന് സൈന്യാധിപൻ ഭയന്നു. അതിനാൽ താഴേക്കു ചെന്ന് പൗലൊസിനെ യെരൂദരുടെയിടയിൽനിന്നും പട്ടാളമന്ദിരത്തിലേക്കു കൊണ്ടിടാൻ അയാൾ ഭക്തരോടു കല്പിച്ചു.

11അടുത്തദിവസം രാത്രി കർത്താവായ യേശു പൗലൊസിനു പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടു. അവൻ പറഞ്ഞു, "ദൈവമായിരിക്കുക! യെരൂശലേംകാരോട് നീ എന്നെപ്പറ്റി പറഞ്ഞു. നീ രോമിലും പോയി എന്നെപ്പറ്റി അവിടെയുള്ളവരോടു പ്രസംഗിക്കണം!"

12പിറ്റേന്നു രാവിലെ, ഏതാനും യെരൂദർ പൗലൊസിനെ കൊല്ലാൻ ഒരു പരിപാടിയി

"നിങ്ങളുടെ ... പറയരുത്." ഉദ്ധരണി. പുറ.22:18ൽ നിന്നും

ട്ടു. പൌലൊസിനെ കൊല്ലുന്നതുവരേക്കും ഒന്നും തിന്നുകയോ കുടിയ്ക്കുകയോ ഇല്ലെന്ന് അവർ കൂട്ടുകൂടി പ്രതിജ്ഞയെടുത്തു. 13 ഈ ഗൂഢാലോചനയിൽ പങ്കെടുത്ത യെഹൂദർ നാല്പതിലധികമുണ്ടായിരുന്നു. 14 അവർ പുരോഹിതപ്രമുഖരെയും ജനത്തിന്റെ മുപ്പന്മാരെയും കണ്ടു സംസാരിച്ചു. യെഹൂദർ പറഞ്ഞു, “ഞങ്ങൾ ഒരു വലിയ ശപഥം എടുത്തിട്ടുണ്ട്. പൌലൊസിനെ കൊല്ലാതെ ഒന്നും കഴിക്കില്ലെന്ന്! 15 അതിനാൽ നിങ്ങൾ ഇങ്ങനെ ചെയ്തു തരണം. നിങ്ങളും എല്ലാ യെഹൂദന്മാരും സൈന്യാധിപൻ ഒരു സന്ദേശമയയ്ക്കണം. പൌലൊസിനെ നിങ്ങളുടെ അടുത്തേക്കയയ്ക്കാൻ അയാളോട് ആവശ്യപ്പെടണം. കൂടുതൽ ചോദ്യം ചെയ്യാനാണിതെന്നു പറയണം. അവൻ ഇവിടെ എത്തുന്നതിനുമുമ്പ് കൊല്ലാൻ ഞങ്ങൾ കാത്തിരിക്കും.”

16 എന്നാൽ ഈ പരിപാടിയെപ്പറ്റി പൌലൊസിന്റെ അനന്തിരവൻ കേട്ടു. അവൻ പട്ടാളക്കെട്ടിടത്തിലേക്കു ചെന്ന് പൌലൊസിനെ വിവരമറിയിച്ചു. 17 അപ്പോൾ പൌലൊസ് ശതാധിപന്മാരിലൊരാളെ വിളിച്ചു പറഞ്ഞു, “ഈ ചെറുപ്പക്കാരനെ സൈന്യാധിപന്റെയടുത്തേക്കു കൊണ്ടുപോകൂ. അദ്ദേഹത്തിനോടു ചിലതു ഇവനു പറയാനുണ്ട്.” 18 ശതാധിപൻ അവനെ സൈന്യാധിപന്റെയടുത്തെത്തിച്ചു. ശതാധിപൻ പറഞ്ഞു, “ഈ യുവാവിനെ അങ്ങയുടെ മുമ്പിലേക്കു കൊണ്ടുവരാൻ തടവുകാരനായ പൌലൊസ് എന്നോടാവശ്യപ്പെട്ടു. അവന് എന്തോ പറയാനുണ്ടത്രേ.”

19 സൈന്യാധിപൻ യുവാവിനെ ഒരു ഒറ്റപ്പെട്ട സ്ഥലത്തേക്കു കൊണ്ടുപോയിട്ടു ചോദിച്ചു, “എന്താണു പറയാനുള്ളത്?”

20 യുവാവു പറഞ്ഞു, “പൌലൊസിനെ അവരുടെ സഭയിലേക്കയയ്ക്കാൻ അങ്ങയോടാവശ്യപ്പെടാൻ യെഹൂദർ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ചോദ്യം ചെയ്യാനെന്ന വ്യാജേനയാണ് ആവശ്യപ്പെടുക. 21 എന്നാൽ അവരെ വിശ്വസിക്കരുത്! നാല്പതിലധികം യെഹൂദർ പൌലൊസിനെ വധിക്കാൻ വഴിയിൽ ഒളിച്ചിരിപ്പുണ്ട്. അതു നടപ്പാക്കാതെ ഒന്നും തിന്നുകയോ കുടിയ്ക്കുകയോ ഇല്ലെന്ന് അവർ പ്രതിജ്ഞയെടുത്തിട്ടുണ്ട്! ഇപ്പോഴവർ അങ്ങയുടെ അനുമതിയ്ക്കായി കാത്തിരിക്കുന്നു.” 22 സൈന്യാധിപൻ അവനെ പറഞ്ഞയച്ചു. അദ്ദേഹം അവനോടു പറഞ്ഞു, “അവരുടെ പരിപാടിയെപ്പറ്റി നീയെന്നോടു പറഞ്ഞതായി ആശരോടും പറയരുത്.”

**പൌലൊസിനെ കൈസര്യയിലേക്കയയ്ക്കുന്നു**

23 അനന്തരം സൈന്യാധിപൻ രണ്ടു ശതാധിപന്മാരെ വിളിച്ചു പറഞ്ഞു, “കൈസര്യയിലേക്കെനിക്ക് ഏതാനുംപേരെ അയയ്ക്കണം. ഇരുനൂറുടേന്മാരെ തയ്യാറാക്കുക. എഴുപതു കുതിരപ്പട്ടാളക്കാരെയും ഇരുനൂറു കുന്തക്കാരെയും ഒരുക്കുക. രാത്രി മൂന്നുമണിക്കു തന്നെ പുറപ്പെടണം. 24 പൌലൊസിന് സഞ്ചരിക്കാൻ ഏതാനും കുതിരകളെയും. അയാളെ ദേശാധിപതി ഫേലിക്സിന്റെയടുത്ത് സുരക്ഷിതമായിത്തീർക്കുക.” 25 സൈന്യാധിപൻ ഒരു കത്തെഴുതി. അതിൽ ഇങ്ങനെ പറയുന്നു,

26 അഭിവന്ദ്യനായ ദേശാധിപതി ഫേലിക്സിനെ ക്ലൌദ്യൊസ് അഭിവാദനം ചെയ്യുന്നു: ആശംസകൾ.

27 ഈ മനുഷ്യനെ യെഹൂദർ പിടികൂടിക്കൊല്ലാൻ ഉദ്ദേശിച്ചു. അവൻ ഒരു റോമാക്കാരനാണെന്നറിഞ്ഞപ്പോൾ ഞാൻ ഏതാനും ടേന്മാരുമായിച്ചെന്ന് അവനെ രക്ഷിച്ചു. 28 അവനെതിരെ എന്തിനാണവർ ആരോപണം ഉന്നയിക്കുന്നതെന്നാണ് എനിക്കറിയേണ്ടത്. അതിനാൽ ഞാനവനെ അവരുടെ സമിതിയിൽ കൊണ്ടുവന്നു. 29 ഇങ്ങനെ അറിയാൻ കഴിഞ്ഞു: പൌലൊസ് തെറ്റായതൊന്നൊക്കെയോ ചെയ്തു. എന്നാൽ ഈ ആരോപണങ്ങൾ അവരുടെ യെഹൂദന്മാരായപ്രമാണമനുസരിച്ചാണ്. എന്നാലതൊന്നും തടവിനോ വധത്തിനോ വിധിക്കാൻ പറ്റിയതുമല്ല. 30 ഏതാനും യെഹൂദർ പൌലൊസിനെ കൊല്ലാൻ ഗൂഢാലോചന നടത്തി എന്നു എനിക്കു വിവരംകിട്ടി. അതിനാൽ ഞാനിവനെ ഉടനെ അങ്ങയുടെയടുത്തേക്ക് അയയ്ക്കുന്നു. അവനെതിരെയുള്ളതൊക്കെ അങ്ങയോടു പറയാൻ ഞാൻ യെഹൂദരോടും പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

31 ടേന്മാർ ആജ്ഞക്കനുസൃതമായി തന്നെ ചെയ്തു. രാത്രിതന്നെ ടേന്മാർ പൌലൊസിനെ അന്തിപത്രിസിലേക്കു കൊണ്ടുപോയി. 32 പിറ്റേന്ന് കുതിരപ്പട്ടയാളികൾ പൌലൊസിനോടൊപ്പം കൈസര്യയിലേക്കു പോയി. മറ്റു പട്ടാളക്കാരും കുന്തക്കാരും യെരൂശലേമിലെ സൈനികതാവളത്തിലേക്കു മടങ്ങി. 33 കുതിരപ്പട്ടയാളികൾ കൈസര്യയിൽ പ്രവേശിച്ചു. ദേശാധിപതിക്കു കത്തു നൽകി. എന്നിട്ടവർ പൌലൊസിനെയും ഏല്പിച്ചു. 34 കത്തു വായിച്ചശേഷം ദേശാധിപതി പൌലൊസിനോടു ചോദിച്ചു, “നീ ഏതു രാജ്യക്കാരനാണ്?” പൌലൊസ് കിലിക്യക്കാരനാണെന്ന് ദേശാധിപതി അറിഞ്ഞു. 35 അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, “നിനക്കെതിരായ ആരോപണങ്ങൾ കൂടിവന്നിട്ട് ഞാൻ നിന്നെ വിസ്തരിക്കും.” കൊട്ടാരത്തിൽ അവനെ സൂക്ഷിക്കാൻ ദേശാധിപതി കല്പിച്ചു. (ആ മന്ദിരം ഹെരോദാവ് പണിയിച്ചതായിരുന്നു.)

**യെഹൂദർ പൌലൊസിനെ കുറ്റപ്പെടുത്തുന്നു**

24 അഞ്ചു ദിവസങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ് അനന്യാസ് കൈസര്യയിലേക്കു പോയി. മഹാപുരോഹിതനായിരുന്നു അനന്യാസ്. അയാൾ ഏതാനും യെഹൂദന്മാരും തെർത്തുല്ലൊസ് എന്നൊരു നിയമജ്ഞനെയും കൂടെ കൊണ്ടുപോയിരുന്നു. പൌലൊസിനെതിരെ കൈസര്യയിൽ കുറ്റങ്ങൾ നിരത്താനാണവർ പോയത്. 2 പൌലൊസിനെ സഭായോഗത്തിലേക്ക് വിളിയ്ക്കുകയും തെർത്തുല്ലൊസ് കുറ്റാരോപണം ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്തു.

തെർത്തുല്ലൊസ് പറഞ്ഞു, “അഭിവന്ദ്യനായ ഫേലിക്സേ! അങ്ങുമൂലം ഞങ്ങൾ വളരെ സമാധാനം അനുഭവിക്കുന്നു. കൂടാതെ ഈ രാജ്യത്തെ പല തെറ്റുകളും തീരുത്തപ്പെടുന്നുമുണ്ട്. 3 അതിനൊക്കെ ഞങ്ങൾക്ക് അങ്ങയോട് നന്ദിയുണ്ട്. ഇതെല്ലാം ഞങ്ങൾക്ക് എപ്പോഴും എവിടെയും കിട്ടുന്നുണ്ട്. 4 എന്നാൽ അങ്ങയുടെ സമയം അധികം എടുക്കാൻ എനിക്കാഗ്രഹമില്ല. അതിനാൽ ഏതാനും വാക്കുകൾമാത്രം ഞാൻ പറയട്ടെ. ദയവായി ഷമയോടെ കേട്ടാലും. 5 ഇതാൾ കൂഴപ്പങ്ങളുണ്ടാക്കുന്നവനാണ്. ലോകത്തെവിടെയും യെഹൂദരുമായി ഇയാൾ കലഹമുണ്ടാക്കുന്നു. അവൻ നസറായക്കാര്യുടെ നേതാവാണ്. 6-8 അവൻ ദൈവാലയം അശുദ്ധമാക്കാൻ തുനിഞ്ഞെങ്കിലും ഞങ്ങളതു തട

ത്തു\* നിങ്ങളവനെ വിചാരണചെയ്യുമ്പോൾ അവനെപ്പറ്റി ഞങ്ങൾ ആരോപിച്ച എല്ലാ കാര്യങ്ങളും അവ നിൽനിന്നുതന്നെ നിങ്ങൾക്കു ബോദ്ധ്യമാകും.” 9മറ്റ് യെഹൂദരും ഇതൊക്കെ ശരിയെന്ന് അംഗീകരിച്ചു. അവർ പറഞ്ഞു, “ഇതെല്ലാം യഥാർത്ഥത്തിൽ സത്യമാണ്.”

10ദേശാധിപതി പൗലൊസിനോടു സംസാരിക്കാൻ ആഗ്രഹം കാട്ടി. അതിനാൽ പൗലൊസ് മറുപടി പറഞ്ഞു, “ഗവർണ്ണർ ഫേലിക്സേ, അങ്ങ് ദീർഘകാലമായി യിസ്രായേലിൽ ഒരു ന്യായാധിപൻ ആണെന്നറിയുക. അതിനാൽ അങ്ങയുടെ മുമ്പിൽ എന്റെ വാദം നിരത്താൻ എനിക്കു സന്തോഷമുണ്ട്. 11പന്ത്രണ്ടു ദിവസം മുമ്പുമാത്രമാണ് ഞാൻ യെരൂശലേമിൽ നമസ്കരിപ്പാൻ പോയത്. ഇതു സത്യമാണെന്ന് അങ്ങയ്ക്കു തന്നെ അന്വേഷിച്ചറിയാവുന്നതാണ്. 12എനിക്കെതിരെ കുറ്റമാരോപിക്കുന്ന ഈ യെഹൂദർ ഞാൻ ദൈവാലയത്തിൽ വെച്ച് ആരുമായും തർക്കിക്കുന്നതു കണ്ടിട്ടില്ല. ഞാൻ ജനങ്ങൾക്കിടയിൽ കൃഷ്ടമുണ്ടാക്കുകയായിരുന്നില്ല. യെഹൂദരുള്ളിടയിലോ മറ്റൊരാളെയെങ്കിലുമോ വെച്ചു ഞാൻ ജനങ്ങളെ സംഘടിപ്പിച്ചു തർക്കിക്കുകയോ കൃഷ്ടമുണ്ടാക്കുകയോ ആയിരുന്നില്ല. 13ഇപ്പോൾ എനിക്കെതിരെ ഉന്നയിക്കുന്ന ആരോപണങ്ങൾ തെളിയിക്കാനും ഇവർക്കാ വില്ല. 14എന്നാൽ എനിക്കിത്രയും പറയാം. യേശുവിന്റെ മാർഗ്ഗചാരിയെന്ന നിലയിൽ ഞാൻ ഞങ്ങളുടെ പിതാക്കളുടെ ദൈവത്തെ നമസ്കരിക്കുന്നു. യേശുവിന്റെ വഴിയല്ല ശരിയായതെന്ന് യെഹൂദർ പറയുന്നു. എന്നാൽ മോശെയുടെ ന്യായപ്രമാണം പഠിപ്പിക്കുന്നതെല്ലാം ഞാൻ വിശ്വസിക്കുന്നു. പ്രവാചകർ എഴുതിവെച്ചവയിലും ഞാൻ വിശ്വസിക്കുന്നു. 15നല്ലവരും ദുഷ്ടന്മാരുമടക്കം എല്ലാവരും ഉയർത്തേണമെന്നും എന്ന യെഹൂദരുടെ വിശ്വാസം പോലെ തന്നെയുള്ള ദൈവവിശ്വാസം എനിക്കുമുണ്ട്. 16ദൈവത്തിനും മനുഷ്യർക്കും മുമ്പിൽ ശരിയെന്ന് ഞാൻ വിശ്വസിക്കുന്നതു പ്രവൃത്തിക്കാൻ ഞാൻ എപ്പോഴും ശ്രമിക്കുന്നത് അതുകൊണ്ടാണ്.

17“വളരെക്കാലം ഞാൻ യെരൂശലേമിൽനിന്നും അകന്നു കഴിഞ്ഞിരുന്നു. ഞാൻ എന്റെ ആളുകൾക്കു പണം കൊണ്ടുവരുന്നതിനും ചില വഴിപാടുകൾ നടത്തുന്നതിനും അങ്ങോട്ടു മടങ്ങിപ്പോയി. 18യെഹൂദരിൽ ചിലർ ദൈവാലയത്തിൽ എന്നെക്കാണുന്നത് അതു ചെയ്യുമ്പോഴായിരുന്നു. ഞാൻ ശുദ്ധീകരണകർമ്മം പൂർത്തീകരിച്ചു. ഞാൻ കൃഷ്ടങ്ങളൊന്നും ഉണ്ടാക്കിയില്ല. ആളുകൾ എന്നിക്കുചുറ്റും തടിച്ചുകൂടിയിരുന്നുമില്ല. 19എന്നാൽ ആസ്യയിൽനിന്നും വന്ന ഏതാനും യെഹൂദർ അവിടെയുണ്ടായിരുന്നു. ഞാനെന്തെങ്കിലും തെറ്റു ചെയ്യുന്നതായി അപ്പോൾ അവർ കണ്ടിരുന്നെങ്കിൽ ആ യെഹൂദർക്ക് അങ്ങയുടെ മുന്നിൽവന്ന് എനിക്കെതിരെ പരാതിപ്പെടാമായിരുന്നു. 20യെരൂശലേമിലെ യെഹൂദസഭയ്ക്കുമുന്നിൽ ഞാൻ നിന്നപ്പോൾ എന്തു തെറ്റാ

ണെന്നിൽ കണ്ടതെന്നിവർ പറയട്ടെ. 21അവർക്കുമുന്നിൽ നിന്നപ്പോൾ ഞാനൊന്നു പറഞ്ഞു, ‘മനുഷ്യർ മരിച്ചവരിൽനിന്നും ഉയിർത്തെഴുന്നേൽക്കുമെന്ന് ഞാൻ വിശ്വസിക്കുന്നതിനാൽ നിങ്ങളെന്നെ വിധിയ്ക്കുന്നു!’”

22യേശുവിന്റെ വഴിയെപ്പറ്റി ഫേലിക്സിനു നേരെത്തെ മനസ്സിലായിരുന്നു. അദ്ദേഹം വിചാരണ അവസാനിപ്പിച്ചിട്ടു പറഞ്ഞു, “സൈന്യാധിപൻ ലൂസിയോസ് വരുമ്പോൾ ഞാനിതെപ്പറ്റി തീരുമാനമെടുക്കും.” 23പൗലൊസിന് കാവൽ ഏർപ്പെടുത്താൻ ഫേലിക്സ് ശതാധിപനോടു പറഞ്ഞു. പക്ഷേ അല്പം സ്വാതന്ത്ര്യം കൊടുക്കുവാനും അവനാവശ്യമുള്ളതു കൊണ്ടു കൊടുക്കാൻ അവന്റെ സുഹൃത്തുക്കളെ അനുവദിക്കണമെന്നും അവൻ കല്പിച്ചു.

**പൗലൊസ് ഫേലിക്സിനോടു പതിയോടും സംസാരിക്കുന്നു**

24ഏതാനും ദിവസങ്ങൾക്കു ശേഷം ഫേലിക്സ് തന്റെ പതി ഭ്രൂസിഡിയോടൊപ്പം എത്തി. അവർ ഒരു യെഹൂദരായിരുന്നു. പൗലൊസിനെ തന്റെ മുന്നിൽ കൊണ്ടുവരാൻ ഫേലിക്സ് കല്പിച്ചു. യേശുക്രിസ്തുവിൽ വിശ്വസിക്കുന്നതിനെപ്പറ്റിയുള്ള പൗലൊസിന്റെ പ്രസംഗം ഫേലിക്സ് ശ്രദ്ധിച്ചു. 25നീതിയുള്ള ജീവിതത്തെപ്പറ്റിയും ആത്മനിയന്ത്രണത്തെപ്പറ്റിയും വരാനിരിക്കുന്ന വിധിയെപ്പറ്റിയും പൗലൊസ് പ്രസംഗിച്ചപ്പോൾ ഫേലിക്സ് ഭയന്നു. ഫേലിക്സ് പറഞ്ഞു, “ഇപ്പോൾ പോകൂ! എനിക്കിനിയും സമയമുള്ളപ്പോൾ ഞാൻ പിന്നെയും വിളിക്കാം.” 26എന്നാൽ പൗലൊസിനോടു സംസാരിക്കാൻ അയാൾ പലപ്പോഴും ആഗ്രഹിച്ചു. കാരണം, പൗലൊസ് തനിക്കു കൈക്കൂലി നൽകുമെന്നയാൾ കരുതി. അതിനാൽ ഇടയ്ക്കിടെ അയാൾ പൗലൊസിനുമായി സംസാരിച്ചു.

27പക്ഷേ രണ്ടു വർഷങ്ങൾക്കുശേഷം, പൊർക്കോസ് ഫെസ്തൊസ് ദേശാധിപതിയായി. ഫേലിക്സ് സ്ഥാനമൊഴിഞ്ഞു. എന്നാൽ യെഹൂദരെ പ്രീണിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഫേലിക്സ് പൗലൊസിനെ ജയിലിലടച്ചിട്ടാണ് പോയത്.

**കൈസറിനെ കാണാൻ പൗലൊസ് അനുമതി തേടുന്നു**

**25** ഗവർണ്ണറായതിനു മൂന്നു മാസങ്ങൾക്കു ശേഷം ഫെസ്തൊസ് കൈസര്യായിൽ നിന്നും യെരൂശലേമിലേക്കു പോയി. 2മഹാപുരോഹിതരും യെഹൂദനേതാക്കളും പൗലൊസിനെതിരെ ഫെസ്തൊസിനു മുന്നിൽ ആരോപണങ്ങളുന്നയിച്ചു. 3തങ്ങൾക്കായി എന്തെങ്കിലും ചെയ്യാൻ അവർ ഫെസ്തൊസിനോടഭ്യർത്ഥിച്ചു; പൗലൊസിനെ യെരൂശലേമിലേക്കു മടക്കി അയയ്ക്കണമെന്നതായിരുന്നു അവരുടെ ആവശ്യം. മാർഗ്ഗമദ്ധ്യേ പൗലൊസിനെ പതിയിരുന്നു വധിക്കാനായിരുന്നു അവരുടെ പരിപാടി. 4എന്നാൽ ഫെസ്തൊസ് മറുപടി പറഞ്ഞു, “ഇല്ല! പൗലൊസിനെ കൈസര്യായിൽ തന്നെ താമസിപ്പിക്കും. ഞാൻ നേരിട്ടു കൈസര്യായിൽ ഉടൻ പോകും. 5നിങ്ങളുടെ നേതാക്കളിൽ ചിലർ എന്റെയടുത്ത് വന്ന് ഇയാൾ എന്തെങ്കിലും തെറ്റുകൾ ചെയ്തിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ കുറ്റാരോപണം നടത്തട്ടെ.” 6ഫെസ്തൊസ് എട്ടുപത്തു ദിവസങ്ങൾക്കുടി യെരൂശലേമിൽ തങ്ങി. എന്നിട്ടവൻ കൈസര്യയിലേക്കു മടങ്ങി. പിറ്റേന്നു പൗലൊസിനെ തന്റെ മുമ്പിൽ ഹാജരാക്കു

**വാക്യങ്ങൾ 6-8** ചില ഗ്രീക്കുപതിപ്പുകളിൽ 6ബി-8എ കൂടിയുണ്ട്: “ഞങ്ങൾക്ക് ഞങ്ങളുടെ നിയമങ്ങളുപയോഗിച്ച് അവരുടെ വിധിനടത്തണം. 7എന്നാൽ ശതാധിപനായ ലൂസിയോ സ്വീകര്യവും വളരെ ബലംപ്രയോഗിച്ച് അവനെ ഞങ്ങളിൽനിന്നും കൊണ്ടുപോകുകയും ചെയ്തു. 8ഞങ്ങളെ പഴിക്കുന്നതിന് അയാൾ തന്റെ ആളുകളെ അങ്ങയുടെയടുത്തേക്കു പറഞ്ഞയയ്ക്കുകയും ചെയ്തു.

വാൻ ഫെസ്തൊസ് ഭക്തരോടു കല്പിച്ചു. ഫെസ്തൊസ് നീതിപീഠത്തിലിരുന്നു. 7പൌലൊസ് മുറിയിലേക്കുവന്നു. യെരൂശലേമിൽ നിന്നും വന്ന യെഹൂദർ അവന്നു ചുറ്റുംകൂടി. പൌലൊസ് വളരെ ഗൗരവമായ കുറ്റങ്ങൾ ചെയ്തിട്ടുണ്ടെന്നവർ ആരോപിച്ചു. എന്നാൽ അവയിലൊന്നുപോലും തെളിയിക്കാൻ അവർക്കായില്ല. 8തന്റെ ന്യായവാദം പൌലൊസ് ഇങ്ങനെയാണവതരിപ്പിച്ചത്: “ഞാൻ യെഹൂദന്യായ പ്രമാണത്തിനോ, ദൈവാലയത്തിനോ, കൈസറിനോ എതിരായി ഒരു തെറ്റും ചെയ്തിട്ടില്ല.”

9എന്നാൽ ഫെസ്തൊസ് യെഹൂദരുടെ പക്ഷമായിരുന്നു. അതിനാൽ അയാൾ പൌലൊസിനോടു ചോദിച്ചു, “നിനക്കു യെരൂശലേമിലേക്കു പോകണോ? അവിടെ ഞാൻ നിന്റെ ന്യായവിധി നടത്തണമോ?”

10പൌലൊസ് പറഞ്ഞു, “കൈസറിന്റെ ന്യായപീഠത്തിന്റെ മുമ്പിലാണു ഞാനിപ്പോൾ നിൽക്കുന്നത്. ഇവിടെയാണു ഞാൻ വിധിയ്ക്കപ്പെടേണ്ടത്! ഞാൻ യെഹൂദർക്കെതിരെ തെറ്റൊന്നും ചെയ്തിട്ടില്ലെന്ന സത്യം അങ്ങയ്ക്കു നന്നായി അറിയാവുന്നതാണ്. 11ഞാൻ തെറ്റൊന്നെങ്കിലും ചെയ്തിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ ന്യായപ്രമാണം ആവശ്യപ്പെടുന്നപ്രകാരം വധശിക്ഷയ്ക്കു വിധേയനാകാൻപോലും ഞാൻ തയ്യാറാണ്. എനിക്കതിൽനിന്നും ഒഴിഞ്ഞു മാറാനാവില്ല. എന്നാൽ ഈ ആരോപണങ്ങൾ സത്യമല്ലെങ്കിൽ എന്നെ ഈ യെഹൂദർക്ക് ഒറ്റിക്കൊടുക്കാൻ ആർക്കും കഴികയില്ല. ഇല്ല! കൈസർ എന്റെമേൽ വിചാരണ നടത്തണമെന്നാണെന്റെ ആഗ്രഹം.” 12ഫെസ്തൊസ് തന്റെ ഉപദേശ്ശികളുമായി ഇതു ചർച്ച ചെയ്തു. അപ്പോൾ അവർ പറഞ്ഞു, “കൈസറിന്റെ അടുത്തു വിചാരണ ആവശ്യപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതിനാൽ നീ അവിടേക്കു തന്നെ പോവുക.”

**പൌലൊസിനെപ്പറ്റി ഫെസ്തൊസ് അഗ്രിപ്പാരാജാവിനോട് ചോദിക്കുന്നു**

13ഏതാനും ദിവസങ്ങൾക്കു ശേഷം അഗ്രിപ്പാരാജാവും ബെർന്നിക്കയും കൈസര്യായിൽ ഫെസ്തൊസിനെ സന്ദർശിക്കാനെത്തി. 14അവരവിടെ വളരെ ദിവസങ്ങൾ തങ്ങി. ഫെസ്തൊസ് രാജാവിനോടു പൌലൊസിന്റെ കാര്യം പറഞ്ഞു, “ഫേലിക്സ് തടവറയിലിട്ട ഒരാൾ ഇവിടെയുണ്ട്. 15ഞാൻ യെരൂശലേമിലേക്കുപോയപ്പോൾ അവിടെയുള്ള മഹാപുരോഹിതരും ജനത്തിന്റെ മുമ്പുവന്നും അവനെതിരെ ആരോപണങ്ങളുണ്ടായിച്ചു. അവനെ വധശിക്ഷയ്ക്കു വിധിക്കാൻ അവർ എന്നോടാവശ്യപ്പെട്ടു. 16പക്ഷേ ഞാൻ മറുപടി പറഞ്ഞു, ‘ഒരാളിൽ തെറ്റുകൾ ആരോപിക്കപ്പെട്ടാൽ അയാളുടെ മേൽ വിധിയ്ക്കുന്നതിന് മറ്റുള്ളവരെ ഏല്പിക്കുക റോമാക്കരുടെ പതിവല്ല. ആദ്യം ആരോപണം നടത്തുന്നവനുമായി അയാൾ മുഖാമുഖം വാദിക്കണം. അതിനുശേഷം അവന് സ്വന്തം ന്യായങ്ങൾ നിരത്താൻ അവസരം കൊടുക്കണം.’ 17അതിനാൽ ഈ യെഹൂദർ വിചാരണ നടത്തുന്നതിന് ഇവിടെ കൈസര്യയിലെത്തി. ഞാൻ സമയം പാഴാക്കിയുമില്ല. പിറ്റേന്ന് ഞാൻ ന്യായാസനത്തിലിരുന്ന് അയാളെ കൊണ്ടുവരാൻ ആജ്ഞാപിച്ചു. 18യെഹൂദർ എഴുന്നേറ്റുനിന്ന് അവനിൽ കുറ്റാരോപണം നടത്തി. എന്നാൽ അത്ര മോശമായ കുറ്റങ്ങളൊന്നും അവർ ആരോപിച്ചില്ല. അവരങ്ങനെ ചെയ്യുമെന്നായിരുന്നു

ഞങ്ങൾ കരുതിയത്. 19അവർ പറഞ്ഞ തർക്കങ്ങൾ അവരുടെ മതത്തെയും യേശു എന്നൊരു വന്നെയും മാത്രം പറ്റിയിരുന്നില്ല, യേശു മരിച്ചു. പക്ഷേ പൌലൊസ് പറയുന്നു അവൻ ഇപ്പോഴും ജീവിച്ചിരിക്കുന്നുവെന്ന്. 20ഇക്കാര്യത്തെപ്പറ്റി എനിക്കധികമൊന്നും അറിവില്ലാത്തതിനാൽ ഞാൻ പിന്നെ അധികം ചോദ്യം ചെയ്തില്ല. എങ്കിലും ഞാൻ പൌലൊസിനോടു ചോദിച്ചു, ‘നിനക്കു യെരൂശലേമിലേക്കുപോയി അവിടെവെച്ചു ഈ കാര്യങ്ങളെപ്പറ്റി വിധിക്കപ്പെടണമെന്നുണ്ടോ?’ 21എന്നാൽ കൈസര്യയിൽ തന്നെ സൂക്ഷിക്കപ്പെടണമെന്നായിരുന്നു അവന്റെ അഭ്യർത്ഥന. ചക്രവർത്തിയുടെ തീരുമാനമായിരുന്നു അവൻ ആവശ്യപ്പെടുന്നത്. അതിനാൽ റോമയിൽ കൈസറിന്റെ സമക്ഷത്തേക്ക് അവനെ എനിക്കയയ്ക്കാൻ കഴിയുംവരെ അവനെ തടവിൽ സൂക്ഷിക്കാൻ ഞാൻ ഉത്തരവിട്ടു.”

22അഗ്രിപ്പാ ഫെസ്തൊസിനോടു പറഞ്ഞു, “എനിക്കയാളുടെ വാക്കുകൾ കേൾക്കാൻ താല്പര്യമുണ്ട്.”

ഫെസ്തൊസ് പറഞ്ഞു, “നാളെയാകട്ടെ അങ്ങയ്ക്കവനെ ശ്രവിക്കാം!”

23പിറ്റേന്ന് അഗ്രിപ്പായും ബെർന്നിക്കയും പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടു. അവർ വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട മനുഷ്യരെപ്പോലെ വസ്ത്രം ധരിയ്ക്കുകയും നടക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. അഗ്രിപ്പായും ബെർന്നിക്കയും ശതാധിപന്മാരും കൈസര്യായിലെ മുഖ്യന്മാരും ന്യായാസനമുറിയിലേക്കു കയറി. പൌലൊസിനെ അകത്തേക്കു കൊണ്ടുവരാൻ ഫെസ്തൊസ് ഭക്തരോടു കല്പിച്ചു. 24ഫെസ്തൊസ് പറഞ്ഞു, “അഗ്രിപ്പാരാജാവും ഇവിടെ കൂടിയിരിക്കുന്ന നിങ്ങൾ എല്ലാവരും ഈ മനുഷ്യനെ നോക്കിയാലും. ഇവിടെയും യെരൂശലേമിലുമുള്ള എല്ലാ യെഹൂദരും ഇയാളെപ്പറ്റി എന്നോടു പരാതിപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. അവരൊക്കെ അവനെ കൊല്ലണമെന്നു വിളിച്ചുകൂവി. 25എന്നാൽ അവനിൽ തെറ്റൊന്നും കാണാൻ എനിക്കുകഴിഞ്ഞില്ല. അവനെ കൊല്ലാനുത്തരവിടാൻ ഞാനൊരു കാരണവും കാണുന്നില്ല. പക്ഷേ കൈസർ തന്റെ ന്യായവിധി നടത്തണമെന്നും അവൻ ആവശ്യപ്പെട്ടു. അതിനാൽ അവനെ റോമിലേക്ക് അയയ്ക്കാൻ ഞാൻ തീരുമാനിച്ചു. 26എന്നാൽ ഇയാളെക്കുറിച്ച് കൈസരോട് എന്തുപറയണമെന്നും സത്യത്തിൽ എനിക്കറിയില്ല. അതിനാൽ ഞാനിവനെ നിങ്ങളുടെ മുമ്പിൽ, പ്രത്യേകിച്ചും അഗ്രിപ്പാരാജാവേ അങ്ങയുടെ മുമ്പിൽ, കൊണ്ടുവന്നിരിക്കുന്നു. അങ്ങയ്ക്ക് ഇവനെ ചോദ്യം ചെയ്യുവാനും കൈസരിനു ഞാൻ കൊടുക്കേണ്ട മറുപടി പറഞ്ഞു തരാനും കഴിയുമെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു. 27ഒരു തടവുപള്ളിയെ വ്യക്തമായ ആരോപണങ്ങളില്ലാതെ കൈസരിനു മുന്നിലേക്കയയ്ക്കുന്നത് വിധിമുഖത്താണെന്ന് എനിക്കറിയാം.”

**പൌലൊസ് അഗ്രിപ്പാരാജാവിന്റെ മുമ്പിൽ**

26 അഗ്രിപ്പാ പൌലൊസിനോടു പറഞ്ഞു, “നിനക്കിനി നിന്റെ വാദങ്ങൾ ഉന്നയിക്കാം.”

അപ്പോൾ പൌലൊസ് തന്റെ കൈ ഉയർത്തിയിട്ട് സംസാരിക്കുവാൻ തുടങ്ങി. 2അവൻ പറഞ്ഞു, “അഗ്രിപ്പാരാജാവേ, യെഹൂദർ എനിക്കെതിരായി ഉന്നയിച്ച എല്ലാ ആരോപണങ്ങൾക്കും ഞാൻ മറുപടി പറയാം. ഇന്ന് അങ്ങയുടെ മുമ്പിൽനിന്ന് ഇങ്ങനെ ചെയ്യുവാൻ ഒരവസരം

കിട്ടിയത് ഒരനുഗ്രഹമായി ഞാൻ കരുതുന്നു. **3**യെഹൂദരുടെ എല്ലാ ആചാരങ്ങളെപ്പറ്റിയും അവരുടെ വിവാദങ്ങളെപ്പറ്റിയും നല്ല അറിവുള്ളവനായ അങ്ങയോട് സംസാരിക്കുവാൻ എനിക്ക് അതിയായ സന്തോഷമുണ്ട്. ദയവായി ക്ഷമാപൂർവ്വം ഞാൻ പറയുന്നത് ശ്രദ്ധിച്ചാലും.

**4**എന്റെ മുഴുവൻ ജീവിതത്തെപ്പറ്റിയും എല്ലാ യെഹൂദർക്കുമറിയാം. ഞാൻ എന്റെ സ്വന്തം രാജ്യത്തും പിന്നീട് യെരൂശലേമിലും ആദ്യംമുതൽ സ്വരീകരിച്ച മാർഗ്ഗത്തെപ്പറ്റിയും അവർക്കറിയാം. **5**വളരെക്കാലമായി ഈ യെഹൂദർക്കും എന്നെ അറിയാം. അവർക്കു വേണമെങ്കിൽ ഞാനൊരു നല്ല പരീശനാണെന്ന് പറയാം. മറ്റേതൊരു യെഹൂദവിഭാഗത്തെക്കാളും മതകാര്യങ്ങളിൽ കൂടുതൽ ശ്രദ്ധയുള്ളവരാണല്ലോ പരീശന്മാർ. **6**ഞങ്ങളുടെ പിതാക്കന്മാരോട് ദൈവം നടത്തിയ വാഗ്ദാനത്തിൽ ഉള്ള പ്രതീക്ഷമൂലമാണ് ഞാനിപ്പോൾ വിചാരണ ചെയ്യപ്പെടുന്നത്. **7**നമ്മുടെ ഇടയിലെ പന്ത്രണ്ടു ഗോത്രങ്ങളും പ്രത്യംഗിതരായ വാഗ്ദാനമാണിത്. ഈ പ്രത്യംഗിതരായ യെഹൂദർ ദൈവത്തെ രാപ്പകൽ ആരാധിക്കുന്നു. എന്റെ രാജാവേ അതേ വാഗ്ദാനത്തെപ്പറ്റി ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നതു കൊണ്ടാണ് ഈ യെഹൂദർ എന്നിൽ ആരോപണം ഉന്നയിക്കുന്നത്! **8**എന്തുകൊണ്ടാണ് ദൈവം മനുഷ്യരെ മരണത്തിൽനിന്നും ഉയിർപ്പിക്കും എന്നു നിങ്ങൾ വിശ്വസിക്കാത്തത്?

**9**ഞാനൊരു പരീശനായിരുന്നപ്പോൾ നസറായനായ യേശുവിനെതിരെ എനിക്കു പലതും ചെയ്യേണ്ടതുണ്ടെന്ന് ഞാൻ വിശ്വസിച്ചിരുന്നു. **10**യെരൂശലേമിൽ വിശ്വാസികൾക്കെതിരെ ഞാൻ പലതും പ്രവർത്തിക്കുകയും ചെയ്തു. വിശ്വാസികളെ തടവിലിടുന്നതിനുള്ള അധികാരം മഹാപുരോഹിതന്മാർ എനിക്കു തരികയും ചെയ്തു. യേശുവിന്റെ ശിഷ്യന്മാർ ഓരോരുത്തരായി കൊല്ലപ്പെടവേ അതൊക്കെ നല്ല കാര്യങ്ങളാണെന്നു ഞാൻ സമ്മതിച്ചു. **11**ഓരോ യെഹൂദപ്പള്ളിയിലും ഞാനവരെ ശിക്ഷിച്ചു. യേശുവിനെ തിരായി അന്വേഷിച്ചു പറയുന്നതിന് ഞാനവരെ പ്രേരിപ്പിച്ചു. അവർക്കെതിരെ മറ്റു നഗരങ്ങളിൽ ചെന്നുപോലും ഉപദ്രവിക്കുവാൻ തക്ക കലിയായിരുന്നു എനിക്ക്.

**യേശുവിനെ കാണുന്നതിനെപ്പറ്റി പൗലൊസ്**

**12**ഒരു തവണ പുരോഹിതമുഖ്യന്മാർ ദമസ്കൊസിലേക്ക് പോകുന്നതിന് എനിക്ക് അനുമതിയും അധികാരവും നൽകി. **13**ഞാൻ ദമസ്കൊസിലേക്കു പോകുകയായിരുന്നു. നേരം ഉച്ചയായി. ഞാൻ ആകാശത്ത് ഒരു പ്രകാശം കണ്ടു. അതു സൂര്യനേക്കാൾ തീഷ്ണമായിരുന്നു. എനിക്കും എനോടൊപ്പം സഞ്ചരിച്ചിരുന്നവർക്കും ചുറ്റും ആ പ്രകാശം തിളങ്ങി. **14**ഞങ്ങളെല്ലാം നിലപെട്ടിട്ടു. അപ്പോൾ യെഹൂദഭാഷയിൽ ഒരശരീരി എനോടു സംസാരിക്കുന്നതായി ഞാൻ കേട്ടു. 'ശൌൽ, ശൌൽ, നീയെന്തിനാണ് എന്നെ പീഡിപ്പിക്കുന്നത്? എനോട് ഏറ്റുമുട്ടിക്കൊണ്ട് നീ സ്വയം മുറിവുകൾ ഉണ്ടാക്കുകയാണ്.' **15**ഞാൻ പറഞ്ഞു, 'കർത്താവേ ആരാണു നീ?' കർത്താവ് പറഞ്ഞു, 'ഞാൻ യേശുവാകുന്നു. നീ പീഡിപ്പിക്കുന്നതു എന്നെയാണ്. **16**എഴുന്നേൽക്കൂ! ഞാൻ നിന്നെ എന്റെ ദാസനായി തിരഞ്ഞെടുത്തിരിക്കുന്നു. നീ എന്റെ സാക്ഷിയാകും. ഇന്നു നീ എന്നെപ്പറ്റി

കാണുന്നതും ഞാൻ നിനക്കു കാട്ടിത്തരുന്നതുമായ കാര്യങ്ങളെല്ലാം നീ ആളുകളോടു പറയും. അതുകൊണ്ടാണു ഞാനിന്നു നിന്റെയടുത്തേക്കു വന്നത്.

**17**'നിന്റെ സ്വന്തം ആളുകൾ നിന്നെ മുറിവേല്പിക്കാൻ ഞാനനുവദിക്കില്ല. ജാതികളിൽനിന്നും ഞാൻ നിന്നെ സംരക്ഷിക്കും. ഞാൻ ഈ ജനങ്ങൾക്കിടയിലേക്കു നിന്നെ അയയ്ക്കുന്നു. **18**നീ അവർക്കുസത്യം കാണിച്ചു കൊടുക്കണം. അവർ ഇരുട്ടിൽനിന്നും പ്രകാശത്തിലേക്കു തിരിയണം. അവർ സാന്ത്വനം ശക്തിയിൽനിന്നും ദൈവത്തിലേക്കു തിരിയണം. അപ്പോൾ അവരുടെ പാപങ്ങൾ പൊറുക്കപ്പെടും. എന്നിൽ വിശ്വസിക്കുവഴി വിശുദ്ധരാക്കപ്പെട്ടവരോട് അവർക്കു പങ്കുവയ്ക്കുവാനും കഴിയും."

**തന്റെ ജോലിയെപ്പറ്റി പൗലൊസ്**

**19**പൗലൊസ് തന്റെ വാക്കുകൾ തുടർന്നു, "അഗ്രിപ്പാരാജാവേ, ഈ സ്വർഗ്ഗീയദർശനം ഞാൻ അനുസരിച്ചു. **20**മാനസാന്തരപ്പെട്ട് ദൈവത്തിങ്കലേക്കു തിരിയാൻ ഞാൻ ജനങ്ങളോടു പറഞ്ഞു തുടങ്ങി. തങ്ങളുടെ മാനസാന്തരത്തിനു തെളിവു നൽകാൻ തക്ക പ്രവൃത്തികൾ ചെയ്യുവാനും ഞാൻ പറഞ്ഞു. ദമസ്കൊസുകാരോടാണ് ഞാനിതാദ്യമായി പറഞ്ഞത്. പിന്നീട് യെരൂശലേമിലേക്കും തുടർന്ന് യെഹൂദ്യയിലെ എല്ലാ പ്രദേശങ്ങളിലും ഞാൻ അവിടുത്തുകാരോട് ഇക്കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞു. ജാതികൾക്കിടയിലും ഞാൻ പോയി. **21**അതിനാലാണ് ദൈവാലയത്തിൽവെച്ച് യെഹൂദർ എന്നെ പിടികൂടിയതു. ദൈവാലയത്തിൽ വെച്ച് തന്നെ കൊല്ലാൻ ശ്രമിക്കുന്നതും. **22**പക്ഷേ ദൈവം എന്നെ സഹായിച്ചു. ഇന്നും സഹായിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ദൈവത്തിന്റെ സഹായത്തോടെയാണ് ഞാനിന്നിവിടെ നിൽക്കുന്നതും ഞാൻ കണ്ട കാര്യങ്ങളൊക്കെ ജനങ്ങളോടു പറയുന്നതും. പക്ഷേ ഞാൻ പുതിയതായി ഒന്നും പറയുന്നില്ല. സംഭവിക്കുമെന്ന് മോശെയും പ്രവാചകരും പ്രവചിച്ച അതേ കാര്യങ്ങൾ മാത്രം ഞാൻ പറയുന്നു. **23**ക്രിസ്തു മരിക്കുമെന്നും മരണത്തിൽനിന്നും ഉയിർത്തെഴുന്നേൽക്കുന്ന ആദ്യത്തെ ആളാകുമെന്നുമാണ് അവർ പറഞ്ഞത്. യെഹൂദർക്കും ജാതികൾക്കുമിടയിലേക്ക് ക്രിസ്തു പ്രകാശംകൊണ്ടുവരുമെന്ന് മോശെയും പ്രവാചകരും പറഞ്ഞു."

**അഗ്രിപ്പായെ പൗലൊസ് പ്രേരിപ്പിക്കുന്നു**

**24**ഇങ്ങനെ സ്വന്തം വാദഗതികൾ പൗലൊസ് അവതരിപ്പിക്കവേ, ഫെസ്തൊസ് അലറി, "പൗലൊസേ, നിനക്കു വട്ടാണ്! നിന്റെ അറിവ് നിന്നെ ഭ്രാന്തനാക്കിയിരിക്കുന്നു!" **25**പൗലൊസ് പറഞ്ഞു, "അതിശ്രേഷ്ഠനായ ഫെസ്തൊസ്, എനിക്കുഭ്രാന്തില്ല. ഞാൻ പറഞ്ഞതൊക്കെ സമചിത്തതയോടെയുള്ള സത്യമാകുന്നു. ഞാൻ പറഞ്ഞതൊന്നും വിഡ്ഢിത്തമല്ല; ഗൗരവത്തോടെയാണിതു പറയുന്നത്. **26**അഗ്രിപ്പാരാജാവിന് ഇതേപ്പറ്റിയെല്ലാം അറിയാം. അദ്ദേഹം ഇതേപ്പറ്റിയൊക്കെ കേട്ടിട്ടുണ്ടെന്ന് എനിക്കറിയാം. എന്തെന്നോ? എല്ലാവരും കാണുകയാണ് ഇതെല്ലാം സംഭവിച്ചത്. **27**അഗ്രിപ്പാരാജാവേ, പ്രവാചകരെഴുതിയതൊക്കെ അങ്ങു വിശ്വസിക്കുന്നുവോ? അങ്ങു വിശ്വസിക്കുന്നുവെന്ന് എനിക്കറിയാം!"

28അഗ്രിപ്പാരാജാവ് പൗലൊസിനോടു ചോദിച്ചു, “എന്നെ വളരെ എളുപ്പത്തിൽ ഒരു ക്രിസ്ത്യാനിയാകാൻ പ്രേരിപ്പിക്കാമെന്നു നിങ്ങൾ കരുതുന്നുവോ?”

29പൗലൊസ് പറഞ്ഞു, “അതത്ര എളുപ്പമാണോ വിഷമമാണോ എന്നത് പ്രശ്നമല്ല. ഇന്ന് എന്റെ വാക്കുകൾ കേൾക്കുന്ന ഓരോരുത്തരും രക്ഷിക്കപ്പെടുവാനും അവരെല്ലാം ഈ ചങ്ങലകളൊഴികെ എന്നെപ്പോലെയാകണമെന്നും ഞാൻ പ്രാർത്ഥിക്കുന്നു!”

30അഗ്രിപ്പാരാജാവും ഗവർണ്ണർ ഫെസ്തൊസും ബെർന്നിക്കയും അവരോടൊപ്പമുണ്ടായിരുന്ന എല്ലാവരും എഴുന്നേറ്റ് 31അവിടംവിട്ടുപോയി. അവർ പരസ്പരം സംസാരിക്കുന്നുണ്ടായിരുന്നു. അവർ പറഞ്ഞു, “ഈ മനുഷ്യനെ വധിച്ച്ക്കുകയോ തടവിലാക്കുകയോ പാടില്ല; വധശിക്ഷയോ ജയിൽശിക്ഷയോ അർഹിക്കുന്ന ഒന്നും അവൻ ചെയ്തിട്ടില്ല.” 32അഗ്രിപ്പാ ഫെസ്തൊസിനോടു പറഞ്ഞു; “നമുക്കിയാളെ വിട്ടയയ്ക്കാമായിരുന്നു; പക്ഷേ കൈസറെ കാണണമെന്നാണിയാളുടെ ആവശ്യം.”

**പൗലൊസ് റോമയിലേക്കു കപ്പൽ കയറുന്നു**

27 നമ്മൾ കടൽമാർഗ്ഗം ഇതലിലേക്കു പോകണമെന്നാണു തീരുമാനിച്ചിരിക്കുന്നത്. ശതാധിപനായ യൂലിയൊസ് പൗലൊസിനും മറ്റു ചിലതടവുകാർക്കും കാവൽനിന്നു. ചക്രവർത്തിയുടെ സൈന്യത്തിൽ അംഗമായിരുന്നു യൂലിയൊസ്. 2ഞങ്ങൾ ഒരു കപ്പലിൽ കയറിയാത്രചെയ്തു. ആ ഗ്രാമത്തിൽനിന്നും ആസ്യയിലെ പല ഭാഗങ്ങളിലേക്കും പോകുന്ന കപ്പലായിരുന്നു അത് അരിസ്തർഹൊസും ഞങ്ങളോടൊത്തുണ്ടായിരുന്നു. മക്കെദോന്യയിലെ തെസ്സലൊനികക്കാരനായിരുന്നു അയാൾ. 3പിറ്റേന്ന് ഞങ്ങൾ സീദോൻനഗരത്തിലേക്കു വന്നു. പൗലൊസിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം യൂലിയൊസ് നല്ലവനായിരുന്നു. സുഹൃത്തുക്കളെ സന്ദർശിക്കാനുള്ള സ്വാതന്ത്ര്യം അയാൾ പൗലൊസിനു നൽകിയിരുന്നു. ആ സുഹൃത്തുക്കൾ പൗലൊസിന്റെ ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റിയിരുന്നു.

4ഞങ്ങൾ സീദോൻ വിട്ടു. കാറ്റ് ഞങ്ങൾക്കു പ്രതികൂലമായിരുന്നതിനാൽ ഞങ്ങൾ കൂപ്രൊസ്ദ്രീപിലേക്കു പോയി. 5കിലിക്യ, പംഫുല്യ എന്നിവിടങ്ങളിലൂടെ ഞങ്ങൾ കടന്നു. പിന്നീട് ഞങ്ങൾ ലൂക്കിയായിലെ മുറായിൽ എത്തി. 6അവിടെ അലക്സന്ദ്രിയായിൽനിന്നുള്ള ഒരു കപ്പൽ ശതാധിപൻ കണ്ടെത്തി. അത്, ഇതലിലേക്കു പോവുകയായിരുന്നതിനാൽ അയാൾ ഞങ്ങളെ അതിൽ കയറ്റി.

7ഞങ്ങൾ വളരെ പതുക്കെ അനേക ദിവസം യാത്രചെയ്തു. കാറ്റ് പ്രതികൂലമായിരുന്നതിനാൽ ക്നീദോനിൽ എത്തുന്നതിന് ഞങ്ങൾ വളരെ ക്ലേശിച്ചു. ഈ വഴിക്ക് ഞങ്ങൾക്ക് അധികം യാത്ര ചെയ്യാനായില്ല. അതിനാൽ ഞങ്ങൾ ശൽമോനിനടുത്തുള്ള ക്രോത്തദ്രീപിന്റെ തെക്കുവശത്തുകൂടി യാത്ര ചെയ്തു. 8തീരത്തിനടുത്തുണ്ടെല്ലാ ഞങ്ങളുടെ യാത്ര ദുഷ്കരമായിരുന്നു. പിന്നീട് ഞങ്ങൾ ‘ശുഭതുറമുഖം’ എന്ന സ്ഥലത്തെത്തി. ലസയ്യാനഗരം അതിനടുത്തായിരുന്നു.

9പക്ഷേ ഞങ്ങൾക്കു വളരെയധികം സമയം നഷ്ടപ്പെട്ടു. ഇപ്പോൾ കടൽയാത്ര വളരെ അപകടമായി. കാരണം റെഹുദരുടെ ഉപവാസ

ദിനം കഴിഞ്ഞിരുന്നു. അതിനാൽ പൗലൊസ് അവരെ താക്കീതു ചെയ്തു. 10“മനുഷ്യരേ, ഈ യാത്ര പ്രയാസകരമാകുന്നു എന്നു എനിക്കു കാണാൻ കഴിയുന്നു. കപ്പലും അതിലെ സാമാനങ്ങളും നഷ്ടമാകും. നമ്മുടെ ജീവൻപോലും നഷ്ടപ്പെട്ടേക്കാം.” 11എന്നാൽ കപ്പിത്താനും കപ്പലുടമയും അതംഗീകരിച്ചില്ല. അതിനാൽ ശതാധിപൻ പൗലൊസിനെ വിശ്വസിച്ചു മില്ല. പകരം, കപ്പിത്താന്റെയും കപ്പലുടമയുടെയും വാക്കുകളാണയാൾ വിശ്വസിച്ചത്. 12ആതുരമുഖമാകട്ടെ ശൈത്യകാലത്ത് അധികദിവസം തങ്ങാൻ പറ്റിയതുമല്ല. അതിനാൽ കപ്പൽ ആ സ്ഥലം വിടണമെന്ന് അധികം പേരും നിശ്ചയിച്ചു. ഫൊയ്നീക്യയിൽ എത്തിപ്പെടാമെന്നവർ പ്രതീക്ഷിച്ചു. തണുപ്പുകാലം അവിടെ കഴിക്കാമെന്നവർ കരുതി. തെക്കു പടിഞ്ഞാറേക്കും, വടക്കു പടിഞ്ഞാറേക്കും തിരിഞ്ഞുള്ള ക്രോത്തദ്രീപിലെ തുറമുഖമാണ് ഫൊയ്നീക്യ.

**കൊടുങ്കാറ്റ്**

13അപ്പോൾ തെക്കുനിന്നൊരു നല്ല കാറ്റുവീശാൻ തുടങ്ങി. കപ്പലിലുണ്ടായിരുന്നവർ അപ്പോൾ പറഞ്ഞു, “ആ കാറ്റാണു നമുക്കുവേണ്ടത്. ഇപ്പോഴതു കിട്ടി.” അതിനാൽ അവർ നങ്കൂരം വലിച്ചു. ക്രോത്തദ്രീപിനു വളരെ അടുത്തേക്കു ഞങ്ങൾ സഞ്ചരിയ്ക്കുകയും ചെയ്തു. 14എന്നാൽ അപ്പോൾ തന്നെ ദ്രീപു മുറിച്ചു കൊണ്ട് “തെക്കുകിഴക്കൻ” എന്നു പേരായ അതിശക്തമായൊരു കാറ്റും വീശി. 15ആ കാറ്റ് കപ്പലിനെ ദുരേക്കു എടുത്തുകൊണ്ടു പോയി. കപ്പലിന് കാറ്റിനെതിരെ സഞ്ചരിക്കാനായില്ല. അതിനാൽ ഞങ്ങൾ ആ ശ്രമം നിർത്തിയിട്ട് കാറ്റിനൊപ്പിച്ചു സഞ്ചരിച്ചു. 16ഞങ്ങൾ ക്ലേശം എന്നൊരു ദ്രീപിന്റെ അരികുപറ്റി സഞ്ചരിച്ചു. അപ്പോൾ രക്ഷാവഞ്ചി കപ്പലിലേക്കെടുക്കുവാൻ ഞങ്ങൾ വളരെ പണിപ്പെട്ടു. 17രക്ഷാവഞ്ചി കപ്പലിലേക്കെടുത്തതിനു ശേഷം ആളുകൾ കയറുകൊണ്ടു കപ്പൽ വലിച്ചുകെട്ടി സുരക്ഷിതമാക്കി. സുവർത്തീസിലെ മണൽത്തിട്ടയിൽ കപ്പൽ ഉറയ്ക്കുമെന്ന് അവർ ഭയന്നു. അതിനാലവർ പായ താഴ്ത്തിക്കെട്ടി കപ്പലിനെ സ്വതന്ത്രമാക്കി. 18പിറ്റേന്ന് കൊടുങ്കാറ്റ് ആഞ്ഞടിച്ചപ്പോൾ അവർ ചില സാധനങ്ങളെടുത്ത് പുറത്തേക്കെറിഞ്ഞു. 19പിറ്റേന്ന് അവർ കപ്പലിലെ ഉപകരണങ്ങൾ പുറത്തേക്കെറിഞ്ഞു. 20പല ദിവസങ്ങളോളം തങ്ങൾക്കു സുര്യനെയോ നക്ഷത്രങ്ങളെയോ കാണാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. കൊടുങ്കാറ്റ് അത്ര ഭീകരമായിരുന്നു. ജീവനോടെ ഇരിക്കാമെന്ന എല്ലാപ്രതീക്ഷകളും ഞങ്ങൾക്കു നഷ്ടപ്പെട്ടു. മരിക്കേണ്ടിവരുമെന്ന് ഞങ്ങൾ കരുതി.

21വളരെ നേരത്തേക്ക് അവർ ഒന്നും കഴിച്ചില്ല. ഒരു ദിവസം പൗലൊസ് അവരുടെ മുമ്പിൽ എഴുന്നേറ്റുനിന്നു പറഞ്ഞു, “കൂട്ടരേ, ക്രോത്തിൽ നിന്നും പുറപ്പെട്ടതുതന്നെ ഞാൻ പറഞ്ഞിരുന്നു. നിങ്ങളത് ചെവികൊള്ളണമായിരുന്നു. എങ്കിൽ നിങ്ങൾക്ക് ഈ കുഴപ്പങ്ങളും നഷ്ടങ്ങളും ഉണ്ടാകുമായിരുന്നില്ല. 22എന്നാൽ ഞാൻ നിങ്ങളോടു പറയുന്നു, സന്തുഷ്ടരായി ഇരിക്കുവിൻ. നിങ്ങളിലാർക്കും മരിക്കേണ്ടിവരില്ല. പക്ഷേ കപ്പൽ നമുക്കു നഷ്ടപ്പെട്ടു. 23കഴിഞ്ഞരാത്രി ദൈവത്തിൽ നിന്നൊരു ദൂതൻ എന്റെയടുത്തേക്കു വന്നു. ഞാൻ നമസ്കരിക്കുന്ന ദൈവത്തിൽ നിന്ന്. ഞാൻ അവന്റേതാകുന്നു! 24ദൈവത്തിന്റെ ദൂതൻ പറഞ്ഞു, ‘പൗലൊസേ ഭയപ്പെ



ടേണ്ട! നീ കൈസറിനുമുമ്പിൽ നിൽക്കും. ദൈവം നിനക്ക് ഈ വാഗ്ദാനം തന്നിട്ടുണ്ട്. നിന്നോടൊപ്പം കപ്പലിൽ വരുന്നവരുടെയെല്ലാം ജീവൻ അവൻ നിനക്കുവേണ്ടി രക്ഷിക്കും.' 25അതുകൊണ്ട് കൂട്ടരേ, സന്തോഷിക്കുവിൻ! ഞാൻ ദൈവത്തിൽ വിശ്വസിക്കുന്നു. അവന്റെ ദൂതൻ എന്നോടു പറഞ്ഞതുപോലെയാണല്ലോ സംഭവിക്കും. 26എന്നാൽ നമ്മൾ ഒരു ദ്വീപിൽ ചെന്നിരിക്കും."

27പതിനാലാം രാത്രിയിൽ ഞങ്ങൾ അദ്രിയ കടലിലൂടെ സഞ്ചരിക്കുകയായിരുന്നു. ഞങ്ങൾ കരയോടടുത്തുവെന്ന് കപ്പൽ ജോലിക്കാർ കരുതി. 28അവർ ഒരറ്റത്തു ഭാരം കെട്ടിയ ഒരു കയർ കടലിലേക്കിട്ടു. അവിടെ നൂറ്റിയിരുപതടി ആഴത്തിൽ വെള്ളമുണ്ടായിരുന്നെന്നവർ കണ്ടു. അവർ അല്പംകൂടി മുമ്പോട്ടേക്കു ചെന്ന് കയർ വീണ്ടും എറിഞ്ഞു. അപ്പോൾ തൊണ്ണൂറു അടിയായിരുന്നു ആഴം. 29ഞങ്ങൾ പാറകളിന്മേൽ ചെന്നിരിക്കുമെന്ന് ജോലിക്കാർ കരുതി. അതിനാലവർ നാലു നങ്കൂരങ്ങൾ വെള്ളത്തിലേക്കിട്ടു. എന്നിട്ടവർ പകൽ വെളിച്ചത്തിനായി പ്രാർത്ഥിച്ചു. 30ഏതാനും ജോലിക്കാർ കപ്പൽ വിട്ടു പോകാനൊരുങ്ങി. അവർ രക്ഷാവഞ്ചി വെള്ളത്തിലിറക്കി. അവർ കൂടുതൽ നങ്കൂരങ്ങൾ കപ്പലിന്റെ മുൻഭാഗത്തുനിന്നും വെള്ളത്തിലേക്കിടുകയാണെന്നു ഭാവിച്ചു. 31എന്നാൽ പൗലോസ് ശതാധിപനോടും മറ്റു ഭക്തരോടും പറഞ്ഞു, "ഇവർ കപ്പലിൽ തങ്ങിയില്ലെങ്കിൽ നിങ്ങളുടെ ജീവനും രക്ഷപ്പെടുകയില്ല." 32അതുകൊണ്ട് ഭക്തർ കയറുകൾ മുറിയ്ക്കുകയും രക്ഷാവഞ്ചി വെള്ളത്തിലേക്കിടുകയും ചെയ്തു.

33നേരം വെളുക്കുംമുമ്പ് എന്തെങ്കിലും ആഹാരം കഴിയിക്കാൻ പൗലോസ് ജനങ്ങളെ നിർബന്ധിച്ചു. അവൻ പറഞ്ഞു, "കഴിഞ്ഞ രണ്ടോഴ്ചകളായി നിങ്ങൾ ആകാംക്ഷാഭരിതരായിട്ടിരിക്കുകയായിരുന്നു. നിങ്ങളൊന്നും കഴിച്ചിട്ടുമില്ല. 34ഇപ്പോഴെന്തെങ്കിലും കഴിയ്ക്കുവാൻ ഞാൻ നിങ്ങളോടപേക്ഷിക്കുന്നു. നിങ്ങൾക്കു ജീവൻ നിലനിർത്തണമല്ലോ. ആരുടെയും ഒരു മുടി പോലും നഷ്ടപ്പെടുകയില്ല." 35അവനിൽ പറഞ്ഞതിനുശേഷം ഏതാനും അപ്പമെടുത്ത് അതിനു ദൈവത്തോടു നന്ദി പറഞ്ഞു. അവൻ ഒരു കഷണം മുറിച്ചെടുത്ത് തിന്നുതുടങ്ങി. 36എല്ലാവരും സന്തുഷ്ടരായി. അവരെല്ലാം ആഹാരം കഴിച്ചു തുടങ്ങി. 37ഞങ്ങളെല്ലാവരും കൂടി ഇരു നൂറ്റിയെഴുപത്തിയാറു പേരുണ്ടായിരുന്നു. 38ആവശ്യമുള്ളത്ര ഞങ്ങൾ തിന്നു. എന്നിട്ട് മിച്ചമുള്ള ധാന്യം കടലിലേക്കെറിഞ്ഞ് അവർ കപ്പലിന്റെ ഭാരം കുറച്ചു തുടങ്ങി.

**കപ്പൽ നശിപ്പിക്കപ്പെട്ടു**

39നേരം പുലർന്നപ്പോൾ അവർ കരകണ്ടു. പക്ഷേ അതു ഏതു സ്ഥലമാണെന്നവർക്കു മനസ്സിലായില്ല. അവർ ഒരു ഉൾക്കടലും തീരവും കണ്ടു. കഴിയുമെങ്കിൽ കപ്പൽ തീരത്തടുപ്പിക്കുവാൻ അവർ ആഗ്രഹിച്ചു. 40നങ്കൂരത്തെ താങ്ങി നിർത്തിയിരുന്ന കയറുകൾ അവർ മുറിയ്ക്കുകയും ചെയ്തു. എന്നിട്ടവർ മുന്നിലത്തെ പായ തിവർത്തി തീരത്തേക്കു കപ്പലോടിച്ചു. 41പക്ഷേ കപ്പലൊരു മണൽത്തീട്ടയിലിടിച്ചു. കപ്പലിന്റെ മുൻഭാഗം അതിൽ ഉറച്ചു. കപ്പലിന് അനങ്ങാൻ കഴിഞ്ഞില്ല അപ്പോൾ വലിയ തിരമാലകൾ വന്ന് കപ്പലിന്റെ പിൻഭാഗത്തെ കഷണങ്ങളായി തകർത്തു.

42തടവുകാർ ആരും നീന്തി രക്ഷപ്പെടാതിരിക്കാൻ ഭക്തർ അവരെ കൊല്ലാൻ തീരുമാനിച്ചു. 43പക്ഷേ ശതാധിപൻ പൗലോസിനെ കൊല്ലാതിരിക്കാൻ ആഗ്രഹിച്ചു. അതിനാൽ അയാൾ മറ്റു തടവുകാരെ വധിക്കാൻ അനുവദിച്ചില്ല. നീന്തലറിയാവുന്നവർ ആദ്യം വെള്ളത്തിൽ ചാടി നീന്തി കരയിലേക്കു പോകുവാൻ യൂലിയോസ് ജനങ്ങളോടു പറഞ്ഞു. 44ചിലർ മരക്ഷണങ്ങളും കപ്പലിന്റെ തകർന്ന ഭാഗങ്ങളും ഉപയോഗിച്ച് കരയിലേക്കു നീന്തി. അങ്ങനെ എല്ലാവരും കരയ്ക്കടുത്തു. ആരും മരണമടഞ്ഞില്ല.

**പൗലോസ് മെലിത്ത ദ്വീപിൽ**

28 കരയിലേക്കു രക്ഷപ്പെട്ടു കഴിഞ്ഞപ്പോൾ അതു മെലിത്താദ്വീപാണെന്നു ഞങ്ങൾക്കു മനസ്സിലായി. 2അപ്പോൾ മഴ പെയ്തിരുന്നതുകൊണ്ട് നല്ല തണുപ്പായിരുന്നു. എന്നാൽ അവിടെ താമസിച്ചിരുന്നവർ ഞങ്ങളോടു വളരെ കരുണകാട്ടി. അവർ ഞങ്ങൾക്കായി തീ കൂട്ടുകയും ഞങ്ങളെ ക്ഷണിയ്ക്കുകയും ചെയ്തു. 3പൗലോസ് ഒരു വലിയകുന്ദാരം വിറകു സംഭരിച്ചു. അവൻ ഓരോ വിറകും തീയിലിട്ടു. ഒരു വിഷപ്പാമ്പ് തീയുടെ ചുടുമൂലം പുറത്തേക്കുവന്നു പൗലോസിന്റെ കൈയിൽ കടിച്ചു. 4പാമ്പ് പൗലോസിന്റെ കയ്യിൽ തുങ്ങിക്കിടക്കുന്നത് നാട്ടുകാർ കണ്ടു. അവർ പറഞ്ഞു, "ഈ മനുഷ്യൻ ഒരു കൊലയാളിയായിരിക്കണം! കടലിൽ വച്ചയാൾ മരിച്ചില്ല. എങ്കിലും അവൻ ജീവനോടിരിക്കാൻ നീതി അനുവദിക്കുന്നില്ല." 5പക്ഷേ പൗലോസ് പാമ്പിനെ കൂടത്തു തീയിലേക്കിട്ടു. അവനു മുറിവേറ്റിരുന്നില്ല. 6അയാൾക്കു നീരുവരുമെന്നും പെട്ടെന്നു താഴെ വീണു മരിക്കുമെന്നും അവർ കരുതി. അവർ വളരെ നേരം പൗലോസിനെ നീരീക്ഷിച്ചെങ്കിലും അയാൾക്കു കുഴപ്പമൊന്നും സംഭവിച്ചില്ല. അതിനാൽ പൗലോസിനോട് അവർക്കുണ്ടായിരുന്ന അഭിപ്രായം മാറി. അവർ പറഞ്ഞു, "അവൻ ഒരു ദൈവമാണ്!"

7ആ പ്രദേശത്തു കുറച്ചു കൃഷിഭൂമിയുണ്ടായിരുന്നു. പുബ്ളിയൊസ് എന്നുപേരായ വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരാളുടേതായിരുന്നു ആ കൃഷിയിടം. അയാൾ ഞങ്ങളെ തന്റെ വീട്ടിലേക്കു ക്ഷണിച്ചു. പുബ്ളിയൊസ് ഞങ്ങളോടു വളരെ കാര്യവും കാട്ടി. ഞങ്ങൾ മൂന്നുദിവസം അയാളുടെ വീട്ടിൽ തങ്ങി. 8പുബ്ളിയൊസിന്റെ അപ്പൻ ഒരു ശയ്യാവലംബിയായ രോഗിയായിരുന്നു. പനിയും വയറുകടിയും അദ്ദേഹത്തെ ബാധിച്ചിരുന്നു. പൗലോസ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ അടുത്തു ചെന്ന് അദ്ദേഹത്തിനുവേണ്ടി പ്രാർത്ഥിച്ചു. തന്റെ കൈകൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ മേൽവെച്ച് പൗലോസ് ആ മനുഷ്യന്റെ രോഗം ഭേദമാക്കി. 9അതിനുശേഷം ആ ദ്വീപിലെ എല്ലാ രോഗികളും പൗലോസിന്റെയടുത്തെത്തി. അവരെയാക്കെ പൗലോസ് സുഖപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു. 10-11ദ്വീപുവാസികൾ ഞങ്ങളെ പല വിധത്തിൽ സഹായിച്ചു. ഞങ്ങളവിടെ മൂന്നുമാസം താമസിച്ചു. ഞങ്ങൾ അവിടംവിട്ടു പോകാനായപ്പോൾ അവർ ഞങ്ങൾക്കുവേണ്ടെല്ലാം തന്നു.

**പൗലോസ് റോമയിലേക്കു പോകുന്നു**

ഞങ്ങൾ അലക്സന്ദ്രിയയിൽനിന്നും കപ്പൽ കയറി. ആ കപ്പൽ ശീതകാലത്ത് മെലിത്തയിൽ

നക്ഷത്രമിട്ടിരുന്നതായിരുന്നു. ഇരട്ടദേവന്മാരുടെ ചിഹ്നം കപ്പലിന്റെ മുമ്പിൽ വരച്ചിരുന്നു. 12ഞങ്ങൾ കപ്പൽ സുറാക്കുസിൽ അടുപ്പിച്ചു. അവിടെ മൂന്നുദിവസം തങ്ങിയതിനുശേഷം ഞങ്ങൾ യാത്രതുടർന്നു. 13പിന്നീട് ഞങ്ങൾ രെഗ്യാനിലെത്തി. അടുത്ത ദിവസം തെക്കു പടിഞ്ഞാറുനിന്ന് ഒരു കാറ്റ് അടിയ്ക്കാൻ തുടങ്ങി. അതിനാൽ ഞങ്ങൾക്കു പിറ്റേന്ന് പുതുയാലിൽ എത്താൻ കഴിഞ്ഞു. 14അവിടെ ഞങ്ങൾ ഏതാനും സഹോദരന്മാരെ കണ്ടെത്തി. അവർ ഞങ്ങളെ ഒരാഴ്ച അവിടെ തങ്ങാൻ ക്ഷണിച്ചു. അവസാനം ഞങ്ങൾ റോമയിലേക്കു വന്നു. 15ഞങ്ങളെത്തിയ വിവരം റോമയിലെ വിശ്വാസികൾ അറിഞ്ഞു. അവർ അപ്പിയൂസിലെ ചന്തയിലും മൂന്നു സ്ത്രങ്ങളിലും ഞങ്ങളെ കാണാനെത്തി. അവരെ കണ്ടപ്പോൾ പൗലോസിനു ധൈര്യമായി. അവർ ദൈവത്തോടു നന്ദി പറഞ്ഞു.

**പൗലോസ് റോമയിൽ**

16പിന്നീട് ഞങ്ങൾ റോമയിലേക്കുപോയി. അവിടെ പൗലോസിനെ ഒറ്റയ്ക്കു താമസിപ്പാൻ അനുവദിച്ചു. എങ്കിലും ഒരു ഭേദം അവനു കാവലുണ്ടായിരുന്നു.

17മൂന്നു ദിവസങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ് പൗലോസ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട യെഹൂദരിൽ ചിലരെ വിളിച്ചുകൂട്ടി. പൗലോസ് പറഞ്ഞു, “എന്റെ യെഹൂദസഹോദരന്മാരേ, ഞാൻ നമ്മുടെ ആളുകൾക്കു വിരോധമായി ഒന്നും ചെയ്തിട്ടില്ല. നമ്മുടെ പൂർവ്വികരുടെ ആചാരങ്ങളെയും ഞാൻ നിഷേധിച്ചിട്ടില്ല. എന്നാലും യെരൂശലേമിൽ എന്നെ തടവുകാരനാക്കി റോമാക്കാർക്കു നൽകപ്പെട്ടു. 18റോമാക്കാർ എന്നെ വിചാരണ ചെയ്തു. എന്നാൽ എന്നെ കൊല്ലാൻ ഒരു കാരണവും അവർക്കു കണ്ടുപിടിക്കാനായില്ല. അതിനാലവർക്കു എന്നെ സ്വതന്ത്രനാക്കണമായിരുന്നു. 19പക്ഷേ എന്റെറയാളുകൾ, അതിഷ്ടപ്പെട്ടില്ല. അതിനാൽ കൈസർ വിചാരണ നടത്തണമെന്ന് ഞാൻ ആവശ്യപ്പെട്ടു. എന്നാൽ യെഹൂദർ എന്നെക്കിലും തെറ്റു ചെയ്തതായി ഞാൻ പറയുന്നില്ല. 20അതിനാലാണ് ഞാൻ നിങ്ങളെ കണ്ട് ഇതൊക്കെ പറയാൻ ആഗ്രഹിച്ചത്. യിസ്രായേലിന്റെ പ്രതീക്ഷയെച്ചൊല്ലിയാണ് ഞാൻ ഈ ചങ്ങലയാൽ ബന്ധിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്.”

21യെഹൂദർ പൗലോസിനോടു മറുപടി പറഞ്ഞു, “യെഹൂദ്യയിൽനിന്നും നിന്നെപ്പറ്റി ഒരു കത്തും ഞങ്ങൾക്കു ലഭിച്ചിട്ടില്ല. അവിടെനിന്നും

വന്ന ഒരു യെഹൂദസഹോദരനും നിന്നെപ്പറ്റി ഒന്നും പറയുകയോ കുറ്റപ്പെടുത്തുകയോ ചെയ്തിട്ടില്ല. 22ഞങ്ങൾക്കു നിന്റെ ആശയങ്ങൾ കേൾക്കണം. എല്ലായിടവും എല്ലാവരും ഈ സംഘത്തിനെതിരെ സംസാരിക്കുന്നുവെന്നു ഞങ്ങൾക്കറിയാം.”

23പൗലോസും യെഹൂദരും യോഗം ചേരാൻ ഒരു ദിവസം നിശ്ചയിച്ചു. ആ ദിവസം വളരെ അധികം യെഹൂദർ അവൻ വസിക്കുന്ന വീട്ടിൽ ചെന്ന് അവനെ കണ്ടു. പൗലോസ് അവരോടൊന്നും ദിവസം മുഴുവൻ സംസാരിച്ചു. ദൈവരാജ്യത്തെപ്പറ്റി അവൻ അവർക്കു വിശദീകരിച്ചുകൊടുത്തു. യേശുവിൽ വിശ്വസിക്കാൻ പൗലോസ് അവരെ പ്രേരിപ്പിച്ചു. അതിനായി മോശെയുടെ ന്യായപ്രമാണവും പ്രവാചകരുടെ വചനങ്ങളും ഉപയോഗിച്ചു. 24പൗലോസ് പറഞ്ഞത് ചിലർ സ്വീകരിക്കുകയും മറ്റു ചിലർ നിരാകരിക്കുകയും ചെയ്തു. 25അവർക്കൊരു ന്യായമുണ്ടായിരുന്നു. യെഹൂദർ പോകാനൊരുങ്ങുമ്പോൾ പൗലോസ് അവരോടു പറഞ്ഞു: “പരിശുദ്ധാത്മാവ് യേശുക്കന്മാരോട് സത്യമായതു പറഞ്ഞു, അവൻ പറഞ്ഞു:

26“നീ ചെന്ന് ഈ ആളുകളോട് പറയുക: നിങ്ങൾ ശ്രദ്ധിച്ചുകേൾക്കും, പക്ഷേ നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കില്ല! നിങ്ങൾനോക്കിക്കാണും, പക്ഷേ നിങ്ങൾ കാണുന്നതു മനസ്സിലാക്കാനാവില്ല. 27അതെ, ഈ ആളുകളുടെ ഹൃദയങ്ങൾ കഠിനമായിരിക്കുന്നു. ഇവർക്കു ചെവിയുടെ കിലും ഇവർ കേൾക്കുന്നില്ല. ഇവർ സത്യം കാണാൻ മടിക്കുന്നു. അതിനാൽ ഇവർ കണ്ണുകൾകൊണ്ട് കാണുന്നില്ല, ചെവികൾകൊണ്ട് കേൾക്കുന്നില്ല, ഒന്നും മനസ്സിലാക്കുന്നില്ല. ഇവരെ സുഖപ്പെടുത്താൻ എന്നിലേക്കു തിരിയുന്നുമില്ല.”

*യേശുവാ 6:9-10*

28“അതുകൊണ്ട് ദൈവത്തിന്റെ രക്ഷയെ ജാതികളിലേക്കയച്ചിരിക്കുന്നുവെന്ന് നിങ്ങളെ അറിയിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. അവർ ശ്രദ്ധിക്കും.” 29\*

30പൗലോസ് രണ്ടുവർഷം ആ വാടകവീട്ടിൽ താമസിച്ചു. തന്നെ കാണാനെത്തിയവരെ യൊക്കെ അവൻ സ്വീകരിച്ചു. 31ദൈവരാജ്യത്തെപ്പറ്റി പൗലോസ് പ്രസംഗിച്ചു. കർത്താവായ യേശുക്രിസ്തുവിനെപ്പറ്റി അവൻ പഠിപ്പിച്ചു. അവൻ വളരെ ധൈര്യത്തോടെ ചെയ്ത ഈ പ്രവൃത്തികൾ തടയാൻ ആരും ശ്രമിച്ചുമില്ല.

**വാക്യം 29** പ്രവായുടെ ചില പിൽക്കാലപതിപ്പുകളിൽ വാക്യം 29ൽ ഇത്രയും കൂടിയുണ്ട്. “അവൻ ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞ ശേഷം, തമ്മിൽ വലിയതർക്കം ഉണ്ടായി, യെഹൂദർ അവിടെ വിട്ടു പോയി.”

# License Agreement for Bible Texts

World Bible Translation Center

Last Updated: September 21, 2006

Copyright © 2006 by World Bible Translation Center

All rights reserved.

## These Scriptures:

- Are copyrighted by World Bible Translation Center.
- Are not public domain.
- May not be altered or modified in any form.
- May not be sold or offered for sale in any form.
- May not be used for commercial purposes (including, but not limited to, use in advertising or Web banners used for the purpose of selling online ad space).
- May be distributed without modification in electronic form for non-commercial use. However, they may not be hosted on any kind of server (including a Web or ftp server) without written permission. A copy of this license (without modification) must also be included.
- May be quoted for any purpose, up to 1,000 verses, without written permission. However, the extent of quotation must not comprise a complete book nor should it amount to more than 50% of the work in which it is quoted. A copyright notice must appear on the title or copyright page using this pattern: "Taken from the HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™ © 2006 by World Bible Translation Center, Inc. and used by permission." If the text quoted is from one of WBTC's non-English versions, the printed title of the actual text quoted will be substituted for "HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™." The copyright notice must appear in English or be translated into another language. When quotations from WBTC's text are used in non-saleable media, such as church bulletins, orders of service, posters, transparencies or similar media, a complete copyright notice is not required, but the initials of the version (such as "ERV" for the Easy-to-Read Version™ in English) must appear at the end of each quotation.

Any use of these Scriptures other than those listed above is prohibited. For additional rights and permission for usage, such as the use of WBTC's text on a Web site, or for clarification of any of the above, please contact World Bible Translation Center in writing or by email at [distribution@wbtc.com](mailto:distribution@wbtc.com).

World Bible Translation Center

P.O. Box 820648

Fort Worth, Texas 76182, USA

Telephone: 1-817-595-1664

Toll-Free in US: 1-888-54-BIBLE

E-mail: [info@wbtc.com](mailto:info@wbtc.com)

**WBTC's web site** – World Bible Translation Center's web site: <http://www.wbtc.org>

**Order online** – To order a copy of our texts online, go to: <http://www.wbtc.org>

**Current license agreement** – This license is subject to change without notice. The current license can be found at: <http://www.wbtc.org/downloads/biblelicense.htm>

**Trouble viewing this file** – If the text in this document does not display correctly, use Adobe Acrobat Reader 5.0 or higher. Download Adobe Acrobat Reader from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/readstep2.html>

**Viewing Chinese or Korean PDFs** – To view the Chinese or Korean PDFs, it may be necessary to download the Chinese Simplified or Korean font pack from Adobe. Download the font packs from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/acrrasianfontpack.html>